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رئیس‌مجلس‌‌‌در‌پاسخ‌‌‌به‌سؤال‌خبرنگار‌»ایران«:‌
 تفاهم دولت و مجلس را 

بر استیضاح  ترجیح می دهم

هشدار‌وزیر‌صمت‌‌به‌مونتاژکاران‌خودرو:

افزایش قیمت دهید،  در تعرفه واردات 
بازنگری می کنیم
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حسین‌عبده‌تبریزی‌در‌یادداشت‌اختصاصی‌تحلیل‌کرد‌

‌‌ایران‌ ‌چرا‌ارز‌در
چند‌نرخی‌است؟

‌نگاهی‌به‌اقدامات‌وزارت‌نیرو‌
برای‌افزایش‌بازده‌نیروگاه‌های‌حرارتی‌

‌تولید‌برق‌
در‌آستانه‌رکوردشکنی

مهدی‌کرمپور،‌کارگردان‌سینما‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«:‌

‌جشنواره‌باید‌فرصتی‌
برای‌جریان‌های‌جدید‌باشد

آیین  در  گذشته  روز  رئیس جمهوری 
گرامیداشت روز جهانی افراد توان یاب، 
با اشاره به سخنان دو نفر از حاضران، 
اظهارکرد: »آنچه امروز اینجا از توانمندی ها 
و خلاقیت های شما، حتی در مقایسه با 
کسانی که هیچ معلولیتی ندارند، دیدم و 
شنیدم، درس آموزنده ای بود که مصداق 
دقیق عنوان کتابی بود که به من هدیه 
دادید؛ یعنی کتاب »اتفاقات بد معدن 

» . طلاست
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان با بیان 
اینکه »آغاز به کار دولت چهاردهم، از 
همان روز اول، با اتفاقات بد و ناگوار 
همراه بود«، افزود: »شاید اگر این 
اتفاقات بد نبود، ما متوجه بسیاری از 
فرصت ها و ظرفیت ها نمی شدیم و کار 
را به روال معمول پیش می بردیم، اما 
امروز این آگاهی و عزم در همه دولت 
و دستگاه اجرایی ایجاد شده که باید از 
همه ظرفیت ها و به خصوص ظرفیت و 
مشارکت مردم، برای حل مشکلات بهره 
گرفت؛ لذا سعی کرده ایم به مشکلات به 

عنوان معدن طلا نگاه کنیم.«
وی با اشاره به برنامه دولت برای بسیج 
حداکثری ظرفیت های مردمی در قالب 
ح محله محوری تصریح کرد: »در  طر
جنگ 8 ساله همه دنیا پشت سر رژیم 
جنایتکار بعثی ایستادند، به این امید 
که نظام نوپای جمهوری اسلامی را به 
شکست بکشانند، اما پشتیبانی مردم از 
نظام و انقلاب مانع تحقق نیات شوم 
آنها شد؛ رژیم صهیونیستی و آمریکا نیز با 
همین خیال باطل که با چند روز بمباران 
می توانند مردم را علیه جمهوری اسلامی 
به خیابان بکشانند، به کشور حمله 
کردند، اما مردم بار دیگر کنار کشور و 
نظام خود ایستادند و توطئه های آنها را 

خنثی کردند.«
اینکه  بر  تأکید  با  رئیس جمهوری 
»خودمان را موظف می دانیم تا کنار مردم 
و دست در دست یکدیگر مشکلات را رفع 

و عزت و استقلال کشور را اعتلا بخشیم«، 
گفت: »اگر کسی تصور کند که می توان 
بدون پشتیبانی، حضور و مشارکت مردم 
مشکلات را رفع کرد، تصور غلطی دارد، 
غ از جنسیت، زبان و  اما اگر به مردم، فار
قومیت تکیه کنیم، هیچ مشکلی غیرقابل 
حل نیست؛ اما نباید مردم را به خودی 
و غیرخودی تقسیم کرد. این مردم به 
دنبال عزت، افتخار و سربلندی کشورشان 

» . هستند
 پزشکیان با اشاره به اینکه »در دولت 
حال  در  مردم  کمک  با  چهاردهم 
سامان دادن مشکلات و بویژه ناترازی ها 
هستیم«، اظهارکرد: »متأسفانه توسعه 
نامتوازن مشکلات زیادی برای کشور 
ایجاد کرده که امروز در تلاش هستیم 
با مشارکت و کمک مردم این مشکلات 
را رفع کنیم. به خصوص برای بهبود 
وضعیت برای افراد توان یاب هر چه 
در توان داریم به کار گرفته ایم، البته 
قطعاً دولت به تنهایی قادر به رفع همه 
مشکلات نیست، اما با حضور و مشارکت 
مردم می توانیم هر مشکلی را برطرف 

» . کنیم
رئیس جمهوری در ادامه با اشاره به 
مشارکت مؤثر مردم در نهضت اجرای 
عدالت در عرصه آموزش اظهارکرد: »در 
سفرهای استانی و برنامه های مرتبط 
با نهضت توسعه عدالت آموزشی با 
مشارکت مردم، صحنه هایی می بینیم 
که اشک را بر صورت ما جاری می کند. 
مادری که فرزند خود را در تصادف از 
دست داده و با وجود نداشتن خانه، دیه 
فرزندش را صرف ساخت مدرسه می کند 
و موارد مشابه فراوانی که نشان می دهد 
اگر به مردم تکیه کنیم، هیچ مشکلی 

غیرقابل حل نیست.«
پزشکیان در بخش دیگری از سخنانش 
با اشاره به سخنان وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی و نیز رئیس سازمان 
بهزیستی درباره برنامه های جاری برای 

متناسب سازی شرایط برای حضور بیش 
از پیش و مؤثرتر افراد توان یاب در میان 
مردم و جامعه افزود: »این نگاه حاکی از 
اعتماد و تکیه مسئولان مرتبط به توان 
و ظرفیت های شماست و اگر در همه 
بخش های جامعه ساری و جاری شود، 
ظرفیت عظیمی خلق خواهد شد که با 
انگیزه به دنبال حل مشکلات و بهبود 

وضعیت است.«
رئیس جمهوری با بیان اینکه »ما در 
برابر توانمندی ها و از آن بالاتر قدرت 
اراده و پشتکار شما توان یابان سر تعظیم 
فرود می آوریم«، تصریح کرد: »دشمن 
بداند که با تجهیزات و هواپیما نمی تواند 
یک ملت مصمم، مقاوم و ایستاده را 
تسلیم و خواسته های خود را به او تحمیل 
کند؛ ما با کمک شما ایستاده ایم تا 
کشور عزیزمان را هر چه بهتر بسازیم 
و از خداوند می خواهم به ما در حل 
مشکلات کمک کند تا شرمنده مردم و 

شما نباشیم.«
پیش از سخنان رئیس جمهوری، وزیر 
تعاون و رئیس سازمان بهزیستی در 
سخنانی، رویکرد، برنامه ها و اقدامات 
مرتبط با توان بخشی و نیز تسهیل و 
تمهید زمینه های حضور مؤثرتر اجتماعی 
افراد توان یاب در عرصه اجتماعی را 

تشریح کردند.
 همچنین با حضور رئیس جمهوری از 
8 نفر از برگزیدگان توان یاب و نیز افراد 
فعال در حوزه توانبخشی به این افراد، 

تجلیل به عمل آمد.
2 نفر از توان یابان نیز که با کمک های 
بر  یستی  بهز ن  زما سا ن  نبخشا ا تو
معلولیت های خود غلبه کرده و به 
موفقیت های چشمگیر اجتماعی نائل 
شده بودند نیز در حضور رئیس جمهوری 
تجربیات خود را تشریح کردند و یکی از 
آنان کتاب تألیف شده خود با عنوان 
به  بد معدن طلاست« را  »اتفاقات 

رئیس جمهوری هدیه داد.

حضور در جشنواره جهانی فیلم فجر را وظیفه فرهنگی خود می دانم. 
چندبار برای داوری دعوت شدم اما قبول نکردم. امسال شرایط فرق 
کرده. حس کردم تحریم فرهنگی برای هنر و مردم خطر ناک است.
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سینمای ایران آماده گام های بلندترسینمای ایران آماده گام های بلندتر
آیین اختتامیه چهل وسومین جشنواره جهانی فیلم فجر در شیراز برگزار شدآیین اختتامیه چهل وسومین جشنواره جهانی فیلم فجر در شیراز برگزار شد

سید عباس صالحی: باید با همکاری های بین المللی به سمت تولیدات مشترک  رفتسید عباس صالحی: باید با همکاری های بین المللی به سمت تولیدات مشترک  رفت
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»آب« را جور دیگر باید دید
»ایران« نقش سه ضلعی مردم، علم و سیاست در عبور از یک بحران ملی را بررسی کرد

18 8 1

 مردم را نباید به خودی  مردم را نباید به خودی 
اکران‌تریلر‌سیاسی‌و غیرخودی تقسیم کردو غیرخودی تقسیم کرد

قرعه‌کشی‌در‌آمریکا
‌سیستان‌و‌بلوچستان‌
از‌آشتی‌اجتماعی‌تا‌توسعه‌مرزی

 تب داغ جام جهانی 
با مشخص شدن قرعه تیم ها بالا می گیرد

 منصور بیجار از تغییرات استان 
در دولت چهاردهم می گوید
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رئیس جمهوری در جمع صمیمی توان یابان:رئیس جمهوری در جمع صمیمی توان یابان:

2

روایت مردم
‌جامعه‌چه‌نگرانی‌هایی
‌درباره‌کم‌آبی‌دارد؟

 تحلیل کارشناسان
‌صاحب‌نظران‌چه‌هشدارهایی
نسبت‌به‌آینده‌می‌دهند؟

سیاست گذاری دولت
‌پاستور‌چگونه‌به‌بحران
پاسخ‌می‌دهد؟

»ایران«‌نوع‌مواجهه‌دولت‌چهاردهم‌با‌مسأله‌آب‌را‌بررسی‌می‌کند
بازگشت‌به‌منطق‌سرزمینی‌و‌تاریخی

‌»کم آبی« یکی از عجیب ترین واژه هایی است که سال های اخیر 
باب شده است. عجیب است، زیرا ایران در طول تاریخ خود 
همیشه با کم آبی دست و پنجه نرم کرده است. اتفاقاً ایران در 
طول تاریخ سرزمینی خشک و کم آب شمرده می شده، اما فقط 
در دوران معاصر است که با پدیده »کم آبی« روبه رو شده است. 
اگر یکی از نیاکان ما از 200 یا 600 سال پیش به امروز بیاید و به او 
گفته شود که با مشکل »کمبود آب« مواجه هستیم، احتمالاً با 
تعجب خواهد گفت: »خب، اینکه طبیعی است، در سرزمین 
ایران همیشه آب کمی بوده است، اما ایرانیان دچار »کمبود« 
آب نمی شدند.« پاسخ این نیای ما درست است. به همین 
دلیل باید از خود بپرسیم چرا ایران امروز به یک سرزمین »کم 
آب« بدل شده است؟ باید بپرسیم چرا امروز ایران با مشکل 
کمبود آب مواجه است، درحالی که در قرن های دور، یعنی 
زمانی که نه سدسازی وجود داشت، نه ایستگاه های پمپاژ آب، 
نه شیرین سازی و نه لوله کشی، ایران »کمبود آب« نداشته 
است؟ پاسخ به این سؤال اصلاً این نیست که خب! امروز 
جمعیت به مراتب زیادتری نسبت به دیگر اعصار و قرون در 
این سرزمین زندگی می کنند. این پاسخ نه تنها درست نیست، 
بلکه گمراه کننده است. پاسخ درست به این پرسش که چرا 
امروز ایران به مسأله »کمبود آب« دچار شده است، درحالی 
که همیشه آب در این سرزمین کمیاب بوده است، این است 
که »منطق آب« در این سرزمین تغییر کرده است. منطق آب و 
منطق مدیریت آب در گذشته به گونه ای بود که باوجود کم آبی 
طبیعی این سرزمین، ایرانیان می توانستند زندگی کنند. امروز، 
درست است که ایرانیان می توانند سدهای بتنی بزرگ بسازند 
و هزاران کیلومتر لوله کشی کنند، اما به دلیل »برهم خوردن 

منطق تاریخی آب« ناتوان از مدیریت این مایه حیات هستند.
 

منطق چهار ضلعی آب در تاریخ ایران
ایران در طول تاریخ خود همواره سرزمینی کم آب بوده است. 
پس مردم چگونه توانستند در این سرزمین داوم بیاورند و نه 
فقط زندگی کنند، بلکه یکی از بزرگ ترین امپراطوری های تاریخ 
را در همین سرزمین بنا کنند؟ پاسخ در »منطق چهارضلعی 
آب در تاریخ ایران« نهفته است. ایرانیان با این منطق، همان 
اندک آبی را که در اختیار داشتند، به گونه ای مدیریت و توزیع 
می کردند که نه تنها به همه کارها و نیازهای شان برسد، بلکه 
دچار »کمبود آب« هم نشوند. منطق آب در تاریخ ایران، 
چهاربخش داشت: یکم؛ پذیرش اصل کمیابی آب، دوم؛ 
مدیریت محلی آب، سوم؛ اقتصاد کشاورزی و چهارم؛ فرهنگ 
همکاری و مشارکت اجتماعی. توضیح اصل اول این منطق، 
یعنی »پذیرش اصل کمیابی آب« به این معنی است که ایرانیان 
در طول تاریخ این سرزمین، پذیرفته بودند که اساساً آب در 
ایران یک کالای بشدت کمیاب است. و چون مانند امروز از 
ظرفیت صنعتی یا دلارهای نفتی هم برخوردار نبودند که از این 
سر کشور به آن سر کشور لوله بکشند، به تدریج آموختند که باید 
با همین آب موجود سر کنند و خود را با آن تطبیق بدهند. درباره 
»مدیریت محلی آب«، واقعیت این است که در طول تاریخ این 
سرزمین، آب همواره خصلتی محلی داشته است. به این معنی 
که آب موجود در هر منطقه، اعم از منطقه زیستی یا حوضه آبریز، 
فقط در همان منطقه توزیع و درهمان منطقه مصرف می شد. از 
جابه جایی بین حوضه ای آب خبر نبود و جابه جایی ها از طریق 
کانال ها با تکیه بر منطق دقیق اجتماعی رقم می خورد. به دیگر 
سخن، این قدرت سیاسی مثلاً شاهان یا شاهزادگان نبود که 
تصمیم بگیرند آب به فلان روستا و شهر برود و برای همین 
کیلومترها کانال حفر کنند. مدیریت آب به طور تقریباً کاملی 
مستقل از قدرت سیاسی و اجرایی رقم می خورد. تا پیش از 
اصلاحات ارضی در پیش از انقلاب اقتصاد ایران برپایه کشاورزی 

بود و از آنجا که محصولات کشاورزی، تنها منبع تولید و خلق 
ثروت در کشور محسوب می شد، بنابراین همواره این مسأله 
رعایت می شد که بیشترین سهم آب را باید به حوزه ای از اقتصاد 
اختصاص داد که بیشترین بازدهی را برای کشور داشته باشد. 
بخش های اول تا سوم منطق مدیریت و توزیع آب در ایران، 
شامل سیاست و مدیریت و اقتصاد و طبیعت یا جغرافیا می شود. 
آنچه این بخش های سه گانه را به هم مرتبط می کرد و اساساً 
زمینه کار مشترک مردم حاضر در این بخش ها را مهیا می کرد، 
فرهنگ همکاری و مشارکت اجتماعی بود. ایرانیان در طول 
تاریخ یاد گرفتند چگونه برپایه این فرهنگ همکاری و مشارکت 
اجتماعی تقسیم کار کنند؛ یعنی چه کسی باید قنات ها را حفر 
کند، چه کسی باید از آن مراقبت کند، چه کسی باید هزینه حفر 
قنات را بدهد و در نهایت اینکه چه کسی و به چه مقدار باید از 

آبی که با قنات از کوه ها به روستاها منتقل می شود، بهره ببرد.

اضلاع مدیریت آب در دوره معاصر
در دوره معاصر، یعنی از قبل از انقلاب که اولین چاه های عمیق 
در کشور حفر شد یا اولین سدهای بتنی بلند در ایران ساخته 
شد، یک اتفاق مهم در توزیع و مدیریت آب در ایران اتفاق افتاد. 
آن اضلاع چهارگانه موضوع آب که در یک فرآیند طولانی مدت 
تاریخی به یک سنت دیرپا در ایران تبدیل شده بود و همین 
سنت، قوام و دوام این جامعه را تضمین می کرد، با مداخله های 
دولت مرکزی، از میان رفتند و به جای همه آنها، دو عامل با دو 
منطق خاص خود قرار گرفت. یعنی به جای مدیریت محلی آب 
که مبتنی بر اقتصاد کشاورزی بود و با فرهنگ همکاری و مشارکت 
اجتماعی ایرانیان با یکدیگر پیوند می یافتند، مدیریت دولت 
و اقتصاد سیاسی قرار گرفتند. دولت به عنوان فعال مایشا، 
خود را متولی مدیریت و توزیع آب در کشور می دانست و دیگر 
سهم و حقی برای مشارکت اجتماعی و محلی قائل نبود. نظم و 
نسق های گذشته از میان رفت و به جای مشارکت های محلی و 
مردمی برای مدیریت توزیع آب، کارگران و کارمندان دولت بویژه 
شرکت های آب منطقه ای قرار گرفتند. مسأله بسیار مهم در این 
تحول، این بود که دولت دیگر به »پذیرش اصل کمیابی آب« 
که اولین اصل منطق آب در گذشته بود قائل نبود. حالا دولت 
هم لوله داشت، هم می توانست چاه های عمیق حفر کند و هم 
سدهای بزرگ بسازد که پشت آنها میلیون ها مترمعکب آب جمع 
می شد. نکته مهم دیگر اینکه اصل محلی بودن آب در ایران هم 
به فراموشی سپرده شد. حالا دولت ها می توانستند از سدها و از 
هر جای دیگری که می خواستند به هر جای دیگری آب ببرند. 
سنت های تاریخی حوضه های آبریز در ایران به هم ریخت و به 
جای نظم های اجتماعی و محلی خود جامعه درباره آب، مدیریت 
از بالا به پایین، یعنی از دولت به جامعه جایگزین شد. بعدها که 
صنایع گسترش یافتند، اهمیت اقتصادی آب بیشتر مشخص شد 
و زین پس آب به مسأله ای اقتصادی-سیاسی تبدیل شد، یعنی 
مسأله ای که در آن ذی نفعان بر پایه قدرت سیاسی و اقتصادی 
خود چانه زنی می کنند، نه بر پایه حق تاریخی، حق اجتماعی و 
حق ملی برخورداری آب. به هم خوردن نظم تاریخی مدیریت و 
توزیع آب در ایران و جایگزین شدن با مدیریت و قدرت دولتی و 
اقتصاد سیاسی آب، باعث شد که ایران با بحران »کم آبی« مواجه 
شود. ایران همیشه کم آب بود، اما مسأله این بود که ایرانیان با 
تکیه بر تجربه های تاریخی خود توانسته بودند فرهنگ، مدیریت و 
اقتصاد خاص خود را برای مقابله با این کم آبی پیدا کنند. اما وقتی 
این فرهنگ و تاریخ و مدیریت به هم خورد، »کم آبی« به مسأله ای 
دائمی تبدیل شد. بنابراین، »کم آبی« نه واقعیتی عینی و مسأله ای 
واقعی، بلکه بیش از هر چیز یک برساخته ذهنی است، برساخته 
ذهنی برای پوشاندن این حقیقت که نظام مدیریتی جدید و 
اقتصاد سیاسی جدید آب، نتوانسته است به رغم برخورداری از 

دلارهای نفتی و توان لوله کشی و ساخت آب  شیرین کن، آب را در 
این سرزمین به خوبی توزیع کند.

دولت کجاست؟
این که رئیس جمهوری بارها اعلام کرده است که »با ادامه این 
وضعیت« شاید حتی مجبور شویم تهران را تخلیه کنیم، یا گفت 
که »با ادامه این وضعیت درباره آب« نمی شود ادامه داد، ناظر بر 
اینکه مسعود پزشکیان به عنوان رئیس دولت چهاردهم دریافته 
است که مشکل ایران »کمیابی آب« نیست، اختلال در منطق 
تاریخی مدیریت آب است. دو مثال دیگر هم برای اثبات این امر 
وجود دارد. در تابستان امسال دولت برای مقابله با کمبود آب 
تهران، 8 هزار میلیارد تومان اختصاص داد تا از سد طالقان به 
تهران لوله کشیده شود و بخشی از نیاز آب مرکز کشور تأمین شود. 
اما پزشکیان بعداً اعلام کرد »باوجود اینکه 8 هزار میلیارد تومان 
ح اختصاص دادیم، اما مشکل کم آبی تهران هنوز  برای این طر
حل نشده است.« البته روشن است که 8 هزار میلیارد تومان، 
آن هم در وضعیت فعلی مضیقه مالی کشور چه رقم بزرگی است 
و رقمی که نتوانست مشکل آب تهران را حل کند. بماند از اینکه 
قبلاً هم یک خط لوله از این سد به تهران وجود داشت و این خط 
دوم بود و بگذریم از اینکه اگر همه آب سد طالقان به تهران انتقال 
پیدا کند، آب قزوین و دشت قزوین را باید از کجا تأمین کرد؟ و همه 
اینها درحالی است که اساساً خود سد طالقان مانند همه سدهای 
کشور با کمبود آب روبه رو است. مثال دوم هم این واقعیت است 
که دولت طرح های شیرین سازی آب دریا و انتقال آن به تهران و 
دیگر شهرها را هم بررسی کرده است. اما به قول پزشکیان، وقتی 
آب از دریای خزر یا هر دریای دیگر شیرین شود و به تهران منتقل 
شود، قیمت هر مترمکعب آب 500 هزار تومان خواهد بود. در 
این صورت، آیا صنایع، شرکت ها، اداره ها و حتی مردم حاضر 
خواهند بود برای هر بار خالی کردن مخزن آب دستشویی، 500 
هزار تومان هزینه کنند؟ اینها غیر از مشکلات محیط زیستی است 
که طرح های انتقال آب برای کشور دارند و اینها غیر از این است که 
هزینه انتقال آب از خلیج فارس به اصفهان، به قیمت سال 1396 
حدود 5 میلیارد دلار برآورد شده بود، این پول را باید از کجا تأمین 
کرد؟ این مثال ها و اساساً این واقعیت که بزرگی و اهمیت مسأله 
آب در ایران امروز، خود را بر هر ذهن و هر سازمان و هر مدیری 
تحمیل کرده است، باعث شده است که دولت چهاردهم متوجه 
این واقعیت بشود که مسأله آب در ایران، »کمبود آب« نیست، 
مسأله به هم خوردن منطق نظم تاریخی مدیریت آب در ایران 
است و تا زمانی که ایرانیان نتوانند همچون اسلاف و نیاکان خود، 
شیوه جدیدی از مدیریت آب برای این سرزمین کم آب کشف یا 
خلق کنند که مبتنی بر فرهنگ و اقتضائات جامعه، مدیریت و 
مشارکت محلی و البته دارای انطباق جدی با طبیعت و جغرافیای 

این سرزمین نباشد، نمی توانند مسأله »کم آبی« را حل کنند.

دولت چه می کند؟
با همه این ها، بالاخره آب نیازی نیست که بتوان با چیز دیگری 
جایگزین شود. مردم برای زندگی خود، صنایع برای کار خود و کشور 
برای توسعه و داشتن میزانی از رشد اقتصادی، به میزان خاصی از آب 
هم نیاز دارد. با این حساب، دولت امروز دارد چه کار می کند؟ واقعیت 
این است که دولت برای تأمین آب و جبران کمبودها دست بسته 
نیست. یک نمونه بسیار بارز این کار دولت، کشیدن خط لوله دوم 
انتقال آب از سد طالقان به تهران بود که دولت با درنظر گرفتن نیاز 
شدید آب تهران، به سرعت 8 هزار میلیارد تومان اعتبار آن را تأمین 
کرد و 3 ماه دیگر هم این پروژه به بهره برداری رسید. اما مسأله این 
است که وقتی سدهای کشور خالی است، طبیعتاً لوله ها هم خالی 

است و اگر لوله ای کشیده شود، آبی نیست تا منتقل شود.
ادامه‌در‌صفحه‌2

تأکید‌عارف‌بر‌آسیب‌شناسی‌درباره‌عملکرد‌صنعت‌بیمه
معاون اول رئیس  جمهور دیروز در همایش 
ملی و سیزدهمین »همایش بین المللی بیمه 
بیمه  روز  آذر   13 مناسبت  به  که  توسعه«  و 
برگزار شد، با اشاره به اینکه »از نظر فرهنگی 
در زمینه صنعت بیمه خیلی فعالیت نکرده ایم 
و هنوز مردم از این صنعت، مصونیت بخشی 
دراز مدت را تلقی نمی کنند و برداشت اجباری 
بودن از بیمه دارند«، تأکید کرد: »باید در زمینه 
فرهنگ سازی و توجیه مردم در مورد اهمیت 
صنعت بیمه تلاش بیشتری کنیم تا به سمتی 
برویم که اجباری بودن از بیمه کنار گذاشته 
شده و کسی که می خواهد فعالیتی را شروع 
کند، بیمه را در اولویت قرار دهد.« معاون 
اول رئیس  جمهور با تأکید بر لزوم بازنگری 

در قوانین بیمه، گفت: »قوانین بیمه شامل 
شرایط جنگی نمی شود، در حالی که ما در یک 
منطقه جنگی قرار داریم و در کشور ما جنگ 
12 روزه و درگیری های  8 ساله و یک جنگ 
مقطعی رخ داده است. پس چرا نباید موضوع 

جنگ در بیمه دیده شود؟«

عیادت از سقاب اصفهانی
معاون اول رئیس جمهور روز گذشته با حضور 
در بیمارستان محل بستری شدن اسماعیل 
رئیس  جمهور  معاون  از  اصفهانی،  سقاب 
مدیریت  و  بهینه سازی  سازمان  رئیس  و 
راهبردی انرژی که بر اثر تألمات روحی ناشی 
از درگذشت همسر و دخترش بستری شده 

است، عیادت کرد. به گزارش ایرنا، محمدرضا 
عارف با تسلیت مجدد به سقاب اصفهانی، 
برای وی آرزوی صبر در برابر این مصیبت تلخ 
و برای فرزندانش  آرزوی سلامتی و بهبودی 
و  ارزشمند  اخلاقی،  اقدام  از  عارف  کرد. 
خیرخواهانه سقاب اصفهانی برای آمادگی در 
زمینه اهدای اعضای بدن فرزندش که دچار 
مرگ مغزی شد، تمجید کرد. حجت الاسلام 
ارتباطات  والمسلمین محسن قمی معاون 
علی  رهبری،  معظم  مقام  دفتر  بین الملل 
مدنی زاده وزیر اقتصاد، سیدکامل تقوی نژاد 
الیاس حضرتی رئیس  دبیر هیأت دولت و 
شورای اطلاع رسانی دولت نیز در این عیادت 

حضور داشتند.
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سخنگوی دولت روز گذشته در نشست خبری 
هفتگی خود، علاوه بر تشریح جزئیات دیگری از 
مصوبه بنزینی دولت، سیاست ها و رویکردهای 
دیگر دولت برای اصلاح و مدیریت مصرف 

سوخت بویژه بنزین در کشور را تشریح کرد.
به گزارش ایرنا، فاطمه مهاجرانی با بیان اینکه 
»مجموع نفت و گاز تولیدی روزانه کشور معادل 
8 میلیون بشکه نفت است که سالانه معادل 
۱8۰ میلیارد دلار می شود«، گفت: »در سال های 
۹8 و ۹۹ به این دلیل که میزان تولید بیش 
از مصرف بود، سالانه ۶ تا 8 میلیون دلار از 
صادرات بنزین درآمد داشتیم، اما اکنون سالانه 

۶ میلیارد دلار بنزین وارد می کنیم.«
وی در تشریح چرایی واردات بنزین اظهارکرد: 
»ظرفیت تولید بنزین در کشور روزانه ۱۱۰ میلیون 
لیتر است، درحالی که میانگین مصرف، روزانه 
۱۳۳ میلیون لیتر است که در ایام اوج مصرف به 
۱۶۷ میلیون لیتر هم می رسد، در حالی که میزان 

تولید همچنان ۱۱۰ میلیون لیتر  است.«

سخنگوی دولت با بیان اینکه »قیمت فعلی بنزین 
)یعنی ارزان بودن نسبت به سایر سوخت ها( 
حتی گازسوز کردن خودروها را هم بدون صرفه 
کرده است«، ادامه داد: »ظرفیت تولید و عرضه 
سوخت سی ان جی در کشور، روزانه ۳5 میلیون 
متر مکعب است، درحالی که امروز مصرف این 

سوخت به ۹ میلیون مترمکعب رسیده است.«
مهاجرانی با اشاره به این شرایط  گفت: »سؤال 
این است که آیا دولت باید منابع را صرف 
توسعه میادین مشترک کند و تصمیمات 
لازم را اخذ کند، یا اینکه دست روی دست 
بگذارد؟« سخنگوی دولت پاسخ داد: »دولت 
باید سیاست های اجرایی را در جهت تأمین 

منافع ملی هدایت کند.«
مهاجرانی با اشاره به اینکه علاوه بر 
سیاست گذاری در زمینه بنزین، اقدامات دیگری 
نیز برای تأمین نیاز کشور به سوخت و توزیع 
بهینه آن انجام می شود، به »سرمایه گذاری 
۱۳۰ میلیارد دلاری در میادین مشترک و صنایع 
بالادستی نفت و گاز، کاهش زمان قراردادها 
برای ایجاد جذابیت برای سرمایه گذاران، اجرای 
پروژه های فشار افزایی، جلوگیری از فلر سوزی، 
سرمایه گذاری در تولید انرژی خورشیدی، توسعه 

حمل و نقل عمومی و اصلاح تعرفه ای« اشاره کرد.
وی تأکید کرد: »دولت درآمد حاصل از افزایش 
قیمت بنزین را به صورت کامل برای ارتقای 
معیشت مردم هزینه خواهد کرد، لذا آنچه از 
افزایش قیمت بنزین، یعنی از نرخ 5 هزار تومان 
حاصل می شود، تماماً برای معیشت مردم هزینه 
می شود، زیرا هدف دولت کسب درآمد نیست، 

بلکه هدف اصلاح امور است.«
مهاجرانی آغاز برنامه ها برای افزایش تعداد 
مجوزهای برپایی ایستگاه های سی ان جی و ایجاد 
ایستگاه های سوخت ال پی جی در شعاع ۱۰۰ 
کیلومتری پالایشگاه ها را از دیگر اقدامات دولت 
برای اصلاح توزیع و مصرف بنزین و کاهش آلودگی 
هوا برشمرد.مهاجرانی با بیان اینکه »دولت 
اصلاحات را از خود آغاز کرده است«، گفت: 
»سهمیه خودروهای دولتی قطع شده است و در 
راستای گسترش عدالت، افرادی که چند خودرو 
دارند، فقط یک کارت سوخت برای خرید بنزین 

هزار و 5۰۰ تومانی دریافت خواهند کرد. «
وی اظهارکرد: »اولویت  دولت حفظ منافع ملی 
است، به این معنی که آنچه از چاه های نفت 
استخراج می شود، تماماً متعلق به ما نیست و به 
آیندگان نیز تعلق دارد؛ بنابراین مکلف هستیم آن 

را به درستی مصرف و از آن پاسداری کنیم.«
وی افزود: »اقدامات برای اصلاح قیمت 
بنزین باید به صورت بسیار آرام و بدون ایجاد 
هیچ گونه شوکی بر مردم انجام شود، لذا 
خط قرمز دولت در همه اقدامات، معیشت 

مردم است.«
مهاجرانی در ادامه، در پاسخ به پرسشی درباره 

مطرح شدن نقش کیفیت بنزین در تشدید 
آلودگی هوا تأکید کرد: »طبق اعلام سازمان ملی 
استاندارد، بنزین وارداتی استانداردهای یورو۴ 
را دارد. در کنار این، با توجه به شرایط آلودگی 
در کلان شهرها، تأکید شده است که بنزین 
عرضه شده در جایگاه های کلانشهرها، حتماً 
استانداردهای یورو ۴ و یورو 5 را داشته باشند.«

سخنگوی دولت ابعاد و زوایای سیاست ها در زمینه سوخت را تشریح کرد

ارتقای معیشت مردم با درآمد افزایش قیمت بنزین
ادامه از صفحه اول

بازگشت به منطق سرزمینی و تاریخی
برای همین پزشکیان به جای پذیرفتن طرح های پولساز انتقال آب که 
در عمل تا امروز هم به رغم هزینه های سنگین برای کشور، نتیجه ای هم 
نداشته است، جمعی از اساتید دانشگاه ها را دعوت کرده و از آنان خواسته 
است »راهکارهای جدید و متناسب با شرایط امروز ایران« را برای مدیریت 
و توزیع آب پیدا کنند. این راهکارها قرار است جایگزین منطق تاریخی 
شوند که امروز دیگر نیست و دوباره باید ساخته شود. پزشکیان چندی 
پیش اعلام کرد که به دلیل کم آبی، تصمیم گرفته شد تا چمن های نهاد 
ریاست جمهوری آبیاری نشود. بسیاری این سخن پزشکیان را عادی و 
غیرلازم تلقی کردند، اما این یکی از چیزهایی است که اساتید دانشگاه ها 
بر آن تأکید دارند، مبنی بر اینکه در کشوری که به طور تاریخی کم آب است، 
نباید بیش از کشور پرآبی مانند هلند چمن ها را آبیاری کرد. منطق جدید 
با فهم این اقتضائات عمل می کند، هرچند برخی همچنان برای دریافت 
و درک آن مقاومت می کنند. رویکرد دیگر دولت، توسعه فناوری ها و 
تأسیسات مربوط به بازچرخانی آب است، مانند تصفیه خانه ها. اما در 
کنار این ها، رویکرد مهم تر و اصلی تر دولت، »مدیریت مصرف« است. 
در گذشته معاصر ایران، منطق مصرف از منطق درونی هر جامعه ایرانی 
خارج شده و منطقی دولتی و مبتنی بر اقتصادسیاسی گرفت. امروز شاید 
تغییر فوری این منطق جدید ساده و عملی نباشد، اما دست کم می توان 
به سمت تعریف و اجرای سیاست های جدیدی رفت که مصرف آب را در 

کشور بهینه و عقلانی کند.
 

نقطه هدف در آخر حلقه قرار دارد
تا امروز هر وقت صحبت از کمبود آب می شد، بهانه ای بود  برای تصویب 
طرح های کلان لوله کشی و اختصاص اعتبارات کلان. دولت پزشکیان 
از این رویکرد استقبال نمی کند. در مقابل، دولت چهاردهم به جای 
اینکه مسأله آب را از سرچشمه حل کند، یعنی به جای اینکه منابع جدید 
آبی تعریف کند، آب را از قزوین بیاورد تهران یا از تهران ببرد به فلان شهر 
و روستا، بر مقصد تمرکز کرده است، یعنی بر حلقه آخر توزیع و مصرف 
آب، یعنی جامعه، مردم، خانه ها، شرکت ها، وزارتخانه و صنایع. دولت 
چهاردهم با درک این مسأله که اساساً میزان آب در ایران محدود است 
و نمی توان منابع جدید تعریف کرد، کاری که بخش های پروژه ساز 
برای لوله کشی انجام می دهند، به دنبال اصلاح مدیریت و توزیع و 
اصلاح مصرف آب است. به دیگر سخن، پزشکان و دولت چهاردهم، به 
وجهی، به منطق تاریخی آب در این سرزمین باز گشته اند؛ به این منطق 
که آب نداریم و کم داریم و این مسأله نه امروز، بلکه همیشه بوده است، 
پس حالا باید آبی که داریم را درست مدیریت و مصرف کنیم. تأکید 
رئیس جمهوری بر رفع نشت آب در لوله های تهران و اصلاح هدررفتن 
2۰ تا ۳۰ درصدی آب در لوله های مرکز کشور، ناشی از همین واقعیت 
است. به این ترتیب، می توان پیش بینی کرد که دولت چهاردهم نیز در 
آینده ای نزدیک آب و اصلاح آن را به مسأله ای ملی بدل کند، به این معنی 
که اعلام کند اصلاح این وضعیت و مواجه شدن درست با واقعیت کم 
آبی ایران، جز با مشارکت همگان، تغییر نگاه و تعریف جدیدی از منطق 
و اقتصاد و مدیریت آب ممکن نیست. خروجی استادان دانشگاه که 
پزشکیان از آنان برای پژوهش دعوت کرده است و اکنون مشغول به 

کارند، جز این نخواهد بود.

گزارش

بنزین وارداتی 
استانداردهای 

یورو4 را 
دارد. در کنار 
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گروه سیاسی /علی عوض خواه : روز گذشته 
رزمایش ۵ روزه ضدتروریسم کشورهای عضو سازمان 
همکاری اقتصادی شانگهای در منطقه شبستر 
استان آذربایجان شرقی آغاز شد. درباره اهمیت 
و نیز معانی بین المللی این رزمایش با سردار ولی 
معدنی، فرمانده رزمایش که معاون عملیات نیروی 

زمینی سپاه پاسداران نیز هست، گفت وگو کردیم.
 

چرا سازمان همکاری شانگهای رزمایش 
ضدتروریسم برگزار می کند؟

رزمایش ضدتروریسم سازمان همکاری 
شانگهای با نام »سهند ۱۴۰۴« )2۰25(، در 
حالی برگزار می  شود که ایران از 2 سال پیش 
به عضویت کامل این سازمان درآمد. به رغم 
این، سازمان همکاری شانگهای از سال ها 
قبل دارای یک ساختار منطقه ای ضدتروریسم 
موسوم به )RATS( بوده است. مقر این سازمان 
در تاشکند ازبکستان قرار دارد. بنا به این 
سازوکارها، کشورهای عضو هر سال یک رزمایش 

مشترک ضدتروریستی برگزار می کنند.

چه شد که ایران به عنوان میزبان 
رزمایش انتخاب شد؟

ایران از ماه ها پیش آمادگی کامل خود را برای 

میزبانی این رزمایش اعلام کرده بود. دلیل 
انتخاب ایران از سوی اعضای این سازمان، 
نگاه مثبت آنان به تجربیات گسترده و موفق 
کشورمان در حوزه مبارزه با تروریسم است. 
امروز برای ایران افتخار است که فقط دو سال 
پس از عضویت در این سازمان، میزبان و طراح 
عملیاتی این رزمایش باشد. این از توانمندی 
بالای ایران در مقابله عملی با تروریسم ناشی 
می  شود. باید یادی کنم از شهید سرلشکر 
پاسدار محمد باقری رئیس فقید ستادکل و 
شهید سرلشکر سلامی فرمانده سابق سپاه 
پاسداران که نقش مهمی در ابلاغ و حمایت از 

برگزاری این رزمایش داشتند.

چه شد که این منطقه برای برگزاری 
رزمایش انتخاب شد؟ آیا نزدیکی به 

کریدورهای بین المللی از دلایل آن بود؟
اولا؛ً ایران مفتخر است که این رزمایش 
را با شعار »تلاش همه جانبه برای مقابله با 
تروریسم« طراحی و برگزار می کند. اما انتخاب 
منطقه، علت سیاسی خاصی، آن طور که 
در سؤال شما مدنظر هست، نداشت. صرفاً 
مناسب بودن جغرافیای منطقه دلیل انتخاب 

برای اجرای سناریوهای رزمایش بود.

 همه کشورهای عضو سازمان شرکت 
دارند؟

از یک سال پیش این رزمایش با مشارکت ۹ 
کشور عضو برنامه ریزی شد. امروز کشورهای 
مهمی مانند روسیه، چین، هند و پاکستان 
در آن حضور فعال دارند و کشورهای همسایه 
ما که در رزمایش وضعیت ناظر دارند، یعنی 
عربستان سعودی، عراق، عمان و جمهوری 
آذربایجان، هیأت های عالیرتبه ای برای 
شرکت در رزمایش اعزام کرده اند. 2۰ مقام 

عالی امنیتی، ۶۰ فرمانده ستادی و ۴۰ فرمانده 
یگان های عملیاتی در رزمایش حضور دارند.

جزئیات رزمایش چیست؟
رزمایش به مدت 5 روز برگزار می شود. از روز 
سه شنبه یگان های نظامی وارد منطقه شده و 
مستقر شدند؛ کلاس های عملیاتی برگزار شد 
و نیروها کاملاً توجیه شدند. پنجشنبه روز اصلی 

یا مرحله نهایی خواهد بود.
این اولین رزمایشی است که در این سطح، 
به صورت توأمان در دو بخش امنیتی و 
ضدتروریستی برگزار می شود. مکان و جایگاه 
رزمایش از سوی نیروی زمینی سپاه پاسداران 
انتخاب و طراحی شد. این موضوع در 
رزمایش های ضدتروریستی اهمیت بسیاری 
دارد. طراحی پلان های اجرایی این برنامه 
نیز ۱2 ماه به طول انجامید. یکی از اهداف 
اصلی رزمایش، تقویت تعامل و همکاری میان 
کشورها و ایجاد درک مشترک و منطقی از پدیده 
تروریسم است، زیرا معتقدیم تروریسم مرز و 
جغرافیا نمی شناسد. به عنوان فرمانده رزمایش 
اعلام می کنم تاکنون به اهداف تعیین شده 
دست یافته ایم. ساختار منطقه ای ضدتروریسم 
شانگهای )RATS( بارها از ایران قدردانی کرده 
است. کشورهای پایه گذار سازمان شانگهای 

مانند روسیه و چین نیز به وحدت نظر کامل با 
ایران در مبارزه با تروریسم رسیده اند.

این رزمایش در زمانی برگزار شد که 
برخی کشورهای وابسته به غرب 

سپاه پاسداران را سازمان تروریستی 
اعلام کردند. در این شرایط، معنای 

بین المللی رزمایش چه می  تواند باشد؟
پیام اصلی رزمایش آن است که ایران در انزوا 
نیست و دیپلماسی دفاعی آن روزبه روز در حال 
ارتقا و توسعه است. کشورهای غربی خودشان 
تروریسم پرور هستند، اما این اتهام را به ایران 
نسبت می دهند، در حالی که ما در خط مقدم 
مبارزه با تروریسم هستیم. ایران به عنوان 
معمار واقعی مبارزه با تروریسم شناخته 
می شود و کشورهای عضو سازمان همکاری 
شانگهای کاملاً این موضوع را پذیرفته اند. شعار 
انتخاب شده برای رزمایش نیز مورد تأیید همه 

اعضای سازمان است.

گفت وگو با سردار معدنی، فرمانده رزمایش ضدتروریسم سازمان شانگهای

چین و روسیه در مبارزه با تروریسم با ایران به وحدت نظر رسیده اند

ژنرال »سرگئی کیسانی« دبیر کمیته اجرایی ساختار 
منطقه ای ضدتروریسم سازمان همکاری های شانگهای گفت: 
»ایران تجربه بسیار کلاسیک در مبارزه با تروریسم دارد و این 
سازمان از درخواست ایران برای انتقال تجربیات خود به سایر 

اعضا استقبال و حمایت می کند.« 

برش

ایران تجربه بسیار کلاسیکی در مبارزه با تروریسم دارد

گزارش

سخنگوی دولت با اشاره به اینکه در ابتدا برخی اختلاف نظرها بر سر چگونگی اجرای 
مصوبه بنزین بین دولت و مجلس وجود داشت، اظهارکرد: »گفت و گوهای انجام 
شده نشان می دهد همه ارکان حاکمیت بر این باورند که این اصلاح باید صورت گیرد.
به گفته مهاجرانی، »برآورد اثر تورمی اجرای مصوبه بنزین، حدود 2 دهم درصد است و 
امیدواریم با اقداماتی که دولت انجام می دهد و نیز گفت و گو با همه ذینفعان، بتوانیم 

این اثر تورمی را به حداقل برسانیم.«

برش

اثر تورمی افزایش قیمت بنزین دو دهم درصد است
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گزارش

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

اگر ناکارآمدی 
در بخشی ایجاد 

شده باشد و 
بتوان آن را 

با روش های 
اصلاحی رفع 

کرد، بهتر است 
تا اینکه مسیر 

استیضاح طی 
شود

حدود ۵۳0 هزار 
کارت سوخت 

غیرمجاز نیز 
شناسایی و 
باطل شده 

است

همان طور که 
فیلترینگ به 

این شکل را 
اشتباه می دانم، 

باز کردن کامل 
فضا بدون 

حکمرانی در 
فضای مجازی 

هم واقعاً 
شدنی نیست 

حکمرانی 
در فضای 

مجازی تنها 
امنیتی نیست؛ 

بحث های 
بهداشتی، 

سلامت، 
اقتصاد، 

موضوعات 
مربوط به دزدی 

و دارایی افراد، 
مسائل تربیتی 

و بسیاری از 
شئون زندگی در 
این فضا مطرح 

است و به هر 
حال باید در آن 

حکمرانی وجود 
داشته باشد

گرفتن سهم بیشتر برای رشد از طریق 
افزایش بهره وری به رشد اقتصادی 

مورد نظر دست یافت.«

کالابرگ برای حفظ قدرت خرید 
مردم

ح  رئیس مجلس درباره اجرای طر
کالابرگ الکترونیکی و تأثیر آن بر 
حمایت از اقشار جامعه و تزریق 
خ افزایش بنزین  مابه التفاوت نر
برای تقویت منابع مالی این برنامه 
حمایتی، گفت: »ما در راستای 
حمایت معیشتی وجهی را به حساب 
مردم واریز می کنیم. اما پرداخت ریالی 
صرف، قدرت خرید مردم را حفظ 
نمی کند. بنابراین قیمت ۱۰ تا ۱۱ قلم 
کالای اساسی باید از ابتدای سال تا 

پایان همان سال ثابت بماند. 
در سال بعد نیز هر مقدار که 
حقوق کارگران و کارمندان افزایش 
پیدا کند، به همان نسبت قیمت 
کالاهای اساسی افزایش می یابد و 
مابه التفاوت آن طبق قانون جبران 
 می شود و ما برای آن نیز پیش بینی 

قانونی کردیم.« 
قالیباف سپس با بیان اینکه »قانون 
تصریح دارد که فقر مطلق باید به 
صفر برسد« و »باید از فردی که در فقر 
مطلق است یا فردی که چند معلول 
در خانواده دارد حمایت بیشتری 
بشود«، افزود: »در ماده ۳۱ قانون 
بودجه امسال، ۱۰۲ همت برای 
اجرای کالابرگ و جبران تفاوت ارز 
ترجیحی با ارز آزاد پیش بینی شده 
است. بنابراین همه چیز کاملاً روشن 
و قانونی است. رئیس جمهوری هم 
به این موضوع اعتقاد دارند. در 
جلسات مختلف، رئیس جمهوری 
صراحتاً گفته اند هر درآمدی -چه 
از محل بنزین، چه از محل تعرفه 
واردات خودرو که بالای صد درصد 
 است- باید اولویت اولش حفظ قدرت

 خرید مردم باشد.«
 

فیلترینگ به شیوه کنونی اشتباه 
است

وضعیت  درباره  مجلس  رئیس 
فیلترینگ و تلاش سران قوا برای 
رفع آن نیز با اعلام این موضع که 

»فیلترینگ به شکل موجود اشتباه 
است« و »با شیوه فعلی درصد 
بالایی از مردم از طریق فیلترشکن 
استفاده می کنند و این مسأله آسیب 
ما را بیشتر می کند و فضای مجازی 
ما را ناامن تر می سازد«، گفت: 
»همان طور که فیلترینگ به این 
شکل را اشتباه می دانم، باز کردن 
کامل فضا بدون حکمرانی در فضای 
مجازی هم واقعاً شدنی نیست. 
حکمرانی در فضای مجازی تنها 
امنیتی نیست؛ بحث های بهداشتی، 
موضوعات  اقتصاد،  سلامت، 
مربوط به دزدی و دارایی افراد، 
مسائل تربیتی و بسیاری از شئون 
ح است و به  زندگی در این فضا مطر
 هر حال باید در آن حکمرانی وجود 

داشته باشد.«

انتقادات به ابلاغ نشدن قانون 
حجاب سیاسی است

رئیس قوه مقننه در پاسخ به سؤالی 
درباره هجمه و انتقادات نسبت به 
عدم ابلاغ قانون عفاف و حجاب و از 
جمله نطق صبح دیروز یک نماینده 
تهران که مدعی مخالفت قالیباف 
با نیروهای انقلابی و جلوگیری او 
از ابلاغ این قانون شده بود، گفت: 
»حدود ۷۲ ساعت پیش جلسه ای 
با حضور حداقل ۶۰ تا ۷۰ نفر از 
نمایندگان برگزار و سه تا چهار ساعت 
درباره همین موضوع صحبت شد و 
همان جا توضیحات لازم را دریافت 

کردند.«
وی با درخواست از مدعی العموم 
برای پیگیری ادعای کذب این نماینده 
درباره ابلاغ قانون حجاب، تأکید کرد: 
»موضوع »ابلاغ قانون« به شکلی که 
امروز دنبال می شود، نشان می دهد 
اصل ماجرای برخی منتقدان، 
موضوع حجاب نیست؛ بلکه حجاب 
را مسأله ای سیاسی کرده اند، وگرنه 
اصل حجاب از نظر فرهنگ ایرانی، 
فرهنگ اسلامی و تربیتی مسلّم 
است و قانون نیز در این حوزه وجود 
دارد. با اینکه رئیس محترم قوه 
قضائیه هم اخیراً تأکید کردند که 
 برای اجرای قانون کمبود مقررات 

نداریم.«

اختیار دولت برای
خ بنزین تصمیم گیری درباره نر

قالیباف در پاسخ به سؤالی مبنی بر 
مدیریت انرژی و تأثیر بنزین سه نرخی 
در جلوگیری از قاچاق سوخت نیز 
با این اعتقاد که »بنزین سه نرخی 
خ ۵ هزار تومان نمی تواند در  یعنی نر
قاچاق تأثیر گذار باشد«، ادامه داد: 
»آقای رئیس جمهوری تأکید دارند 
که این بخش را با اولویت به سمت 
کالابرگ الکترونیک ببرند که اتفاق 
مثبت و کمک کننده خواهد بود. 
آنجایی که اختیار دولت است و دولت 
تصمیم می گیرد، طبیعتاً ما حتماً 
به آن کمک می کنیم. البته مصوبه 
هیأت دولت در هیأت تطبیق مصوبات 
بررسی شد، یک اشکال وجود داشت 
 و فکر می کنم این اشکال امروز 

اصلاح شود.«

دفاع از افزایش اختیارات 
استانداران

رئیس مجلس در ادامه از سیاست 
دولت در خصوص افزایش اختیارات 
استانداران با بیان اینکه »یکی از 
مهم ترین عوامل ناکارآمدی در کشور، 
تمرکزگرایی بیش از اندازه است« 
گفت: »بخشی از اختیارات طبق 
اصل ۱۲۷ یا ۱۲۸ قانون اساسی به 
رئیس جمهوری داده شده و ایشان 
می تواند این اختیارات مشخص را به 
استانداران یا به سازمان های مربوطه 
واگذار کند. ما هم در مجلس در این 
مسیر همراه دولت هستیم؛ چون هم 
مطالبه دولت و هم یک ضرورت واقعی 

کشور است.«
وی با یادآوری مواد ۱۰۵ و ۱۰۶ برنامه 
هفتم مورد تأکید رئیس جمهوری 
درباره کوچک سازی و چابک سازی 
در  نمایندگان  تذکرهای  دولت، 
مخالفت با بعضی تصمیمات مربوط 
به این حوزه را به معنای مخالفت 
با چابک سازی ندانست، اما گفت: 
»برخی سازمان ها، سازمان هایی 
مجلس  مصوبه  با  که  هستند 
ایجاد شده اند و طبق برنامه هفتم 
حتماً باید انحلال آنها از مسیر 
 مجلس با لایحه دولت پیگیری

 شود.«

 رئیس مجلس شورای اسلامی با 
فیلترینگ مخالف است، تفاهم 
میان دولت و مجلس را به استیضاح 
ترجیح می دهد و درباره اعتراض 
طیف معدودی از نمایندگان علیه 
ابلاغ نشدن قانون حجاب، صراحتاً 
معتقد است که »اصل ماجرای 
برخی منتقدان، موضوع حجاب 
نیست، بلکه حجاب را مسأله ای 
سیاسی کرده اند.« اینها بخش هایی 
از نظرات صریحی است که محمدباقر 
قالیباف در نشست خبری دیروز 
ح کرد و در عین حال به سؤال   مطر
خبرنگاران درباره موضوعات مختلف، 
ح کالابرگ  از چگونگی و چرایی طر
الکترونیک تا سه نرخی شدن بنزین 

پاسخ گفت.
رئیس مجلس در سؤال یکی از 
خبرنگاران درباره استیضاح، این گونه 
موضع گرفت که »ترجیح می دهد 
اگر عملکرد وزیری مورد اشکال 
نمایندگان است، دولت او را تغییر 
دهد و کار به استیضاح نکشد.« در 
پی این موضع بود که خبرنگار»ایران« 
با یادآوری اثرات منفی استیضاح وزیر 
پیشین اقتصاد پرسید »آیا می توان 
رویه ای متفاوت و جایگزین را متصور 
بود که مجلس با اجرای وظیفه 
نظارتی خود بتواند از هزینه های 
ملی ناشی از تغییرات مدیریتی 
کلان جلوگیری کند و با داشتن 
شاخص های شفاف تر و دقیق تر در 

ارزیابی عملکرد وزرا مسبب بهبود و 
تقویت عملکرد دستگاه های اجرایی 

باشد؟« 
رئیس مجلس به این پرسش این گونه 
پاسخ داد که »پیش از رسیدن به 
مرحله استیضاح، همیشه این 
احتمال وجود دارد که میان دولت 
و مجلس به تفاهم برسیم؛ البته 
تفاهمی که هدفش گره گشایی از 
کار مردم باشد، نه اینکه کار روی 
زمین بماند. تأکیدم این است که اگر 
ناکارآمدی در بخشی ایجاد شده باشد 
و بتوان آن را با روش های اصلاحی 

رفع کرد، بهتر است تا اینکه مسیر 
استیضاح طی شود.« او همچنین با 
بیان اینکه »اکنون هماهنگی خوبی 
میان دولت و مجلس برقرار است و 
امیدواریم این مسیر مبتنی بر تفاهم 
و حل مسأله ادامه پیدا کند«، تصریح 
کرد: »در مجلس استیضاح از سر 
هیجان و بحث های سیاسی را دنبال 

نمی کنیم.«

رشد اقتصادی 8 درصدی
 با افزایش بهره وری

رئیس مجلس در سخنان آغازین 

این نشست، با تأکید بر ضرورت 
حل مسائل اقتصادی کشور از مسیر 
افزایش GDP )تولید ناخالص داخلی( 
و رسیدن به رشد اقتصادی ۸ درصد 
طبق تکلیف برنامه هفتم، به طور 
ضمنی به انتقادات کارشناسانی که 
تحقق این رشد را با شرایط موجود 
کشور ممکن نمی دانند، این گونه 
پاسخ داد که »اگر چه اذعان دارد که 
جذب سرمایه خارجی و سرمایه گذاری 
داخلی )با پیش بینی سهم ۵.۲ 
درصدی از رشد اقتصادی( با مشکلاتی 
مواجه است، اما می توان با در نظر 

 نشست خبری اصغر جهانگیر، سخنگوی 
قوه قضائیه دیروز با حضور خبرنگاران و 
عکاسان رسانه های مختلف برگزار شد. 
به گزارش میزان، جهانگیر با اشاره به 
اینکه »دستگاه قضایی کرامت انسانی 
و حقوق شهروندی را بازنگری، تقویت 
و ارتقا داده و مبارزه با نقض حقوق 
شهروندی را جدی تر دنبال کرده است«، 
اظهارکرد: »دستورالعمل مربوط به حفظ 
کرامت و ارزش های انسانی در قوه قضائیه 
مورد بازنگری قرار گرفته و نکات مهمی به 

آن افزوده شده است.«
به گفته وی، »تقویت سازوکار های 
نظارتی، ایجاد زیرساخت های لازم 

برای نظارت هوشمند، پخش علنی و 
برخط شدن جلسات دیوان عالی و 
فراهم شدن امکان اطلاع از وضعیت 
پرونده ها بدون نیاز به مراجعه حضوری 
انجام  اصلاحات  جمله  از   مردم، 

شده است.«
سخنگوی قوه قضائیه، مسأله آلودگی را 
یکی از مسائل مهمی دانست که سال های 
زیادی است کشور با آن روبه رو است. 
وی از تحت پیگیری قرار گرفتن کسانی 
که با ترک فعل یا رفتار های عامدانه 
آلودگی را تشدید کردند خبر داد و گفت: 
»هم دستگاه های نظارتی و هم قضایی 
به وظایف خود در این خصوص عمل 

خواهند کرد.« وی افزود: »از برخی 
از مسئولان ارشد سابق که به وظایف 
خود عمل نکرده توضیح خواسته 
 شده و در این رابطه اقدامات لازم 

به عمل می آید.«
جهانگیر در بخش دیگری از سخنان 
خود، با اشاره به آتش سوزی در جنگل 
هیرکانی، تصریح کرد: »درباره افرادی که 
احتمالاً قصور یا تقصیری داشته باشند، 
پرونده مرتبط با آتش سوزی تشکیل شده 
و این پرونده در حال تکمیل است و به 
محض مشخص شدن میزان تقصیر یا 
قصور عوامل و احراز کوتاهی در وظایف، 

نتایج اطلاع رسانی خواهد شد.«

سخنگوی دستگاه قضا همچنین در 
تشریح اقدامات قوه قضائیه در زمینه 
مبارزه با قاچاق سوخت در بعضی از 
استان ها، اظهارکرد: »به دادگستری های 
سراسر کشور اعلام شده که در این 

خصوص اقدامات ویژه ای انجام دهند.«
بنابر توضیحات جهانگیر، »از ابتدای 
سال جاری تا سیزدهم آبان امسال در 
استان هرمزگان تعداد ۷۱۶ فقره پرونده با 
موضوع قاچاق سوخت سازمان یافته در 
دادگستری تشکیل شده و تعداد دیگری 
پرونده نیز در سازمان تعزیرات تشکیل 

شده که در حال رسیدگی است.«
وی اضافه کرد: »حدود ۵۳۰ هزار کارت 

سوخت غیرمجاز نیز شناسایی و باطل 
شده است.«

آنطور که سخنگوی قوه قضائیه خبر داده، 

»در استان خوزستان نیز در ۷ ماه ابتدای 
سال جاری در حوزه تعزیرات ۸۲۷ فقره 
پرونده با ارزش بیش از ۷ هزار میلیارد 
ریال تشکیل و اقدام شده، ۷۶۲ فقره 
پرونده رسیدگی و مختومه شده و رأی 

نهایی آنها نیز صادر شده است.«
جهانگیر توضیح داد: »در استان بوشهر 
نیز در سال جاری ۱۴۴ فقره پرونده در 
سازمان تعزیرات و دادگستری استان در 
رابطه با قاچاق سوخت تشکیل و منجر به 
شناسایی ۱۱ میلیون لیتر سوخت قاچاق 
شده که ارزش آنها بیش از ۲۱۵ میلیارد 

تومان بوده است.«
 سخنگوی دستگاه قضا، در رابطه 
با موضوع بازگشت ارز های حاصل از 
صادرات نیز توضیحاتی ارائه داد. به گفته 
او، »از ابتدای امسال تاکنون ۱۶۷ فقره 
پرونده مرتبط به دادسرای امور اقتصادی 
ارجاع شده و به صورت مفتوح و در حال 

رسیدگی است. ۵۳ فقره پرونده منجر 
به بازگشت ارز و صدور قرار منع تعقیب 
شده و ۱۵ فقره نیز منجر به صدور قرار 
جلب به دادرسی و ۲۴ فقره نیز با صدور 
قرار عدم صلاحیت به مراجع صالح دیگر 

ارسال شده است.«
هم  توضیحاتی  همچنین،  وی 
درباره آخرین وضعیت پرونده شبنم 
نعمت زاده داد و اظهارکرد: »وی پس 
از اعطای مرخصی مرتکب غیبت شد 
و علی رغم ابلاغ اخطاریه، مراجعه 
نداشته است. به وثیقه گذار ایشان 
که پدرشان است نیز ابلاغ شده، اما 
اقدامی برای معرفی محکوم علیه انجام 
نداده است؛ لذا دستور ضبط وثیقه 
که یک ملک در استان تهران به ارزش 
حدود ۹۰ میلیارد تومان است، صادر 
 شده و در مرحله عملیات اجرایی

 قرار دارد.«

رئیس مجلس در پاسخ به پرسش »ایران«:

سخنگوی قوه قضائیه در نشست خبری تشریح کرد

تفاهم دولت و مجلس را 
به استیضاح ترجیح می دهم

پیگیری قضایی ترک فعل ها مربوط به آلودگی هوا



اینکه در روابط ایران و لبنان، هیچ 
اتفاق ویژه و تعیین  کننده ای که از 
بروز اختلافات اساسی میان دو دولت 

حکایت کند، وجود ندارد. 
روابط دو طرف همچنان بر پایه اصول 
مشترک و منافع دو ملت قابل مدیریت 
و استمرار است، هرچند ممکن است 
در مقاطعی دچار سردی یا احتیاط 

شود. سیاسی 

بنابراین چه عوامل و تغییراتی در 
محیط امنیتی پس از ۷ اکتبر باعث 

این برداشت می شود که روابط 
ایران و دولت لبنان پیچیده شده 

است    و شکل گیری این درک تا 
چه حد با واقعیت های سیاسی 

و منافع راهبردی دو کشور 
همخوان است؟

آن چیزی که فراتر از تفاوت 
ن  میا سیاسی  ی  سلیقه ها
تهران و بیروت دیده می شود، 
ی  نه ها سا ر فمند  هد تلاش 
منطقه ای و بین المللی وابسته 
اسرائیل  و  آمریکا  به 
است؛ رسانه هایی 
که می کوشند 
ف  ختلا ا

به  را  دولت  دو  طبیعی   نظرهای 
شکاف های جدی و بحران سیاسی 
تعبیر کنند و تصویری مبالغه آمیز از 
تنش در روابط ارائه دهند. در این 
میان، نکته ای که اهمیت ویژه دارد 
آن است که سطح روابط دیپلماتیک و 
فعالیت سفارتخانه های دو کشور هیچ 
تغییری نسبت به قبل از عملیات ۷ 
اکتبر نداشته است؛ نه کاهش سطح 
روابط رخ داده و نه نشانه ای از تنش 
دیپلماتیک بنیادی دیده می شود. این 
واقعیت برخلاف روایت رسانه هایی 
است که با بزرگ نمایی اختلافات، به 
دنبال القای سردی ساختاری در روابط 

ایران و لبنان هستند. 
با توجه به ریشه های عمیق تاریخی 
و اجتماعی پیوند میان دو کشور و نیز 
نیازهای مشترک دو جامعه از جمله 
اهمیت استقلال، مقابله با اشغالگری 
و مقاومت در برابر غصب سرزمین، 
روابط تهران و بیروت همچنان بر 
پایه منافع ملی و اصول راهبردی قابل 

پیگیری و تقویت است.

یکی از موضوعاتی که در ماه های 
اخیر حساسیت بیشتری پیدا کرده، 

بحث خلع سلاح حزب الله است. 

آیا میان ایران و دولت لبنان درباره 
این موضوع اختلاف نظر وجود 

دارد؟ نگاه هر یک از دو طرف به این 
مسأله چیست؟

مسأله خلع سلاح حزب الله یکی از 
مهم ترین و برجسته ترین حوزه های 
تفاوت دیدگاه میان ایران و دولت لبنان 
است اما فهم این موضوع تنها با اشاره 
به اختلاف کافی نیست؛ زیرا واقعیت 
صحنه سیاسی لبنان و رویکرد تهران 
بسیار پیچیده تر و چندلایه تر از یک 

دوگانه ساده موافق– مخالف است.
در لبنان، رئیس جمهوری و بخش قابل 
توجهی از جریان های سیاسی همچنان 
بر این باورند که سلاح حزب الله 
تهدیدی برای ساختار دولت محسوب 
نمی شود و مکمل توان دفاعی ارتش و 
عاملی بازدارنده  در برابر تجاوزات مکرر 

است.  اسرائیل 
در نگاه آنان، این توانمندی در شرایطی 
که لبنان فاقد یک ارتش مجهز و کارآمد 
برای مقابله با تهدیدات خارجی است، 
نقش مستقیم در حفظ منافع ملی 
و امنیت سرزمینی کشور دارد.از سوی 
دیگر، ایران نیز جایگاه سلاح مقاومت 
را از منظر راهبردی مهم می داند؛ اما 
برخلاف روایت هایی که گاه در برخی 
رسانه ها مطرح می شود، ایران هیچ 
 گاه تلاش نکرده است این مسأله را به 
موضوعی مداخله  جویانه در سیاست 
داخلی لبنان تبدیل کند. تهران به 
صراحت اعلام کرده که تصمیم گیری 
درباره سرنوشت سلاح حزب الله کاملاً 
در اختیار دولت، جامعه و نهادهای 
لبنانی است و جمهوری اسلامی خود را 
در این زمینه صاحب نقش تصمیم ساز 

 . ند ا نمی د
به همین دلیل، آنچه میان نیروهای 
لبنانی محل بحث و گفت وگو است، 
اصل مشروعیت یا ضرورت سلاح 
نیست که چگونگی مدیریت این توان 
نظامی، حدود و اهداف استفاده از آن و 
سازوکارهای قرار دادن آن در چهارچوب 
نظم ملی است. این مباحث بخشی 
طبیعی از فرآیند سیاسی داخلی لبنان 
به  شمار می رود و اختلاف نظرهای 
میان  چه  سطح  این  در  موجود 
گروه های لبنانی و چه در ارزیابی ایران 
و دولت لبنان، کاملاً قابل مدیریت و در 
چهارچوب مصالح ملی دو طرف قابل 

تبیین است.

در لبنان، 
رئیس جمهوری 

و بخش قابل 
توجهی از 

جریان های 
سیاسی 

همچنان بر 
این باورند که 

سلاح حزب الله 
تهدیدی برای 

ساختار دولت 
محسوب 

نمی شود و 
مکمل توان 

دفاعی ارتش 
و عاملی 

بازدارنده  در 
برابر تجاوزات 

مکرر اسرائیل 
است

 گفت و گوی »ایران« با سیدرضا صدرالحسینی 
کارشناس مسائل منطقه درباره آخرین تحولات رابطه تهران و بیروت

در حالی که برخی رسانه های منطقه ای 
و بین المللی با بزرگ  نمایی چند 
اختلاف مقطعی از سردی در روابط 
تهران و بیروت سخن می گویند، 
روایت تحلیلی چیز دیگری می گوید. 
سیدرضا صدرالحسینی، کارشناس 
مسائل منطقه در گفت و گو با »ایران« 
به پیچیدگی های این رابطه اشاره و 
تأکید می کند آنچه میان دو کشور دیده 
می شود اختلافی بنیادین نیست بلکه 
تفاوتی در سلیقه های سیاسی است 
که در بستر تحولات لبنان طبیعی به 
نظر می رسد. او با اشاره به جایگاه 
تاریخی مقاومت در جامعه چندپاره 
لبنان یادآور می شود که بحث امروز 
میان تهران و بیروت بر سر اصل سلاح 
نیست بلکه بر سر نحوه مدیریت و 
چهارچوب های ملی به  کارگیری آن 
است؛ مباحثی که اگرچه پرتنش به 
نظر می رسند اما در چهارچوب مصالح 
مشترک دو طرف قابل مدیریت  اند.

در سال های اخیر، روابط جمهوری 
اسلامی ایران و دولت لبنان 

که همواره بر پایه همکاری های 
امنیتی، سیاسی و حتی اقتصادی 

استوار بوده است به  تدریج وارد 
مرحله ای از پیچیدگی شده است. 

به نظر شما، چه عوامل داخلی، 
منطقه ای یا بیرونی در شکل  گیری 
این فضای تازه نقش داشته است؟

جمهوری اسلامی ایران و دولت لبنان 
پس از پیروزی انقلاب اسلامی وارد 
مرحله ای تازه از روابط شدند. بخش 
قابل توجهی از جامعه لبنان تحت 

تأثیر شعارها و رهبری انقلاب اسلامی 
نگاه مثبتی به جمهوری اسلامی 
پیدا کرد؛ نگاهی که ریشه در تجربه 
مشترک آنان از زخم  ها و تجاوزهای 
رژیم صهیونیستی داشت. در کنار 
لبنان، کشورهایی مانند سوریه نیز که 
خواهان تعمیق روابط با ایران بودند، 
در این روند نقش مهمی ایفا کردند. 
در چهارچوب رویکرد جدید سیاست 
خارجی ایران پس از انقلاب مبتنی 
بر »نه شرقی نه غربی« و حمایت 
 ، نیستی صهیو ضد ی  ن ها یا جر ز  ا
طبیعی بود که این علاقه مندی های 
منطقه ای از سوی تهران هم مورد 
استقبال قرار گیرد. تنها چند سال 
پس از پیروزی انقلاب، وجوه پیام 
ضد صهیونیستی انقلاب ایران در 
میان جوانان لبنانی بیش از پیش 

آشکار شد. 
بسیاری از آنان با حضور در محضر 
امام خمینی علاقه و پیوند فکری 
خود با انقلاب اسلامی، شخص 
امام و مبانی اندیشه ای آن را ابراز 
کردند. این روند بویژه در دوره تشدید 
تجاوزات نظامی رژیم صهیونیستی 
به کشورهای پیرامونی عمق بیشتری 
یافت. در چنین فضایی مجموعه های 
مختلف مقاومت که پیش تر به  
صورت پراکنده فعالیت داشتند، گرد 
هم آمدند و هسته اولیه حزب الله را 

شکل دادند. 
البته هدف این بحث پرداختن 
به تاریخ شکل  گیری جریان های 
ضد صهیونیست از جمله حزب الله 
نیست اما باید تأکید کرد که گرایش 
جوانان لبنانی به جمهوری اسلامی 
تأثیر مستقیمی بر گسترش روابط 
رسمی دو کشور گذاشت. با توجه 

به جهت گیری اصولی جمهوری 

ملت های  از  حمایت  در  اسلامی 
قربانی تجاوزات صهیونیستی هر 
زمان که حملات هوایی اسرائیل 
علیه لبنان شدت می  گرفت، سطح 
همکاری های ایران با دولت لبنان 
نیز افزایش پیدا می کرد. با این حال 
پس از عملیات ۷ اکتبر دولت لبنان 
واکنش مثبتی به این رویداد نشان 
نداد؛ اقدامی که این انتظار را ایجاد 
کرد که دولتمردان لبنان برخلاف 
گذشته در مسیر تقویت روابط با 
جمهوری اسلامی با احتیاط بیشتری 

گام بردارند.

دلایل به وجود آمدن این احتیاط 
چه بود؟

اختلاف  نظرهای موجود میان ایران 
و دولت لبنان درباره برخی مسائل 
منطقه ای از جمله نحوه مواجهه با 
اشغالگری اسرائیل شکل گرفت اما 
با وجود این دو طرف همچنان بر 
چند محور اساسی اتفاق  نظر دارند 
و می کوشند این نقاط مشترک را 

تقویت کنند. 
یکی از مهم ترین این نقاط مشترک، 

اصل استقلال لبنان و حمایت 
از استقلال و تمامیت  ایران 

ارضی کشورهای منطقه است 
که همواره در برابر سیاست های 
تجزیه  طلبانه رژیم صهیونیستی 
چه به  صورت مستقیم و چه از 
طریق پشتیبانی از گروه های 
تروریستی مطرح بوده است.

مهم  نکته 

 سفر معاون دیپلماسی اقتصادی 
به اوگاندا

حمید قنبری، معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت 
امور خارجه با هدف تقویت دیپلماسی اقتصادی با 
کشورهای قاره آفریقا و به منظور بررسی مناسبات 
دوجانبه و پیگیری مقدمات برگزاری کمیسیون 
مشترک همکاری های اقتصادی با اوگاندا به کامپالا 
سفر کرد. هدف اصلی این سفر، بررسی مناسبات 
دوجانبه ایران و اوگاندا، پیگیری مقدمات برگزاری 
کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی و فنی دو 
کشور و همچنین برگزاری نشست های تخصصی با 
فعالان اقتصادی اوگاندا به منظور توسعه تعاملات 
تجاری و سرمایه گذاری است. کیسوله، مشاور 
ارشد رئیس جمهوری اوگاندا در امور خاورمیانه در 
دیدار با دیپلمات ایرانی بر اهمیت تبادل هیأت ها 
و توسعه همکاری های دوجانبه در تمامی زمینه ها 
تأکید کرد. وی حوزه کشاورزی را به عنوان یکی از 
محورهای اصلی و دارای اولویت در روابط اقتصادی 
فیمابین معرفی و بر ضرورت گسترش این نوع 
همکاری ها تأکید کرد. این سفر در چهارچوب 
سیاست های راهبردی وزارت امور خارجه ایران 
برای تقویت دیپلماسی اقتصادی با کشورهای 
آفریقایی و گسترش تنوع شرکای تجاری انجام 

. د می شو

 تأکید رئیس جمهوری عراق 
بر تقویت روابط با ایران

رئیس جمهوری عراق در دیدار با سفیر جمهوری 
اسلامی ایران در بغداد بر اهمیت تقویت روابط 
دو کشور تأکید کرد. به گزارش خبرگزاری عراق 
)واع(، »محمد کاظم آل صادق« سفیر تهران در 
بغداد روز گذشته با »عبداللطیف جمال رشید« 
رئیس جمهوری عراق دیدار و گفت وگو کرد. 
بر اساس بیانیه دفتر ریاست جمهوری عراق، 
رئیس جمهوری عراق در این دیدار که در کاخ 
بغداد برگزار شد، بر اهمیت تقویت روابط بین 
عراق و ایران و تداوم رایزنی و هماهنگی دو کشور 
درمورد مسائل مختلف دارای اهتمام مشترک 
تأکید کرد. سفیر جمهوری اسلامی ایران نیز 
با قدردانی از رئیس جمهوری عراق بر تمایل 
کشورش برای تعمیق روابط دوجانبه، گسترش 
افق های همکاری با عراق در زمینه های مختلف 
با هدف خدمت به منافع عالی دو کشور همسایه 

تأکید کرد.

اخبار

دیپلماسی4
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آیا ترامپ، آمریکا را وارد جنگ جدیدی خواهد کرد؟

 قمار بزرگ
 در کارائیب

آیا ایالات متحده وارد جنگی تازه خواهد شد 
و ترامپ به ونزوئلا حمله خواهد کرد؟ اقدام 
نظامی آمریکا از نظر حقوقی قابل توجیه 
است؟ چه چیزی پشت سیاست خصمانه 

آمریکا علیه نیکولاس مادورو قرار دارد؟
اینها سؤالاتی است که غیر از دونالد ترامپ 
و وزیر دفاع جنجالی اش، پیت هگست که 
گرداننده اصلی حملات مرگبار آمریکا به 
قایق ها در کارائیب است، فعلاً هیچ کس 
پاسخی برای آن ندارد. تنها گزاره عینی و 
قطعی این است که نیمکره غربی زمین 

آرایش جنگی به خود گرفته است.
دولت ترامپ از اوایل سپتامبر، پس از آغاز 
مجموعه ای از حملات علیه قایق هایی 
که مدعی است حامل مواد مخدر بودند، 
تجهیزات عظیم نظامی در کارائیب جنوبی 
مستقر کرده است. واشنگتن هیچ مدرکی 
ارائه نکرده که نشان دهد قایق های هدف  
قرار گرفته واقعاً در قاچاق مواد مخدر 
دخیل بوده اند. در این حملات دست کم 
۸۳ نفر کشته شده اند.با این حال، 
تحلیلگران سیاسی و ناظران حقوق بشری 
هشدار می دهند که واشنگتن در حال 
زمینه سازی برای برکناری غیرقانونی مادورو 
از قدرت است. کارشناسان معتقدند، 
موضوع مواد مخدر یک بهانه جویی از سوی 
واشنگتن بوده و هدف نهایی ایالات متحده 
یعنی مداخله در ونزوئلا و راهبرد تغییر 
حکومت، ریشه در جایگاه رو به نزول آمریکا 
در نظام بین الملل دارد. آمریکای ترامپ بر 
این اساس می  خواهد با رفتار تهاجمی خود 
برای رقبای جهانی خط و نشان کشیده و 
شکل جدیدی از »دکترین مونرو« که برای 

دو قرن پیشران سیاست خارجی آمریکا بود 
را در حیاط خلوت خود احیا کند.دولت 
ترامپ روایتی را پیش برده است که ونزوئلا 
را به شبکه های »تروریسم مواد مخدر« 
مرتبط می کند اما داده های اداره مبارزه با 
مواد مخدر آمریکا )DEA( و وزارت خارجه 
به طور مستمر مکزیک را به عنوان مرکز 

تولید مواد مخدر صناعی معرفی می کنند. 
اما ماجراجویی برای تغییر رژیم در جمهوری 
بولیواری ونزوئلا توسط دونالد ترامپ به 
روایت »سی ان ان« در خطر تبدیل شدن به 
یک باتلاق استراتژیک، سیاسی و حقوقی 
است.رئیس جمهوری آمریکا روز شنبه، بدون 
آنکه جزئیات بیشتری ارائه دهد اعلام کرد که 
حریم هوایی ونزوئلا بسته شده است؛ اقدامی 
که در میانه ماه ها تنش و تحرکات نظامی در 
دریای کارائیب، سطح تنش میان واشنگتن و 

کاراکاس را افزایش داده است.
 

کشتارهای خودسرانه ترامپ
ترامپ از زمان بازگشت به قدرت در دولت 
دوم خود، لفاظی ها علیه مادورو را تشدید 
کرده است. ترامپ در هفته های نخست 
استقرار مجدد در اتاق بیضی کاخ سفید، 
امتیازهای نفتی ونزوئلا را که از سوی دولت 
بایدن اعطا شده بود لغو کرد، تعرفه ۲۵ 
درصدی بر کشورهایی که نفت ونزوئلا را 
می خرند اعمال کرد و جایزه تعیین شده 
برای بازداشت مادورو را دو برابر کرد و به ۵۰ 

میلیون دلار رساند.
ترامپ همچنین تأیید کرده که به سازمان 
جاسوسی ایالات متحده )سیا( اجازه اجرای 
عملیات محرمانه در ونزوئلا را داده و ناو 
هواپیمابر یو اس اس جرالد آر فورد، به همراه 
کشتی های جنگی دیگر، هزاران سرباز و 
جنگنده های رادارگریز اف-۳۵ را به دریای 

کارائیب اعزام کرده است.

)28(

گزارش
پنجشنبه گذشته، ترامپ ادعا کرد حملات 
زمینی داخل این کشور ممکن است 
به زودی انجام شوند. ۲۵ نوامبر، هنگامی 
که در هواپیمای ایرفورس وان، خبرنگاران 
از ترامپ پرسیدند چرا می خواهد با مادورو 
صحبت کند، ترامپ ژستی اخلاقی به خود 
گرفت و ادعا کرد: »اگر بتوانیم جان ها را 
نجات دهیم و کارها را از راه آسان انجام 
دهیم، خوب است و اگر مجبور باشیم از راه 
سخت پیش برویم، آن هم اشکالی ندارد.«

در عین حال، ناظران حقوق بشری 
استدلال کرده اند حملات مرگبار آمریکا 
به قایق ها معادل »کشتار خودسرانه« و 
نقض حقوق بشر است. بروس فاین، 
کارشناس قانون اساسی آمریکا که 
در دوره ریاست جمهوری رونالد ریگان 
رئیس جمهوری جمهوری خواه، به عنوان 
معاون معاونت دادستان کل فعالیت 
می کرد به الجزیره گفته است: »ترامپ 
خارج از چهارچوب قانون اساسی عمل 

می کند و مرتکب قتل می شود.« وی افزود: 
»تنها کنگره می تواند استفاده تهاجمی از 
نیروی نظامی را مجاز کند.« فاین اضافه کرد 
که دستورات اجرایی ترامپ در این موضوع 
پشتوانه قانونی ندارند و قربانیان در حال 

جنگ با ایالات متحده نیستند.
 

ریشه خصومت علیه مادورو چیست؟
تحلیلگران سیاست خارجی می گویند 
سیاست های تهاجمی ترامپ علیه دولت 
ونزوئلا ریشه در ذخایر عظیم نفتی این 
کشور- بزرگ ترین ذخایر اثبات شده 
جهان- و تلاش برای تثبیت برتری آمریکا 
در نیم کره غربی دارد.سالوادور سانتینو 
رگیلمه، دانشمند علوم سیاسی و رئیس 
برنامه روابط بین الملل در دانشگاه لیدن 
به الجزیره گفت واشنگتن می خواهد 
ونزوئلا به جای چین، روسیه یا ایران، 
آشکارا با ترجیحات راهبردی آمریکا همسو 
شود.در دهه ۱۹۷۰، ونزوئلا یک متحد 

قابل اعتماد آمریکا در دوران جنگ سرد 
محسوب می شد. اما زمانی که هوگو چاوز 
بنیان گذار حزب حاکم سوسیالیست متحد 
و رئیس جمهوری پیشین در سال۱۹۹۸ 
از سوی مردم انتخاب شد، روابط با 
واشنگتن رو به تیرگی گذاشت. پس از 
کودتای نافرجام مه ۲۰۰۲ که با حمایت 
آمریکا صورت گرفت، چاوز همکاری با 
نهادهای مبارزه با مواد مخدر آمریکا را پایان 
داد و مشاوران نظامی آمریکا را اخراج کرد. 
او همچنین پس از ملی سازی بخش نفت، 
شرکت های بزرگ نفتی آمریکا همچون 
اکسون موبیل و کونکو فیلیپس را بیرون 
راند و روابط را بیش  از پیش متشنج کرد. 
پس از اینکه مادورو در ۲۰۱۳ جانشین 
چاوز شد، دشمنی واشنگتن شدیدتر شد. 
ترامپ در نهایت ونزوئلا را به عنوان یک 
»باند تبهکار« تصویر می کند تا کل مدل 
سیاسی ـ اقتصادی که در برابر واشنگتن 

مقاومت می کند را بی اعتبار کند.

 ساخت یک ترکیب جدید
با وجود دشواری های اقتصادی و سیاسی قرن هجدهم، امپراطوری عثمانی 
همچنان از منابع انسانی و مادی قابل توجهی برخوردار بود؛ ضعف آن نسبی 
بود، نه مطلق. ارتش های عظیم عثمانی همچنان به میدان نبرد می رفتند، 
کاتبان، دیوان سالاران و وزرا امور دولت را اداره می کردند و نهادهای دینی 
سنت های اسلامی را پرورش داده و دادگاه های شریعت را حفظ می کردند. هر 
یک از این ارکان شاید با کارآمدی کمتری نسبت به گذشته عمل می کردند، 
اما نباید چنین پنداشت که امپراطوری در آستانه فروپاشی بود یا از کارگزارانی 
که مصمم به حفظ ارزش های عثمانی-اسلامی در برابر پیشروی های اروپا 
بودند، تهی شده بود. با این حال، برای بازیابی نظم عثمانی، دولت مرکزی 
می بایست بار دیگر کنترل خود را بر نهادها و منابع کشور بازمی یافت؛ تنها 
از این راه بود که می توانست اصلاحات نظامی لازم برای بقای امپراطوری را 
به اجرا درآورد. شکست نیروهای عثمانی در میدان نبرد، گروهی تأثیرگذار 
در طبقه حاکمه را متقاعد ساخت که فناوری نظامی اروپایی برتر است. 
اگر عناصر گزیده ای از این فناوری در نیروهای مسلح عثمانی به کار گرفته 
می شد، شاید می شد پیشروی های اروپا را متوقف ساخت و امکان نوسازی 
خودمختار نظام عثمانی فراهم می آمد. سده نوزدهم در خاورمیانه اغلب 
به عنوان دوره ای سرشار از تنش میان نیروهای تداوم و نیروهای تغییر 
توصیف می شود. اصلاح طلبانی که خواهان پذیرش نهادها و فناوری 
اروپایی بودند، معمولاً به عنوان عناصر پیشرو تصویر شده اند که با شجاعت 
مسیر حرکت به سوی قرن بیستم غرب گرایانه را ترسیم کردند. در مقابل، 
طرفداران تداوم، که با نگرانی به فروپاشی نظم اسلامی می نگریستند و 
در پی حفظ سنت، ارزش ها و آرمان هایی بودند که برای مدت طولانی 
در خدمت جامعه عثمانی و اسلامی قرار داشت، گاه صرفاً به عنوان 
واپس گرایانی کهنه پرست تصویر شده اند. اما برای درک فرآیند دردناک و 
پرخطر دگرگونی یک جهان بینی مذهبی، اجتماعی و سیاسی ریشه دار، باید 

از این دسته بندی های ساده انگارانه پرهیز کرد.
 

الگوی اصلاحات، ۱۸۴۹– ۱۷۸۹
دوره ای شصت ساله، از آغاز سلطنت سلطان سلیم سوم عثمانی تا درگذشت 
محمدعلی پاشا، والی مصر، عصری از اصلاحات نظامی و دولتی را رقم زد. 
در این دوره، حاکمان امپراطوری عثمانی و مصر در پی بازسازی نیروهای 
مسلح خود بر اساس الگوی اروپایی بودند. اصلاح طلبان نظامی، هنجارهای 
فرهنگی، ساختارهای اجتماعی یا روابط سیاسی ای را که نظم عثمانی بر 
آن استوار بود به طور مستقیم مورد پرسش قرار نمی دادند؛ با این حال، 
تلاش های آنها برای دگرگونی ارتش و بازسازی اقتدار سیاسی مرکزی، به 
بازسازمان دهی دستگاه اداری و ایجاد نهادهای آموزشی نوین انجامید. در 
نتیجه، اصلاحات نظامی به نوک پیکان دگرگونی نهادهای غیرنظامی بدل شد 
و شبکه نخبه ای جدید پدید آمد که جایگاهش بر پایه آموزش در آکادمی های 
به سبک اروپایی تعریف می شد. این مجموعه اقدامات دولتی، حضور دولت 
مرکزی را در زندگی روزمره مردم مستقیم تر و فراگیرتر از پیش ساخت. چه 
محمدعلی پاشا، والی خودمختار مصر و چه سلطان اصلاح طلب محمود 
دوم در مرکز امپراطوری عثمانی، هر دو در این عصر تحول در پی گسترش 
ـ چون علمای دینی  قدرت دولت مرکزی و کاهش نقش واسطه های سنتی ـ

ـ میان مردم و دولت بودند. یا رهبران ملت ها ـ

ماجراجویی 
برای تغییر 

رژیم در 
جمهوری 
بولیواری 

ونزوئلا 
توسط 
دونالد 
ترامپ 

به روایت 
»سی ان ان« 

در خطر 
تبدیل 

شدن به 
یک باتلاق 

استراتژیک، 
سیاسی 

و حقوقی 
است

کاراکاس بسته شدن مؤثر حریم هوایی ونزوئلا توسط آمریکا را محکوم کرده است. در همین حال، نیکولاس مادورو خواستار 
صلح شده است. او  در یک گردهمایی به سرود جان لنون خواننده شهیر آمریکایی یعنی Imagine اشاره کرد و گفت: »همه چیز 
را برای صلح انجام دهید، همان طور که جان لنون می گفت.«اما همزمان با تشدید تنش ها، مادورو در آکادمی نظامی فوئرت 

تیونا در حالی که لباس نظامی کامل بر تن داشت و شمشیری متعلق به 
سیمون بولیوار قهرمان ملی ونزوئلا را در دست گرفته بود، متعهد شد 
که از کشور در برابر هرگونه »تهدید امپریالیستی« دفاع خواهد کرد. 
این کشور طی چند هفته گذشته رزمایش های منظمی برگزار  کرده و 
از بسیج گسترده نیروها برای آمادگی در برابر حمله احتمالی خبر داده 
است.رئیس جمهوری ونزوئلا در مقابل جمعیت عظیمی از هوادارانش 
در کاراکاس شایعات قبلی مبنی بر تسلیم شدن او در برابر درخواست های 
آمریکا برای ترک کشور را رد کرد. مادورو گفت: »ما نه صلح بردگان را 

می خواهیم و نه صلح مستعمراتی را.«

برش

کاراکاس تسلیم نمی شود
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اخبار

مدیرکل حمل و نقل عمومی و ترافیک شهری سازمان شهرداری ها و دهیاری های کشور با اشاره به عقد قراداد برای 
تأمین 1770 دستگاه واگن مترو برای کلانشهرهای کشور می گوید: »انتشار اوراق مالی اسلامی به ارزش بیش از 
520 هزار میلیارد ریال طی سال های 1403 و 1404 انجام شده است. همچنین تخصیص بودجه برای پروژه های 

متروی تهران – اسلامشهر و قطار حومه ای تهران – پرند از محل بودجه سال 1404 در نظر گرفته شده است.« برش

طرح توسعه شبکه مترویی و تأمین ناوگان مترویی برای کلانشهرها

هوای تهران و بسیاری از شهرهای کشور 
آلوده است. رئیس مرکز اورژانس تهران 
گفته در 8 روز اخیر 357 نفر جان 
باخته اند که آلودگی هوا می تواند در آن 
نقش داشته باشد. بر اساس آمارهای 
وزارت بهداشت نیز سالانه 59هزار ایرانی 
به دلیل آلودگی هوا جان خود را از دست 
می دهند و ذرات معلق در هوای برخی از 
شهرها از حد مجاز جهانی بالاتر است. 
استفاده از خدمات حمل و نقل عمومی 
یکی از مهم ترین راه حل های کاهش 
آلودگی هواست. پیش از این، مسعود 
نصرتی معاون فنی و عمرانی وزیر کشور 

گفته بود: »از سه و نیم میلیون سفر 
روزانه، 74 درصد با خودروی شخصی 
انجام می شود و فقط 13 درصد اتوبوس، 
7 درصد تاکسی و 6 درصد مترو است. 
این اعداد با استانداردهای جهانی 
همخوانی ندارد.« با این اوصاف مدیرکل 
حمل و نقل عمومی و ترافیک شهری 
سازمان شهرداری ها و دهیاری های کشور 
معتقد است دولت چهاردهم برای توسعه 
و تجهیز ناوگان حمل و نقل عمومی همه 

تلاش خود را می کند.
در راستای تکلیف مقرر در ماده 9 و 10 
قانون هوای پاک و با توجه به فرسودگی 
ناوگان حمل و نقل عمومی، طرح های 
نوسازی ناوگان حمل ونقل عمومی 
شهری و توسعه شبکه خطوط مترویی در 
کلانشهرها در دستور کار دفتر حمل و نقل 
عمومی و ترافیک شهری قرار گرفته 
است. سیدفرهاد خدابخشی مدیرکل 

حمل و نقل عمومی و ترافیک شهری 
سازمان شهرداری ها و دهیاری های کشور 
با بیان این مطالب به »ایران« می گوید: 
»توسعه و نوسازی سیستم حمل و نقل 
عمومی و ترافیک شهری )اتوبوس، 
تاکسی و...( در راستای سیاست های 
کلان دولت مبنی بر کاهش آلایندگی 
هوا، بهینه سازی مصرف سوخت و توسعه 
حمل و نقل پاک در کشور، برقی سازی 
ناوگان حمل و نقل عمومی به عنوان 
یکی از اولویت های اصلی این سازمان در 

دستور کار قرار گرفته است.«
خدابخشی می گوید: »با توجه به مصوبه 
شورای اقتصاد با موضوع »نوسازی و 
جایگزینی 460 هزار دستگاه ناوگان 
حمل و نقل عمومی درون شهری با انواع 
برقی، هیبریدی، پایه گازسوز و با آلایندگی 
پایین« اعتباری بالغ بر 4 میلیارد دلار 
از محل صرفه جویی سوخت به این 

موضوع تخصیص یافته است.« او با اشاره 
به انعقاد تفاهمنامه ای با وزارتخانه های 
مرتبط، سازمان برنامه و بودجه 
کشور، شهرداری تهران و بانک شهر 
در فروردین ماه 1404، در مورد مواد این 
تفاهمنامه ها می گوید: »تفاهمنامه ها در 
راستای نوسازی 96 هزار دستگاه تاکسی و 
موتورسیکلت برقی و غیربرقی در تهران و 
سایر کلانشهرها با سرمایه گذاری صندوق 
حمایت از تحقیقات و توسعه صنایع 

پیشرفته و بانک شهر بوده است.«

بهره برداری از 300 دستگاه اتوبوس 
برقی در تهران

و  عمومی  نقل  حمل و  مدیرکل 
ترافیک شهری سازمان شهرداری ها و 
دهیاری های کشور با اشاره به بهره برداری 
از 300 دستگاه اتوبوس برقی در شهر 
تهران و بهره برداری از 300 دستگاه تاکسی 
برقی مدل E50A توسط شهرداری تهران 
توضیح می دهد: »تعداد 1750 دستگاه 
تاکسی برقی توسط شهرداری تهران 
خریداری شده است که هزار و 213 نفر 
ثبت نام کننده و متقاضی بوده اند. به 
300 نفر از متقاضیان تسهیلات ارائه شده، 
به 200 نفر متقاضی تحویل شده است 
و در صورت رفع مشکل ارائه تضامین 
توسط رانندگان به بانک، مشکل ارائه 
تسهیلات و تحویل تاکسی برقی به سایر 
متقاضیان نیز برطرف خواهد شد.« او 
با تأکید بر ایجاد 142 نقطه در شهر تهران 
برای زیرساخت برقی که 21 نقطه به شکل 
جایگاه و 121 نقطه به شکل استند در 
حال بهره برداری هستند، از بهره برداری 
از 40 دستگاه اتوبوس برقی در شهر کرج، 
بهره برداری از 50 دستگاه اتوبوس برقی 
در شهر اراک و انعقاد قرارداد 20 دستگاه 
اتوبوس برقی برای شهر اصفهان که در 

مرحله تحویل است، خبر می دهد.
خدابخشی درباره سایر اقدامات انجام 
شده در اصفهان می گوید: »بهره برداری 
از 130 دستگاه تاکسی برقی و 34 نقطه 

ایستگاه شارژ خودرو برقی در شهر 
اصفهان مجموعاً با ظرفیت شارژ 
همزمان 73 خودرو، همچنین 6 نقطه 
ایستگاه شارژ اتوبوس، مذاکره شهرداری 
اصفهان با هلدینگ صنایع و معادن بانک 
شهر و توافق اولیه برای سرمایه گذاری در 
نوسازی تاکسی و اتوبوس های فرسوده 
با حدود 50 دستگاه اتوبوس برقی و 500 
دستگاه تاکسی برقی از جمله اقدامات 

انجام شده است.«

 1300 دستگاه اتوبوس 
به شهرها تحویل داده شده است

مدیرکل حمل و نقل عمومی و ترافیک 
شهری سازمان شهرداری ها و دهیاری های 
کشور، با بیان اینکه از محل قراردادهای 
وزارت کشور برای نوسازی ناوگان 
حمل و نقل تاکنون حدود 1300 دستگاه 
اتوبوس و 1200 دستگاه ون به شهرهای 
کشور تحویل شده است، می گوید: 
»در سال 1404 از این تعداد، 69 حواله 
به شهرهای اهواز، مشهد، تهران، 
ورامین، سنندج، شهریار، شهرقدس، 
گلستان، پردیس، باغستان، رباط 
کریم، پاکدشت، اندیشه، اسلامشهر، 
شهرکرد و قرچک برای تحویل صادر 
شده است.« او با تأکید بر تلاش های 
سازمان شهرداری ها برای کمک به 
توسعه و نوسازی ناوگان حمل و نقل 
عمومی در 29 شهر برای نوسازی 32 
دستگاه اتوبوس و 17 دستگاه مینی بوس 
می گوید: »برای نوسازی مینی بوس مبلغ 
42 میلیارد تومان و نوسازی تاکسی 
مبلغ 50 میلیارد تومان تسهیلات در نظر 
گرفته شده است. همچنین تأییدیه و 
افزودن خودرو ساینا به سبد نوسازی 
ناوگان با ظرفیت 40 هزار دستگاه در سال، 
شناسایی حدود 200 هزاردستگاه ناوگان 
بنزینی برای کمک های حمایتی دولت 
در بخش دوگانه سوز کردن خودروهای 
فعال در حوزه حمل و نقل عمومی نیز 
انجام شده است.« خدابخشی با اشاره 

به اینکه برای تسریع پروژه ها در بودجه 
سال 1402، انتشار 32500 میلیارد ریال 
اوراق مشارکت ، بودجه سال 1403، 62000 
میلیارد ریال اوراق با تضمین دولت و 
شهرداری تخصیص یافته، توضیح 
می دهد: »80000 میلیارد ریال اوراق دیگر 
برای توسعه و نوسازی اتوبوسرانی با صدور 
مجوز انتشار اوراق مالی اسلامی از محل 
بودجه سال 1404 با تضمین 50 درصدی 
دولت و مبلغ 10000 میلیارد ریال با تضمین 
100 درصدی شهرداری ها برای توسعه و 

نوسازی اتوبوس تخصیص یافته است.«
او با بیان اینکه دوگانه سوز شدن تعداد 
قریب به 75 هزار دستگاه با استفاده 
شده،  انجام  یارانه  درصد    75 از 
می گوید: »طبق ماده 6 قانون هوای 
پاک برای اطمینان از صحت عملکرد 
خودرو در زمینه های فنی و ایمنی و 
کنترل آلاینده های هوا و صدا، انجام 
معاینه فنی کلیه وسایل نقلیه موتوری 
اعم از سبک، نیمه سنگین، سنگین 
و موتورسیکلت که توسط بخش های 
دولتی، عمومی و غیردولتی به کار گرفته 
می شوند، در دوره های زمانی منظم و 
توسط مراکز مورد تأیید سازمان حفاظت 
محیط زیست الزامی است. اتحادیه 
سازمان های مدیریت حمل و نقل 
شهرداری های کشور با اجرا و پشتیبانی 
از سامانه یکپارچه معاینه فنی ایران 
)سیمفا(، پایش و نظارت بر عملکرد 
مراکز معاینه فنی را به صورت مستمر 
انجام داده است. همچنین مراکزی را 
که مرتکب تخلف شده اند به ستادهای 
معاینه فنی شهرداری ها جهت برخورد 
با آنها معرفی می کند. برای سلامت فنی 
وسایل نقلیه، دارندگان موظف هستند 
در بازه زمانی یک ساله برای صدور یا 
تمدید گواهی سلامت به مراکز معاینه 
فنی مراجعه کنند. در حال حاضر 703 
مرکز معاینه فنی وسایل نقلیه سبک 
و 192 مرکز معاینه فنی وسایل نقلیه 

سنگین در کشور فعال هستند.«

رئیس سازمان بهزیستی خبر داد
 رشد 30 درصدی اشتغال معلولان

در دولت چهاردهم
رئیس سازمان بهزیستی گفت: »در این دولت، 88 هزار 
فرصت شغلی برای افراد دارای معلولیت ایجاد شده که 
حداقل 30 درصد رشد نسبت به میانگین سنوات گذشته 
را نشان می دهد.« هشتمین جلسه کمیته هماهنگی 
نظارت بر اجرای قانون حمایت از حقوق افراد دارای 
معلولیت به ریاست محمدرضا عارف معاون اول رئیس 
 جمهور و با حضور احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، سعید اوحدی رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران 
و جمعی دیگر از مسئولان برگزار شد. در این جلسه، سید 
جواد حسینی رئیس سازمان بهزیستی کشور گفت: »پنج 
ماه پیش در سازمان ملل متحد نیز مطرح کردم که در 
دولت چهاردهم با رویکرد عدالت محور و بویژه با تأکید بر 
عدالت ترجیحی، گام های رو به جلویی در اجرای قانون 
حمایت از حقوق معلولان برداشته شده است. در این 
دولت، علاوه بر 88 هزار فرصت شغلی برای افراد دارای 
معلولیت، پایدارسازی شغل با پنج اقدام مهم دنبال 
شده است. ایجاد شبکه تسهیل گران شغلی، راه اندازی 
صندوق حمایت و ضمانت فرصت های شغلی، کمک هزینه 
آماده سازی شغلی، راه اندازی سامانه جامع اشتغال و 
برای اولین بار، دو ردیف اعتباری جدید شامل »ارتقای 
کارایی« و »حق بیمه خویش فرمایی و کارفرمایی افراد 
دارای اختلال طیف اوتیسم« نمونه ای از اقدامات انجام 
شده است.«او گفت: »برای اولین بار علاوه بر افزایش 40 
درصدی مستمری ها که در فروردین ماه به تصویب رسید و 
پرداخت شد، کمک هزینه نگهداری و کمک هزینه تغذیه 

برای خانواده های دارای فرزند چندقلو برقرار شد. «

معاون رئیس جمهور:
 بیش از ۲۴ درصد اختراعات

در کشور توسط زنان ثبت می شود
زهرا بهروزآذر معاون رئیس  جمهور در امور زنان و 
خانواده در گردهمایی کارشناسی مسئولان امور زنان و 
خانواده آموزش و پرورش کشور گفت: »بیش از 60 درصد 
ورودی های دانشگاه ها زنان هستند و بیش از 24 درصد 
اختراعات در کشور توسط زنان ثبت می شود، درحالی که 
میانگین دنیا بین 14 تا 17 درصد است.« به گزارش ایرنا، 
بهروزآذر با اشاره به اینکه در دولت چهاردهم خانواده 
بنیادی ترین نهاد جامعه به شمار می رود، گفت: »نظام ما 
مبتنی بر خانواده بوده و باید نقش آن در جامعه ارزشمند 
تلقی شود. باید سیاست گذاری ها بیش از پیش بر نقش 

زنان تمرکز داشته باشد.«

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری

 مدیرکل حمل و نقل عمومی و ترافیک شهری سازمان شهرداری ها
و دهیاری های کشور در گفت و گو با »ایران«:

برقی سازی ناوگان حمل و نقل 
عمومی اولویت اصلی است

رنا
: ای

س
عک

با توجه به 
مصوبه شورای 

اقتصاد با 
موضوع 

»نوسازی و 
جایگزینی 

460 هزار 
دستگاه ناوگان 

حمل و نقل 
عمومی 

درون شهری 
با انواع برقی، 

هیبریدی، 
پایه گازسوز 

و با آلایندگی 
پایین« 

اعتباری بالغ 
بر 4 میلیارد 
دلار از محل 
صرفه جویی 

سوخت به 
این موضوع 

تخصیص یافته 
است 



7چهارشنبه   12 آذر 1404  شماره 8901                                               اقتصادی
irannewspaper irannewspapper

 600 هزار حلقه چاه غیرمجاز
 آب برداشت می کنند

معاون وزیر جهادکشاورزی می گوید اقداماتی که بر اساس برنامه 
هفتم توسعه باید برای حفظ منابع آب و خاک انجام شود؛ در 
 حال حاضر نیازمند 175 هزار میلیارد تومان سرمایه گذاری است.
صفدر نیازی شهرکی معاونت آب و خاک وزارت جهاد کشاورزی 
در نشست خبری که روز گذشته در این وزارتخانه به مناسبت روز 
جهانی خاک برگزار شد عنوان کرد: » در برنامه هفتم شاخص  های 
 کمی در نظر گرفته شده که نیازمند 175 همت سرمایه  گذاری است.«

وی افزود: »همچنین سالی 7۰ هزار هکتار شبکه فرعی اجرا خواهد 
شد؛ همان شبکه ای که وزارت نیرو در سطح ۸۰۰ هزار هکتار 
شبکه اصلی آن را اجرا کرده و شبکه فرعی باقی مانده است. 
 همچنین سالانه ۳۰۰۰ کیلومتر قنات لایروبی و مرمت خواهد شد.«
نیازی گفت: »در بسیاری از مناطق کول  گذاری و اقدامات زیرساختی 
مورد نیاز است و این کار ها بر عهده دولت خواهد بود. همچنین 

ع احداث می شود. سالانه 7۰ هزار هکتار جاده های بین مزار
مجموع این اقدامات با توجه به تورم امروز حدود 175 همت اعتبار 
نیاز دارد. طبق ماده قانونی؛ ۸5 درصد این اقدامات باید توسط دولت 
تأمین شود و این به معنای نیاز به 175 همت اعتبار است. در حالی که 
کل منابع در اختیار ما در سال جاری کمتر از یک درصد بوده و تا کنون 

تنها حدود ۶ درصد تأمین شده است.
سال گذشته نیز از 1۴۰ همت اعتبار مورد نیاز، تنها ۳ 
همت در اختیار قرار گرفت و در حوزه آب و خاک تنها دو 
درصد اهداف محقق شد.این وضعیت فوق العاده نگران  
است.« آب  کشور  مسأله  بزرگترین  زیرا  است   کننده 

نیازی درباره مصرف آب بخش کشاورزی اظهار کرد: »ما باید بدانیم چه 
میزان آب در اختیار داریم و به چه کسانی تحویل می دهیم؛ همانند 
آب شرب که تقریباً همه کنتور دارند و میزان مصرف مشخص است.

اعتقاد و اصرار ما این است که آب در بخش کشاورزی نیز به  
صورت حجمی تحویل داده شود تا بتوانیم سهم واقعی مصرف 
را مشخص کنیم. برخاف آنچه گفته می شود دیگر مصرف ۹۰ 
درصدی در کار نیست. اکنون بخش شرب حدود ۹ میلیارد 
مترمکعب و صنعت حدود 5۰ میلیارد مترمکعب مصرف دارد 
 و باید درصد دقیق بخش کشاورزی نیز تعیین شود.«

نیازی تصریح کرد: »عاوه بر چاه  ها، منابع آبی بخش کشاورزی شامل 
شبکه  ها، نهر ها، چشمه  ها و قنوات است که باید مدل دقیق مصرف 

آنها نیز تهیه شود.
یکی از مسائل مهم وجود چاه  های غیر مجاز است که تعداد 1۰۰ 
هزار حلقه از آنها خشک شده اند. آخرین آمار تجمیعی حدود 
۶۰۰ هزار حلقه را نشان می دهد که بخش اعظم آنها مربوط 
 به باغچه  ها و ویا های کوچک است و جنبه تولیدی ندارند.«

وی افزود: »متأسفانه بخشی از باغات کشور به  تدریج قطعه  قطعه 
شده و به ویا های تفننی تبدیل می شوند. این باغ  ها اقتصادی نیستند 
و باید از حوزه کشاورزی خارج شوند و در بخش گردشگری یا سایر 
حوزه  ها تعریف شوند. با این حال، ما تأکید داریم همه چاه  های غیر 

مجاز باید طبق قانون بسته شوند.«

 با وجود رشد 4 برابری ثبت املاک در سامانه ملی، چالش ها هنوز باقی است

مسیر ناهموار مالیات خانه های خالی
پژوهش های  مرکز  گفته  به 
مجلس، در ابتدا سامانه دارای 
ایرادات اساسی بود و هم اکنون 
نیز تقاطع اطاعات با دستگاه های 
دیگر )مانند ثبت احوال و ثبت 
اسناد( به دلیل داده های قدیمی 
یا عدم همکاری کامل، با مشکل 

روبه روست.
چالش سوم، اختیارات ناقص 
سامانه است. به طور مثال، در 
مورد اماک استیجاری، اغلب تنها 
مستأجر ثبت نام کرده و تأییدیه 
مالک اخذ نشده است. همچنین 
ضمانت اجرایی کافی برای ثبت 
اطاعات توسط همه مالکان وجود 

ندارد.
نیز  تعارض قانونی  نهایت  در 
مشکاتی را به وجود آورده است. در 
گذشته، اختاف بین سازمان ثبت 
احوال و وزارت راه و شهرسازی 
درباره مرجع استعام، موجب 
 اختال در اجرای قانون شد.
سرعت  اخیر  سال   دریک 
خوداظهاری و ثبت اقامتگاه اصلی 
توسط مردم افزایش یافته و در 
ماه های اخیر روزانه حدود 1۰۰هزار 
خوداظهاری جدید ثبت می شود 
که برخاف گذشته روند مناسب و 

قابل قبولی است.
تا پایان مهر ماه امسال، اطاعات 
بیش از 1۴ میلیون کد پستی در 
سامانه اماک و اسکان از طریق 
خوداظهاری ثبت و تأیید شده 
است. اما همچنان شناسایی و 
ثبت اقامتگاه های فرعی و اماک 
دیگر افراد با چالش جدی مواجه 
است که بر اساس گزارش مرکز 
پژوهش های مجلس به نظر می رسد 
تا زمانی که ضمانت اجراهای قبض 
برق با بالاترین پلکان قیمت و 
پس از پیشرفت سامانه مالیات 
بر خانه های خالی اجرا نشود، 
اطاعات این اماک به درستی در 

سامانه ثبت نخواهد شد.
اماک  درخصوص  همچنین 
استیجاری، مطابق قانون عاوه 
بر ثبت اقامت توسط مستأجر، از 

مالک نیز باید تأییدیه اخذ شود. 
اما مطابق بررسی ها این کار به 
درستی انجام نشده است و بسیاری 
از مستأجران صرفاً اقامت خود 

را ثبت کرده اند و سامانه اماک و 
اسکان الزامی مبنی بر تأییدیه مالک 
 در برخی دوره ها نداشته است.

  
راهکارهای شناسایی

مجلس،  پژوهش های  مرکز 
راهکارهایی برای به سرانجام 
رسیدن تکمیل اطاعات سکونت 
افراد و شناسایی خانه های خالی 
از سکنه ارائه کرده است. بر این 
اساس، طبق گزارش کارگروه 
تعامل پذیری بین دستگاه های 
مختلف، باید مصوبات خود را در 
زمینه سامانه اماک و اسکان با 
توجه به قوانین جدید به روزرسانی 

کند.
از منظر این گزارش، باید هرچه 
سریع تر اطاعات مورد نیاز برای 
شناسایی اقامتگاه های فرعی و 
مالکیت اماک باقی مانده توسط 
سازمان ثبت اسناد و اماک و 
شهرداری های کشور به سامانه 
و  راه  وزارت  اسکان  و  اماک 
شهرسازی ارسال و تأیید مالک برای 
اماک استیجاری در سامانه الزامی 
شود. همچنین مرکز پژوهش های 
مجلس درخواست کرده تا شیوه 
پیامک دهی وزارت راه و شهرسازی 

اصاح و اخطارها تشدید شود.
مطابق قانون باید قبل از پایان 
مهلت 12۰ روز خالی نگهداشتن 
ملک مسکونی، اخطارهای لازم به 
مالک از طریق پیامک یا ارسال نامه 
به کد پستی داده شود و همچنین 
توصیه شده تا سایر ضمانت ها ی 
اجرایی قانون یعنی بالاترین تعرفه 
برق و سپس با پیشرفت تکمیل 
سامانه، مالیات بر خانه های خالی 
نیز برای الزام به ثبت اقامتگاه های 
فرعی و مالکیت اماک باقی مانده 
در سامانه اماک و اسکان با یک 
روند تدریجی در آینده به کار گرفته 

شود.
بر اساس این گزارش، جهت 
افزایش اعتباربخشی به سامانه 
اماک و اسکان و همچنین استفاده 
بهینه از داده های این سامانه، 
ح های کان همچون  می توان در طر
اصاح یارانه های انرژی یا اقداماتی 
که به کد ملی و محل سکونت افراد 
مرتبط است، برمبنای اطاعات 

موجود در این سامانه اقدام کرد.
در این صورت هم این داده ها 
ح های  بااستفاده نمی مانند و طر
تحولی جدید که تا پیش از این 
امکان اجرا نداشت، قابل اجرا 
می شود تا افرادی هم که اطاعات 
نادرست در سامانه ثبت کرده اند، 
مجبور شوند اطاعات موجود در 

سامانه را اصاح کنند.
تکمیل  با  همزمان  همچنین 
است  اطاعات سکونتی، لازم 
اطاعات مالکیتی اماک نیز به 
صورت کامل از طریق سازمان ثبت 
اسناد و اماک کشور در اختیار 

وزارت راه و شهرسازی قرار گیرد.
عاوه برآن، به شیوه خوداظهاری 
مشخصات مالک هر ملک را از 
وی  از  و  پرسید  سامانه  طریق 
تأییدیه گرفت. بدین ترتیب به 
مرور اطاعات مالکیتی هم تکمیل 
خواهد شد. بعد از آن می توان سراغ 
اخذ مالیات بر خانه های خالی یا 
اعمال آخرین پلکان قیمتی برای 

قبوض برق نیز رفت.

 به حکمرانی داده محور نیاز
گزارش مرکز پژوهش های مجلس 
و  چشمگیر  از پیشرفت  حاکی 
امیدوارکننده در ثبت اطاعات 
سکونتی شهروندان در سامانه 
اماک و اسکان در یک سال گذشته 
است. با این حال، رسیدن به نقطه 
مطلوب و عملیاتی شدن کامل 
اهداف قانون )مانند اخذ مالیات 
بر خانه های خالی( مستلزم رفع 
چالش های ساختاری و اطاعاتی 
باقی مانده است. کلید موفقیت 
در گرو هماهنگی حداکثری بین 
نهادهای مرتبط )به ویژه وزارت راه، 
ثبت اسناد و ثبت احوال(، اجرای 
گام به گام و قاطع ضمانت های 
برق(  تعرفه  اجرایی )مانند 
و یکپارچه کردن این سامانه با سایر 

خدمات دولتی است.
تنها در این صورت می توان از این 
پایگاه داده عظیم نه فقط برای 
مالیات ستانی، بلکه به عنوان 
زیربنایی برای حکمرانی داده محور 
دقیق  سیاست های  اجرای  و 
اقتصادی-اجتماعی در حوزه مسکن 

و رفاه بهره برد.

 تا پایان
 مهرماه

سال 1404، 
 بیش از

21 میلیون 
و 480 هزار 

نفر اقامتگاه 
 اصلی خود را

 در سامانه
 ملی املاک

 و اسکان ثبت
یا تأیید کرده اند

  

گزارش تازه مرکز پژوهش های 
مجلس شورای اسامی نشان 
می دهد که شمار ثبت نام کنندگان 
در سامانه ملی اماک و اسکان به 
بیش از 21 میلیون نفر رسیده است.
این رشد قابل توجه که عمدتاً در 
یک سال اخیر محقق شده، نقطه 
عطفی در مسیر اجرای قانون 
مالیات بر خانه های خالی و تکمیل 
این سامانه کلیدی به شمار می آید. 
با این حال، این گزارش تصریح 
می کند که هنوز چالش های مهمی 
از جمله نقص اطاعات مالکیتی، 
عدم ثبت اماک فرعی و مشکل در 
صحت سنجی داده ها، اجرای کامل 

قانون را با مانع مواجه کرده است.
 این در حالی است که وصول 

تنها 1۶میلیارد تومان مالیات از 
خانه های خالی آن هم در طول یک 
سال )این آمار در شهریور امسال 
ارائه شده( نشان می دهد قانون با 
وجود اهداف بلندی که برای عرضه 
خانه های خالی به بازار مسکن 
داشت، اما در اجرا موفق نبوده 

است.
هرچند گزارش مرکز پژوهش های 
مجلس نشان می دهد تا پایان 
 21 مهرماه سال 1۴۰۴، بیش از 
میلیون و ۴۸۰ هزار نفر اقامتگاه 
اصلی خود را در سامانه ملی اماک 

و اسکان ثبت یا تأیید کرده اند.
این آمار نشان دهنده شتاب قابل 
توجه در یک سال اخیر است، به 
طوری که در مهرماه 1۴۰۴ رکورد 
ماهانه ثبت، به حدود 2 میلیون و 

25۰ هزار مورد رسید.
این در حالی است که روند ثبت در 
سه سال اول اجرای قانون )1۴۰۰ تا 
پایان 1۴۰2( بسیار کند بود و تنها 
حدود 5 میلیون اقامتگاه ثبت شده 

بود.

هدف نهایی از تکمیل این سامانه، 
تنها شناسایی خانه های خالی 
برای اخذ مالیات نیست، بلکه 
پایه ای برای برنامه ریزی های کان 
مسکن، ساماندهی بازار اجاره، 
اصاح یارانه ها و ارائه هدفمند 
خدمات دولتی بر اساس کد ملی 
 و محل سکونت دقیق افراد است.

  
چالش های اجرای قانون

اگرچه روند خوداظهاری شهروندان 
بهبود یافته، اما گزارش مرکز 
پژوهش های مجلس نشان می دهد 
تکمیل نهایی سامانه با موانع جدی 

مواجه است.
مشکل اول نقص در اطاعات 
مالکیتی است، چراکه شکاف میان 
آمار »سکونت« و »مالکیت« و نیز 
ثبت نشدن بسیاری از اماک فرعی 

و دوم، چالشی بزرگ است.
هماهنگی  و  فنی  مشکات 
به  باید  نیز  را  بین دستگاهی 
چالش های اجرای این قانون 

اضافه کرد.
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 آسمان نمی بارد و زمین ها تشنه تر از همیشه در انتظار 
بارانند. امسال ششمین سال خشکسالی است. اما سالی 
سخت تر از سال های قبل. بعضی از استان ها هنوز رنگ 
آسمان ابری را هم ندیده اند. وضعیت، بی سابقه نیست. 
اما سخت تر از همیشه است. بحران آب چند سالی 
است که گریبانگیر کشور شده است. تا جایی که بعضی 
از صاحبنظران ادعا داشتند ایران در ریاضت آبی به سر 

می برد. پس از خشک شدن بعضی از رودها و کاهش 
آب سدها، این ادعا قابل لمس تر شد. امسال نه تنها 
تابستان طولانی تر شد؛ بلکه خبری هم از باران پاییزی 
نیست. به همین دلیل است که بحران آب را مردم بیشتر 
از سال های گذشته حس می کنند. اعداد و ارقام مربوط 
به سدها و بارندگی ها دو شاهد وخامت حال و روز کشور 
در سالی خشک است. آمار سدها می گوید که از ابتدای 
سال آبی 1405-1404 تا نهم آذرماه، ورودی سدها 2.37 
میلیارد مترمکعب بوده که نسبت به مدت مشابه سال 
گذشته 39 درصد کاهش داشته؛ از سویی خروجی آب از 
مخازن سدهای کشور در این بازه زمانی 4.31 میلیارد متر 

مکعب بوده که نسبت به مدت مشابه سال گذشته 23 
درصد افت را ثبت کرده است. بنابراین هم ورودی و هم 
خروجی مخازن سدهای ایران از ابتدای سال آبی جاری 
روند نزولی داشته است. حجم آب موجود مخازن نیز 
شاخص دیگری است که نشان می دهد امسال بحران آب 
تشدید شده است. میزان حجم آب موجود در مخازن در 
سال آبی جاری، 16.70 میلیارد مترمکعب بوده که نسبت 
به مدت مشابه سال قبل افت 27 درصدی داشته و میزان 
پرشدگی سدها نیز 32 درصد است. نگاهی به میزان 
بارندگی در استان های کشور هم شاهد دوم تشدید بحران 
آب محسوب می شود. ریزش های جوی از اول مهرماه تا 8 

آذرماه سال آبی 1405-1404 بیانگر آن است که ارتفاع کل 
ریزش های کشور 5.7 میلیمتر است. مفهوم این عدد را 
زمانی بهتر درک می کنیم که بدانیم این مقدار بارندگی در 
دوره های مشابه دراز مدت 35.6 میلیمتر و در دوره مشابه 
سال قبل 34.4 میلیمتر بوده است. این آمار نشان می دهد 
به رغم آنکه زنگ خطر خشکسالی چند سال است به صدا 
درآمده و دست طبیعت هم برای عبور از بحران با ما یار 
نبوده، اما تدابیر جدی برای عبور از این شرایط اندیشیده 
نشده است. مسلماً مدیریت چنین بحرانی به تنهایی از 
دست سیاست گذاران بر نمی آید و نیاز به مشارکت عمومی 
برای عبور از آن دارد. استمرار خشکسالی در سال های اخیر 

که بواسطه کم بارشی ها اتفاق افتاده، به همراه عدم 
مدیریت بحران درست در ادوار گذشته، موجب شده تا 
امسال برای اولین بار، تهرانی ها بی آبی را تجربه کنند. 
این تجربه در سال های گذشته مختص برخی از استان های 
محدود بود؛ ولی دامنه آن چنان وسیع شده که پایتخت را 
هم به ورطه قطعی آب کشانده و عموم جامعه را نگران کرده 
است. در این شرایط نیاز است به این سؤالات پاسخ داده 
شود که آیا بحران آب حل می شود؟ آیا ظرفیت مدیریتی 
کافی برای عبور از این بحران وجود دارد؟ آیا صرفه جویی 
در آب در جامعه فرهنگ سازی شده است؟ نقش مردم در 

عبور از این بحران چطور تعریف خواهد شد؟

ظرفیت مدیریتی کافی برای عبور از بحران آب وجود دارد؟ظرفیت مدیریتی کافی برای عبور از بحران آب وجود دارد؟

عصر ریاضت آبیعصر ریاضت آبی

 تنها راه نجات کشور در شرایط کنونی که با بحران آب مواجه 
است، استقرار مدیریت مشارکتی آب است. یعنی همان طور 
که مقام معظم رهبری و مسئولان دولتی و وزارت نیرو تأکید 
دارند، هدف این مدیریت، هم افزایی، همگرایی و ارتقای 

نقش آفرینی بهره برداران و ذی نفعان است. 
به  پایین برای  بالا  به  عبارت  دیگر، برنامه ریزی های از 
منابع آب، مساحت و خاک دیگر پاسخگو نیست و باید با 
حضور پررنگ و نقش آفرینی مؤثر مردم و بهره برداران، چه 
در آب های سطحی و زیرزمینی و چه در مصرف آب شرب 

شهری، آب صنعتی و آب مورد نیاز کشاورزی، همکاری انجام 
شود. بنابراین مداخلان و ذی نفعان باید دست به دست هم 
دهند و باتوجه  به چالش های موجود، برنامه ریزی مشارکتی 
بهینه ای را جاری کنند. در غیر این صورت، حل مشکل آب 
به تنهایی از عهده دولت و دولتمردان خارج است. مشکل 
بحران آب کاملاً حل شدنی است. خوشبختانه گام هایی در 
راستای جلب مشارکت مردمی در استان آذربایجان شرقی 
برداشته شده و به دستور مقام عالی وزارت نیرو، این تجربه 
در حال تبادل و تعمیم در دیگر استان های کشور است. این 
اقدامات، گام های بسیار خوبی محسوب می شوند و به زودی 

اثرات مثبت آنها مشاهده خواهد شد.

در گذشته می گفتیم کشور 
یک منطقه خشک و  ما در 
نیمه خشک قرار گرفته اما 
بگوییم  باید  ل حاضر  در حا
خشک و فرا خشک شده 
است. زیرا چند سالی است 
بارندگی ها کمتر  که حجم 
از متوسط شده است و این 
توالی کاهش بارندگی ها زیر 
متوسط اثر آن از کمتر بودن 
بارندگی شدید تر است. به 
طوری که ممکن است یک یا دو سال زیر 
نرمال باشد اما بعد از آن بارشی تا اندازه نرمال 
را داشته باشیم. اما زمانی که چند سال پشت 
سر هم بارش زیر نرمال را تجربه کنید اثر 
خشکسالی تشدید می شود. بنابراین اغلب 
منابع تحت تأثیر آن قرار می گیرد. امسال در 
کل کشور میزان بارندگی حدود نصف مقدار 
متوسط بود و با وجود اینکه وارد پاییز شدیم 
بارندگی نیز نداشتند. از  خیلی از استان ها 
سوی دیگر در حال حاضر با دو پدیده کاهش 
بارش و افزایش جمعیت مواجه هستیم که 
این جمیعت نه تنها نیازمند آب شرب است 
بلکه به غذا نیز نیازمند است که همین امر 
میزان مصرف آب در کشور را افزایش می دهد.
با شرایطی که در حال حاضر در کشور داریم 
از نظر ظرفیت آبی بر اساس محاسباتی، ما 
برای جمعیتی حدود 45 میلیون نفر ظرفیت 
آبی داریم و آن نیز در شرایطی است که بتوانیم 
مصرف آن را به صورت دقیقی مدیریت کنیم. 

بنابراین زمانی که جمعیت بیش از دو برابر 
ظرفیت آبی کشور مستقر شده است. دیگر 
منابع جدیدی برای اتکا وجود ندارد. سدها 
و چاه  ها همه به چرخه مصرف وارد شده  اند 
و دیگر آبی برای تولید تازه وجود ندارد. در 
نتیجه تکلیف ما روشن است باید از رشد 
تقاضا جلوگیری کنیم. علاوه بر آن باید مدیریت 
مصرف، مدیریت تقاضا و افزایش بهره وری که 
سه راهکار اصلی هستند را در رأس اقدامات 
باید رشد جمعیت  خود قرار دهیم. یعنی 
ل شود. برخی می  گویند هرم سنی  کنتر
جمعیت باید اصلاح شود، اما در حال حاضر 
مشکل اصلی اندازه جمعیت است. بسیاری از 
کشورها مهاجران جوان و تحصیل کرده جذب 
می کنند، در حالی که ما نه تنها این فرصت 
را از دست داده ایم بلکه شاهد ورود اتباع به 
مناطق خشک و نیمه  خشک هستیم که سربار 
منابع آب نیز شده اند. در واقع اغلب این افراد 
در مناطقی همچون کرمان، خراسان، یزد و 
تهران سکونت می کنند که همه این شهرها 
با بحران آب مواجه  هستند. بنابراین یکی از 
اقدامات ضروری، رسیدگی به اتباع غیرقانونی و 
جلوگیری از رشد جمعیت است. همچنین باید 
آمایش جمعیت به  گونه ای باشد که استقرار 
جمعیت متناسب با ظرفیت حوضه  های آبریز 

شود. انجام 
یکی از مشکلاتی که در تهران وجود دارد این 
است که هر روز خانه  ها تخریب و دوباره 
به کارگاه  ساخته می شوند و در عمل شهر 
ساختمانی تبدیل شده است. این در حالی 

است که تهران هیچ ظرفیت پذیرش جمعیت 
جدید ندارد و به یک تله تمرکزی بدل شده 
است که حتی از نظر پدافندی نیز خطرناک 
است. اما مسئولان باید به این بیندیشند که 
آیا می توانند آب شرب مورد نیاز ساکنان این 

کلانشهر را تأمین کنند یا خیر؟
علاوه بر آن در بخش مدیریت مصرف، هنوز 
شاهد رفتارهای نادرست هستیم به طوری 
که هنوز هم شهروندانی را می بینیم که 
شیلنگ به دست  اقدام به شستن ماشین ها 
و خیابان ها می کنند و یا در زمان استحمام 
و مسواک زدن شیر آب را باز می گذارند. این 
در حالی است که آب شرب بسیار گرانقیمت 
و ارزشمند است و مشترکان باید این امر را 
درک کنند. در حال حاضر کشاورزان شمال، 
دشت هراز، شهریار، پایین دست سد کرج و 
ورامین حقابه خود را از دست داده  اند تا آب 
به تهران منتقل شود، اما این آب گرانقیمت 
بی محابا مصرف می شود. میزان بهره وری 
نیز مسأله ای کلیدی است. درحال حاضر در 
کشور ما میزان بهره وری آب برای محصولات 
کشاورزی، کمتر از نصف نرم جهانی است. 
باید کشت فضای باز به گلخانه ها و کشت 
هیدروپونیک منتقل شود. در گلخانه ها با 
حداقل آب، محصول بیشتری تولید می شود 
و هم غذا تأمین می شود و هم مصرف آب، 
کود و سم کاهش می  یابد. همچنین ورود 
شوینده  ها به سفره های آب کمتر خواهد 
شد. بنابراین اگر مدیریت تقاضا، مدیریت 
مصرف و افزایش بهره وری در دستور کار قرار 
نگیرد، کشور با تهدید جدی در حوزه آب و 

امنیت زیستی روبه رو خواهد شد.

آب در ایران تنها یک منبع 
طبیعی نیست؛ تار و پود 
حافظه جمعی، معماری 
سکونت و استخوان بندی 
تمدنی ماست. اما همین 
ر  د وز  مر ا حیاتی  عنصر 
مرکز منظومه ای پیچیده 
از »قدرت، منافع، هویت و 
امنیت« قرار گرفته است؛ 
منظومه ای که در آن آب نه 
یک »حقیقت زیست بومی« 
بلکه »سرمایه ای انتخاباتی« 
و ابزاری برای »بازمصرف 
با  ایرانی  است. جامعه  قدرت« شده 
پدیده ای روبه روست که می توان آن را 
»دموکراسی محلی منابع بر« نامید؛ ساختاری 
که حوزه های رأی به جای اتکا بر منطق 
برنامه ریزی کلان، در منطق کمیابی منابع 
معنا پیدا می کنند و رقابت بر سر آب، میدان 
اصلی »بازتوزیع توسعه« می شود. از دل چنین 
ساختاری، تضادی دیرپا پدیدار شده است: 
نمایندگانی که به جای قانونگذاری و مراقبت 
از منافع ملی، درگیر رقابت هایی می شوند که 
حاصل آن »فربگی ناموزون توسعه«، بارگذاری 
فراتر از مرزهای تاب آوری زیست بوم و تخریب 
زیرساخت هستی شناختی سرزمین است.
در این میانه، بحران صرفاً بحران مدیریت 
نیست؛ بحران »معرفت شناختی« است. 
رابطه قدرت با منابع به رابطه ای معیوب بدل 
شده است؛ قدرت از منابع تغذیه می کند و 
سپس همین منابع ابزار تثبیت قدرت بیشتر 
می شوند. سیاست و منبع در »چرخه ای 

خودتولیدگر« به هم گره می خورند؛ چرخه ای 
که در آن آب از قلمرو علم و آینده نگری خارج 
شده و وارد قلمرو امتیاز، فشار، توزیع غنیمت 
و »چانه زنی های خرد ولی آسیب زا« شده 
است. انتخابات کوتاه مدت در برابر سرشت 
بلندمدت آب، نوعی »ناهمزمانی نهادی« 
پدید آورده است؛ جایی که افق چهارساله 
سیاست، توان دیدن آینده هزارساله سرزمین 
این همان  از تصمیم گیران می گیرد.  را 
»کوتاه بینی نهادی« است؛ ناتوانی ساختار 
سیاسی در دیدن آنچه توسعه نیاز دارد، نه 

آنچه حوزه انتخابیه  طلب می کند.
از همین جا ورود بیش از اندازه قوه مقننه 
در اجرا شکل می گیرد. نمایندگانی که با 
بهره گیری از ابزارهای نظارتی- از سؤال و 
ل فشار غیررسمی-  اعما تا  استیضاح 
می کوشند در انتخاب مدیران محلی و ملی، 
تصویب طرح ها، صدور مجوزهای آبی 
و حتی پیدایش و شکل گیری پروژه های 
عمرانی مداخله کنند. این مداخله گری، 
بیش از آنکه نشانی از خیر جمعی باشد، 
نشانه »سیاست زدگی منابع« است. آب در 
منطق توسعه پایدار ماهیتی فراناحیه ای و 
حوضه آبریزی دارد، اما در ساختار کنونی 
تصمیم سازی، در منطق مطالبات محلی 
زندانی شده است. از منظر فلسفه سیاسی، 
این رفتار نه تنها نقض اصل تفکیک قواست، 
بلکه نوعی »سرریز قدرت« است؛ لحظه ای 
که قدرت قانونی، مرزهای طبیعی خود را 
ترک می کند و به قلمرو اجرا نفوذ می یابد.
اگر آب مسأله ای تمدنی است -که هست- 
آنگاه بازتعریف نقش مجلس تنها اصلاح 

یک روند اداری نیست؛ بازسازی بنیان های 
حکمرانی است. در جهان امروز، حکمرانی 
آب مبتنی بر پایداری آینده، حق طبیعت، 
امنیت بلندمدت و نگاه فراناحیه ای است. اما 
در ایران، آب همچنان در منطق پروژه محوری، 
امتیازدهی منطقه ای و رقابت های انتخاباتی 
معنا می یابد. تا زمانی که مجلس از میدان 
منازعه بر سر داشته های امروز، به عرصه 
حفاظت از آینده منتقل نشود، هر اصلاح 

دیگری ناقص خواهد ماند.
از اصلاحات  راه برون رفت، مجموعه ای 
نهادی، رفتاری و فرهنگی است. اول، باید 
ساختار نمایندگی بازنگری شود؛ تغییر حوزه 
رأی گیری از شهرستان به استان، رقابت را از 
سطح منابع محدود به سطح برنامه ریزی 
کلان منتقل می کند و امکان گفت وگو میان 
مناطق را افزایش می دهد. تشکیل »مجلس 
دوم« -که قرار بود مجمع تشخیص چنین 
نقشی را ایفا کند و نکرد- می تواند دامنه نفوذ 
یک یا چند نماینده را در اندازه های معقول 
نگه دارد. برخی نیز بر این باورند که اصلاح 
روش انتخاب دولت، از انتخاب مستقیم 
به انتخاب توسط حزب حاکم در مجلس، 
می تواند ثبات حکمرانی را افزایش دهد و 

از چانه زنی های خرد ولی آسیب زا بکاهد.
در کنار تغییرات ساختاری، باید اصلاحات 
نظارتی و انضباطی را جدی گرفت. افشای 
الزامی نقش هر مداخله گر در تصمیم سازی 
و تصمیم گیری پروژه ها و انتصابات، نور را بر 
تاریک ترین نقاط فرآیند قدرت می تاباند. 
اصلاح آیین نامه های داخلی مجلس، محدود 
کردن دخالت های اجرایی، الزام دستگاه ها 

به گزارش دهی در سامانه های نظارتی و 
نظارت بر رفتار نمایندگان، شکل تازه ای 
از »اخلاق حکمرانی« را ممکن می سازد. 
باید  سازمان های مردم نهاد و رسانه ها 
ابزارهای آگاهی بخش مردم در خصوص رفتار 
نمایندگی و مدیران باشند. تأسیس »بنیاد 
ملی نخبگان آب و توسعه« نیز می تواند رکن 
دانشی و پایشی باشد که تصمیمات آبی را از 
فضای سلیقه ای به قلمرو حکمرانی مبتنی بر 

دانش و آینده نگری منتقل کند.
اما هیچ اصلاح نهادی بدون تحول فرهنگی 
باید از »توسعه خواهی  پایدار نمی ماند. 
به »تمدن خواهی سرزمینی« گذر  محلی« 
کرد؛ از حق حوزه انتخابیه به حق نسل های 
به توسعه  از توسعه پروژه محور  آینده؛ 
آینده محور. این تغییر رویکرد نه تنها اصلاح 
سیاست، بلکه بازسازی عقلانیت جمعی 
است: تغییری که آب را از »غنیمت« به »خرد« 
و از »ابزار قدرت« به »معیار اخلاق توسعه« 

بدل می کند.
سرانجام، مسأله آب آزمون بلوغ سیاسی 
ایران است. یا گرفتار »بازمصرف قدرت«، 
»سیاست زدگی منابع« و توسعه نامتوازن 
خواهیم ماند، یا با بازتعریف نقش مجلس و 
اصلاح معماری نهادی و فرهنگی حکمرانی، 
به مرحله ای می رسیم که در آن آب نه موضوع 
مجادلات محلی، بلکه »آینه خرد جمعی« و 
»افق بلندمدت تمدن ایرانی« باشد. آینده 
ایران نه در گرو پروژه های پرطمطراق یا 
وعده های انتخاباتی، بلکه در گرو توان دیدن 
آینده است؛ و مجلس تنها زمانی می تواند 
آینده را ببیند که از میدان »چانه زنی های 
خرد ولی آسیب زا« به سطح حکمرانی تمدنی 

و پایداری زیست بوم ارتقا یابد.

مدیریت دو رکن اصلی دارد 
ابزار و توانمندی  که شامل 
ابزار است.  استفاده از آن 
برنامه ها و راهکارهای فنی 
 ، ی ر ا بخیزد آ نند  ما ( لازم 
 ، کشت ی  لگو ا یت  یر مد
صرفه جویی و توجه به آب 
مجازی( سال هاست در اسناد 
ی  صحبت  ها و  ستی  لاد با
اشته  د وجود  کارشناسی 
است. در حال حاضر مشکل 
فقدان مطلق ابزار نیست بلکه عدم اجرای 

همین برنامه  های نسبتاً درست است. 
در واقع تغییرات آب  و هوایی، خشکسالی های 
دوره ای و اقدامات نادرست در حوزه آب سه 
عامل کلیدی منشأ بحران آب است. اما نکته 
هشداردهنده  اینجاست که هنوز در سطوح 

بالای سیاست گذاری کشور، افرادی هستند 
که به تأثیرات تغییرات اقلیمی باور ندارند. این 
ناباوری، مانند سدی در برابر هر برنامه انطباقی 
منطقی عمل می کند. زیرا زمانی که مدیر 
ارشد مشکل را به رسمیت نشناسد طبیعی 
است که برنامه  های مقابله با آن اجرایی 
نشود. به نظر من برای سنجش صلاحیت 
مدیران، معیاری ساده و عمیق وجود دارد که 
من آن را پنج »ت« نام نهاده ام که شامل تدین 
و تقوا، تجربه، تخصص و توانمندی می شود. 
اگر فردی فاقد سه مورد آخر )تخصص، تجربه 
و توانمندی( باشد، پذیرش مسئولیت از سوی 
او، خود نشانه ای بر فقدان دو مورد اول )تعهد 
و تقوای مسئولیت پذیری( است. به عبارت 
دیگر، گماردن فرد غیرمتخصص و بی تجربه 
به پست های حساس، تنها بر دامنه مشکلات 
می افزاید. راه حل اساسی برای خروج از این 

بحران در یافتن فرمول  های جادویی جدید 
نیست بلکه در اجرای درست و قاطع همان 
برنامه  های تدوین  شده گذشته است. به 
طور مثال چرا باید در شرایط بی آبی کشور 
باغ های انگور اطراف دریاچه ارومیه به باغ 
سیب تبدیل شود و یا صادرات هندوانه به 
با وجود  کشورهای حاشیه خلیج فارس 
خ دهد. در واقع چنین  بحران بی آبی ر
به صادرات آب مجازی و  اقداماتی منجر 
تخلیه آبخوان های کشور می شود که همگی 
پایدار بوده که  تصمیماتی ضد علم و توسعه 

تحت مدیریت ناکارآمد رخ داده اند.
بحران آب امروز تنها آزمونی برای منابع 
آبی کشور نیست بلکه آزمونی بزرگ برای 
کیفیت مدیریت و حکمرانی نیز محسوب 
می شود. بحرانی که با تغییر اقلیم تشدید 
با برنامه ریزی نادرست، بی توجهی  شده اما 
به هشدارهای علمی، و سپردن کار به غیر 

اهل، به نقطه انفجار رسیده است.

ظرفیت حکمرانی موجود 
اصلاً قادر نیست به تنهایی 
بحران آب را حل کند بلکه 
باید برای این کار و رسیدن به 
نتیجه مطلوب نسخه پیچی 
در اتاق های در بسته را کاهش 
داده و از بخش خصوصی نیز 
کمک  ی ها  تصمیم گیر در 

بگیرد.
بین  ی  یسه ا مقا گر  ا
 ۶ ۰ و  ز  و مر ا لی  خشکسا
باشیم،  ل قبل داشته  سا
درمی  یابیم که تفاوت  های 
زیادی وجود دارد؛ در حال حاضر جمعیت 
افزایش یافته و توسعه شهرها نیز بیشتر شده 
است؛ به طوری که ما شاهد توسعه کشاورزی 
از جهت تأمین امنیت غذایی نیز بوده ایم. از 
سوی دیگر شرایط امروز ما نیز با ۶۰ سال قبل 
کاملاً متفاوت است؛ زیرا مصرف آب کشاورزی 
و صنعت به واسطه افزایش جمعیت و ایجاد 
رفاه تغییر کرده است. اما اینکه ما نتوانسته ایم 
خود را با شرایط اقلیمی و تغییرات آن وفق 
دهیم، به حکمرانی نادرست آب در کشور 
مر بوط می  شود. بنابراین در این خصوص 
باید پرسید آیا حکمرانی آب با همین شکل 
و شمایل می   تواند بر بحران غلبه کند؟ که 
پاسخ این سؤال منفی است. چرا که ظرفیت 
حکمرانی بسیار پایین است و همچنین این 
ظرفیت از نظر نیروی انسانی که تصمیم  سازی و 
تصمیم  گیری می  کند در حوزه دولت به معنای 
واقعی وجود ندارد. درواقع می  توان گفت 
ظرفیت مدیریتی موجود اساساً ابزاری برای رفع 

بحران آب ندارد و برای تغییر این شرایط باید 
به سمت نخبگان صنعت آب رفت و صداهای 
آنان را شنید. در شرایط کنونی تنها به آسمان و 
بارش چشم دوخته  ایم در حالی که راهکارهای 
دیگری نیز برای تأمین آب مردم وجود دارد. از 
سوی دیگر در محافل داخلی، ساده  ترین راه را 
مطرح می  کنند که آن انتقال آب از دریاست. در 
حالی که در گذشته برای رفع چنین مشکلی، 
حوضه به حوضه اقدامات مربوط به یک بخش 
انجام می  شد اما امروز حوضه ها خشک شده 
و دیگر جوابگوی نیاز ما نیست. طرح انتقال 
آب از خلیج فارس و دریای عمان نیز یکی از 
مخرب  ترین فعالیت هاست. من نمی گویم از 
آب دریا استفاده نکنیم اما نه برای فاصله  های 
۷۰۰، ۸۰۰ یا ۱4۰۰ کیلومتری. زیرا هزینه انتقال، 
موضوعات زیست محیطی و پدافند غیرعامل 
در چنین طرح  هایی نادیده گرفته می   شود 
و اگر حادثه  ای رخ دهد، شهری که به خط 
انتقال وابسته است ناگهان بی  آب خواهد شد. 
در نتیجه توجه به ظرفیت های درون شهرها و 
استان  ها ضروری است. باروری ابرها و آب های 
ژرف نیز نسخه شفابخش این امر نیستند. زیرا 
حتی در بهترین شرایط نیز باروری تنها 5 تا ۱۰ 
درصد بارندگی پراکنده می  تواند ایجاد می  کند.
از نظر من راهکار اساسی استفاده از ظرفیت 
بی  بدیل صنعت آب و نخبگان این حوزه 
است. مردم باید آگاه شوند و در این مسیر 
شریک شوند. مسأله امروز ما تأمین آب شرب 
است و صنعت و کشاورزی در مرحله بعدی قرار 
می  گیرد. در حال حاضر در شرایط بحرانی قرار 
گرفته ایم که دغدغه اصلی ما تأمین ۸ تا 9 

درصد آب مورد نیاز شرب کشور است.
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با حمایت، بلکه ناگهانی و همراه با 
سقوط معیشت اتفاق می افتد.

اما حتی پس از دلاریزه شدن، مشکلات 
اصلی باقی ماند. دولت همچنان قیمت 
سوخت، برق، آب، حمل ونقل و برخی 
کالاهای اساسی را پایین نگه داشت؛ زیرا 
تصور می کرد کنترل این بخش ها برای 
آرامش اجتماعی ضروری است. نتیجه 
اما این بود که بازارهای سیاه جدید 
شکل گرفتند: بازار سیاه سوخت، بازار 
غیررسمی انرژی و چندنرخی شدن 
دوباره در کالاهای یارانه ای. یعنی دلاریزه 
شدن، به  جای اینکه اقتصاد را اصلاح 
کند، فقط نرخ ارز را آزاد کرد اما فساد 

و رانت به بخش های دیگر منتقل شد. 
این بدترین شکل آزادسازی است: 
جایی که همه قیمت هایی که سال ها 
باید تدریجی اصلاح می شدند، ناگهان 
و یک باره بر سر مردم آوار می شوند، 
اما دولت همچنان بخش های کلیدی 
را دستوری نگاه می دارد و چرخه معیوب 

ادامه پیدا می کند.
بدترین سناریو دقیقاً همین است: 
قیمت ها آزاد می شوند، اما اقتصاد آزاد 
نمی شود. یعنی مردم شوک قیمتی را 
تحمل می کنند، اما اصلاح نهادی، 
بودجه ای و ساختاری اتفاق نمی افتد. 
در چنین وضعی، نه پول ملی قابل 

اعتماد است، نه قیمت گذاری دولتی 
نه حمایت اجتماعی  کار می کند و 

دارد.  وجود 
نتیجه می شود آزادسازی بدون اصلاح، 
گرانی بدون بهبود و فشاری سنگین 
که به  جای اینکه مسیر اصلاحات 
را هموار کند، جامعه را فرسوده و 
توان تصمیم گیری دولت را ضعیف تر 
می کند. نگرانی از آن است که اگر 
درآمد ارزی دولت به دلیل جنگ یا 
تحریم بیشتر، کاهش قابل ملاحظه 
یابد، اقتصاد ایران نیز در آستانه خطر 
ورود به همان مسیر )بدترین مسیر( 

می گیرد. قرار 
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خ ارز در ایران فقط قیمت یک دارایی نیست   نر
بلکه با بودجه،ساختار تجاری و انتظارات تورمی در هم تنیده است

 
تک نرخی کردن ارز در ایران در ظاهر 
تصمیمی فنی و ساده به نظر می رسد، 
پیچیده ترین  از  یکی  عمل  در  اما 
اصلاحات ساختاری اقتصاد ایران است؛ 
اصلاحی که از نظر بنده انجام آن 
چهار دهه قبل باید صورت می گرفت. 
کمتر کشوری در جهان امروز از نظام 
چندنرخی ارز استفاده می کند، حتی 
کشورهایی که تورم های بسیار بالا 
داشته اند. کشورهایی مانند ترکیه 
و روسیه که تورم آنها در مقاطعی به 
پنجاه و هفتاد درصد رسیده، همچنان 
نظام ارزی تک نرخی خود را حفظ کرده  
و اجازه نداده اند بازار ارز به چند نرخ 
رسمی و غیررسمی تجزیه شود. این 
نکته نشان می دهد که چندنرخی 
کردن ارز در ایران نه ضرورتی اقتصادی، 
بلکه انتخابی سیاستی بوده که سال ها 

بدون اصلاح باقی مانده است.
دشواری موضوع از آنجاست که نرخ ارز 
در ایران فقط قیمت یک دارایی یا ابزار 
مبادله نیست، بلکه با بودجه دولت، 
سیاست خارجی، ساختار تجاری کشور 
و انتظارات تورمی درهم تنیده است. 
چندنرخی بودن ارز طی سال ها به 
بخشی از سازوکار تأمین مالی دولت 
تبدیل شده و دولت نیز از این وضعیت 
منتفع بوده است؛ همان گونه که 
گروه های خاص نیز از این تفاوت 

خ ها بهره مند شده اند.  نر
صرفاً  چند نرخی  نظام   ، ین برا بنا
محصول فشار گروه های خاص نیست، 
بلکه در لایه های ساختاری اقتصاد 
ایران نیز رسوخ کرده و به شکل عادتی 

نهادی در آمده است. جریان چپ، هم 
چپ اسلامی و هم چپ عرفی، به  طور 
سنتی با تک نرخی کردن ارز مخالفت 
اقدامی »بازارگرایانه«  را  کرده و آن 
دانسته است. به همین دلیل در تمام 
این سال ها حمایت سیاسی لازم برای 
اصلاح این ساختار به  وجود نیامده و 
این نظام پرهزینه حفظ شده است.

از سوی دیگر، در داخل مجلس نیز 
هنوز طرفداران پرقدرتی برای نظام 
ترکیب  و  دارند  وجود  چندنرخی 
پیچیده منافع، مخالفت های سیاسی 
و برداشت های نادرست موجب شده 
که تک نرخی کردن ارز همواره به  
عنوان موضوعی پرریسک و هزینه زا 
مطرح شود. از آنجا که این بحث به 
شکل نادرست در افکار عمومی مطرح 
می شود، بخش بزرگی از مردم هم با 
آن مخالفت می کنند؛ زیرا پیامدهای 
ابتدایی آن بدون توضیح درست، 
به افزایش قیمت برخی کالاها تعبیر 
می شود. به همین دلیل تک نرخی 
ارز فقط اصلاحی اقتصادی  کردن 
نیست، بلکه موضوع پیچیده سیاسی 
است که حل آن نیازمند اجماع و 
فهم مشترک میان سیاست گذاران، 
مجلس، جامعه نخبگانی و مردم است.

 
 پیامدهای درآمدی دولت

 و مسأله تخصیص ارز
در حوزه درآمدی، چندنرخی بودن 
ارز منبعی عمده برای »درآمد پنهان« 
دولت بوده است. دولت هم از تفاوت 
نرخ تسعیر در بودجه با نرخ آزاد منتفع 
می شود و هم از فروش ارز ارزان به 
برخی واردکنندگان و فروش گران تر 
در سیستم های دیگر. این اختلاف 
نرخ در عمل مانند مالیات پنهان بر 
مردم و فعالان اقتصادی است. در 
مقابل، وقتی ارز تک نرخی می شود، 
دولت بخشی از این رانت بودجه ای 

را از دست می دهد و ناچار می شود 
با شفافیت بیشتری مالیات بگیرد، 
اندازه دولت را کوچک کند، یا هزینه ها 
را تعدیل کند. به همین دلیل است 
که تک نرخی سازی بدون اصلاحات 
بودجه ای پایدار نمی ماند و هر بار 
با کمبود ارز یا کسری بودجه، دولت 
دوباره به سمت چندنرخی شدن 

بازمی گردد.

 برندگان و بازندگان 
تک نرخی سازی ارز

 ، ن بازندگا و  ن  برندگا ع  موضو ر  د
تجربه های ایران نشان می دهد که 
در کوتاه مدت برخی گروه ها بازنده 
می شوند و برخی دیگر برنده. برندگان 
شامل صادرکنندگان، بنگاه های تولیدی 
و فعالان اقتصادی شفاف هستند که 
از حذف رانت و فساد سود می برند. 
همچنین مردم عادی از حذف امضای 
بهره مند  د  فسا هش  کا و  یی  طلا
ذی نفعی  وه های  گر اما  می شوند. 
که از اختلاف نرخ ارز سود می برند؛ 
یعنی برخی واردکنندگان، شبکه های 
غیررسمی انتقال ارز، واسطه ها و کسانی 
که از تأخیر در تسعیر سود می برند )از 
قبیل تراستی های موجود(؛ بزرگ ترین 
خواهند  تک نرخی کردن  بازندگان 
بود. در سطح کلان نیز اگر تک نرخی 
کردن با تورم بالا و کسری بودجه 
پایدار همراه باشد، مردم دوباره با 
موج تورم و کاهش ارزش پول روبه رو 
تبدیل  تک نرخی سازی  و  می شوند 
می شود به »اجتماعی سازی هزینه« 
بنابراین  سود«.  »خصوصی سازی  و 
تک نرخی سازی زمانی موفق و پایدار 
است که همراه با انضباط مالی، کنترل 
کسری بودجه، بهبود روابط خارجی و 
افزایش دسترسی به منابع ارزی انجام 
شود؛ وگرنه تجربه های گذشته تکرار 

خواهد شد. 

بدترین سناریو چیست؟
در بدترین سناریویی که هر اقتصاد 
دولت  کند،  تجربه  است  ممکن 
توان مهار قیمت ها، کنترل بودجه 
و مدیریت انتظارات را کاملاً از دست 
می دهد. در این وضعیت، کشور وارد 
مرحله ای می شود که تورم از شکل 
»بالا« به شکل »مهارناشدنی« تبدیل 
نه فقط  قیمت ها  یعنی  ؛  د می شو
ماهانه، بلکه هفتگی و حتی روزانه 

جهش می کنند. 
این همان وضعیتی است که پیش 
از ونزوئلا در آرژانتین نیز دیده شد: 
دولت نرخ رسمی ارز را پایین نگه 
داشته بود، اما کسری بودجه و چاپ 
پول ادامه داشت و بازار آزاد مدام به 
واقعیت نزدیک تر می شد. وقتی دولت 
نتوانست قیمت ها را اصلاح کند و نظام 
چندنرخی را جمع کند، کنترل از دست 
رفت و مردم خودشان همه چیز را به 

دلار قیمت گذاری کردند. 
در ونزوئلا همین مسیر با شدت 
بسیار بیشتری رخ داد. سال ها نرخ 
گسترده،  یارانه های  چندگانه،  ارز 
قیمت گذاری دستوری و کسری بودجه 
مزمن ادامه داشت، اما هیچ اصلاحی 
انجام نشد. وقتی تورم به صدها هزار و 
سپس میلیون ها درصد رسید، بولیوار 
در عمل ارزش خود را از دست داد. 
در این نقطه، اقتصاد »به  زور« دلاریزه 
شد؛ چون مردم دیگر پول ملی را 

نمی پذیرفتند. 
کسب وکارها، خانه، اجاره، پس انداز، 
دستمزد و حتی خرید نان و مواد 
غذایی با دلار انجام می شد. این دقیقاً 
نقطه ای است که تورم از کنترل خارج 
می شود و نرخ رسمی و بازار آزاد یکی 
می شود؛ نه از روی اصلاح، بلکه از روی 
فروپاشی. یعنی همان بدترین اتفاق: 
قیمت ها یک باره واقعی می شوند، 
اما این »واقعی شدن« نه به تدریج و 

حسین عبده تبریزی
اقتصاددان

یادداشت

در مورد نحوه تخصیص ارز، تک نرخی سازی ریشه 
بسیاری از فسادها، لابی ها و امضاهای طلایی را 
می خشکاند. در ساختار چندنرخی، هر جا دولت 
تصمیم می گیرد »چه کسی با چه نرخی ارز بگیرد«، 
همان جا رانت شکل می گیرد و طبقه ای نزدیک به 
قدرت از این رانت بهره مند می شود. تک نرخی سازی 
یعنی حذف صف ها، حذف تخصیص های سلیقه ای 
و سپردن ارز به بازار، اما این مستلزم آن است که 

کشور از نظر روابط خارجی دچار کمبود ارز نشده 
باشد. اگر وضعیت تحریم سخت باقی بماند و درآمد 
نفتی محدود باشد، حتی تک نرخی کردن نیز ممکن 
است دوباره به »تخصیص دستوری« تبدیل شود، 
چون دولت قادر نیست تقاضا را به طور کامل پوشش 
دهد. بنابراین تک نرخی کردن بدون عادی سازی 
نسبی روابط خارجی و افزایش دسترسی به منابع 

ارزی، پایداری لازم را نخواهد داشت.

ـــرش بـ

تک نرخی کردن ارز نیازمند دسترسی به منابع ارزی
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طی  قسا ا و  ی  نقد ش  و فر یط  شرا
کراس اوور تمام برقی فونیکس FX برای 
آذرماه ۱۴۰۴ اعام شد. این خودروها 
کاماً وارداتی )CBU( و مدل ۲۰۲۵ هستند 
و عاقه مندان می توانند با مراجعه به 
نمایندگی های مجاز شرکت در سراسر 
کشور نسبت به ثبت نام اقدام کنند. 
قیمت این خودرو در طرح جدید ۲ 
میلیارد و ۹۹۰ میلیون تومان اعام شده 
و خریداران نقدی می توانند کل مبلغ 
خودرو را هنگام ثبت نام پرداخت کنند یا 
۵۰ درصد قیمت را نقد و مابقی را از طریق 
چک ۳۰ روزه بدون کارمزد تسویه کنند. 
این خودرو در هر دو روش نقدی، ظرف 
۹۰ روز کاری پس از تکمیل وجه یا وصول 
چک تحویل خریداران می شود و سود 
انصراف یا جریمه تأخیر سالانه ۱۲ درصد 
لحاظ شده است. همچنین، خودرو به 
صورت اقساطی نیز قابل خرید است؛ 
در این روش حداقل ۵۰ درصد قیمت 
خودرو به عنوان پیش پرداخت دریافت 
می شود و مابقی مبلغ با نرخ سود ۲۳ 
درصدی در قالب اقساط ۱۲ تا ۶۰ ماهه 
پرداخت خواهد شد. تحویل خودروها 
پس از تأیید اعتبار تسهیات و تکمیل 
وجه، ظرف ۹۰ روز کاری انجام می شود 
و شرایط سود انصراف و جریمه تأخیر 
 FX همانند طرح نقدی است. فونیکس
برقی از شتاب سریع و موتور الکتریکی 
با توان بالا برخوردار است و باتری آن 
ظرفیت مناسبی دارد که برد حرکتی 
طولانی برای استفاده روزمره و سفرهای 

بین شهری فراهم می کند.

بازار خودرو در چهارمین روز هفته 
همچنان تحت تأثیر موج افزایشی 
کارشناسان  گرفت.  ر  قرا قیمت ها 
ناشی  بیشتر  وند  ر ین  ا می گویند 
افزایش  تا  است  ارزی  نوسانات  از 
 . ن گا ف کنند مصر قعی  ا و ی  ضا تقا
خریداران  که  است  حالی  در  این 
هنوز محافظه کارانه عمل می کنند و 
 بخش زیادی از تقاضا در انتظار باقی

مانده است.
در این شرایط، برخی محصولات بازار 
افزایش قابل توجهی را تجربه کردند. به 
طوری که، در بخش خودروهای داخلی، 
اطلس G دنده ای با ۴۵ میلیون تومان 

افزایش به ۸۶۵ میلیون تومان رسید.
بو  تور تیک  ما تو ا  E F 7 پاس  نا  د
و  شد  ن  ا گر ن  ما تو ن  میلیو  ۶ ۵
تومان  میلیون   ۴۵۰ و  میلیارد   ۱  به 

افزایش یافت.
جک S3 نیز با افزایش ۵۰ میلیون تومانی 
۱ میلیارد و ۵۵۰ میلیون تومان قیمت 

خورد.
۱۵۰ میلیون   T8 همچنین، کی ام سی 
تومان افزایش قیمت داشت و ۲ میلیارد 

و ۷۰۰ میلیون تومان شد.
تأثیر  نیز تحت   محصولات وارداتی 
نوسانات ارزی قرار گرفتند. ب ام و iX1 با 
افزایش ۴۰۰ میلیون تومانی روبه رو شد و 
به قیمت ۷ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان 

خرید و فروش شد.
فولکسID.4 نیز با افزایش ۷۰۰ میلیون 
تومانی روبه رو شد و به ۵ میلیارد و ۳۰۰ 

میلیون تومان افزایش یافت.

شرایط خرید نقدی و اقساطی 
فونیکس FX برقی 

بازار خودرو جوش آورد

شرایط فروش بازار خودرو

مونتاژکاران خودرو به سمت گرانی نروند
هشدار صریح وزیر صمت:

سید محمد اتابک: روند افزایش قیمت را ادامه دهید؛ در تعرفه خودروی وارداتی بازنگری می کنیم

در یک ماه اخیر، مسئولان به طور جدی 
نظرات خود را به سمت خودروسازی 
داخلی معطوف کرده اند. آمار بی کیفیتی 
خودروها، نقش شان در آلودگی هوا، بالا 
رفتن آمار تصادف های جاده ای و افزایش 
قیمت خودروهای داخلی و مونتاژی 
باعث شده  موضوع خودروسازی از 
رئیس جمهوری تا وزیر صمت و ارکان 
مختلف دولت مورد بررسی جدی قرار 
بگیرد. از ضرب الاجل چندی پیش رئیس 
جمهوری به خودروسازان تا هشدار وزیر 
صمت به مونتاژکاران. افزایش  قیمت 
محصولات خودروسازان مونتاژی در حالی 
که بشدت در تحویل خودروها تأخیر 
دارند محل تأمل است. این موضوع در 
حالی است که در بحث تعیین تعرفه های 
واردات خودرو به خودروهای مونتاژی توجه 
شد تا تعرفه طوری تنظیم نشود که به 
بخش تولید مونتاژی ها ضرر وارد شود. 
اما حالا این بخش به جای استفاده از 
این موقعیت دست به افزایش قیمت 

محصولات خود زده اند.

گران نکنید!
سید محمد اتابک وزیر صنعت، معدن و 
تجارت درباره گایه ها نسبت به قیمت 
خودروهای مونتاژی، افزایش نرخ ارز 
محاسباتی گمرک را اصلی ترین دلیل 
رشد قیمت ها دانست و گفت: »در 
برخی محاسبات، افزایش نرخ ارز وارداتی 
نسبت به سال گذشته دیده نمی شود. 
سال گذشته گمرک با نرخ ۲۸,۵۰۰ تومان 
محاسبه می شد اما امسال این عدد به 
۶۸ تا ۷۰ هزار تومان رسیده است. 
دولت با لحاظ این تغییرات، ضرایب 
جدید واردات خودرو را تعیین کرده تا 

هم قیمت گذاری واقع بینانه باشد و 
هم تولید خودروهای مونتاژی ادامه 
پیدا کند.« این گفته های وزیر صمت روز 
گذشته در یک مصاحبه تلویزیونی بود. 
وزیر صمت در مصاحبه تلویزیونی گفت: 
»تعرفه ها نیز طبق روال در سازمان 
توسعه تجارت بررسی و سپس به هیأت 
دولت ارسال و اباغ می شود. در صورت 
نیاز، امکان بازنگری مجدد تعرفه ها نیز 
وجود دارد.« مهم ترین بخش گفته های 
وزیر صمت در این چند خط نهفته 
است؛ سید محمد اتابک، با اشاره به 
انتقادهای مطرح شده درباره قیمت 
خودروهای مونتاژی تأکید کرد که »تعرفه 
واردات خودرو به گونه ای تنظیم شده 
تا این خودروسازان بتوانند تولید خود 
را ادامه دهند؛ اما اگر روند افزایش 
قیمت ها ادامه پیدا کند، دولت آماده 
است تعرفه ها را مجدداً مورد بازنگری 
قرار دهد. « براساس برخی گزارش ها، 
قیمت گذاری مبهم و صورت های مالی 
غیرشفاف باعث شده خودروهای 
مونتاژی با بهایی تا دو برابر هزینه 
واقعی فروخته شوند و مصرف کننده 
سنگین ترین بار این اختاف را بپردازد.

کدام مونتاژی ها افزایش قیمت 
داشتند؟

البته که واقعاً تکلیف خودروساز 
آنها  نیست.  مشخص  مونتاژی 
معتقدند خودروساز خصوصی هستند 
اما بیشتر قطعات شان از چین می آید 
و در واقع همان مونتاژی محسوب 
می شوند. بین این خودروسازی های 
مونتاژی مدیران خودرو، بهمن موتور، 
کرمان موتور و فرداموتور در لیست 
افزایش قیمت قرار داشتند. این 
خودروسازی ها در آبان ماه افزایش 
قیمت را اعمال کردند. روندی که 
سازمان حمایت و شورای رقابت اجازه 
افزایش آن را داده بودند. جک جی۴ 
کرمان موتور از یک میلیارد و ۷۰ میلیون 

تومان به یک میلیارد و ۲۳۵ میلیون 
تومان رسید و حدود ۱۶۵ میلیون تومان 
گران شد. حالا اینکه قرار باشد یک 
خودروی اقتصادی دوباره گران تر از این 
قیمت هم بشود عجیب است!قیمت 
 )CVT( کراس اتوماتیک X۳۳ ام وی ام 
مدیران خودرو، یک میلیارد و ۳۹۹ 

میلیون و ۹۰۰ هزار تومان بود که به یک 
میلیارد و ۵۷۰ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان 
رسید! دیگنیتی پرایم بهمن موتور از 
یک میلیارد و ۶۸۷ میلیون و ۱۶۸ هزار 
تومان به یک میلیارد و ۹۳۹ میلیون و 
۷۲۴ هزار تومان رسید. اینها در حالی 
است که در تعیین تعرفه ها دقت شد 

تا به مونتاژکاران ضرر نرسد. یعنی 
باز هم واردات خودرو را در رده بعدی 
گذاشتند تا تولید و مونتاژ داخلی 
بهتر شود اما افزایش قیمت مجدد 
توسط مونتاژکاران، دهن کجی به 
تسهیاتی است که سعی می شود به 

آنها تخصیص بدهند.

سارا غضنفری
 دبیر گروه خودرو

گزارش

چرا بهانه جویی قطعه سازان  تمام نمی شود؟!
یکی از مواردی که این روزها در حوزه خودرو شاهد آن هستید بهانه جویی است. مدت های مدیدی است 
قطعه سازان از طلب فراوان خود از خودروسازان می گویند. از این موضوع که صنعت قطعه در ایران در حال 
انحال است. دولت هم تصمیم گرفت تسهیاتی به قطعه سازان اعطا کند تا بتوانند تا حدودی از این ورطه 
خارج شوند. در نتیجه به دو خودروساز بزرگ هر کدام ۲۰ همت تسهیات اعطا شد تا به طور مستقیم به 
قطعه سازان و زنجیره تأمین تزریق شود. روز گذشته مازیار بیگلو، سخنگوی انجمن قطعه سازان در گفت و گو با 
تسنیم، با تأیید افزایش سقف اعتباری این صنعت به ۴۰ همت، هشدار داد استفاده از این ظرفیت با موانع جدی 
روبه روست. او  اعام کرد: »ایران خودرو و بویژه سایپا به دلیل بدهی ها و چک های برگشتی قادر به بهره گیری از 
این اعتبارات نیستند.« بیگلو همچنین با اشاره به کمبود نقدینگی در شبکه بانکی کشور تصریح کرد: »بانک ها 
در عمل منابع لازم برای پرداخت به قطعه سازان را در اختیار ندارند و اباغیه اخیر نمی تواند گرهی از مشکات 
این بخش باز کند.« در حالی که سخنگوی وزارت صمت تأکید دارد تسهیات ۴۰ همتی به خودروسازان که به 
قطعه سازان به طور مستقیم تزریق می شود؛ داده شده است. باز هم قطعه سازان این رقم و کمک را کافی 
نمی دانند. سال هاست دولت های مختلف در حال کمک به تولید داخلی، خودروسازان و مونتاژکاران بودند. 
اما نتیجه و خروجی این ماجرا مشخص است. نکته عجیب اینجاست هرچقدر هم تسهیات اعطا می شود 
باز هم کیفیت درجا می زند، تحویل ها با تأخیر فراوان است و هرروز به بهانه کافی نبودن تسهیات مسأله 
تولید زیر سؤال می رود. شاید هشدارهای جدی این چند وقت اخیر نشان دهد اراده ای محکم برای تغییر این 

ساختار قرار است به وجود بیاید.

برش

سیدمحمد 
اتابک:

تعرفه واردات 
خودرو 

به گونه ای 
تنظیم شده تا 
خودروسازان 

مونتاژی 
بتوانند تولید 
خود را ادامه 

دهند؛ اما اگر 
روند افزایش 

قیمت ها ادامه 
پیدا کند، 

دولت آماده 
است تعرفه ها 
را مجدداً مورد 

 بازنگری
قرار دهد
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حمل سلاح زیر بار زغال
یک کامیون با ۴۰ قبضه کلت کمری 
آمریکایی و ۸۰ تیغه خشاب که زیر بار 
زغال جاساز شده و به سمت تهران 
در حرکت بود، از سوی پلیس متوقف 
شد.  براساس اعلام دفتر سخنگوی 
فراجا، »قاچاقچیان قصد داشتند این 
محموله را از زاهدان به بیرجند و در 
نهایت در پوشش کامیون حمل زغال 
به تهران منتقل کنند که با هوشیاری 
پلیس ناکام ماندند. در این کامیون ۴۰ 

قبضه کلت کمری آمریکایی به همراه ۸۰ تیغه خشاب جاساز شده بود که در ایست و بازرسی پلیس در 
منطقه سفیدآبه نیمروز استان سیستان و بلوچستان کشف و ضبط شد.«

 
کلاهبرداری با ترفند اعطای وام میلیاردی

فردی که در فضای مجازی با سوء  استفاده از عناوین مؤسسات معروف، هشت میلیارد ریال از شهروندان 
کلاهبرداری کرده بود، دستگیر شد. سرهنگ سید احمد موسوی رئیس پلیس فتای استان زنجان روز 
سه شنبه با اعلام این خبر افزود:  »در پی وصول شکایت چند تن از شهروندان، مبنی بر کلاهبرداری هشت 
میلیارد ریالی فردی با وعده اعطای وام میلیاردی و سوء استفاده از عناوین مؤسسات از طریق تبلیغات جعلی 
و اغواکننده و جلب اعتماد مالباختگان، موضوع در دستور کار کارشناسان پلیس فتا قرار گرفت. پس از 
بررسی اظهارات شاکیان پرونده و اقدامات و پیگیری های شبانه روزی مأموران، متهم سابقه دار در یکی از 
استان های غربی کشور شناسایی و با هماهنگی قضایی در عملیاتی غافلگیرانه دستگیر شد. متهم پس 

از تشکیل پرونده برای سیر مراحل قانونی تحویل مرجع قضایی شد.« 
رئیس پلیس فتا فرماندهی انتظامی استان زنجان از شهروندان خواست  به هیچ وجه به صفحات ناشناس، 

فروشندگان فاقد نماد اعتماد الکترونیکی و تبلیغات وسوسه انگیز اعتماد نکنند.
 

مجازات مرگ برای شوهر قاتل
حکم قصاص مردی که همسر خود را خفه کرده و با صحنه سازی قصد داشت آن را مرگ طبیعی نشان دهد، 
صبح سه شنبه بنا به تقاضای اولیای دم و پس از طی تمامی مراحل قانونی، در ملأ عام و در شهرستان 
سمنان به اجرا درآمد. به گزارش روابط عمومی دادگستری کل استان سمنان، حجت الاسلام محمدصادق 
اکبری رئیس کل دادگستری استان سمنان با تشریح ابعاد این پرونده گفت: »سال ۱۳۹۹ پس از گزارش یکی 
از مراکز درمانی به پلیس و با ورود سریع و به موقع مراجع انتظامی و دادسرای عمومی و انقلاب سمنان، 
در دستور رسیدگی ویژه قرار گرفت. در جریان بررسی های حرفه ای مشخص شد که متهم پس از ارتکاب 
قتل، با صحنه سازی حساب شده برای پنهان کردن حقیقت، وضعیت محل را به گونه ای تغییر داده بود 
که مرگ همسرش، طبیعی یا ناشی از حادثه ای غیرجنایی جلوه کند و از این طریق عوامل انتظامی و 
همکاران قضایی را دچار انحراف در مسیر کشف واقعیت سازد؛ اما این تلاش با انجام تحقیقات علمی، 
بازسازی دقیق صحنه و تحلیل چندلایه مستندات، ناکام ماند.«  پس از تکمیل تحقیقات، شعبه اول دادگاه 
کیفری یک استان سمنان، متهم را مجرم شناخت و حکم قصاص نفس را صادر کرد. این رأی در دیوان 
عالی کشور نیز پس از بررسی دقیق و همه جانبه، تأیید و صبح سه شنبه در ملأ عام در سمنان اجرا شد.

از گوشه و کنار ایران

هندوستان

گرفتاری یک خانواده بین زمین و آسمان

 خانواده  هندی که به رستورانی در ارتفاع ۳۸ متری رفته بودند ساعت ها بین زمین و آسمان معلق ماندند.
خانواده ای که دو کودک نیز در میان آنان بود، در هند ساعت ها در ارتفاع حدوداً ۳۸ متری یک رستوران 
معلق به نام »اسکای داینینگ« گرفتار شدند. اتفاقی که به گزارش روزنامه »هندو«، نقص فنی در سیستم 
هیدرولیک جرثقیل علت آن بود. سازمان آتش نشانی و امداد ایالت کرالا تصاویر این اتفاق و عملیات نجات 
را منتشر کرد. به گفته مقام های محلی، نیروهای آتش نشانی با استفاده از تجهیزات ایمنی، به سکوی 
متوقف شده در ارتفاع دسترسی پیدا کردند و افراد گرفتار را سالم به زمین منتقل کردند. براساس اعلام 

مقامات، همه نجات یافتگان در سلامت کامل هستند.

جنوب آسیا

بارش های سیل آسا در چهار کشور 
شمار قربانیان سیل ویرانگر در چهار کشور جنوب آسیا به حدود ۱۲۰۰ تن رسیده است. به گزارش 
بی بی سی، وقوع این سیل ها در فصل باران های موسمی همراه با دو طوفان گرمسیری جداگانه طی 
روزهای اخیر، سریلانکا، اندونزی، جنوب تایلند و شمال مالزی را تحت تأثیر قرار داد. دولت ها و گروه های 
امدادی در اندونزی و سریلانکا از روز سه شنبه برای کمک رسانی به صدها هزار نفری که در سیل مرگبار 
گرفتار شده اند، تلاش می کنند. این سیل ها که بر اثر گردبادی کم سابقه در تنگه »مالاکا« شکل گرفت، 
سه استان اندونزی را درگیر کرده و به گفته سازمان مدیریت بحران، زندگی حدود ۱.۴ میلیون نفر تحت 
تأثیر قرار گرفته است. در سریلانکا نیز بارندگی بر اثر گردباد »دیتوا« به شدت  افزایش یافته است. این 
طوفان حرکت بسیار کندی داشت و چند روز در برخی مناطق ماند که باعث بیش از نیم متر بارندگی شد. 
در شبه جزیره مالایی و سوماترا و جنوب تایلند هم گردباد »سنیار« اثر مشابهی داشت و باران های موسمی 
)مونسون( را تشدید کرد و در برخی مناطق بیش از یک متر باران بارید. این طوفانی نادر و نامعمول بود 
چرا که نزدیک به خط استوا شکل گرفت، جایی که معمولاً گردباد شکل نمی گیرد. در ویتنام همچنین 

در چند هفته اخیر میزان بارندگی استثنایی بوده و باران های موسمی را گردباد تشدید کرده است.

برزیل

شیر ماده پسر نوجوان را کشت
 نوجوان برزیلی پس از ورود به محوطه شیرهای پارک حیات وحش 

با حمله شیر ماده کشته شد.
به گزارش خبرگزاری فرانسه، پسر ۱۹ ساله برزیلی پس از »ورود 
عمدی« به محوطه شیرهای پارک حیات وحش »آروادا کامارا« در 
شمال شرق برزیل، جان خود را از دست داد. به گفته مقام های 
محلی، این جوان که رسانه های برزیلی او را »جرسون دملو 
ماچادو« معرفی کرده اند، با عبور از دیواری هشت متری، گذشتن 
از حفاظ های امنیتی و پایین رفتن از تنه یک درخت، وارد محوطه 
شیرها شد. ویدیوهای منتشرشده نشان می دهد شیر ماده ای به 
نام »لئونا« لحظاتی پس از ورود او به محوطه، به سمت درخت 
حرکت کرد و با کشیدن او روی زمین، حمله مرگبار آغاز شد. این 

نوجوان »بر اثر جراحات ناشی از حمله حیوان« جان باخته است. مسئولان باغ وحش گفتند مجموعه 
تا پایان تحقیقات بسته خواهد بود. دامپزشک پارک اعلام کرد حفاظ محوطه شیرها بیش از هشت متر 
ارتفاع داشته و این حادثه »کاملاً غیرقابل پیش بینی« بوده است. مقام های محلی همچنین تأکید کردند 
موضوع کشتن شیر هرگز مطرح نشده، زیرا »لئونا« خارج از این رویداد هیچ رفتار تهاجمی از خود نشان 
نداده است. بر اساس گزارش اولیه، احتمال می رود اقدام ماچادو »تلاشی برای خودکشی« بوده باشد. 
یکی از مشاوران حوزه حمایت از کودکان نیز با اشاره به سابقه مشکلات خانوادگی و روانی او گفت ماچادو 

سال ها در سیستم مراقبت دولتی تحت حمایت بوده و رویای رام کردن شیرها را در سر داشته است.

حوادث جهان

به گزارش »ایران«، اواسط سال ۱۴۰۲ گزارش 
به  گرگان  خیابان  در  خانه ای  آتش سوزی 
مأموران آتش نشانی تهران اعلام شد. پس 
از حضور امدادگران و مهار آتش جسد پسر 
جوانی که هویتش قابل شناسایی نبود، کشف 
شد. آتش نشانان در گزارشی حریق را عمدی 
تشخیص دادند و جسد با دستور قضایی برای 
مشخص شدن هویت و علت مرگ به پزشکی 

قانونی منتقل شد.
 

شناسایی هویت
فردای روز حادثه مرد سالمندی با مراجعه به 
پلیس اعلام کرد که خانه آتش گرفته متعلق 
به پسرش بوده است. با معرفی مرد سالمند به 
پزشکی قانونی و انجام آزمایش  DNA  مشخص 
شد جسد سوخته متعلق به پسرش وحید 

بوده است.
از آنجا که حریق عمدی گزارش شده بود، 
مأموران با بررسی آنتن های مخابراتی و بازبینی 
دوربین های مداربسته به مردی به نام بهرام 

رسیدند که با وحید مراوده مالی داشت.
 

دستگیری و اعتراف به قتل
به این ترتیب بهرام دستگیر شد و در همان 
بازجویی های اولیه به قتل اعتراف کرد و در 
تشریح ماجرا گفت: »از وحید طلبکار بودم و او 
حاضر به پس دادن پولم نبود. روز حادثه صورتم 
را با ماسک پوشاندم و از دیوار بالا رفته و وارد 
خانه اش شدم. ابتدا با چاقو او را مجروح کردم 
و سپس ملحفه ای را آتش زدم و تلفن همراه 

و لپ تاپ و یک شیشه مشروب از خانه اش 
برداشتم و از آنجا فرار کردم.«

با اعتراف صریح متهم و بازسازی صحنه جرم 
برای بهرام به اتهام مباشرت در قتل عمد، 
سرقت مقرون به آزار و مباشرت در حریق عمدی 
کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی به 
شعبه ۳ دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده 

. شد
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه برادر، خواهر و پدر مقتول به 
عنوان اولیای دم درخواست قصاص کردند. پس از 
آن پدر مقتول به قضات گفت: »همسرم در جریان 
رسیدگی به پرونده از دنیا رفت و پسر و دخترم به 
عنوان وارث اولیای دم شدند. درخواست همسرم 

هم قصاص بود.«
بعد از آن متهم به جایگاه رفت و با رد اتهاماتش 
گفت: »من اصلاً نمی دانم چرا متهم هستم. 
چون هیچوقت به آن خانه نرفته بودم حتی 

برای میهمانی.«
قاضی سؤال کرد: »پس در زمان جنایت در محل 

جرم چه می کردی؟«
متهم جواب داد: »رفته بودم مواد مخدر تهیه 
کنم. خانه من چند کوچه پایین تر از خانه وحید 
بود و قطعاً تلفن هردو ما از یک دکل آنتن دهی 
داشته و جای تعجب ندارد. کلاً در آن محدوده یک 

دکل بیشتر نیست.«
قاضی گفت: »شما در همان بازجویی های اولیه با 
صراحت به قتل اعتراف کرده بودی. حتی گفتی 
مقتول در حال بازی با لپ تاپش بود که وارد 

خانه اش شدی و به او گفتی چرا پولم را خوردی 
و باید پس بدهی. در جای دیگری هم گفتی 
قبل از آنکه به سراغ وحید بروم در کوچه از کنار 
پدرش رد شدم. اگر جرمی مرتکب نشده بودی 

چرا اعترافاتت با جزئیات دقیق بوده؟«
متهم جواب داد: »من تحت فشار روانی ناشی از 

بازجویی بودم. اعترافات دقیقی نداشتم.«
قاضی پرسید: »اما در دادسرا و پیش بازپرس هم 

با صراحت به جرمت اعتراف کرده ای.«
بهرام پاسخ داد: »آنجا از ترس اینکه دوباره من را 

به اداره آگاهی بازگردانند، اعتراف کردم.«
قاضی سؤال کرد: »چه مراوده مالی با وحید 

» ؟ شتی ا د
متهم گفت: »ما تولیدکننده سیم لحیم بودیم و 

وحید هم فروشنده و باهم کار می کردیم.«
پس از آن وکیل متهم به جایگاه رفت و گفت: 
»از آنجا که به نظر می رسد مرحوم نارسایی 

قلبی داشته و مواد صنعتی در معده اش بوده، 
می تواند فرضیه سکته و مرگ را پررنگ کند. 
البته در گزارش کمیسیون 5 نفره آمده است که 
موضوع می تواند قتل باشد اما نگفته که قطعاً 
قتل است. با اینکه چاقویی که همراه موکلم 
بوده قابلیت جراحت مرگبار را نداشته و تصاویر 

دوربین ها هم واضح نیست.«
بعد از آن وکیل اولیای دم در پاسخ به اظهارات 
وکیل متهم گفت: »متهم در همه مراحل 
بازجویی و حتی بازسازی صحنه قتل به صراحت 
و با جزئیات کامل اعترافاتش را بیان کرده و حالا 
موضوع را انکار می کند. کمیسیون 5 نفره پزشکی 
قانونی اعلام کرده که کار متهم می توانسته قتل 
باشد. متهم با فرار از اتهامش می خواهد خودش 

را تبرئه کند.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور 

. ند شد

گروه حوادث: هشت دختر دانش آموز خوابگاه شبانه روزی 
روستای کوله از توابع شهرستان دیواندره بر اثر نشت گاز 
مونوکسید کربن مسموم و با تلاش تیم های اورژانس به 

مراکز درمانی منتقل شدند. 
بابک هدائی، رئیس مرکز اورژانس پیش بیمارستانی دانشگاه 
علوم پزشکی کردستان صبح سه شنبه با اعلام این خبر 
به خبرنگاران گفت: »حادثه نشت گاز مونوکسید کربن در 
خوابگاه شبانه روزی دخترانه روستای کوله شهرستان دیواندره 
به سامانه ۱۱5 اعلام شد و پس از دریافت این گزارش، چهار 
دستگاه آمبولانس از نزدیک ترین پایگاه های اورژانس به محل 
اعزام شد. دانش آموزان دچار علایم مسمومیت از جمله 
سردرد، تهوع، ضعف، گیجی و مشکلات تنفسی شده بودند.« 
وی افزود: »کارشناسان فوریت های پزشکی پس از رسیدن به 
محل حادثه، ضمن ارزیابی وضعیت و ایمن سازی محیط، 
اقدامات درمانی اولیه از جمله اکسیژن تراپی، پایش علایم 
حیاتی و تثبیت وضعیت عمومی مصدومان را انجام دادند و 
پس از دریافت خدمات درمانی پیش بیمارستانی برای ادامه 
مراقبت های تخصصی به بیمارستان امام خمینی دیواندره 
منتقل شدند.« رئیس مرکز اورژانس پیش بیمارستانی استان 
همچنین با اشاره به لزوم بازبینی دوره ای تجهیزات گرمایشی 
در مدارس و خوابگاه ها، بر ضرورت آگاهی بخشی درباره علائم 
مسمومیت با گاز مونوکسید کربن و شیوه های پیشگیری از بروز 

چنین حوادثی تأکید کرد.

نفر   17 گازگرفتگی 
یک سردخانه در 

مسمومیت 8 دختر دانش آموز 
با گاز سمی

گروه حوادث: نشت گاز مونوکسیدکربن در ساختمان 
سردخانه ای واقع در محور فریمان به تربت جام ۱۷ 

نفر را دچار گازگرفتگی کرد.
محمد علیشاهی مسئول روابط عمومی مرکز اورژانس 
پیش بیمارستانی و مدیریت حوادث دانشگاه علوم 
پزشکی مشهد گفت: »این حادثه گازگرفتگی ساعت ۱۳ 
و ۲۱ دقیقه ظهر سه شنبه رخ داد که برای امدادرسانی 
به مسمومان این حادثه چهار دستگاه آمبولانس 
اورژانس ۱۱5 به محل اعزام شد. پنج نفر از مسمومان 
توسط کارشناسان فوریت های پزشکی اورژانس به 
صورت سرپایی در محل درمان و ۱۲ نفر دیگر توسط 
آمبولانس به بیمارستان حضرت زهرا)س( فریمان 

شدند.« منتقل 
وی گفت: »با توجه به آغاز فصل سرد و افزایش 
حوادث گازگرفتگی با گاز مونو کسید کربن در این ایام 
باید در راستای ارتقای آگاهی مردم نسبت به خطرات 
و آسیب های گازگرفتگی و عوارض آن اطلاع رسانی 
و آگاهی بخشی لازم صورت گیرد. از مهم ترین علل 
مسمومیت با گاز مونوکسید کربن می توان به استفاده 
از اجاق های آشپزی به عنوان وسایل گرمایشی، نشت 
گاز از بست ها و شیلنگ بخاری اشاره کرد که بررسی 
استانداردهای لازم ساخت و ساز در بازدیدهای حوزه 
شهرداری می تواند در کاهش آمار مسمومان مؤثر 

. شد با

گروه حوادث / کامران علمدهی: پرونده آتش سوزی یک خانه و کشف جسد پسری جوان در حالی 
با یک متهم به دادگاه کیفری تهران رفت که مرد جوان منکر هر گونه دخالت در این حادثه است. 

گره کور در پرونده 
آتش سوزی خانه

متهم در دادگاه اعترافات قبلی اش را انکار کرد

گروه حوادث: صبح یک روز پاییزی 
که آلودگی هوا، نفس های رهگذران 
را به شماره انداخته بود، قدم به 
طبقه دوم دادگاه خانواده گذاشتم تا 
سوژه تازه ای برای نوشتن پیدا کنم. 
کنار یکی از شعبه ها پسری جوان با 
موهای بلند دم اسبی و ریش بلند 
قهوه ای با ماسکی بر صورت ایستاده 
بود. چند دقیقه ای نگذشته بود که 
دختری جوان سراسیمه و با عصبانیت 
در حالی که برگه هایی در دستش بود 
به او نزدیک شد و ناگهان برگه ها را 
به سمت پسر جوان پرت کرد و گفت 
اینها دعاها و جادوهای مادرت است 
که برای زندگی من گرفته؛ خوب نگاه 
کن و ببین زندگی ما را چگونه خراب 
کرده. هنوز هم نمی خواهی باور کنی 
زندگی مان خراب شده است؟ ما الان 

دادگاه خانواده هستیم.
این تنش و بگو مگوها باعث شد توجه 
حاضران به این زوج جوان جلب شود. 
در همین موقع مدیر دفتر قاضی از 
اتاق بیرون آمد و با صدای بلند شماره 
پرونده را اعلام کرد و گفت طرفین 
ساعت ۱۰ اعلام حضور کنند. این زوج 
جوان به داخل شعبه رفتند و من هم 
با دیدن این صحنه، وارد شعبه شدم 
و به همراه این زوج جوان با اجازه از 

قاضی وارد اتاق شدیم.

قاضی رو به پسر جوان کرد و گفت 
دادخواست  علت  میدانی  پسرم 

چیست؟ همسرت 
پسر جوان که امین نام داشت، گفت: 

نه حاج آقا نمی دانم.
دختر جوان با عصبانیت و لحن 
تندی گفت: نمی دانی؟ بعد از داخل 
کیفش چند تکه کاغذ درآورد و روی 
میز قاضی گذاشت و گفت به خاطر 

اینها دادخواست طلاق دادم.
مینا با بغض ادامه داد: »مادرشوهر 
من اهل جادوگری است؛ هر بار 
به خانه ما می  آمد، یک تکه کاغذ 
یک جایی پنهان می  کرد، خودم با 
چشمان خودم دیدم ولی شوهرم 

توجه نمی کند.«
آقای قاضی ما دو سال است که 
ازدواج کردیم، فامیل هم هستیم؛ من 
می دانستم مادرش اهل جادوگری و 

رفتن پیش دعانویس است اما گفتم 
شاید با زندگی پسرش این کار را نکند. 
هرگز فکر نمی کردم بخواهند زندگی 
ما را خراب کنند. من به این چیزها 
اعتقاد ندارم اما این کارهای مادرشوهر 
و خواهرشوهر من برای بار چندم است 
و من دیگر تحمل ندارم. به همسرم 
هم گفتم اما امین توجه نمی کند و 
می گوید ما دشمن داریم و حسود 
زیاد هستند شاید کار آنها باشد؛ آخر 
چه کسی جز دوست و آشنا به خانه ما 
می آمد؟ مطمئنم می داند کار مادرش 
است چون در پیام های گوشی موبایل 
او دیدم که خواهرش گفت باید این 
دعا را در آب حل کند و به خورد من 
بدهد تا من حرف گوش کن آنها 
شوم. من دیگر به امین و مخصوصاً 

خانواده اش اعتماد ندارم.
آقای قاضی آنقدر از این چیزها به خورد 

من داده اند، حالم بد شده است. الان 
دکتر هم رفتم و می گوید باید تحت 
درمان باشم کلاً سلامت من به خطر 
افتاده است، خواهش می کنم حکم 
طلاق ما را زودتر صادر کنید و من را 

نجات بدهید تا نمرده ام.
قاضی رو به امین کرد و گفت پسرم 
حرف های همسرت را شنیدی؛ چه 

پاسخی داری؟
امین من من کنان گفت: »آقای قاضی 
مادرم که بد زندگی ما را نمی خواهد، 
ما دشمن زیاد داریم فامیل چشم 
دیدن زندگی ما را ندارند، مادرم 
می خواهد ما را از شر دشمنان و 
حسودان حفظ کند. خانواده من او را 
دوست دارند و به او احترام می گذارند 
اما مینا با آنها سر ناسازگاری دارد و به 

آنها بی ادبی می کند.«
مینا گفت: »من بی ادبی نکردم اما 
وقتی متوجه کارهایشان شدم اعتراض 
کردم، آنها عروسی می  خواهند که 
مطیع دستورات شان باشد و هر 
چه می  گویند، بگوید چشم. من 
نمی توانم به خاطر همین طلاق 

می  خواهم.«
قاضی پس از چند دقیقه سکوت 
گفت بهتر است سه ماه به کلاس های 
مشاوره بروید این مشکلات با تراپی 
و مشاوره قطعاً درست می  شود. اگر 

کلاس های مشاوره تأثیری نداشت، 
آن وقت حکم طلاق را صادر می کنم.

 
نگاه کارشناس

امیرحسین صفدری، کارشناس 
حقوق

در این پرونده مشاهده می کنید که 
امین و خانواده اش به جای حل 
مشکلات با گفت وگو، دست به دامن 
خرافه پرستی و دعانویسی شده اند. 
امین باید بداند که در زندگی مشترک 
خود باید فقط به خداوند متعال توکل 
و اعتماد کند نه اینکه بدون تفکر و 
بدون توجه به قدرت خدا درگیر یک 
سری از تفکرات غلط و اشتباه شود. 
همین موارد در زندگی او تأثیر زیادی 
گذاشته و راه جدایی را برای او باز 

کرده است.
متأسفانه هنوز هم برخی از افراد 
هستند که به دنبال خرافه  می  روند 
و زندگی خود و دیگران را به نابودی 
می  کشند. این زوج جوان و خانواده 
آنها باید بدانند در زندگی مشترک به 
دنبال صمیمیت، مسئولیت پذیری، 
صداقت، وفاداری، رفتار محبت آمیز 
و احترام باشند و در زندگی برای حل 
مشکلات فقط به خدا توکل کنند نه 
اینکه با کارهای شیطانی علاوه بر 
جسم، روح خود را هم خراب کنند.

دادگاه خانوادهمادرشوهر خرافاتی زوج جوان را به دادگاه خانواده کشاندمادرشوهر خرافاتی زوج جوان را به دادگاه خانواده کشاند

میلیاردی   30 کلاهبرداری 
معروف  سابق شرکت  کارمند 

گروه حوادث: اعضای باند حرفه ای که با شگرد فروش حواله 
جعلی خودرو اقدام به دریافت مبالغ کلان از شهروندان کرده 
بودند، شناسایی و طی یک عملیات غافلگیرانه دستگیر شدند.
سرهنگ کارآگاه حجت متقی معاون مبارزه با جعل و کلاهبرداری 
پلیس آگاهی فراجا گفت: »در پی وصول چندین فقره شکایت 
مبنی بر کلاهبرداری با شگرد فروش حواله های جعلی خودرو 
موضوع به صورت ویژه در دستور کار کارآگاهان مبارزه با جعل و 
کلاهبرداری پلیس آگاهی قرار گرفت.در بررسی های اولیه مشخص 
شد، کارمند سابق یکی از نمایندگی های یک شرکت خودرویی با 
سوء استفاده از سابقه شغلی و ایجاد اعتماد نزد شهروندان اقدام به 
فروش حواله های جعلی کرده و پس از دریافت مبلغ کلان متواری 
شده است. کارآگاهان با انجام یک سلسله عملیات تخصصی متهم 
اصلی را در یک موقعیت مناسب غافلگیر و دستگیر کردند و در 
ادامه نیز دو همدست دیگر این فرد هم شناسایی و طی عملیات 

جداگانه دستگیر شدند.«
وی ادامه داد: متهمان در بازجویی ها به ارتکاب کلاهبرداری به ارزش 
۳۰۰ میلیارد ریال از ۱۰ شهروند اعتراف کردند و هر سه نفر پس از 
تکمیل تحقیقات و تشکیل پرونده برای سیر مراحل قانونی به 
دستگاه قضایی معرفی و با صدور قرار مناسب روانه زندان شدند.
سرهنگ متقی با توصیه به شهروندان خاطرنشان کرد: به هیچ 
عنوان فریب تبلیغات وسوسه انگیز فروش حواله خودرو در 
فضای مجازی و کانال های غیر رسمی را نخورید و هر گونه خرید 
حواله، ثبت نام یا انتقال خودرو باید صرفاً از طریق سامانه ها و 

نمایندگی های رسمی خودروسازان انجام شود.
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ایلیابهزاد اول/ 1۹۰ روز مانده تا آغاز اولین جام 
جهانی 48 تیمی تاریخ، همه تیم ها در انتظار 
هستند تا با برگزاری مراسم قرعه کشی، رقبای خود 
را برای این میدان بزرگ بشناسند. تیم ملی فوتبال 
کشورمان به عنوان تیم بیستم رده بندی فیفا، 
برای اولین بار در سید دوم قرار گرفته و شانس 
بهتری برای طلسم شکنی و اولین صعود از گروه 
خود دارد. روز جمعه، سرمربیان تیم های بزرگ 

حاضر در جام هم در سالن کندی شهر واشنگتن 
برای برگزاری مراسم قرعه کشی حاضر می شوند. 
البته ۶ تیم حاضر در این دوره جام جهانی، از 
طریق دو پلی آف بین قاره ای و 4 پلی  آف اروپایی 
فروردین ماه مشخص می شوند، تکلیف تمام 4 تیم 
۶ گروه جام پس از مراسم قرعه کشی روز جمعه 
مشخص نخواهد بود اما برگزاری این مراسم، تب 
جام جهانی را در فوتبال ایران و جهان داغ خواهد 

کرد. در دوره گذشته، علی دایی به عنوان یکی از 
اسطوره های فیفا در مراسم قرعه کشی حاضر بود و 
ح تاریخ  باید دید در این مراسم کدام بازیکنان مطر
جام جهانی، رئیس فیفا را در مراسم قرعه کشی 
همراهی خواهند کرد. در کنار حضور اینفانتینو، 
حضور دونالد ترامپ رئیس جمهوری پرحاشیه 
آمریکا نیز از نکاتی خواهد بود که این مراسم را 
در روز جمعه، تبدیل به مهم ترین رویداد ورزشی 

ماه های اخیر می کند.
 گروه ورزشی روزنامه ایران، با نگاهی به ویژگی های 
اولین جام جهانی 48 تیمی تاریخ، احتمالات 
قرعه سخت و آسان ایران در این جام، شکل 
تازه برگزاری مراسم قرعه کشی، میهمانان تازه 
بزرگ ترین رویداد فوتبالی تاریخ، ورزشگاه های 
میزبان جام جهانی و البته فرصت های بزرگ 

کشورهای میزبان را بررسی می کند.

اکران تریلر سیاسی قرعه کشی
»ایران« بررسی می کند؛ تب داغ جام جهانی با مشخص شدن قرعه تیم ها بالا می گیرد

جام جهانی 
2۰2۶ شاید 

اولین 
دوره ای 

باشد که 
نگاه  جهان 

به جای 
گوی های 

قرعه، به 
پشت پرده ها 

دوخته 
می شود؛ 
جایی که 
سیاست 

بیش از 
همیشه 

تلاش 
می کند 
صحنه 

فوتبال را به 
میدان نفوذ 
خود تبدیل 

کند

خ حسابی/ قرعه کشی های جام  فر
نمادین  لحظه ای  همیشه  جهانی 
بوده اند؛ جایی که جهان فوتبال به 
دور از سیاست، مسیر یک تورنمنت 
بزرگ را رسم می کند. اما حقیقت این 
است که این رویداد در طول تاریخ 
هرگز کاماً از نفوذ قدرت ها دور نبوده 
است. با این حال، آنچه امروز درباره 
جام جهانی ۲۰۲۶ و نقش احتمالی 
دونالد ترامپ مطرح شده، به گفته 
بسیاری از کارشناسان، سطحی تازه و 
کم سابقه از دخالت سیاسی را نشان 
می دهد که حتی رؤسای فیفا نیز کمتر 

تجربه اش را داشته اند.
ز  ا ست  ا پر  قرعه کشی ها  یخ  ر تا
نمونه هایی که سیاست سایه خود را 
روی فوتبال انداخته است. در ۱۹۷۴، 
چهره  و  سابق  کشتی گیر  انتخاب 
سیاسی آلمان غربی برای هدایت 
را  انتقادها  مراسم،  از  بخش هایی 
نسبت به نزدیکی فیفا با دولت آلمان 
غربی به عنوان میزبان افزایش داد. 
در ۱۹۹۰، فشارهای ایتالیا برای نمایشی 
ناسیونالیستی در مراسم قرعه کشی، 
حاشیه های فراوانی ساخت. حتی در 
سال های اخیر نیز میزبانی هایی چون 
روسیه ۲۰۱۸ و قطر ۲۰۲۲ با اتهامات 
نفوذ سیاسی بر تصمیمات فیفا مواجه 
بودند. اما این فشارها در صورت وقوع، 
معمولاً در سطح لابی های پنهان باقی 

نه در قالب اعمال نظر  می ماند، 
مستقیم یک رئیس جمهوری بر ساختار 

مدیریتی یک نهاد ورزشی فرهنگی.
در این میان، گزارش هایی که اخیراً 
درباره دخالت ترامپ در انتخاب محل 
مراسم قرعه کشی ۲۰۲۶ منتشر شده، از 
جمله تغییرات مدیریتی در مرکز کندی 
و فشار برای میزبانی، تنها بخشی از 
ماجراست. آنچه این پرونده را متفاوت 
تر می کند، نقش آفرینی آشکار و علنی 
یک رئیس جمهوری در تعیین مسیر 
یک رویداد بین المللی و واکنش های 
رسمی سناست؛ چیزی که در تاریخ 
قرعه کشی ها تقریباً بی سابقه است. 
تا امروز، کمتر پیش آمده بود که 
رئیس فیفا چنین هماهنگ و همراه 
با رئیس جمهوری کشور میزبان جام 
عمل کند که خود در مرکز مناقشات 

سیاسی داخلی قرار دارد.
این اتفاقات در حالی رخ می دهد که 
قرعه کشی ها معمولاً به عنوان ویترین 
می شوند؛  فوتبال شناخته  جهانی 
از  نمادی  است  قرار  که  ویترینی 
جهانی  شور  و  فرهنگ  استقال، 
فوتبال باشد. اما اکنون، برای بسیاری 
از ناظران، سؤال اساسی این است: 
آیا فوتبال هنوز توان مقاومت در برابر 

قدرت سیاسی را دارد؟
جام جهانی ۲۰۲۶ شاید اولین دوره ای 
باشد که نگاه  جهان به جای گوی های 
قرعه، به پشت پرده ها دوخته می شود؛ 
جایی که سیاست بیش از همیشه 
تاش می کند صحنه فوتبال را به 

میدان نفوذ خود تبدیل کند.

گزارش

از تاریخچه پرحاشیه تا نقش بی سابقه یک رئیس جمهور جنجال ساز

جشن فوتبال یا ابزار سیاست؟

وقتی کمیت، کیفیت را می بلعد
 جام جهانی فوتبال در حال 
تجربه تغییری بنیادین است. 
ی  تیم ها د  ا تعد یش  ا فز ا
شرکت کننده، برای اولین بار 
در تاریخ این رقابت ها، ابعاد 
تازه ای به آن بخشیده و یکی 
از نگرانی های اصلی، کاهش 
سطح کیفی مسابقات به دلیل 
حضور تیم های بیشتر است. با 
افزایش تعداد شرکت کنندگان، 
احتمال حضور تیم هایی با سطح فنی پایین تر نیز 
افزایش می یابد که می تواند منجر به بازی های 
کم هیجان تر و نتایج غیرقابل پیش بینی شود. 
کمیت، کیفیت نمی آفریند. افزایش تعداد تیم ها به 
یقین میانگین کیفی مسابقات را کاهش می دهد؛ این 
قانون ساده کوآلیتی و کوانتیتی است. فیفا اما این 
تغییر را نه برای ارتقای سطح فنی، که برای گسترش 
جغرافیایی فوتبال انجام داده است. به بیان دیگر، 
فیفا با این اقدام، ظاهراً به دنبال افزایش »تماس 
فوتبالی« بین کشورهاست، فرصتی برای تیم هایی 
که به ندرت با یکدیگر روبه رو می شوند تا در عرصه 
جهانی به رقابت بپردازند. دراین میان، پرسشی 
اساسی مطرح می شود: آیا صعود از مرحله گروهی 
در این جام جهانی با فرمت جدید، دستاوردی قابل 
قیاس با دوره های پیشین است؟ صعود از گروهی 
که ممکن است به مراتب آسان تر از گروه های مرگ 
دوره های قبل باشد، نمی تواند ارزش یکسانی با صعود 
از گروهی متشکل از تیم های قدرتمند داشته باشد. 
به عنوان مثال، کسب ۴ امتیاز در گروهی شامل 
تیم های پرتغال و اسپانیا در جام جهانی ۲۰۱۸، از 
نظر فوتبالی ارزشی بالاتر از کسب امتیاز در گروهی 
به مراتب آسان تر در این دوره خواهد داشت. این 
رویداد، یک نقطه عطف در تاریخ جام جهانی است. 
بنابراین، صعود از مرحله گروهی، در صورت وقوع، 
»اولین بار« در این فرمت جدید محسوب خواهد 
شد. اما با تکرار این اتفاق در دوره های بعد، ارزش 
تاریخی آن کمرنگ تر خواهد شد. در واقع، تاریخ 
جدیدی برای جام جهانی در حال نگارش است. نکته 
قابل توجه دیگر، عدم موفقیت کشورهای پرجمعیتی 
نظیر چین و هند در راهیابی به جام جهانی، حتی 
با وجود افزایش تعداد تیم هاست. این امر نشان 
می دهد که جمعیت زیاد، لزوماً به تولید کیفیت 
در فوتبال منجر نمی شود. در حقیقت، یک »لیمیت 
کیفیت« برای هر کشور وجود دارد و صرفاً داشتن 
جمعیت زیاد، نمی تواند تضمین کننده موفقیت در 
عرصه فوتبال باشد. سهمیه آسیا به شش رسیده، 
اما این دو کشور با بیش از دو و نیم میلیارد جمعیت 
هنوز نتوانسته اند کیفیت لازم برای حضور را تولید 
کنند. این خود بهترین گواه است که کمیت هرگز 
به طور خودکار کیفیت نمی زاید. همان طور که در 
جنگ های قدیم، جمعیت زیاد یک ارتش می توانست 
تعیین کننده باشد، در دنیای مدرن، کیفیت و آمادگی 

تاکتیکی و فنی، نقش مهم تری ایفا می کنند.

 جلال چراغپور
کارشناس فوتبال

گروه ورزشی/ جام جهانی ۲۰۲۶، که 
با حضور ۴۸ تیم برگزار خواهد شد، 
حتی پیش از آغاز رسمی، به یکی از 
متفاوت ترین دوره های این رقابت ها 
تبدیل شده است. در آستانه برگزاری 
قرعه کشی در واشنگتن دی سی، 
غیبت کشورهایی پرجمعیت همچون 
پاکستان  نیجریه،  هند،  چین، 
و اندونزی، گواهی بر پیچیدگی و 
مسیر  ن  بود بل پیش بینی  غیرقا

دشوار رقابت های مقدماتی است. 
از میان ۲۰۹ کشور شرکت کننده، 
تنها ۶۴ تیم برای کسب ۴۸ جایگاه 
نهایی به رقابت ادامه می دهند؛ 
انجام  از  پس  که  جایگاه هایی 

پلی آف ها تکمیل خواهند شد. 
ب تر  ا جذ ا  ر  ۲ ۰ ۲ ۶ م  جا نچه  آ
می سازد، ظهور تیم هایی است که 
برای اولین بار در صحنه جهانی 
داشت.  خواهند  حضور  فوتبال 

کوراسائو با جمعیتی بالغ بر ۱۵۵ 
هزار نفر، کوچک ترین کشور راه 
یافته به جام جهانی است. دیک 
ادووکات ۷۸ ساله، سکان هدایت 
این تیم را بر عهده دارد؛ مربی ای 
که سابقه هدایت ۸ تیم ملی را در 
کارنامه خود دارد و صعود با کوراسائو 
را »دیوانه وارترین موفقیت دوران 
مربیگری« خود می خواند. کیپ ورد 
نیز با پیروزی قاطع بر اسواتینی، 

دیگر شگفتی آفرین آفریقایی، جواز 
حضور در این تورنمنت را به دست 
آورد؛ تیمی که سال هاست با تکیه بر 
بازیکنان شاغل در لیگ های خارجی، 
مسیر پیشرفت خود را هموار کرده 

 . ست ا
در قاره آسیا، اردن پس از درخشش 
۲۰۲۳ و حذف  در جام ملت های 
تیم کره جنوبی تحت هدایت یورگن 
کلینزمن، اولین صعود تاریخی خود 

به جام جهانی را جشن گرفت. 
ازبکستان نیز پس از سال ها ناکامی، 
سرانجام تحت هدایت فابیو کاناوارو، 
به جمع بزرگان فوتبال جهان خواهد 
پیوست. در سوی دیگر این میدان، 
امید  و  از مقاومت  داستان هایی 
نیز به چشم می خورد.  هائیتی، با 
وجود شرایط دشوار داخلی و بحران 
انسانی، برای اولین بار پس از سال 
۱۹۷۴ به جام جهانی راه یافته است و 

کنگوی دموکراتیک نیز تنها یک گام تا 
بازگشت به بزرگ ترین صحنه فوتبال 
جهان فاصله دارد.  عراق، سورینام و 
کالدونیای جدید نیز در پلی آف های 
بین قاره ای، آخرین امیدهای خود 
را جست وجو می کنند. جام جهانی 
۲۰۲۶ صرفاً یک تورنمنت بزرگ تر 
نیست، بلکه صحنه ای است برای 
آغاز روایت هایی نو، که چه بسا 
آینده فوتبال جهان را دگرگون سازند.

ادعای بزرگ کاخ سفید در خصوص منافع سرشار جام جهانی
وقتی فوتبال 2۹۰ هزار شغل ایجاد می کند

برگزاری رویدادهای بزرگی مثل المپیک یا جام جهانی معمولاً چالش های زیادی برای میزبان 
دارد. در برخی موارد مثل المپیک ۲۰۰۴ آتن یا جام جهانی ۲۰۱۴ برزیل، مشکات اقتصادی ویژه ای 
را برای کشور میزبان به وجود آورد اما آمریکا میزبان بخش عمده جام جهانی که از ۷۸ بازی، تمام 
بازی های یک چهارم نهایی، نیمه نهایی، رده بندی و فینال، پیش بینی سود بزرگی از برگزاری جام 
جهانی کرده است. طبق گزارش کاخ سفید و برآورد دولت آمریکا، این کشور از طریق برگزاری 
جام جهانی باشگاه های ۲۰۲۵ و جام جهانی ۲۰۲۶، ۴۷.۶ میلیارد دلار درآمد به تولید ناخالص، 
۲۶.۸ میلیارد دلار به تولید ناخالص داخلی، ۱۰.۲ میلیارد دلار به سودهای اجتماعی و ۵.۳ میلیارد 
دلار به خزانه دولت اضافه خواهد کرد. کاخ سفید گزارش داده که برگزاری جام جهانی در ۱۱ 
شهر این کشور، می تواند منجر به ایجاد ۲۹۰ هزار شغل برای شهروندان شود که البته این عدد 
در مجموع با جام جهانی باشگاه های تابستان گذشته در نظر گرفته شده است. حضور دونالد 
ترامپ در مراسم قرعه کشی و تردیدهایی که در خصوص ماحظات سیاسی این جام وجود دارد، 
باعث شده تا نگاه ها در رسانه های جهان به رابطه اینفانتینو و ترامپ متفاوت باشد اما آمریکا دو 
سال پیش از المپیک ۲۰۲۸ لس آنجلس، میزبانی یکی از بزرگ ترین رویدادهای ورزشی جهان را 
برعهده گرفته و شاید پس از این جام، شاهد رشد و توسعه بیشتر فوتبال در ایالات متحده باشیم.

شکل جدید قرعه کشی جام جهانی 2۰2۶ حاشیه ساز شده است
مدعیان اصلی در آغوش گرم فیفا

جام جهانی 48 تیمی چطور برگزار می شود؟
1۰4 بازی در 1۶ ورزشگاه

سخت ترین و آسان ترین قرعه ممکن برای ایران
کابوس تقابل با مسی، هالند و ایتالیا!

شگفتی سازان نسل z جام جهانی 
 طلوع تیم هایی که تاریخ نگاری می کنند

گروه ورزشی/ با افزایش تعداد تیم های حاضر 
در جام جهانی از ۳۲ به ۴۸ تیم، شکل برگزاری 
قرعه کشی مسابقات نیز تغییر کرده است. 
فیفا پس از یک آزمایش موفق در جام جهانی 
باشگاه ها، تصمیم گرفته قرعه کشی جام 
جهانی را هم به سبک گرنداسلم تنیس 
برگزار کند. به این ترتیب که تیم های اول و 
دوم رده بندی فیفا )اسپانیا و آرژانتین( در دو 
طرف مختلف جدول قرار گیرند و در صورت 
صعود به عنوان تیم صدرنشین، تا فینال با 
یکدیگر برخورد نمی کنند. همین مسأله برای 

تیم های سوم و چهارم )فرانسه و انگلیس( هم 
وجود دارد و این دو تیم نیز تا فینال به مصاف 
هم نمی روند و تا نیمه نهایی، با یکی از دو تیم 

اسپانیا و آرژانتین روبه رو نخواهند شد.
یکی دیگر از تفاوت های قرعه کشی این دوره، 
مشخص بودن جایگاه تیم ها در جدول 
گروه هاست. پیش از این با اعام نام تیم ها، 
جایگاه آنها در جدول برای تعیین برنامه 
بازی تیم ها قرعه کشی می شد اما با توجه 
به حضور ۴۸ تیم و محدودیت زمانی مراسم، 
جایگاه تیم ها در این دوره از پیش مشخص 
است. به طور مثال تیم مکزیک می داند که 
باید ۲۱ خرداد، دیدار افتتاحیه مسابقات را در 
مکزیکوسیتی مقابل یکی از تیم های حاضر 
در سید سوم برگزار کند یا تیم ایران می داند 
در صورت حضور در هر کدام از گروه های 
دوازده گانه، چه برنامه بازی هایی در پیش 
خواهد داشت. مطابق معمول، بجز یوفا، از 
سایر کنفدراسیون ها تنها یک تیم می تواند 
در هر گروه  حضور داشته باشد. همچنین 
تکلیف ۶ تیم حاضر در جام جهانی نیز پس از 
برگزاری بازی های پلی آف فروردین ماه مشخص 
می شود: چهار تیم پلی آف اروپایی و دو تیم 

حاضر در پلی آف بین قاره ای.

گروه ورزشی/ با توجه به حضور ایران در 
سید دوم برای اولین بار، احتمال برخورد 
ایران به یک قرعه مناسب برای صعود از 
دوره های گذشته بیشتر شده اما شکل برگزاری 
قرعه کشی و سیدبندی، می تواند شبی سخت 
را برای تیم های حاضر در جام جهانی از جمله 

ایران رقم بزند.
 چهار تیم نامشخص قاره اروپا که فروردین ماه 
در پلی آف مقابل یکدیگر به میدان می روند، در 
سید چهارم قرار گرفته اند و به همین دلیل 
احتمال برخورد ایران با یک تیم قدرتمند در 

سید چهارم قرار دارد. اگر بخواهیم بر اساس 
رده بندی فیفا در نظر بگیریم، سخت ترین 
قرعه ممکن برای ایران، تقابل با قهرمانی دوره 
قبل جام یعنی آرژانتین از سید اول، برخورد با 
نروژ قدرتمند با ارلینگ هالند از سید سوم و 
تقابل با تیم اول پلی آف اروپا )ایتالیا، ایرلند 
شمالی، ولز یا بوسنی( خواهد بود؛ قرعه ای 
سخت که بی تردید با توجه به حضور احتمالی 
ایتالیا در کنار آرژانتین و نروژ، گروه ایران را 

تبدیل به گروه مرگ بازی ها خواهد کرد.
راحت ترین سناریوی ممکن برای ایران، برخورد 
به یکی از سه تیم میزبان در سید یک است. 
با این حال به دلیل برخورد با یکی از تیم های 
کونکاکاف از سید یک، دیگر ایران در سید 
چهارم با تیم هایی چون هائیتی و کوراسائو 
هم گروه نمی شود. بر اساس رده بندی فیفا 
و قواعد قرعه کشی با حضور یک تیم از هر 
کنفدراسیون، گروه کانادا، آفریقای جنوبی و 
نیوزیلند، راحت ترین قرعه ممکن برای ایران 
خواهد بود.  در این گروه، ایران به عنوان تیم 
بیستم رده بندی فیفا، از بالاترین شانس برای 
صعود به مرحله حذفی برخوردار است چرا که 
تیم کانادای میزبان، رتبه پایین تری از ایران در 

رده بندی فیفا دارد.

گروه ورزشی/ افزایش تعداد تیم های جام جهانی 
به ۴۸ تیم، باعث شده تا فیفا منتقدان زیادی 
پیدا کند اما چه دوست داشته باشیم و چه 
دوست نداشته باشیم، جام جهانی ۲۰۲۶ برای 
اولین بار با حضور ۴۸ تیم برگزار خواهد شد و 
حالا باید به شکل جدید برگزاری مسابقات عادت 
کنیم. جام جهانی ۲۰۲۶ برخاف دوره های قبلی 
که در ۸ گروه ۴ تیمی برگزار می شد، در ۱۲ گروه 
۴ تیمی برگزار خواهد شد. در این شکل برگزاری، 
دو تیم برتر هر گروه به همراه ۸ تیم برتر سوم 
از ۱۲ گروه، تیم های حاضر در مرحله حذفی را 
تشکیل می دهند. یعنی در مرحله گروهی، تنها 
۱۶ تیم از دور مسابقات کنار می روند و ۳۲ تیم، 
جواز حضور در مرحله حذفی را کسب خواهند 
کرد. بنابراین به مرحله حذفی، یک دور »یک 
شانزدهم نهایی« نیز اضافه خواهد شد و برندگان 

این مرحله، به جمع ۱۶ تیم پایانی جام و مرحله 
یک هشتم نهایی صعود می کنند؛ یعنی تیم ها 
برای رسیدن به مرحله حذفی جام های گذشته، 
باید در این جام چهار بازی را پشت سر بگذارند. 
تعداد بازی های جام از ۶۴ به ۱۰۴ بازی افزایش 
پیدا کرده و بخش بزرگی از مسابقات به میزبانی 
آمریکا برگزار می شود. آمریکا در این مسابقات، 
۷۸ بازی را میزبانی خواهد کرد و دو کشور مکزیک 
و کانادا نیز هر کدام میزبان ۱۳ بازی خواهند بود. 
دیدار افتتاحیه به دلیل سومین میزبانی شهر 
مکزیکوسیتی، در ورزشگاه تاریخی آزتک برگزار 
خواهد شد اما در مراحل حساس، اکثر بازی ها 
در ایالات متحده برگزار می شود. از مرحله 
یک چهارم نهایی به بعد، تمام بازی ها در آمریکا 
خواهد بود و فینال به میزبانی ورزشگاه مت لایف 

شهر نیوجرسی برگزار خواهد شد.

 سایه روشن های 
راه جام جهانی 2۰2۶

اسپانیا شانس اول است و آرژانتین 
مدافع عنوان قهرمانی در پی او

 محمدرضا رحیم پور/ در آستانه آغاز 
بزرگترین دوره جام جهانی تاریخ، که 
در  تیم   ۴۸ حضور  با  آینده  تابستان 
کشورهای آمریکا، کانادا و مکزیک برگزار 
خواهد شد، داده های آماری، عملکرد اخیر 
تیم ها و مدل های پیش بینی پیشرفته، 
اسپانیا را در جایگاه اول مدعیان قهرمانی 
جام جهانی ۲۰۲۶ نشان می دهند. لاروخا 
که تابستان گذشته با نسلی درخشان و 
هماهنگ، یورو ۲۰۲۴ را با اقتدار فتح کرد، 
در تمام ارزیابی ها بالاتر از دیگران ایستاده 
است. میانگین مالکیت ۶۸ درصدی در 
بازی های بزرگ، کمترین گل خورده در 
میان تیم های برتر اروپا طی دو سال اخیر 
و دانش بی نظیر نیمکت، دلایلی است که 
تحلیلگران را به این جمع بندی رسانده 
که سبک بازی مالکانه و هوشمند اسپانیا 
در فرمت گسترده ۴۸ تیمی، بیش از هر 
تیم دیگری به کار خواهد آمد. فرانسه، 
با خط حمله ای ویرانگر و تجربه دو فینال 
پیاپی جام جهانی، همچنان تهدیدی 
جدی است. انگلیس زیر نظر توماس 
توخل و با تیمی متعادل تر از گذشته، 
و  آنچلوتی  کارلو  بازسازی شده  برزیل 
آرژانتین لیونل مسی که برای آخرین بار 
پیراهن آلبی سلسته را در جام جهانی 
بر تن می کند، در تعقیب نزدیک لاروخا 
هستند. آرژانتین هرچند از انگیزه دفاع 
از عنوان برخوردار است، اما میانگین 
سنی بالای ترکیب و کاهش محسوس 
سرعت برخی ستاره ها، سؤال بزرگی 
پیش روی اسکالونی گذاشته است. آلمان 
در حال احیاست، پرتغال هنوز به رونالدو 
چشم دوخته و هلند با دفاع مستحکم 
اما حمله ای کم رمق، در رده های بعدی 
قرار دارند. در این میان، نام نروژ ارلینگ 
هالند و مراکشی که در قطر تا یک قدمی 
تاریخ سازی پیش رفت، می تواند به عنوان 
گزینه های شگفتی ساز بارها تکرار شود. 
فرمت جدید با ۱۲ گروه چهار تیمی و 
صعود ۳۲ تیم به مرحله حذفی، احتمال 
بروز نتایج غیرمنتظره را افزایش داده، 
اما داده های تاریخی و آماری همچنان 
تأکید دارند که جام در نهایت به یکی 
از قدرت های سنتی خواهد رسید. جام 
جهانی ۲۰۲۶ نه تنها بزرگ ترین، که به 
احتمال بسیار، پیچیده ترین تورنمنت 

تاریخ فوتبال خواهد بود.

گروه ورزشی/ یکی از نکات جالب تاریخچه 
جام جهانی این است که تاکنون حتی 
یک سرمربی خارجی هم موفق به کسب 
قهرمانی در این بازی ها نشده و از سال ۱۹۳۰ 
تا ۲۰۲۲، تمام سرمربی های فاتح این جام 
بومی بوده اند. مسأله ای که باعث شده 
اکثر تیم های مدعی تاریخ جام جهانی، با 
مربیان داخلی در رقابت ها حاضر شوند اما 
شاید در اولین دوره ۴۸ تیمی جام جهانی 

اوضاع فرق کند. پس از سال ها درخشش 
در لیگ قهرمانان اروپا با پنج قهرمانی و 
قهرمانی در پنج لیگ معتبر اروپایی، کارلو 
آنچلوتی ایتالیایی هدایت تیم ملی برزیل 
را به دست گرفته و با فتح جام جهانی، 
کلکسیون افتخارات خود را به شکل ویژه ای 
تکمیل خواهد کرد. در انگلیس، برای اولین 
بار یک سرمربی آلمانی یعنی توماس توخل 
پس از دوران پرنوسانش در پاری سن ژرمن، 

چلسی و بایرن مونیخ روی نیمکت این تیم 
نشسته و پرتغالی ها هم با روبرتو مارتینز 
اسپانیایی، آخرین جام جهانی کریستیانو 
رونالدو را سپری خواهند کرد. البته مربیان 
جذاب این جام، تنها به مربیان خارجی 
محدود نمی شوند. دلافوئنته قهرمان یورو 
در اسپانیا، اسکالونی مدافع عنوان قهرمانی 
در آرژانتین، دیدیه دشان که پس از دو فینال 
متوالی آخرین تورنمنت خود را درفرانسه 

سپری خواهد کرد، یولیان ناگلزمان که به 
دنبال تغییر نسل ژرمن هاست و مارچلو 
بیلسا تاکتیسین مشهور آرژانتینی روی 
نیمکت اروگوئه، جذابیت های جام ۲۳ 
خواهند بود. البته حضور چهره هایی چون 
رنار و لوپتگی در قاره آسیا و بازگشت دیک 
ادووکات به جام جهانی با هدایت کوراسائو 
را هم باید از نکات قابل توجه سرمربیان این 
جام شلوغ در تابستان ۱۴۰۵ در نظر گرفت.

مربیان بزرگ باشگاهی 
در جام 2۳

طلسم خارجی ها 
می شکند؟
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کوتاه از فناوری

 تازه های موبایل

�شرکت��XREALمدل�اقتصادی�عینک�هوشمند�� 
 �XREAL 1Sبا�قابلیت�تبدیل�ویدیوهای�دوبعدی�به�سه�بعدی�
را�معرفی�کرد��.�این�عینک��۸۲گرم�وزن�دارد�و�از�دو�نمایشگر�
اولد�سونی��۰.۶۸اینچی�با�رزولوشن�۱۹۲۰×�۱۲۰۰و�رفرش�ریت�تا�

�۱۲۰هرتز�بهره�می�برد.

سرانجام�گلکسی��Z�TriFoldمعرفی�شد؛�گوشی�تاشو�� 
سه�تکه�ای�که�تبلت�می�شود.�درون�این�دستگاه�نمایشگر�
�۱۰اینچی�قرار�گرفته�که�تفاوتی�با�تبلت�ها�ندارد.�مشخصات�
این�گوشی�شامل��۱۶گیگابایت�رم،��۵۱۲گیگابایت�حافظه�
داخلی�و�دوربین�اصلی�سه�گانه��۱۰�،۲۰۰و��۱۲مگاپیکسلی�

است.

�احتمال�افزایش��۵۰تا��۱۰۰دلاری�برای��  �گزارش�ها�از
�سال�آینده�خبر� مدل�های�آیفون��۱۸پرو�و�پرو�مکس�در
می�دهد.�علت�اصلی�این�گرانی�بحران�جهانی�کمبود�
حافظه�است.�بنابراین،�این�کمبود�عرضه،�کل�صنعت�

فناوری�را�تحت�تأثیر�قرار�می�دهد.

�
وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�
�سفر�دو�روزه�به�کرمان،�با�هدف� در
کاهش�شکاف�دیجیتال�و�توسعه�
�مناطق�کمتر� پوشش�ارتباطی�در
�۱۹� �بیش�از �استان�با�اعتبار برخوردار
هزار�میلیارد�ریال،��347پروژه�ارتباطی�

را�افتتاح�کرد.
�بخش�توسعه�ارتباطات�روستایی،� در
�۹۶پروژه�با�سرمایه�گذاری��33۱۰
میلیارد�ریال�اجرا�شد.�این�طرح�ها�
شامل�اجرای��4۹۰کیلومتر�فیبر�نوری�
روستایی�)تار(،�اتصال��۵۰سایت�
تلفن�همراه،�فراهم�سازی�اتصال��۱۰
مرکز�مخابراتی�روستایی،�برقراری�
�طریق�نصب� ��۵۶روستا�از اینترنت�در
و�راه�اندازی��۲4ایستگاه�تلفن�همراه�و�
ارتقای�فناوری��۱۲سایت�موجود�است.
�جلسه�شورای�اداری� �هاشمی�در ستار
استان�کرمان�گفت:�»�براساس�تکلیف�
برنامه�هفتم�توسعه،�سهم�اقتصاد�
�تولید�ناخالص�داخلی� دیجیتال�در
)GDP(�باید�به��۱۰درصد�برسد؛�در�
��۵درصد� حالی�که�سهم�فعلی�کمتر�از
است�و�برای�تحقق�این�هدف،�نیاز�
به�سرمایه�گذاری��۲۰میلیارد�دلاری�

وجود�دارد.«

وزیر�ارتباطات�با�تأکید�بر�اینکه�برای�
دسترسی�به�سهم��۱۰درصدی�اقتصاد�
دیجیتال،�هوشمندسازی�صنایع�و�
معادن�امری�اجتناب�ناپذیر�است�و�
�این�مسیر�پیشتاز� کرمان�می�تواند�در
باشد،�افتتاح�پروژه�های�جدید�
�جمله�مجتمع��ICTرا� �استان�از در
اقدامی�مهم�دانست�و�گفت:�»این�یک�
فرصت�بی�بدیل�است�و�آمادگی�داریم�
�هوش� ایجاد�یک�کنسرسیوم�اپراتور
مصنوعی�با�محوریت�استان�کرمان�

رقم�بخورد.«
�این�سفر،�شرکت�مخابرات�ایران�با� در
اجرای��۱3پروژه�و�سرمایه�گذاری��34۸
میلیارد�ریال،�توسعه�شبکه�ثابت�و�
�سطح�استان�پیش� فیبر�نوری�را�در

برد.
�اول�با�اجرای��۱۹4پروژه�و� اپراتور
اعتباری�بالغ�بر��7۹7۲.4میلیارد�
ریال،�اقدام�به�بهینه�سازی�و�نوسازی�
��۲مرکز� تجهیزات�شبکه�همراه�در
مخابراتی�شهر�کرمان،�راه�اندازی،�
ارتقای�فناوری�و�تعویض�دکل��۱۹۱
ایستگاه�تلفن�همراه�شهری،�راه�اندازی�
�44سایت�جدید،�ارتقای��۸۶سایت،�
تعویض��۲۲دکل�و��3۹مورد��TD-LTEو�
�)5G(راه�اندازی�یک�سایت�نسل�پنجم�
�دوم�نیز�با� �شهر�کرمان�کرد.�اپراتور در
سرمایه�گذاری��۲۲۵7میلیارد�ریال،�
�37پروژه�شامل�نصب�و�راه�اندازی��3۶
سایت�جدید�تلفن�همراه�و�یک�سایت�
نسل�پنجم�)5G(�در�شهر�کرمان�را�به�

بهره�برداری�رساند.

در سفر وزیر ارتباطات به استان کرمان رقم خورد

مناطق کمتر برخوردار 
کرمان زیر چتر ارتباطات

اپراتورها�مدت�هاست�که�خواستار�بازنگری�در�
تعرفه�بسته�های�اینترنتی�و�افزایش�آن�به�منظور�
ارائه�خدمات�باکیفیت�تر�و�توسعه�شبکه�های�
�قالب� زیرساختی�خود�بودند�و�این�خواسته�را�در
نامه�به�سازمان�تنظیم�مقررات�و�ارتباطات�
رادیویی،�در�نشست�های�تخصصی�در�وزارت�
�رسانه�ها� ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�یا�در
مطرح�می�کردند.�هرچند�اپراتورهای�بزرگ�
کشور�درخواست�افزایش��7۵درصدی�تعرفه�ها�را�
داشتند،�اما�مسئولان�وزارت�ارتباطات�و�فناوری�
اطلاعات،�بارها�با�ابراز�نگرانی�از�احتمال�بروز�
مشکل�در�معیشت�مردم�با�افزایش�تعرفه��7۵
درصدی�اینترنت،�این�رقم�افزایش�را�قابل�قبول�
ندانستند.�سرانجام�پس�از�ماه�ها�بحث�و�گفت�و�گو�
و�بررسی�همه�جوانب�امر،�سازمان�تنظیم�مقررات�
و�ارتباطات�رادیویی،�به�عنوان�نهاد�ناظر�بر�عملکرد�
اپراتورها،�اصلاح�حداقلی�را�با�هدف�امکان�ادامه�
�زیرساخت�ها،�حفظ�کیفیت� سرمایه�گذاری�در
�بحران�ناترازی�در�صنعت� خدمات�و�جلوگیری�از
ارتباطات،�تصویب�کرد.�در�نهایت�پس�از��3سال،�
از�بامداد�سه�شنبه��۱۱آذرماه،�تعرفه�بسته�های�
گوناگون�اینترنتی�اپراتور�اول�و�دوم�افزایش�یافت�
و�کمی�بعد�افزایش�تعرفه�اپراتور�سوم�هم�اعلام�
شد.�برخی�دیگر�از�شرکت�های�کوچک�تر�اینترنتی�
هم�عنوان�کردند�در�حال�بررسی�افزایش�تعرفه�
بسته�های�اینترنتی�خود�هستند.�درحالی�افزایش�
۲۰درصدی�تعرفه�اینترنت�در�دولت�چهاردهم�رقم�
خورد�که�میزان�بالا�رفتن�تعرفه�بسته�های�اینترنتی�

در�دولت�سیزدهم،حدود�34درصد�بود.

 اینترنت پایدار در گرو رفع فیلترینگ
و افزایش تعرفه

اپراتورها�بارها�اعلام�کرده�بودند�با�وضعیت�موجود،�
امکان�توسعه�زیرساخت�ها�و�به�روزرسانی�آنها�وجود�
�اختلالات�اینترنتی،� ندارد.�کاربران�هم�مدام�از
قطع�آنتن�در�زمان�قطع�برق�و...�گلایه�داشتند�
و�اپراتورها�حل�این�مشکلات�از�جمله�تعویض�
باتری�های�بی�تی�اس�ها�و...�را�در�گرو�افزایش�تعرفه�
می�دانستند.�اپراتورها�البته�موضوع�فیلترینگ�
را�نیز�کاملاً�مرتبط�با�اختلالات�موجود�دانسته�و�
�افت�کیفیت�شبکه،�در� عنوان�کردند�بخشی�از

نتیجه�اعمال�گسترده�فیلترینگ�رخ�می�دهد.
با�وجود�ادله�کافی�اپراتورها�برای�افزایش�تعرفه،�
اما�وزیر�ارتباطات�به�دفعات�با�هر�گونه�افزایش�
نامتعارف�که�به�هزینه�های�مردم�اضافه�کند،�
مخالفت�کرده�بود.�هرچند�به�لزوم�افزایش�

پس از 3 سال و به منظور افزایش کیفیت

تعرفه اینترنت 20 درصد افزایش یافت

فاوا

گروه علم و فناوری

اینترنت

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و  فناوری

منطقی�و�عادلانه�تعرفه،�اعتقاد�داشت.�ستار�
هاشمی�بارها�با�اشاره�به�اینکه�هزینه�نیروی�انسانی�
و�تأمین�تجهیزات�افزایش�یافته،�یادآور�شده�
بود:»حدود��۶۵درصد�تأمین�تجهیزات�حوزه�
ارتباطات،�ارزی�است�و�هزینه�های�جاری�هم�
افزایش�پیدا�کرده�است.�اپراتورها�تأکید�دارند�
تعرفه�ها�باعث�شده�امکان�توسعه�در�بخش�فراهم�
نباشد�و�کیفیت�متناسب�با�مصرف�و�درخواستی�
که�در�کشور�وجود�دارد،�پیش�نرفته�است.«�
هاشمی�از�ارسال�این�درخواست�به�سازمان�تنظیم�
مقررات�و�ارتباطات�رادیویی�و�بررسی�کارشناسی�
خواسته�اپراتورها�خبر�داده�ولی�عنوان�کرده�بود�
که�قطعاً�افزایش��7۵درصدی�تعرفه�اینترنت�مورد�
قبول�نیست.�در�نهایت�هم�نهادهای�تصمیم�گیر�
�اضافه�شدن�هزینه�کلان�به� به�منظور�ممانعت�از
سبد�معیشت�خانوار،�تنها�با�افزایش��۲۰درصدی�

تعرفه�اینترنت�موافقت�کردند.

ضرورت سرمایه گذاری گسترده
روابط�عمومی�اپراتورها�هم�این�افزایش�تعرفه�را�
زمینه�ساز�اصلاح�وضع�موجود�می�دانند�و�معتقدند�

عواملی�مانند�تغییرات�و�نوسان�نرخ�ارز،�فشار�
هزینه�های�توسعه�و�نگهداری�شبکه�و�همچنین�
ضرورت�سرمایه�گذاری�گسترده�در�زیرساخت�های�
ارتباطی،�طی�ماه�های�گذشته�چالش�های�جدی�
برای�تداوم�ارائه�خدمات�باکیفیت�ایجاد�کرده��

است.
این�اپراتورها�یادآور�شدند�با�وجود�درخواست�
افزایش��7۵درصدی�تعرفه�اینترنت،�در�نهایت�
این�اصلاح�حداقلی�با�هدف�امکان�ادامه�توسعه�
شبکه،�حفظ�کیفیت�خدمات�و�پاسخگویی�
به�رشد�تقاضای�مشترکان�توسط�نهادهای�
تصمیم�گیر�تصویب�شد.�این�اپراتورها�ابراز�
امیدواری�کردند�با�اعمال�حداقل�تغییرات�
�ناترازی�شدید�در� �بروز ممکن�در�تعرفه،�از
صنعت�ارتباطات�جلوگیری�شود.�بر�اساس�این�
تصمیم،�تعرفه�بسته�های�اینترنت�در�تمامی�
کانال�های�فروش�به��صورت�تدریجی�اصلاح�
می�شود.�بسته�هایی�که�پیش�تر�خریداری�شده�اند�
�فعال�باقی� هم�بدون�تغییر�تا�پایان�دوره�اعتبار
می�مانند�و�البته�تعرفه�پایه�اینترنت�همراه�نیز�

ثابت�مانده�است.

افزایش�تعرفه�اینترنت�سال�هاست�که�محل�بحث�بوده�و�این�اولین�افزایش�قیمت�تعرفه�
اینترنت�نیست.�پیش�از�این،�تعرفه�اینترنت�در��7دی�سال�۱4۰۲،�بعد�از��۶سال�با�افزایش�
�34درصدی�مواجه�شد،�در�حالی�که�در�آن�زمان�اپراتورها�درخواست�افزایش�صددرصدی�
تعرفه�را�داشتند.�این�افزایش�تعرفه�با�شروطی�همراه�بود�و�مقرر�شد�تحقق�تعهدات�اپراتورها�
به�صورت�مستمر�توسط�سازمان�تنظیم�مقررات�و�ارتباطات�رادیویی�مورد�پایش�و�مطالبه�
قرار�گیرد.�افزایش�سایت�های�نسل�پنجم�به��۱۰درصد�تا�پایان�سال�۱4۰3،�افزایش�پوشش�
نسل�چهارم�در�کشور�به��۹۶درصد�تا�پایان�سال��۱4۰3و�افزایش��3۰درصدی�میانگین�سرعت�
اینترنت�در�شش�ماه،�بخشی�از�این�شروط�بود.�شواهد�نشان�می�دهد�هرچند�به�برخی�از�
این�تعهدات�عمل�شده،�ولی�به�گفته�اپراتورها،�بخش�دیگر�به�دلیل�تحریم،�نوسان�نرخ�
ارز�و�از�همه�مهم�تر�اعمال�فیلترینگ�که�مانع�تحقق�سرعت�مناسب�می�شود�و�افت�کیفیت�
شبکه�را�نیز�به�دنبال�دارد،�محقق�نشده�است.�امید�می�رود�با�رفع�فیلترینگ�و�به�روز�شدن�

تجهیزات�زیرساختی،�کاربران�شاهد�اینترنت�پایدارتری�باشند.

دو افزایش تعرفه در 9 سال

ـــرش بـ

از هوش مصنوعی چه خبر؟

 کهکشان

روبات

علم

مدل�جدید�هوش�مصنوعی��Runway Gen-4.5با�قدرت�� 
تولید�ویدیوهای�واقع�گرایانه�و�دقت�بی�سابقه�در�شبیه�سازی�
حرکت�و�فیزیک،�موج�تازه�ای�در�صنعت�هوش�مصنوعی�

ایجاد�کرده�است.

�از�جمله��  شرکت�»انویدیا«�مدل�های�هوش�مصنوعی�باز
»Alpamayo-R1«�را�برای�خودروهای�خودران�و�ابزارهای�

»Cosmos«�را�برای�روباتیک�و�شبیه�سازی�عرضه�می�کند.

�از�سیستم�های�زه�کشی��  دانشمندان�برای�اولین�بار
رودخانه�های�بزرگ�مریخ�نقشه�برداری�کردند.�محققان��۱۶
حوضه�رودخانه�ای�بزرگ�را�مشخص�کردند�که�احتمالاً�زندگی�

سیاره�همسایه�در�آنها�شکل�می�گرفته�است.

چین�با�توسعه�دومین�شبکه�ماهواره�ای�ردیاب�ترافیک�� 
فضایی�خود،�موسوم�به�»شینجیان«�یا�»چشم�ستاره�ای«،�در�
تلاش�است�نقش�پلیس�فضا�را�برعهده�گیرد�و�وابستگی�اش�

به�سامانه�های�ردیابی�خارجی�را�کاهش�دهد.

سازمان�هوافضای�کره�جنوبی�و�مؤسسه�پژوهش�های�� 
هوافضای�این�کشور�اعلام�کردند�که�از�میان��۱۲ماهواره�مکعبی�
که�با�راکت�بومی�»نوری«�پرتاب�شده�اند،��۹ماهواره�تاکنون�با�

ایستگاه�زمینی�موفق�به�برقراری�ارتباط��شده�اند.

یک�فضانورد�آلمانی�اولین�اروپایی�خواهد�بود�که�در�یکی�از�� 
مأموریت�های�آینده�ناسا�در�برنامه�آرتمیس�به�ماه�سفر�می�کند.

�حوزه��  مهندسان��ام�آی�تی�به�دستاورد�جدیدی�در
روباتیک�بیوهیبریدی�دست�یافتند.�آنها�ماهیچه�هایی�
�آزمایشگاه�ساختند�که�نه�تنها�قطعات�روباتیک�را�تکان� در

می�دهد�بلکه�قدرت�آنها�را�نیز�تقویت�می�کند.

�»مبدلی«�ساخته�اند��  �مار پژوهشگران�با�الهام�گرفتن�از
که�امکان�تصویربرداری�مادون�قرمز�با�وضوح�K ��4را�روی�
�دمای�اتاق�فراهم� حسگرهای�استاندارد��CMOSو�در

می�کند.

محبوبه ستارزاده/�دانشمندان�در�تازه�ترین�تحقیقات�
خود�در�آب�های�شرق�قطب�جنوب،�نسبت�به�کاهش�
رشد�انتشار�دی�اکسید�کربن�در�جو�و�مهارکردن�

گرمایش�زمین�و�تغییرات�اقلیمی�امیدوار�شدند.
�به�اعتقاد�محققان�دانشگاه�نورث�آمبریا�انگلستان،�
با�نازک�شدن�صفحات�یخی�قطب�جنوب�به�دلیل�
تغییرات�اقلیمی،�قله��کوه�های�یخ�تازه�نمایان�شده،�
توانمندی�بالقوه�ای�در�جذب�دی�اکسید�کربن�جوی�

دارند.�این�محققان�دریافتند�سنگ�های�هوازده�
�بالای�سطح�یخ،�حاوی�غلظت�آهن�تا��۱۰ موجود�در
�قاره�قطب� برابر�بیشتر�ازچیزی�هستند�که�قبلاً�از
�از�هوازدگی�سنگ،� جنوب�گزارش�شده�بود.)منظور
فرآیند�متلاشی�شدن�سنگ�در�محلی�است�که�

�آنجا�قرار�دارد(. سنگ�در
این�آهن�زیستی�توسط�یخچال�های�طبیعی�و�
کوه�های�یخ�به�اقیانوس�منتقل�می�شود؛�جایی�

که�رشد�فیتوپلانکتون�ها�یعنی�موجودات�دریایی�مقابله یخ های قطب جنوب با تغییرات اقلیمی
میکروسکوپی�را�تقویت�می�کند�که�ازطریق�

فتوسنتز،��CO₂را�جذب�می�کنند.
مشاهدات�ماهواره�ای�هم�تأیید�می�کند�که�آب�های�
ساحلی�نزدیک�به�خروجی�های�یخچال�های�طبیعی�
در�منطقه�مورد�مطالعه،�شکوفایی�فیتوپلانکتون�ها�
�تجربه�می�کنند.�این�شکوفایی��به� �مکرر را�به�طور
نقش�اقیانوس�جنوبی�به�عنوان�یک�مخزن�اصلی�
کربن�و�جذب��CO₂اتمسفری�کمک�می�کنند.�
درواقع�این�موضوع،�اهمیت�بیولوژیکی�این�

سیستم�طبیعی�انتقال�آهن�را�نشان�می�دهد.�
�تغییرات� �مهمی�در دی�اکسید�کربن�عامل�بسیار
اقلیمی�است�و�حالا�تازه�ترین�تحقیقات�نشان�
می�دهد�که�رسوبات�قاره�قطب�جنوب،�می�تواند�
به�جذب�دی�اکسید�کربن�جوی�توسط�اقیانوس�ها�
�قطب�جنوب�می�تواند� �خورشید�در کمک�کند.�نور
�تابستان�تا�بالای��۲۰درجه� سطوح�سنگی�تیره�را�در
سانتیگراد�گرم�کند.�به�این�ترتیب،�شرایط�لازم�
برای�هوازدگی�سنگ�ها�و�تشکیل�ترکیبات�آهن�
زیستی�ایجاد�می�شود.�درنهایت�می�توان�گفت�که�

این�مطالعه�نشان�می�دهد�با�افزایش�دما،�عوامل�
متعددی�باعث�افزایش�انتقال�آهن�به�اقیانوس�
منجمد�جنوبی�می�شود.�با�نازک�شدن�صفحات�
�می�شوند،� یخ،�قله�های�کوه�بیشتری�پدیدار
افزایش�شکست�شیب�سنگ�ها،�رسوبات�بیشتری�
را�به�یخچال�های�طبیعی�منتقل�می�کند�و�هوازدگی�
پیشرفته�هم�ترکیبات�آهن�زیستی�بیشتری�تولید�
�آهن� می�کند.کوه�های�یخی�که�این�رسوبات�غنی�از
را�حمل�می�کنند�نیز�مواد�مغذی�را�در�مناطق�وسیع�

اقیانوس�توزیع�می�کنند.
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تمرکز دولت 
بر ایجاد وفاق 

اجتماعی، 
توسعه تجارت 

مرزی و تکمیل 
پروژه های 

بزرگ، بویژه 
راه آهن چابهار–

زاهدان، 
تحولات 

گسترده ای را 
در این استان 
رقم زده است

 سیستان  و بلوچستان در دولت چهاردهم با ترکیب کم سابقه ای از اقدام های 
اجتماعی و اقتصادی، وارد دوره ای تازه از بازسازی اعتماد عمومی و توسعه 
زیرساختی شده است. تمرکز بر ایجاد وفاق اجتماعی پس از آسیب های 
ناشی از حوادث ۸ مهر ۱۴۰۱، فعال سازی دوباره بازارچه های مرزی، تقویت 
ارتباطات تجاری با پاکستان و افغانستان و تمرکز بر پروژه های راهبردی مانند 
راه آهن چابهار–زاهدان، تصویری از تغییرات گسترده این دوره ارائه می دهد. 
ح عدالت آموزشی، توسعه ظرفیت های  در کنار این روندها، اجرای طر
درمانی، جذب نیروهای بومی و حرکت به سوی ایفای نقش مؤثر در تأمین 
کالاهای اساسی کشور، نشان دهنده رویکردی است که هدف آن تبدیل 

استان به یکی از محورهای اصلی تجارت منطقه ای و ملی است.

معافیت مالیاتی واردات برنج در بوشهر
بوشهر – بوشهر – معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری 
بوشهر اعام کرد براساس مصوبه جدید هیأت 
وزیران، تعاونی های مرزنشین این استان می توانند 
برنج و دیگر کالاهای اساسی را بدون پرداخت حقوق 

گمرکی، مالیات و سود بازرگانی وارد کنند.
»رسول رستمی« با اشاره به نوسان های اخیر بازار 
برنج اظهار کرد:» طبق مصوبه ۲۱ آبان هیأت وزیران، 
اختیارات تازه ای برای واردات کالاهای اساسی به 
استان های مرزی واگذار شده و تعاونی های مرزنشین 
بوشهر می توانند از این امکان برای واردات برنج و 
سایر کالاها بدون پرداخت حقوق گمرکی، مالیات و 
سود بازرگانی بهره برداری کنند.« وی با تأکید براینکه 
براساس ضوابط این مصوبه، استفاده هم زمان از 
ظرفیت تجارت رسمی، تعاونی های مرزنشینی و قانون 
ساماندهی مبادلات مرزی در دستور کار قرار گرفته 
است، گفت: »با فعال شدن این ظرفیت، امکان 
واردات برنج از مبدأ و از طریق تسهیات ملوانی فراهم 
است و واردکنندگان تنها 5 درصد هزینه پرداخت 
می کنند.« معاون استاندار بوشهر ادامه داد:» تجار 
استان آمادگی تأمین کالاهای اساسی بازار را اعام 
کرده اند و برای ساماندهی واردات نیز مقرر شده 
حجم ورود کالا براساس فرمول مشخصی تعیین شود 
تا همه لنج ها، بویژه لنج های کوچک، متناسب با 

ظرفیت واقعی خود فعالیت کنند.«
 

استان مرکزی در مسیر تبدیل  شدن 
به قطب خدمات هوایی کشور

اراک- با راه اندازی خط پروازی اراک-مشهد، ظرفیت 
خدمات هوایی استان مرکزی افزایش یافت.

»مهدی زندیه وکیلی«، استاندار مرکزی این رویداد را 
»نقطه عطفی در تاریخ هوانوردی استان« توصیف کرد 
و گفت:»با همراهی سرمایه گذاران بخش خصوصی 
و حمایت سازمان هواپیمایی کشوری، اولین پرواز 
اراک به مقصد مشهد انجام شد و بازتابی گسترده و 
رضایت بخش میان مردم استان به همراه داشت.«

وی با اشاره به جایگاه برجسته استان در حوزه صنعت 
و کشاورزی افزود:»اگرچه استان مرکزی در تولیدات 
صنعتی و کشاورزی در شمار استان های پیشتاز کشور 
است، اما در بخش خدمات بویژه حمل ونقل هوایی 
با کمبودهایی مواجه بود که آغاز فعالیت این ایرلاین 

می تواند بخشی از این خأ را جبران کند.«
استاندار مرکزی اعام کرد:»پروازهای منظم هفتگی 
به مشهد مقدس و عسلویه برقرار شده و در ادامه 
پروازهای بین المللی به نجف اشرف نیز در دستور 
کار است؛ اقدامی که عاوه بر تسهیل سفرهای زیارتی، 
زمینه توسعه گردشگری سامت و جذب بیماران 
خارجی را نیز فراهم می کند.« زندیه وکیلی همچنین 
از برنامه ریزی برای ایجاد »دهکده لجستیک« در 
کنار فرودگاه اراک خبر داد و گفت:»با توجه به 
قرارگیری استان مرکزی در کریدورهای شمال  ـجنوب 
و شرق  ـغرب کشور، این مجموعه می تواند به قطب 
حمل ونقل بار و صادرات محصولات صنعتی و کشاورزی 
نظیر گل و گیاه محات و ماهیان زینتی تبدیل شود.«

 

آلودگی هوای تبریز ۱۴ روزه شد
تبریز – هوای تبریز برای چهاردهمین روز متوالی در 
وضعیت ناسالم قرار دارد؛ در حالی که سامانه بارشی 
پیش بینی شده طی روزهای اخیر در آذربایجان شرقی 
فعال نشد و گزارش رسمی از بارندگی در استان به 

. نرسید ثبت 
روز گذشته »محمد امیدفر«، رئیس گروه پیش بینی 
اداره کل هواشناسی آذربایجان شرقی، با اشاره به اینکه 
در ۴۸ ساعت گذشته بارشی گزارش نشده است، 
گفت: »سامانه بارشی امروز از استان خارج می شود 
و تا یکشنبه هفته آینده پدیده جوی قابل توجهی 
پیش بینی نمی شود.« وی با تأکید بر اینکه تداوم 
پایداری جوی می تواند به افزایش آلودگی هوا در تبریز 
و شهرهای صنعتی استان منجر شود، افزود: » با ورود 
سامانه بارشی جدید از روز یکشنبه، کاهش آلاینده ها و 
وقوع بارش تا پایان هفته آینده محتمل خواهد بود.«

6۰ واگن جدید به ناوگان متروی مشهد 
افزوده می شود

مشهد- با عقد قرارداد تکمیل واگن های خط یک 
متروی مشهد با یک شرکت داخلی، ۶۰ دستگاه واگن 
جدید تا پایان امسال به این ناوگان تحویل و ظرفیت 

ناوگان این خط تکمیل خواهد شد.
»کیانوش کیامرز«، مدیرعامل شرکت قطار شهری 
مشهد در این زمینه اظهار کرد:»با ورود این واگن ها، 
ظرفیت ناوگان خط یک تکمیل و بهره وری خدمات 

افزایش خواهد یافت.«
وی با اشاره به فعالیت همزمان عملیات اجرایی چهار 
خط مترو در مشهد گفت:»بخش زیادی از اعتبارات این 
پروژه ها از محل انتشار اوراق مشارکت و حمایت های 
دولتی تأمین شده است.« به گفته وی، مشهد در توسعه 
خطوط قطار شهری از شهرهای پیشرو کشور است و 
طی چهار سال گذشته هزینه های ساخت خطوط با 
سهم مساوی شهرداری و دولت از طریق اوراق مشارکت 
پیشرفته است.« مدیرعامل شرکت قطار شهری مشهد 
درباره آخرین وضعیت خطوط فعال گفت:»خط ۲ مترو 
به طول ۱۴ کیلومتر از جنوب تا شمال مشهد امتداد 
دارد و اکنون همه ایستگاه های آن در مدار بهره برداری 
است.« کیامرز، خط ۳ را طولانی ترین و مهم ترین خط 
مشهد دانست و توضیح داد:»این خط با ۳۰ کیلومتر 
طول، از انتهای الهیه تا شهرک ابوذر ادامه دارد. 
تاکنون ۲۳ کیلومتر آن حفاری شده و بخش اول شامل 
ایستگاه های میدان شهدا، باب الجواد)ع( و پایانه امام 
رضا)ع( از اردیبهشت امسال به  صورت آزمایشی فعال 
شده است. برای افتتاح رسمی این بخش در حال 
هماهنگی برای حضور رئیس جمهوری هستیم.« وی 
افزود:»خط ۴ مترو نیز از انتهای منطقه مهرمادر آغاز 
می شود و تا شهرک شهید باهنر ادامه دارد. مجوز حفاری 
۱۴ کیلومتر از این خط صادر شده و تاکنون پنج کیلومتر 

آن حفاری شده است.«

ایران در »ایران«

بنگاه

سیستان و بلوچستان: روایتی تازه
از آشتی اجتماعی تا توسعه مرزی؛ منصور بیجار به »ایران« از تحول و تغییرات 

چشمگیر استان در دولت چهاردهم می گوید

گزارش خبری

محمد شکوهی فر
خبرنگار »ایران« در زاهدان

کشور با استفاده از ظرفیت پاکستان 
و بدون نیاز به ارز ترجیحی انجام شود 
تا قیمت ها در بازار آزاد کاهش یابد.«

راه آهن چابهار-زاهدان روی ریل 
تکمیل

و  ن  سیستا ر  ا ستاند ا گفته  به 
بلوچستان در مرز افغانستان نیز 
تعامات مطلوبی برقرار شده و در 
مرز میلک که اولین مرز رسمی با 
افغانستان و نزدیک ترین نقطه به 
بندر چابهار است مبادلات تجاری 
رو به افزایش است. همچنین با 
راه اندازی منطقه آزاد سیستان و 
تخصیص کد گمرکی، ثبت شرکت ها 
در این منطقه ممکن شده و برای 
اولین بار خودروها با پاک منطقه 
آزاد سیستان شماره گذاری شده و 
با استقبال مردم روبه رو بوده است.

اینکه در حوزه  به  با اشاره  وی 
دیپلماسی محلی، با کمک معتمدان، 
سال گذشته ۱۱۰ میلیون مترمکعب 
ورودی آب از هیرمند داشتیم، گفت: 
»سرمایه گذاری در حوزه هایی مانند 
معادن، کارخانه های سیمان و فولاد 
نیز از برنامه های در دست اجراست 
و در این راستا برخی از این پروژه ها 
آغاز و برخی دیگر تا پایان سال به 
بهره برداری می رسند.« بیجار با اشاره 
به پروژه های عمرانی بزرگ استان 
»راه آهن چابهار – زاهدان  گفت: 

به عنوان بزرگ ترین پروژه ریلی کشور 
که از سال ۱۳۹۲ آغاز شده، در دولت 
چهاردهم طی یک سال نزدیک به ۲۰ 

همت منابع دریافت کرده است.«
 وی ادامه داد: »اکنون ۴۸ قطعه 
راه اصلی در استان فعال است که 
بیشترین تعداد در تاریخ سیستان  
و بلوچستان محسوب می شود و 
موجب توسعه بزرگراه ها با حضور 
پیمانکاران بخش خصوصی شده 
است. همزمان احداث پل ها و 
راه های روستایی و فرعی نیز در حال 

انجام است.«
بیجار درباره وضعیت نیروی انسانی 
استان هم اظهار کرد ۶۰۰ سهمیه 
جذب برای کادر اداری استان اباغ 
شده و در بخش بهداشت و درمان 
پذیرش دانشجوی  نیز ظرفیت 
پزشکی در دانشگاه علوم پزشکی 
استان طی یک سال ۸ برابر افزایش 
یافته است؛ ظرفیتی که می تواند 
نیازهای استان را در 5 تا ۱۰ سال 

تأمین کند.  آینده 
وی در پایان تأکید کرد:» با استفاده از 
ظرفیت های استان و حمایت دولت، 
ند  می توا بلوچستان  و  سیستان  
بخشی از کالاهای اساسی کشور از 
جمله دانه های روغنی و نهاده های 
دامی را تأمین کند تا بدون نیاز به ارز 
ترجیحی و با اتکا به ارز آزاد، نیاز کشور 

رفع و معیشت مردم بهبود یابد.«

»منصور بیجار«، استاندار سیستان  
و بلوچستان در گفت وگو با»ایران«، 
به تشریح ابعاد مختلف تحولات در 
این استان پرداخت و توضیح داد که 
چگونه سیاست های دولت چهاردهم 
در حوزه های اجتماعی، اقتصادی، 
عمرانی و دیپلماسی محلی توانسته 
در  قابل توجه  تغییرات  زمینه ساز 

استان شود.
استاندار سیستان  و بلوچستان، با 
تشریح اقدامات دولت چهاردهم در 
حوزه های مختلف استان دراین زمینه 
اظهار کرد:» تمرکز دولت بر ایجاد 
وفاق اجتماعی، توسعه تجارت مرزی و 
تکمیل پروژه های بزرگ، بویژه راه آهن 
چابهار–زاهدان، تحولات گسترده ای را 

در این استان رقم زده است.«

در آستانه بحران آب تهران، مدیرعامل شرکت آب و 
فاضاب منطقه ۴ اعام کرد یکی از مهم ترین راهکارهای 
مدیریت تنش آبی، اصاح الگوی مصرف و مشارکت 
گسترده شهروندان محترم در این خصوص است. اقدامات 
فنی و اجرایی در شبکه توزیع نیز به موازات آگاهی  بخشی 
عمومی، تأثیر زیادی در حل مشکات فعلی ناشی از این 

بحران خواهد داشت.
حقیقی تصریح کرد: »بخش قابل توجهی که به صورت 
جدی در دستور کار شرکت های آب و فاضاب قرار دارد 
شامل تعدیل فشار شبکه، نشت یابی، شناسایی انشعابات 
غیرمجاز و رفع سریع حوادث است که در حال حاضر با 

جدیت پیگیری می شود.«

او افزود: »با این حال، بخش مهمی از موضوع به مردم 
و اصاح الگوی مصرف بازمی گردد که در این خصوص 
رسانه ها نقش کلیدی را ایفا می کنند. هرچند خوشبختانه 
شاهد همکاری بخش زیادی از شهروندان در این خصوص 
می باشیم ولی هنوز مواردی مانند شست وشوی خودرو، 
پارکینگ و پیاده رو که مصرف بی رویه آب را نشان می دهد، 
در سطح شهر مشاهده می شود که این رفتار حتماً باید 

اصاح شود.«
وی با اشاره به مصرف بالای آب در بخش خانگی، رفتارهای 
ساده روزمره را بسیار مؤثر دانست و افزود: » نصب 
تجهیزات کاهنده مصرف باید از سوی شهروندان محترم 
جدی گرفته شود. شرکت آبفای استان تهران این ابزارها 

را با شرایط اقساطی برای متقاضیان نصب می کند ولی 
اجبار قانونی برای این موضوع وجود ندارد و امیدواریم 
با آگاهی بخشی عمومی استقبال شهروندان محترم هم 

برای نصب ادوات کاهنده بیشتر شود.«
حقیقی از آغاز فعالیت تیم های ویژه مدیریت بحران 
آب در سطح شهر خبر داد:» این اکیپ ها با لباس 
متحدالشکل و خودروهای مشخص در شهر تردد می کنند 
و به بدمصرف ها تذکر می دهند. در صورت بی توجهی، 
تعهد گرفته می شود و در مرحله بعد قطع آب انجام 
می گیرد.« وی اصلی ترین راهکار عبور از بحران فعلی 
را همراهی شهروندان و اصاح الگوی مصرف فرهنگی 

دانست. آب 

مدیریت مصرف؛ مؤثرترین راهکار در بحران آب

گروه پتروپارس دومین چاه گازی پروژه 
چاه های درون میدانی )Infill( در سکوی 
SPD-1 فاز یک پارس جنوبی را با اتکا به 
توان مهندسی ایرانی و به  صورت ایمن و 
سریع تر از برنامه زمان بندی تکمیل کرد؛ 
دستاوردی که به افزایش ظرفیت تولید 
و تقویت توان فنی صنعت حفاری کشور 

می کند. کمک 
به گزارش روابط عمومی و امور بین الملل 
به عنوان  وپارس  پتر وپارس،  پتر وه  گر
اولین شرکت توانست دومین چاه گازی 
درون میدانی پروژه )Infill( واقع در سکوی 
SPD-1 فاز یک پارس جنوبی را با موفقیت 
توسط متخصصان گروه پتروپارس حفاری و 

تکمیل کند.
دکتر حمیدرضا ثقفی، مدیرعامل گروه 
اظهار  خبر  این  اعام  با  پتروپارس، 
چاه  تکمیل  و  حفاری  کرد:»عملیات 
SPD1-9 در یکی از پیچیده ترین نواحی 
زمین شناسی مخزن پارس جنوبی انجام 
شد؛ اما متخصصان توانمند شرکت پسکو 
با تکیه بر دانش مهندسی ایرانی و با 
پشتیبانی مؤثر شرکت نفت و گاز پارس، 
موفق شدند این چاه را به  صورت ایمن به 

پایان برسانند.«
مدیر عامل گروه پتروپارس با اشاره به 
ارزش عملیاتی این دستاورد افزود:»اجرای 
موفق این چاه گام مهمی در جهت افزایش 

ظرفیت تولید، کمک به رفع ناترازی انرژی 
و اثبات توانمندی صنعت حفاری کشور 
است. این موفقیت نشانه ای روشن از 
اراده، انسجام، بلوغ فنی و مسئولیت پذیری 
همکارانم است.« دکتر ثقفی در پایان از 
تمامی نیروهای پرتاش گروه پتروپارس و 
همچنین از همکاری های سازنده شرکت 
نفت و گاز پارس تقدیر کرد و گفت:»من 
به همه شما، چه در دریا و چه در خشکی 
افتخار می کنم. این دستاوردها حاصل 
تاش شبانه روزی شماست. شما ثابت 
کردید پتروپارس نه تنها یک نام بزرگ در 
صنعت نفت و گاز کشور، بلکه یک تیم 
قدرتمند، حرفه ای و قابل اتکاست که 
در شرایط سخت موفق عمل می کند.« 
در ادامه مهندس بسطامی، مدیرعامل 
شرکت خدمات چاه های نفت پتروپارس 
)پسکو( نیز با تشریح جزئیات این عملیات 
گفت:»چاه SPD1-9 با وجود دشواری ها 
و حساسیت های خاص حفاری در سکوی 
SPD-۱، با بهره گیری از درس آموخته های 
به همت متخصصان  SPD1-۱۰ و  چاه 
شرکت پسکو به  صورت کاماً ایمن اجرا و 

تکمیل شد.«
مدیرعامل پسکو افزود:»این موفقیت بدون 
تاش هماهنگ تیم های عملیاتی شرکت 
پسکو و همچنین حمایت های کارفرمای 
محترم شرکت نفت و گاز پارس قابل تحقق 

نبود.«

مدیرعامل گروه پتروپارس خبر داد

حفاری و تکمیل چاه SPD1-9 پروژه اینفیل به همت متخصصان پتروپارس

در راستای پیگیری روند اجرای پروژه های عمرانی و 
مسکن در شهر جدید مهاجران، جلسه ای با حضور 
مهندس هادیانپور نماینده مردم شریف شازند، در 
مجلس شورای اسامی، حجت الاسام نیکزاد، نماینده 
ولی فقیه، مهندس ابک معاون هماهنگی امور عمرانی 
استانداری مرکزی، مهندس لنجابی سرپرست اداره کل 
راه و شهرسازی استان مرکزی، مهندس کریمی عضو 
هیأت مدیره شرکت عمران شهرهای جدید امیرکبیر و 
مهاجران، مهندس احدی شهردار مهاجران و جمعی از 

مدیران دستگاه های اجرایی برگزار شد.
به گزارش اداره روابط عمومی:

 - مقرر شد اجرای پروژه جدول  گذاری اراضی ۹۸ هکتاری 
از طریق انتخاب پیمانکار در دستور کار قرار گیرد تا زمینه 

لازم برای اجرای شبکه گاز فراهم شود.

- همچنین تصمیم گرفته شد برای عملیات تیرگذاری توسط 
اداره برق، محل نصب تیرها با مسئولیت شرکت عمران 

تعیین تا هماهنگی لازم میان دستگاه ها برقرار شود.
- در خصوص خدمات روبنایی، مقرر شد ساخت مدرسه 
در طرح نهضت ملی مسکن با مشارکت سازمان نوسازی 
مدارس و در قالب تفاهمنامه مشترک میان شرکت 

عمران و سازمان نوسازی مدارس صورت پذیرد.
 - سایر دستگاه های خدمات رسان موظف شدند نسبت 
به تأمین اعتبار و اخذ مجوزهای لازم اقدام و پیگیری های 

لازم را انجام دهند.
- همچنین مقرر شد پس از مکاتبه با شرکت عمران، 
زمین رایگان مطابق قانون ایجاد شهرهای جدید برای 
اجرای پروژه های روبنایی در اختیار دستگاه های ذیربط  

گیرد. قرار 

 گزارش برگزاری جلسه هماهنگی پروژه های عمرانی 
و رو بنایی شهر جدید مهاجران

افزایش امید مردم به دولت 
چهاردهم

وی با اشاره به سیاست های اجتماعی 
دولت گفت: »خط  مشی اصلی ما 
ایجاد وفاق بود؛ زیرا سیستان  و 
بلوچستان از استان های دارای تنوع 
قومی و مذهبی است و بلوچ ها، 
سیستانی ها و سایر گروه ها در کنار 
هم زندگی می کنند.« او افزود: »یکی 
از مسائل جدی استان، پیامدهای 
حوادث ۸ مهر ۱۴۰۱ بود که شکاف 
قابل توجهی میان حاکمیت و مردم 
ایجاد کرده بود. با تمرکز ویژه بر 
این موضوع و با استفاده از ظرفیت 
علما و معتمدین و حمایت های ملی، 
همایش صلح و وفاق برگزار شد 
که نقش مهمی در ترمیم روابط 
مردم و نظام و افزایش امید به دولت 

چهاردهم داشت.«
استاندار سیستان  و بلوچستان با 
اشاره به موقعیت راهبردی استان 
در حوزه اقتصاد اظهار کرد: »با ۴۶۰ 
کیلومتر ساحل در آب های آزاد و 
بیش از ۱۲۰۰ کیلومتر مرز خشکی 
با پاکستان و افغانستان، استان 
ظرفیت های منحصربه فردی دارد.« به 
گفته وی، دو منطقه آزاد، یک منطقه 
ویژه اقتصادی و ۱۳ بازارچه مرزی 
در استان فعال است و بازارچه های 
خرده فروشی که مدتی متوقف شده 
بود، مجدداً راه اندازی شده و اشتغال 
محلی ایجاد کرده است. بیجار افزود: 
»برنامه داریم بازارچه های رینگدان، 
گوک و میرجاوه را نیز توسعه دهیم. 
ظرفیت مناطق آزاد بازبینی شده و 
در سفر به پاکستان و عمان همراه با 
رئیس جمهوری، ظرفیت های استان 
معرفی شد. پس از این سفرها، خط 
کشتیرانی چابهار–مسقط راه اندازی 
شد و پروازهای پاکستان نیز برقرار 

شده و در حال توسعه است.«
وی ادامه داد:» هدف این است که 
بخشی از تأمین کالاهای اساسی 

گروه ایران زمین- با عبور شیوع آنفلوانزا در 
بیرجند  از سطح هشدار،  خراسان جنوبی 
بیشترین میزان ابتا را در استان ثبت کرده است. 
مسئولان بهداشت استان هشدار می دهند، ادامه 
روند فعلی بدون رعایت نکات پیشگیرانه می تواند 
موجب طولانی تر شدن موج بیماری شود. در این 
شرایط با تصمیم مدیریت استان و به  منظور 
حفظ سامت دانش آموزان، تمامی مدارس 
خراسان جنوبی در روزهای سه شنبه و چهارشنبه 
این هفته غیرحضوری شد و آموزش از طریق 

بسترهای مجازی و شبکه شاد ادامه می یابد.
»محمود گنجی فرد«، رئیس دانشگاه علوم پزشکی 
بیرجند با اشاره به تداوم وضعیت نگران کننده 
شیوع این بیماری گفت:»از نیمه آبان  ماه افزایش 
موارد ابتا آغاز شد و در پایان ماه به پیک اول 
رسیدیم. پس از کاهش کوتاه مدت در اوایل 
آذرماه، دوباره شاهد افزایش موارد بوده ایم و 

اکنون در فاز ثابت شیوع قرار داریم.«
به گفته وی، تعداد نمونه های مثبت آنفلوانزا در 
استان بالاتر از سطح هشدار قرار دارد و میزان 

مراجعه سرپایی و بستری در مقایسه با آبان ماه 
افزایش یافته است.

 گنجی فرد با اشاره به اینکه خراسان جنوبی در 
کنار استان هایی مانند تهران، اصفهان، همدان، 
قزوین و سیستان  و بلوچستان جزو مناطق 
با بیشترین شیوع است، اظهار کرد:»بیرجند 
همچنان بیشترین میزان ابتا را در استان دارد 
و در شهرستان های قائن، نهبندان، طبس و 
درمیان نیز افزایش پراکنده موارد دیده می شود.«
رئیس دانشگاه علوم پزشکی بیرجند تأکید 

کرد:»در صورت رعایت توصیه های بهداشتی 
مانند استفاده از ماسک، شست وشوی دست ها، 
پرهیز از تجمعات و محافظت از گروه های پرخطر، 
می توان انتظار داشت سیر نزولی بیماری در هفته 
آینده آغاز شود؛ در غیر این  صورت احتمال تقویت 

چرخه انتقال و طولانی  شدن موج وجود دارد.«
وی با بیان اینکه مصرف خودسرانه آنتی بیوتیک 
خطرناک است، توصیه کرد:»بیماران در خانه 
استراحت کنند، مایعات کافی بنوشند و تنها 
در صورت بروز عائم شدید به پزشک مراجعه 

کنند. همچنین مصرف مواد غذایی مفید و 
سرشار از آنتی اکسیدان در تقویت سیستم ایمنی 

مؤثر است.«

آنفلوانزا در خراسان جنوبی از سطح هشدار فراتر رفت
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رشد انفجاری در زمینه آموزش و بهداشت
این مقام مسئول درباره اقدامات دولت در حوزه آموزش نیز توضیح داد:» طرح عدالت 
آموزشی از سیستان  و بلوچستان آغاز شد تا کمبود کاس های درس جبران شود. در 
شرایطی که استان به ۸5۰۰ کاس نیاز داشت، تنها در یک سال ساخت ۴۸۰۰ کاس 
آغاز شده و هدف این است که در کوتاه ترین زمان با مشارکت مردم تکمیل شود.«  
استاندار سیستان و بلوچستان با تأکید بر اینکه در حوزه بهداشت و درمان نیز 
تفاهمنامه هایی با وزارت بهداشت برای تکمیل خانه های بهداشت و بیمارستان ها 
امضا شده است، خاطرنشان کرد:» در سفر رئیس جمهوری، استان بیش از ۳۴ همت 
مصوبات مالی دریافت کرد و تسهیات متعددی نیز برای توسعه استان اختصاص یافت.« 

برش



جنگ روایت ها در اقتصاد
اقتصاد ایران در سال های اخیر شاهد 
رقابت شدید روایت های رسانه ای بوده 
است؛ هر گروه، مسأله ای متفاوت را در 
مرکز قرار می دهد و تلاش می کند مسأله 
خود را به عنوان اولویت اصلی نشان دهد. 
خطر آنجاست که روایت های کم اهمیت 
با پوشش رسانه ای گسترده، جای مسائل 
حیاتی را بگیرند و مخاطب عمومی و حتی 
تصمیم گیران را از عمق واقعی مسائل 
غافل کنند. در این وضعیت، راهکار مؤثر، 
تقویت اصولی همچون شفافیت، صداقت 
در بیان داده ها، دسترسی برابر ذی نفعان 
به رسانه و تضمین نبود تبعیض در پوشش 

خبری و تحلیلی است. چنین شرایطی 
می تواند فضایی فراهم کند که در آن 
تصمیم گیری نه بر اساس هیاهو، بلکه بر 
پایه تحلیل دقیق و واقعیت شکل بگیرد.

 لزوم توزیع برابر صدا
یکی از چالش های مهم اقتصاد ایران، 
»توزیع نابرابر صدا« میان گروه های 
اجتماعی و اقتصادی است. به بیان دیگر، 
برخی گروه ها امکان طرح دیدگاه ها 
و دفاع از منافع خود را در رسانه ها و 
نهادهای تصمیم گیر ندارند، در حالی 
که برخی دیگر از نفوذ بسیار بیشتری 
برخوردارند. سه گروه اصلی که جایگاه 

رسانه ای و ارتباطی محدود دارند، عبارتند 
از اقشار کم برخوردار، تولیدکنندگان و 
توسعه خواهان؛ این سه گروه، نمایندگان 
مستقیم منافع واقعی جامعه و آینده 
تولید و توسعه کشورند، اما حضور آنان 
در ساخت قدرت رسانه ای ناچیز است. 
در مقابل، گروه هایی مانند سوداگران، 
دلالان، رانت جویان و برخی واردکنندگان، 
از قدرت رسانه ای بالا و نفوذ ساختاری 
برخوردارند. همین نابرابری در صدا 
سبب می شود هر سیاستی که احتمالاً 
منافع گروه دوم را تهدید کند، با واکنش 
رسانه ای مواجه شود، اما سیاست هایی 
که به زیان تولید، توسعه و اقشار ضعیف 
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ن  اقتصاد ایرا
در سال های 

اخیر شاهد 
رقابت 

روایت های 
رسانه ای 

وده است؛  ب
هر گروه، 

مسأله ای 
متفاوت را 

در مرکز قرار 
ی دهد و  م

ی کند  تلاش م
ود  مسأله خ
ن  وا را به عن

ی  ویت اصل اول
ن دهد.  نشا

خطر آنجاست 
که روایت های 

کم اهمیت اما 
پرصدا، جای 

ی  مسائل حیات
را بگیرند و 

ن  تصمیم گیرا
را از عمق 

ی مسائل  واقع
غافل کنند

»توزیع عادلانه صدا« یکی از ضرورت  های سیاست گذاری 
اقتصادی در ایران است. چرا که اگر توزیع صدا عادلانه نباشد، 
درک ما از مسأله نیز از مسیر اصلی منحرف خواهد شد. بنابراین 

تحلیل اقتصادی نه تنها نیازمند داده و محاسبه، بلکه نیازمند 
»شفافیت« و »دسترسی برابر گروه های مختلف به رسانه« است. 
در فضای کنونی، بسیاری از موضوعات کلیدی و زیربنایی در سایه 
روایت هایی قرار می گیرند که گاه با بزرگ نمایی مسائل کوچک و 
فرعی، اولویت های اصلی جامعه را به حاشیه می راند. پرداختن 
به این وضعیت، دغدغه دکتر فرشاد مؤمنی در این گفتار است. 
مکتوب حاضر، متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنان 
اوست که با عنوان »اهمیت و منزلت توزیع عادلانه صدا« در محل 

مؤسسه مطالعات دین و اقتصاد ارائه شده است.

دکتر فرشاد مؤمنی
ن و اقتصاد استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی و مدیر مؤسسه مطالعات دی

اقتصاد توسعه

مهرانه صبری
گروه اندیشه

علوم اجتماعی

ی، پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات با  وم اجتماعـــ به مناسبت روز عل
وان »فهم  ی با عن ی و ارتباطات، نشست ی مطالعات فرهنگ ن ایران همکاری انجم
ی  وش« برگزار کرد. دکتر عل ی و صداهای خام وم اجتماع ن های دیگر؛ عل جها
ی  ن مطالعات فرهنگ ور و رئیس انجم ی رئیس جمه ی، دستیار اجتماع ربیع
ی در روش ها و کارکردهای  ن نشست به اهمیت بازاندیش و ارتباطات در ای

وردار پرداخت. ن صداهای گروه های کم برخ ی برای شنید وم اجتماع عل
❊ ❊ ❊

ربیعی با اشاره به سابقه جامعه شناسی ایران در پرداختن به مسائل 
طبقات فرودست، از جمله کودکان کار، زنان کم برخوردار و مهاجران، تأکید 
کرد که با وجود پژوهش های ارزشمند در این حوزه، این مطالعات هنوز 
به جریان غالب در دانشگاه ها تبدیل نشده است. به باور او، اتکای صرف 
به داده های آماری نمی تواند تجربه زیسته این گروه ها را بازنمایی کند. 
ربیعی تأکید کرد که دانشگاه ها باید ظرفیت خود را برای انجام تحقیقات 
میدانی افزایش دهند تا فهمی نزدیک تر و واقعی تر از زیست اجتماعی 
فرودستان به دست آید. او گفت: »جامعه شناسی امروز بیشتر درباره 
فرودستان سخن می گوید تا آنکه به آنان گوش دهد؛ در حالی که آنچه 
فقدان جدی دارد، سازوکاری برای شنیدن صدای واقعی این گروه هاست.«
وی با نقد غلبه رویکردهای کمی و پیمایشی در دانشگاه های کشور، 
خاطرنشان کرد که این روش ها توانایی لازم برای لمس و شناخت عمیق 
رنج ها، اضطراب ها و پیچیدگی های زندگی فرودستان را ندارند. از نظر او، 
مسأله نه کمبود پژوهش، بلکه نبود رویکردهای کیفی و میدانی قدرتمند 
است که بتواند لایه های پنهان تجربه زیسته را آشکار کند. ربیعی 
تأکید کرد که جامعه شناسی آکادمیک ایران همچنان با ضعف های 
ساختاری و معرفتی روبه روست و برای ایفای نقش اجتماعی خود باید از 
چهارچوب های کلاسیک فاصله بگیرد و پژوهش های مشارکتی، گفت وگو 

محور و مبتنی بر مشاهده مستقیم را تقویت کند.
به باور او، تنها در صورتی می توان به فهم »جهان های دیگر« رسید که 
دانشگاه ها و پژوهشگران به جای تولید انبوه گزارش های آماری، به 
گفت وگو با گروه های حاشیه ای و ثبت مستقیم تجربه آنان بپردازند؛ 
چرا که شنیدن صداهای خاموش مقدمه سیاست گذاری مؤثر و شناخت 

واقعیت جامعه است.

علی ربیعی در نشست »فهم جهان های دیگر«:

 شنیدن صداهای خاموش مقدمه سیاستگذاری 
مؤثر است

ن کنند ویت های اقتصادی را تعیی خطر آنجاست که »روایت های پرصدا« اول

اقتصاد عادلانه
نیازمند شنیدن صدای همه گروه هاست

ـــرش بـ

میدان روایت سازی در اختیار چه کسانی است؟
فضای رسانه ای و تصمیم سازی اقتصادی کشور امروز با چالشی 

روبه روست که بیش از آنکه اقتصادی باشد، از نوع »ارتباطی« 
است. »نابرابری در توزیع صدا« سبب شده است که سیاست ها 
گاه نه بر مبنای منافع ملی و توسعه بلندمدت، بلکه در امتداد 

»روایت های پرصداتر« شکل بگیرند. در این میان، گروه هایی 
که نقش کلیدی در تولید، توسعه و رفاه دارند، از قدرت 

روایت سازی کافی برخوردار نیستند، در حالی که 
گروه هایی با وابستگی کم به تولید و توسعه، میدان 

رسانه ای گسترده تری در اختیار دارند. نتیجه 
آن است که بسیاری از مسائل حیاتی جامعه 

به حاشیه می روند و مسائل واقعی به دلیل 
دیده  و شنیده  نشدن، تداوم پیدا می کنند.

تمام می شود، معمولاً بازتابی درخور 
پیدا نکند.

 
قرائت ناقص از واقعیت های اقتصادی
این نابرابری صدا زمانی نگران کننده تر 
و  مسئولان  ز  ا بخشی  که  می شود 
تصمیم گیران اقتصادی هم فاقد دانش 
»ضعف  وقتی  باشند.  لازم  تخصصی 
تخصصی« در کنار »سلطه روایت های 
آن  نتیجه  می گیرد،  قرار  یک سویه« 
تصمیم سازی  در  انحراف  شکل گیری 
است؛ انحرافاتی که گاه نه از سر سوءنیت، 
بلکه از قرائت ناقص و تحریف شده از 
واقعیت پدید می آیند. یکی از مهم ترین 
نمودهای این نابرابری، تفاوت چشمگیر 
در واکنش رسانه ای نسبت به رانت های 
بزرگ و حمایت های کوچک از تولید 
است. بسیاری از سیاست ها و دستوراتی 
که منجر به توزیع گسترده رانت می شود، 

با »سکوت رسانه ای« مواجه هستند. 
تصمیمی  کوچک ترین  که  حالی  در 
در جهت حمایت از تولیدکنندگان یا 
اقشار محروم با موجی از مخالفت ها 
روبه رو می شود. حتی پیشنهاد اینکه 
بخشی از اعتبار بانکی به جای ورود به 
بازارهای سوداگری چون سکه، دلار و 
مسکن، در مسیر تولید، هزینه شود، 
اتهاماتی مانند »مداخله مخرب  با 
دولت« مواجه می شود که این دوگانگی، 
نظام ارزش گذاری اقتصادی را به سمت 
اولویت های غلط هدایت می کند. این 
تفاوت بازتاب، نشان می دهد که سازوکار 
اولویت گذاری رسانه ای الزاماً تابع میزان 
اهمیت اقتصادی یا اجتماعی یک مسأله 
نیست، بلکه متأثر از موقعیت و حلقه 

نفوذ روایت سازان است.

 مهندسی اولویت ها و ساخت 
بحران های کاذب

در بسیاری از مواقع، رسانه های وابسته 
نقش فعالی در شکل دهی اولویت های 
ذهنی جامعه دارند. آنان برخی موضوعات 
کم اهمیت اما مرتبط با منافع خود را 
»بحران ملی« معرفی می کنند و مسائل 
مهمی مانند فقر، تولید، نابرابری، اشتغال و 
توسعه منطقه ای را به حاشیه می رانند. این 
وضعیت، بویژه در شرایطی نگران کننده 
فاقد  تصمیم گیر  بدنه  که  می شود 
چهارچوب های تخصصی و تحلیلی قوی 
باشد؛ زیرا در چنین وضعی سیاست گذاری 
به جای حرکت بر اساس داده و تحلیل 
علمی، به سمت واکنش های لحظه ای و 

هیجانی سوق پیدا می کند.

توازن در دیدن واقعیت ها
این نابرابری تنها محدود به گروه ها و طبقات 
اقتصادی نیست، بلکه در سطح مناطق 
جغرافیایی نیز دیده می شود. یک نمونه 
بارز، تفاوت پوشش رسانه ای بحران کمبود 
بارش در تهران و دیگر شهرستان هاست. در 
حالی که کاهش بارندگی در تهران بازتاب 
گسترده ای دارد، همین پدیده در برخی 
شهرستان ها گاه انعکاس مناسبی پیدا 
نمی کند. این توازن نداشتن در دیده شدن 
واقعیت ها، خود عاملی مهم در تداوم 
بحران هاست. در حالی که تقویت شفافیت، 
دسترسی عادلانه گروه ها به رسانه، توجه به 
تحلیل های مبتنی بر داده و کاهش سلطه 
روایت های لحظه ای و هیجانی، می تواند 
مسیر تصمیم گیری اقتصادی را به سمت 
اولویت های واقعی جامعه چون توسعه 
تولید، عدالت و ساخت چشم انداز برای 

کشور بازگرداند.
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در 5 ماهه 
ابتدایی سال 
1404 تاکنون 

هزار و 944 
مگاوات به 

ظرفیت تولید 
برق کشور 

اضافه شده 
که در صورت 

تداوم این 
روند، ممکن 

است رکورد 
افزایش 

تولید در همه 
سال های 

بعد از انقلاب 
شکسته شود

دولت‌دارد‌چه‌کار‌می‌کند16
چهارشنبه  12 آذر 1404  شماره 8901

همه‌ایرانیان‌می‌توانند‌مشکلات‌و‌مطالبات‌
‌تماس‌با‌شماره‌021-88769075 خود‌را‌در
با‌ما‌در‌میان‌بگذارند.‌ما‌مشکلات‌شما‌را‌از‌
مسئولان‌پیگیری‌می‌کنیم‌و‌نتیجه‌آن‌را‌در‌
این‌صفحه‌به‌آگاهی‌شما‌می‌رسانیم.‌»ایران«‌

صدای‌شما‌خواهد‌بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

الو‌‌»ایران«

سمائی
لطفاً اسامی نهادها و شرکت ها را حذف نکنید؛ 
پیامی که جزئیات نداشته باشد نه قابل پیگیری 

است و نه درد مردم را حل می کند.

ارشادی
جدول شما خیلی سنتی است؛ لطفاً محتواهای 

آن را به روز تر کنید.

دهنوی
در بلک فرایدی شرکت ها کلی وعده دادند؛ الان 
نوبت مدعی العموم است که ورود کند و وعده ها 

را بررسی کند.

0919***2145
چرا قیمت دلار را در روزنامه تان نمی زنید؟ به 

عنوان تریبون رسمی حتماً بزنید.

رضوان‌وند
لطفاً از تبعات منفی ورود بخش های دولتی به 
ورزش بنویسید؛ چرا باید پول بیت المال هزینه 

فوتبال شود در حالی که کلی چاله داریم.

0912****3546
لطفاً فکری به حال اتوبان امام علی کنید؛ روزی 
خ ندهد. نمی دانم  نیست که در آن تصادفی ر

مشکل از کجاست.

‌پایان‌سال‌نخست‌فعالیت‌ ‌دولت‌در‌سال‌‌1403اعلام‌کرد‌در
خود‌‌5هزار‌مگاوات‌برق‌خورشیدی‌تولید‌خواهد‌کرد

وعده
‌احداث‌نیروگاه‌های‌تجدیدپذیر‌و‌کو‌چک‌مقیاس‌در‌شهرها‌و‌روستاهای‌

مختلف‌و‌تأمین‌برق‌وزارتخانه‌ها‌با‌نصب‌پنل‌های‌خورشیدی

برنامه
‌و‌‌100مگاوات‌برق‌خورشیدی‌تولید‌شد‌که‌باوجود‌فاصله‌حدود‌ ‌پایان‌سال‌اول‌فعالیت‌دولت‌‌3هزار ‌در

‌را‌ثبت‌کرد 20درصدی‌از‌وعده‌دولت،‌رکورد‌رشد‌300درصدی‌در‌نصب‌نیروگاه‌های‌تجدید‌‌پذیر‌در‌کشور

موعد وفا

90 درصد از برق مورد نیاز کشور از طریق 
نیروگاه های حرارتی تأمین می  شود. 
به همین دلیل این نوع نیروگاه ها از 
اهمیت ویژه ای برخوردارند و به واقع 
ستون فقرات امنیت انرژی کشور به 

شمار می روند.
با این حال این نیروگاه ها که اغلب 
با سوزاندن گاز طبیعی، گازوئیل و 
در مواقع کمبود سوخت با مازوت 
کار می کنند، با چالش  های جدی 
فرسودگی و بازده پایین نیز مواجه اند. 
به طوری که بررسی ها نشان می دهد در 
حال حاضر میانگین بازده این نیروگاه  ها 

حدود ۱0 درصد کمتر از استانداردهای 
جهانی است.

مسأله دیگر نیروگاه های حرارتی 
مواجه بودن با بحران کم  آبی حاکم 
در کشور است. زیرا برخلاف تصور، این 
نیروگاه بی نیاز از منابع آبی نیستند. 
مسأله ای که یکی دیگر از نقاط ضعف 
این غول های انرژی به شمار می  رود. 
زیرا نیروگاه  های بخاری و سیکل ترکیبی 
برای خنک  شدن به حجم عظیمی از 
آب نیاز دارند که همین امر آن را به یک 
تهدید جدی تبدیل کرده است. این 
امر به اندازه ای حائز اهمیت است که 
کارشناسان هشدار داده اند اگر این روند 
ادامه داشته باشد، در درازمدت پایداری 

تولید برق در خطر خواهد بود.
یکی دیگر از معایب این نیروگاه ها ایجاد 
گازهای گلخانه ای و آلودگی هواست. در 
سال های گذشته در فصل زمستان که 
مصرف گاز در بخش خانگی افزایش 

پیدا می  کرد، نیروگاه  ها مجبور می  شدند 
برای تأمین سوخت خود از گاز مازوت 
استفاده کنند که این آلودگی نه  تنها 
سلامت انسان  ها را تهدید می  کند 
بلکه باعث بارش باران  های اسیدی 

نیز می   شود.
دولت چهاردهم در پاییز و زمستان 
۱403 استفاده از سوخت مازوت برای 
تولید برق را به دلیل اینکه این نوع 
سوخت دارای درصد بالایی از گوگرد 
است و آلودگی بسیار شدیدی ایجاد 
می  کند، ممنوع کرد. با این حال این 
تصمیم تبعاتی چون کاهش تولید و 
قطعی برق و خساراتی به ویژه در حوزه 
صنعت و خدمات را در پی داشت و 
همین امر باعث شد که امسال به جای 
ممنوعیت استفاده از مازوت، تلاش 
شود تا نیروگاه های نزدیک به کلانشهر ها 
از سوخت مازوت کم گوگرد استفاده 

کنند.

»ایران«‌از‌اقدامات‌وزارت‌نیرو‌برای‌افزایش‌بازده‌نیروگاه‌های‌حرارتی‌گزارش‌می‌دهد‌

تولید برق در آستانه رکورد شکنی
گزارش

حدیث‌حدادی
گروه اقتصادی
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 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - حشره تارتن - دریاچه شیشه ای!

2 - نیستی، هلاکت - نوعی نان شیرین 
- دعا

3 - اسب اصیل - رسم کننده - دودل افراطی
4 - خوراک سفر - اسب آذری - به معنی سرپرست اصطبل 

- قیمت
5 - تلخ - فکر یا احساسی تردیدآمیز یا آزار دهنده - از 

سبزی ها
6 - بخشش ها - پایتخت »غنا« - خاندان

7 - مردم گریز - گلزن تیم ملی فوتبال کشورمان - فارسی 
روزگار ما

8 - رود ایرانی - دعای زیر لب - روشنایی کم
9 - فرزند - نوعی نان شبیه به فطیر - گروه مجهز

۱0 - گرد دهان از جانب بیرون - جزیره »اندونزی« - موضوع 
و متن

۱۱ - باران اندک - نادانی - راه شاعرانه
۱2 - ایستگاه پیک ها - بخاری برقی - حرف زورو - ذلیل و 

فرومایه
۱3 - درود - بزرگی و شکوه - روزی که در آنیم

۱4 - درست دانستن سخن یا عملی - سنگین - نام »جوان« 
بازیگر خانم

۱5 - قصیده  معروف انتقادی و طنز »عبید زاکانی« - پرنده نجار

 W:عمودی
۱ - فیلمی از محمدرضا هنرمند

2 - ناشی - دل انگیز - آتش شعله دار
3 - چاقو - گیاهی برای درمان مشکلات هضم، برونشیت، 

سینوزیت و سرفه های خشک - بازی در تماشاخانه
4 - مصیبت، آفت - ورزش چینی - نام جمشید - صدای گربه

5 - سازمان فضایی - هدف تیراندازی - دیگ مازنی
6 - آوای برخورد دو جسم - خیال و پندار - روزانه

7 - جنس خشن - برای طعم دادن و ترش کردن غذا به 
کار می رود - ظرف بسته بندی نرم

8 - جویدنی تمام نشدنی - شهربازی تهران - شایستگی
9 - گونی برنج - سایز - حرف صلیب

۱0 - سازمان یافته و تشکیل شده - بدگو - چوب خوشبو
۱۱ - اشاره بعید - خودروی کودک نوپا - درازترین شب سال
۱2 - زخم، محاسن - کلام تردید - بارکش شهری - حشره 

اجتماعی
۱3 - یاقوت - ییلاق تهران - سکه زر در دوره هخامنشی

۱4 - رغبت بانوی باردار به خوراکی ها - کفشِ کت و شلوار 
- از جوایز ادبی

۱5 - این مثل را در مورد کسی گویند که بخواهد هنر 
نداشته اش یا کار انجام نداده را به رخ دیگران بکشد و از 

قبل آن منفعتی ببرد

 W:افقی
 ۱ - تیم ایرانی - دسته ای از اختلالات
2 - لباس بی آستر - مخفف اکنون - 

خوش اخلاق
3 - افسوس - موشواره - راه و نحو

4 - همدم - خردل صحرایی - صورتگر - پسوند از بین برنده
5 - مایه - مارکت تبادل  ارز - خواهان

6 - گلوله خمیر - نامه بر - شخص نامعین
7 - آگاه - نوعی اسکی - دروازه

8 - دانه دانه - سخنان بیمارگونه - مثل
9 - مفصل - شرح کتاب اوستا - سنجش

۱0 - نفس دردمند - پنهان نشینی صیاد - آهن و فولاد 
مرغوب

۱۱ - شتابنده - نقش کاظم نوربخش در سریال »نون خ« 
- چه زمان؟

۱2 - بعید - شهر استان کرمان - گذشتن - سده
۱3 - شخصیت کارتونی - جانی و آدمکش - دلدار

۱4 - رفت و آمد زیاد - رئیس یک حزب سیاسی - سریال 
 عباس رنجبر

۱5 - یکی از ارزهای دیجیتال جدید - روستایی در سراوان

 W:عمودی
۱ - رئیس جمهور سابق »نپال«

2 - احترام کردن - جوش غرور جوانی - مارکی بر کامیون
3 - نترس و شجاع - نقد کننده - برهنه

4 - مرغزار - پشمینه پوش - بارش مشکل به مقصد برسد 
- مخفیانه

5 - گل سرخ نقاشی - موفق - بس
6 - دهان پرنده - اکنون - سردسیر

7 - رطوبت ناچیز - رودخانه استان فارس - بلندمرتبه
8 - ذلت، پستی - سال گذشته - درجه ای در ارتش

9 - زهره - نوار چسب - دشمن سخت
۱0 - فیلم »استالونه« - نویسنده »اودیسه« - بی تعارف

۱۱ - اشاره به دور - سریال سیروس مقدم - خراب و 
ویران  کننده

۱2 - همان »یورش« - شمارش - قانون گذار - دانه کوچک
۱3 - سانسور نوشته و فیلم - گلزن سابق تیم ملی - کشور 

»نیکوزیا«
۱4 - یار کشمش! - گاه همراه »بوق« می آید - رگ های تغذیه 

کننده قلب
۱5 - موسیقیدان بزرگ قرن هفدهم

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8901شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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با این شرایط وزارت نیرو راه نجات را 
در ارتقا به سیکل ترکیبی و نوسازی 
ناوگان فرسوده می   داند. برنامه  ریزی 
برای تبدیل واحدهای گازی کم  بازده به 
نیروگاه  های سیکل ترکیبی با راندمان 
نزدیک به 50 درصد، در اولویت های 
کاری وزارتخانه نیرو قرار گرفته  است. 
در همین راستا شرکت مادرتخصصی 
برق حرارتی در یکسال گذشته اقدامات 
مهمی در این زمینه انجام داده است که 

در این گزارش به آنها اشاره می  کنیم.

ایران یازدهمین تولیدکننده 
بزرگ برق دنیا

ناترازی برق درحالی سال به سال 
منجر به تشدید خاموشی ها در کشور 
می  شود که طبق آخرین آمار مؤسسه 
EI، ایران یازدهمین تولیدکننده بزرگ 
برق دنیاست و ریشه قطعی برق را باید 
در مصرف غیربهینه جست وجو کرد. 
ایران در سال 2024 حدود 396 تراوات 
ساعت برق تولید کرده که این رقم 
معادل ۱.25 درصد از کل برق تولیدی 

در دنیاست.
طبق آمار وزارت نیرو، در حال حاضر 
ظرفیت منصوبه برق در کل کشور 96 
هزار و 577 مگاوات است که در یکسال 
اخیر به میزان 3 هزار و ۱25 مگاوات 
افزایش یافته است. از ابتدای دولت 

یازدهم تاکنون، فقط در سال ۱40۱ 
میزان افزایش تولید برق از رقم ذکر 

شده بیشتر بوده است.
برآوردها نشان می  دهد در 5 ماهه 
ابتدایی سال ۱404 تاکنون هزار و 944 
مگاوات به ظرفیت تولید برق کشور 
اضافه شده که در صورت تداوم این 
روند، ممکن است رکورد افزایش تولید 
در همه سال های بعد از انقلاب شکسته 

شود.

 افزایش تولید برق حرارتی
در سال جاری

طبق آمار منتشر شده میزان افزایش 
ظرفیت تولید برق از نیروگاه های 
حرارتی در 5 ماهه نخست سال جاری 
نسبت به دو سال گذشته به ترتیب 
6۱ و ۱۱ درصد بیشتر بوده است. حال 
اگر این روند افزایش تولید در 7 
ماهه بعدی سال نیز تکرار شود، کل 
افزایش ظرفیت نیروگاه های حرارتی 
در سال جاری به 4۱76 مگاوات 
خواهد رسید. در واقع این نیروگاه ها 
سالانه حدود 93 درصد از کل انرژی 
تولیدی در صنعت برق کشور را تأمین 
می  کنند. بررسی ها نشان می  دهد 
راندمان آنها به طور متوسط 39.56 
درصد است که در ۱0 سال اخیر 2.2 
درصد افزایش نیز داشته است. در 

واقع این افزایش راندمان نیروگاه های 
حرارتی دستاوردی بزرگ در  این حوزه 
محسوب می شود. از سوی دیگر این 
امر منجر به تولید برق بیشتر با مصرف 
سوخت کمتر شده و صرفه  جویی قابل 
توجهی در منابع ملی به همراه داشته 
است. همچنین نباید فراموش کرد 
پروژه  های افزایش راندمان بدون نیاز به 
سرمایه  گذاری های کلان اجرا می  شوند.

 رشد 45 درصدی
در احداث نیروگاه های جدید

طبق آمار احداث واحدهای جدید 
نیروگاهی در یک سال اخیر به میزان 
45 درصد نسبت به سال قبل خود 
افزایش داشته است. همچنین در حوزه 
افزایش ظرفیت تولید برق از طریق رفع 
محدودیت نیروگاه های بخاری و ارتقای 
واحدهای گازی، عملکرد وزارت نیرو 
در یک سال گذشته معادل هزار و 420 
مگاوات بوده که نشان دهنده رشدی 

47 درصدی است.
با توجه به جدول ارائه شده، وزارت نیرو 
توانسته در یک سال اخیر به میزان 3 
هزار و 875 مگاوات به توان عرضه برق 
کشور اضافه کند. علاوه بر آن انرژی 
تولیدی حرارتی در یک سال اخیر نیز 
نسبت به سال قبل خود، 5 درصد 

افزایش داشته است.

 1402/05/25 عنوان
لغایت 1403/05/25

1403/05/25 
درصد رشدلغایت 1404/05/25

احداث واحدهای جدید نیروگاهی 
)مگاوات(

1697245545

رفع محدودیت نیروگاه های بخاری و 
ارتقای واحدهای گازی )مگاوات(

965142047

2662387546جمع کل افزایش ظرفیت

39.2639.561راندمان )درصد(

 انرژی تولیدی حرارتی
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جهان در حال  
گذار به سمت 

انرژی های 
تجدیدپذیر 
است و این 

فرصتی تاریخی 
برای هند فراهم 
می کند تا نه تنها 

مصرف کننده 
تکنولوژی های 

سبز، بلکه 
تولیدکننده 

آنها باشد که 
سیاست های 
فعلی هند در 

این زمینه هنوز 
فاقد انسجام 

استراتژیک 
است

بازخوانی انتقادی توسعه صنعتی و اقتصادی هند 

»ها جون چانگ« اقتصاددان برجسته با تحلیل بن بست های مدل رشد، معتقد است
دلخوش بودن صِرف هندی ها به فناوری اطلاعات و فرآیندهای عصر دیجیتال پاشنه آشیل آنهاست

خطای بزرگ درهم شکستن دودکش ها 
استرالیا )ECTA( و مذاکرات با انجمن 
تجارت آزاد اروپا )EFTA( را به عنوان 
نمونه هایی از سیاست گذاری های 
اشتباه ذکر می کند. منطق او چنین 
است: وقتی هند تعرفه ها را برای 
کشوری مانند استرالیا که در استخراج 
معدن پیشرو است حذف می کند، 
صنعت نوپای تجهیزات معدنی در هند 
بلافاصله نابود می شود. شرکت های 
هندی که هنوز در مرحله یادگیری 
هستند و نمی توانند با بهره وری و 
تکنولوژی شرکت های استرالیایی 
رقابت کنند، از بازار حذف می شوند. 
نتیجه این است که هند به صادرکننده 
مواد خام و واردکننده ماشین آلات 
تبدیل می شود؛ بازگشتی تلخ به الگوی 

تجارت استعماری.
او همچنان از مفهوم صنایع نوزاد 
دفاع می کند؛ ایده ای که ریشه در 
اندیشه های الکساندر همیلتون و 
فردریش لیست دارد. طبق این دیدگاه، 
صنایع جدید برای بلوغ نیاز به یک 
دوره حمایت موقت دارند تا بتوانند به 
مقیاس و بهره وری لازم برسند. چانگ 
هشدار می دهد که امضای کورکورانه 
توافقنامه های تجارت آزاد دست دولت 
هند را برای اعمال سیاست های صنعتی 
می بندد. او می گوید: »اگر شما نردبان 
تعرفه ها و یارانه را دور بیندازید، چگونه 
انتظار دارید صنایع داخلی از دیوار 

رقابت جهانی بالا بروند؟«
که  می کند  تأکید  چانگ  البته 
معنای  به  نباید  حمایت گرایی 
انزواطلبی یا حمایت از ناکارآمدی 
باشد. او الگوی کره جنوبی و تایوان را 
پیشنهاد می کند: حمایت هوشمندانه 
که مشروط به عملکرد صادراتی و ارتقای 
تکنولوژی است. یعنی دولت باید به 
شرکت ها بگوید: »ما از شما حمایت 
می کنیم، اما شما باید در بازه زمانی 
مشخصی به استانداردهای جهانی 
برسید.« این رویکرد، تفاوت بنیادین 
میان »حمایت گرایی توسعه گرا« و 
»رانت جویی« است که متأسفانه در 
تاریخ هند )دوران مجوز راج( تجربه 
شده است. چانگ معتقد است که هند 
باید از ترس بازگشت به فساد دوران 
گذشته، ابزار سیاست صنعتی را کاملاً 
کنار نگذارد، بلکه نحوه اجرای آن را 

اصلاح کند.
 

گذار سبز به عنوان موتور محرک 
صنعتی سازی نوین

در بخش پایانی تحلیل خود، چانگ 
راهکاری ایجابی برای خروج از این 
بن بست ارائه می دهد: استفاده 
از صنعتی سازی سبز به عنوان اهرم 
توسعه. جهان در حال  گذار به سمت 
انرژی های تجدیدپذیر است و این 
فرصتی تاریخی برای هند فراهم می کند 
تا نه تنها مصرف کننده تکنولوژی های 
سبز، بلکه تولیدکننده آنها باشد. اما او 
هشدار می دهد که سیاست های فعلی 
هند در این زمینه هنوز فاقد انسجام 

استراتژیک است.
چانگ سیاست های تشویقی اخیر 
PLI )Produc�دولت هند موسوم به 
tion Linked Incentive( را گامی 
مثبت اما ناکافی ارزیابی می کند. 

این طرح ها که به شرکت ها )مانند 
تولیدکنندگان موبایل( بر اساس حجم 
تولیدشان یارانه می دهد، توانسته است 
مونتاژ نهایی را به هند بیاورد. اما نقد 
چانگ این است: »آیا تکنولوژی هم 
منتقل شده است؟« اگر شرکت های 
خارجی تنها قطعات را وارد کنند و در 
هند پیچ کنند، ارزش افزوده واقعی )که 
ناشی از طراحی و تولید قطعات پیچیده 

است( در خارج از هند باقی می ماند.
او پیشنهاد می کند که هند باید با 
جسارت بیشتری عمل کند. دولت 
باید با استفاده از قدرت خرید خود در 
پروژه های عظیم زیرساختی )مانند 
ع خورشیدی و نیروگاه های بادی(،  مزار
شرکت های خارجی را ملزم به انتقال 
تکنولوژی و ایجاد جوینت ونچرهای 
واقعی با شرکت های هندی کند. چانگ 
به این نکته اشاره می کند که »دولت 
کارآفرین« نباید از ورود به حوزه هایی که 
بخش خصوصی ریسک آن را نمی پذیرد، 

هراس داشته باشد.
علاوه بر این، چانگ به موانع نهادی 
هند، معروف به بابودوم )بوروکراسی 
سنگین و ناکارآمد(، اشاره می کند. 
او معتقد است که سیاست صنعتی 
موفق نیازمند یک بوروکراسی چابک 
و متخصص است که بتواند با بخش 
خصوصی همکاری کند، نه اینکه مانع آن 
شود. تا زمانی که هزینه مبادله در هند 
به دلیل فساد اداری و زیرساخت های 
بهترین  حتی  بالاست،  ضعیف 
استراتژی های صنعتی نیز شکست 
خواهند خورد. بنابراین، اصلاحات 
اداری باید همگام با سیاست های 

صنعتی پیش برود.
 

بازگشت واقع گرایی به 
سیاست گذاری اقتصادی

مصاحبه چانگ، فراتر از یک نقد 
آکادمیک، یک فراخوان مهم برای 
سیاست گذاران در دهلی نو و سایر 
پایتخت های اقتصادهای نوظهور است. 
پیام محوری او این است که هیچ میانبر 
جادویی برای توسعه وجود ندارد. رویای 
رسیدن به جامعه پساصنعتی بدون 
عبور موفق از جامعه صنعتی، توهمی 
است که می تواند هزینه های گزافی بر 

جای بگذارد.
در جهانی که با رقابت های ژئوپلیتیک 
فزاینده، بازگشت حمایت گرایی در 
غرب )مانند قانون کاهش تورم 
آمریکا( و گسست زنجیره های تأمین 
روبه روست، هند دیگر نمی تواند به امید 
مکانیسم بازار آزاد بنشیند. هند برای 
تبدیل شدن به یک قدرت واقعی، باید 
پارادایم خدمات محوری را کنار بگذارد 
و با پذیرش سختی های تولید، مسیر 
دشوار اما اجتناب ناپذیر صنعتی سازی 
را طی کند. همان طور که چانگ تصریح 
می کند، اقتصاد تنها بازی اعداد و نرخ 
رشد GDP نیست؛ اقتصاد درباره 
توانایی یک ملت در ساختن ابزارها، 
تکنولوژی ها و آینده خویش است. برای 
هند، زمان آن رسیده است که نردبان 
توسعه را دوباره بسازد، پیش از آنکه 
سیلاب هوش مصنوعی و تغییرات 
جهانی، فرصت های باقی مانده را با 

خود ببرد.

توسعه  متعارف  گفتمان های  در 
اقتصادی طی دو دهه اخیر، هند همواره 
به عنوان یک استثنای امیدوارکننده 
معرفی شده است؛ اقتصادی که گویی 
توانسته با میانبر زدن از مرحله دشوار 
و سرمایه بر صنعتی سازی، مستقیماً 
از یک جامعه کشاورزی به یک اقتصاد 
مدرن مبتنی بر خدمات جهش کند. 
این روایت که با ظهور غول های فناوری 
اطلاعات )IT( در بنگلور و حیدرآباد 
تقویت شد، بر این فرض استوار بود 
که در عصر دیجیتال، دودکش های 
کارخانه دیگر پیش شرط رفاه نیستند. 
اما ها جون چانگ، اقتصاددان 
برجسته دگراندیش و استاد دانشگاه 
SOAS لندن، در مصاحبه ای عمیق 
و هشداردهنده با نشریه فرانت لاین، 
اعتبار این پارادایم را به چالش کشیده  

است.
نقد های  واسطه  به  که  چانگ 
بر سیاست های  ساختاریافته اش 
نئولیبرال و کتاب هایی چون »انداختن 
نردبان« شهرت جهانی دارد، در این 
گفت وگو استدلال می کند که هند 
در آستانه یک بحران ساختاری قرار 
دارد. او با کالبدشکافی دقیق تله های 
 Premature( صنعتی زدایی زودرس
Deindustrialization( و خطرات 
ناشی از انقلاب هوش مصنوعی، هشدار 
می دهد که غفلت از بخش تولید، پاشنه 
آشیل جاه طلبی های هند برای تبدیل 
شدن به یک قدرت اقتصادی جهانی 
است. این یادداشت با واکاوی نظرات 
چانگ، به بررسی چرایی الزام بازگشت 
به کارخانه و نقد سیاست های تجاری 

کنونی هند می پردازد.

 سراب اقتصاد خدماتی و تهدید 
وجودی هوش مصنوعی

نخستین و شاید تکان دهنده ترین 
استدلال چانگ در این مصاحبه، 
حمله مستقیم به فرضیه کفایت بخش 
خدمات برای اشتغال زایی و رشد پایدار 
است. هند طی سال ها به موفقیت 
خود در برون سپاری فرآیندهای تجاری 
)BPO( و خدمات نرم افزاری بالیده 
است. اما چانگ معتقد است که این 
موفقیت، بر پایه هایی لرزان بنا شده که 
اکنون با ظهور هوش مصنوعی مولد در 

معرض فروپاشی است.
از منظر اقتصاد سیاسی، بخش 
خدمات هند عمدتاً بر آربیتراژ دستمزد 

متکی بوده است؛ یعنی انجام کارهای 
استاندارد شده )مانند کدنویسی پایه، 
پاسخگویی به مشتریان و حسابداری( 
با هزینه ای بسیار کمتر از کشورهای 
توسعه یافته. چانگ تصریح می کند 
که دقیقاً همین ماهیت قانون مند و 
تکرارپذیر مشاغل خدماتی هند، آنها 
را به اهدافی ایده آل برای اتوماسیون 
تبدیل کرده است. اگر انقلاب صنعتی 
اول جایگزین نیروی ماهیچه ای شد، 
انقلاب هوش مصنوعی جایگزین نیروی 
شناختی سطح متوسط می شود. خطر 
اینجاست که هند هنوز میلیون ها 
نیروی کار جوان دارد که باید از بخش 
ج  کشاورزی )با بهره وری پایین( خار
شوند، اما بخش خدمات که قرار بود 
مقصد این مهاجرت شغلی باشد خود 

در حال انقباض است.
علاوه بر تهدید تکنولوژیک، چانگ 
یک محدودیت ساختاری در  به 
ماهیت بخش خدمات اشاره می کند: 
محدودیت مبادله پذیری؛ برخلاف 
کالاهای صنعتی که می توانند انبار 
شوند و به راحتی صادر گردند، بسیاری 
از خدمات نیازمند حضور همزمان 
تولیدکننده و مصرف کننده هستند 
)مانند آرایشگری یا پرستاری( یا با موانع 
زبانی و فرهنگی روبه رو می شوند. اگرچه 
هند در صادرات خدمات IT موفق 
بوده، اما این بخش تنها کسر کوچکی 
از نیروی کار عظیم هند را جذب کرده 
است. چانگ استدلال می کند، تصور 
اینکه هند بتواند با نوشتن کد برای 
جهان، برای جمعیت ۱.۴ میلیاردی 
خود اشتغال ایجاد کند، یک خطای 
محاسباتی بزرگ است. بدون یک بخش 
تولید قدرتمند که بتواند میلیون ها 
شغل با مهارت متوسط ایجاد کند و 

همزمان تراز تجاری را از طریق صادرات 
کالاهای ملموس متعادل سازد، مدل 

رشد هند ناپایدار باقی خواهد ماند.
 

 ضرورت قابلیت های سازمانی و 
نقد سرمایه داری شتاب زده

چانگ در تحلیل خود از مفهوم 
عمیق تری تحت عنوان قابلیت های 
Productive Capabili� )تولیدی 
ties( پرده برمی دارد. او معتقد است 
که صنعتی سازی تنها به معنای تولید 
فیزیکی کالا نیست، بلکه فرآیندی 
اجتماعی است که طی آن یک ملت 
نظم صنعتی، مهارت های سازمانی 
و فرهنگ بهره وری را می آموزد. او از 
اصطلاح طعنه آمیز »گذر پرشتاب از 
سرمایه داری« برای توصیف وضعیت 
فعلی هند استفاده می کند. گویی 
ساختن  بدون  می خواهد  هند 
زیربنای تولیدی و نهادی که غرب و 
شرق آسیا طی دهه ها ایجاد کردند، 
مستقیماً به مرحله سرمایه داری مالی و 

مصرف گرایی مدرن بپرد.
در این بخش، مقایسه هند با چین 
اجتناب ناپذیر است. چانگ یادآوری 
می کند که چین پیش از آنکه به سمت 
تکنولوژی های پیشرفته و بازارهای مالی 
پیچیده حرکت کند، سه دهه را صرف 
تبدیل شدن به کارخانه جهان کرد. این 
دوره، اگرچه با دستمزدهای پایین و کار 
سخت همراه بود، اما زیرساخت های 
عظیم لجستیکی، زنجیره های تأمین 
بومی و مهارت های فنی را در بافت 
جامعه چین نهادینه کرد. هند اما با 
نادیده گرفتن این مرحله، اکنون با 
اقتصادی دوگانه مواجه است: جزایری 
از تکنولوژی پیشرفته در دریایی از تولید 

سنتی و غیررسمی.

چانگ تأکید می کند که بخش تولید 
)Manufacturing( دارای ویژگی های 
منحصر به فردی در یادگیری سازمانی 
است. در یک کارخانه، وابستگی متقابل 
فرآیندها، نیاز به هماهنگی دقیق و 
فشار برای بهبود مستمر کیفیت، 
نوعی سرمایه انسانی و اجتماعی ایجاد 
می کند که به سایر بخش های اقتصاد 
سرریز می شود. وقتی کشوری صنعت 
ماشین سازی ندارد، مهندسان مکانیک 
آن جایی برای یادگیری عملی ندارند و 
وقتی صنعت الکترونیک ندارد، نوآوری 
در سخت افزار متوقف می شود. فقدان 
این اکوسیستم یادگیری باعث شده 
است که حتی بخش خدمات هند نیز 
فاقد عمق تکنولوژیک باشد و بیشتر در 
لایه های کاربری تکنولوژی باقی بماند 
تا خلق آن. بنابراین، بازگشت به تولید 
برای هند نه یک انتخاب نوستالژیک، 
بلکه پیش شرطی برای ایجاد پیچیدگی 

اقتصادی است.
 

تله تجارت آزاد و لزوم بازتعریف 
استقلال استراتژیک

یکی از محورهای اصلی و جنجالی 
مصاحبه چانگ، نقد صریح او به 
اشتیاق اخیر دولت هند برای امضای 
 ،)FTAs( توافقنامه های تجارت آزاد
بویژه با کشورهای توسعه یافته و 
صادرکنندگان مواد خام است. او با 
ارجاع به تئوری مشهور خود در کتاب 
»انداختن نردبان«، استدلال می کند 
که کشورهای در حال توسعه نباید فریب 
شعارهای تجارت آزاد را بخورند، زیرا 
کشورهای ثروتمند امروزی خود در 
مراحل اولیه توسعه، بازارهایشان را 

بشدت محافظت می کردند.
چانگ توافق تجاری اخیر هند با 

گزارش

محمدرضا واعظ دلیلی
گروه توسعه

یکی از مهم ترین پرسش هایی که اقتصاددانان توسعه طی 
دو قرن گذشته با آن مواجه بوده اند، چرایی تفاوت چشمگیر 
مسیر رشد کشورهای مختلف است. برخی جوامع در دوره ای 
نسبتاً کوتاه به رشد سریع، کاهش باروری، گسترش سرمایه 
انسانی و انباشت سرمایه فیزیکی رسیده اند، در حالی که 
برخی دیگر در سطحی پایین از درآمد و دانش گرفتار شده 
و از چرخه پیشرفت عقب مانده اند. تحلیل حاضر بر این 
ایده استوار است که پاسخ این تفاوت های بزرگ را باید در 
تعامل میان سرمایه انسانی، باروری و انگیزه های بین نسلی 
جست وجو کرد؛ سه عاملی که به صورت هم زمان مسیر 

بلندمدت یک اقتصاد را شکل می دهند.
 

نظریه سرمایه انسانی »گری بکر«
در رویکردهای کلاسیک رشد اقتصادی، نقش سرمایه انسانی 
چندان جدی گرفته نمی شد. در مدل مالتوسی، افزایش 
درآمد موجب افزایش باروری و در نهایت بازگشت اقتصاد 
به سطح معیشتی می شد. در مدل نئوکلاسیک نیز رشد بر 
مبنای انباشت سرمایه فیزیکی و جمعیت عملاً برون زا در 
نظر گرفته شده بود، اما واقعیت های تاریخی و داده های 
قرن بیستم نشان دادند که افزایش سطوح آموزش، 
مهارت ها و دانش مهم ترین موتور رشد پایدار بوده اند و 
کشورهایی که بیش  از حد بر سرمایه فیزیکی تکیه کرده اند، 
معمولاً از رشد بلندمدت بازمانده اند. همین مسأله ضرورت 
شکل گیری مدلی را به وجود می آورد که سرمایه انسانی را در 
کانون تحلیل رشد قرار دهد. در این تصویر جدید، سرمایه 
انسانی نه تنها یک نهاده تولیدی است، بلکه بنیانی برای 
جذب دانش جدید، استفاده از فناوری و ارتقای بهره وری 
اجتماعی محسوب می شود. نکته کلیدی این است که 
بازدهی سرمایه انسانی با انباشت آن کاهش نمی یابد، بلکه 
تا حد زیادی افزایش می یابد. هر چه یک جامعه باسوادتر و 
مهارت مندتر باشد، یادگیری و آموزش در آن کارآمدتر است، 
زیرا هر فرد جدید بر شانه های دانش جمعی بزرگ تری 
می ایستد. این »بازدهی فزاینده« نقطه تمایز بنیادی سرمایه 
انسانی از سرمایه فیزیکی است که بازده آن معمولاً با افزایش 
موجودی سرمایه کاهش می یابد. در جوامع فقیر و توسعه 
نیافته، بازده سرمایه انسانی اندک است، زیرا کودکانی که 
پرورش می یابند توان جذب آموزش پیچیده را ندارند یا 
نظام آموزشی ظرفیت لازم را ندارد. از طرف دیگر، باروری 
بالا باعث می شود والدین هر کودک را با شدت کمتری 
آموزش دهند، زیرا انگیزه بین نسلی آنان بر اساس »عشق 
والدین به هر کودک« توزیع می شود؛ وقتی تعداد کودکان 
زیاد باشد، این عشق سرشکن شده و وزن رفاه نسل بعد در 
تابع مطلوبیت کمتر می شود. نتیجه آنکه والدین تخفیف 
بزرگی بر مصرف و رفاه نسل آینده اعمال می کنند و انگیزه ای 
برای سرمایه گذاری آموزشی قوی به وجود نمی آید. مردم در 
این جوامع مهارت و آموزش کمی دارند. به همین دلیل 
سودِ یاد گرفتن مهارت های جدید زیاد نیست؛ یعنی اگر 
خانواده ها وقت و پول صرف آموزش کودکان کنند، فکر 
می کنند در آینده سود زیادی نصیب کودکان نمی شود. از 
طرف دیگر، خانواده ها به آینده خیلی کم اهمیت می دهند 
و چون کودکان زیادی دارند، توجه و سرمایه گذاری شان 
روی هر کودک کم است. در نتیجه، آموزش و سرمایه گذاری 
روی فرزندان برایشان به صرفه نیست. به همین دلیل این 
جوامع در یک تله فقر آموزشی قرار می گیرند. از منظر پویایی 
اجتماعی، این مدل، رفتار باروری جوامع را نیز به خوبی 
توضیح می دهد. در مراحل اولیه توسعه، با افزایش درآمد، 
باروری کمی افزایش می یابد؛ زیرا هزینه ثابت کالاهای مرتبط 
با کودک )غذا، مسکن، پوشاک( نقش مهمی دارد. اما زمانی 
که درآمد همچنان افزایش می یابد و هزینه فرصت زمانی 
والدین بالا می رود، اثر جانشینی بر اثر درآمدی غلبه کرده و 
باروری سقوط می کند. این همان پدیده »انتقال جمعیتی« 
است که کشورهای غربی در قرن نوزدهم و کشورهای شرق 
آسیا در نیمه دوم قرن بیستم آن را تجربه کردند. تحلیل بکر 
نشان می دهد هنگامی که سرمایه انسانی به اندازه کافی رشد 
کند، نه تنها باروری کاهش می یابد بلکه نرخ رشد جمعیت 
به ثبات می رسد و سرمایه انسانی و فیزیکی در مسیر رشد 
پیوسته قرار می گیرند. این گذار، با کاهش نقش کودکان 
به عنوان ابزار پس انداز بین نسلی و افزایش نقش سرمایه 
انسانی هم زمان می شود. خانواده ها به این درک می رسند 
که بهترین ابزار برای اطمینان از رفاه نسل بعد، نه تعداد 
بالای کودکان، بلکه کیفیت و مهارت آن هاست. نکته مهم 
دیگر این است که مدل نشان می دهد چرا سرمایه انسانی 
بسیار حساس تر از سرمایه فیزیکی است. از دست رفتن 
سرمایه فیزیکی مثلاً در اثر جنگ قابل جبران است، زیرا 
جامعه مهارت و دانش لازم برای بازسازی را حفظ می کند. 
اما اگر منابع انسانی نابود شود یا جامعه بخش بزرگی از 
نیروی کار تحصیلکرده خود را از دست بدهد، بازگشت 
به مسیر رشد بسیار دشوار می شود. در واقع، سرمایه 
انسانی پایه ای است که روی آن سرمایه فیزیکی و فناوری 
بنا می شود.  تجربه تاریخی بسیاری از کشورها نیز با این الگو 
همخوان است. کشورهای اروپایی پیش از جهش صنعتی 
با مجموعه ای از تغییرات نهادی، علمی و فناورانه روبه رو 
شدند که به همراه رشد تدریجی آموزش، جامعه را از آستانه 
بحرانی عبور داد. پس از آن، باروری کاهش یافت و رشد 
سرمایه انسانی و سرمایه فیزیکی هم زمان سرعت گرفت. 
در قرن بیستم نیز شرق آسیا دقیقاً همین مسیر را طی کرد: 
ابتدا اصلاحات آموزشی، سپس کاهش باروری و پس از آن 
جهش فناوری و صنعتی. در مقابل، بسیاری از کشورهای 
آفریقایی یا آسیای جنوب غربی به دلیل ضعف نهادهای 
آموزشی، استمرار باروری بالا و فقدان انگیزه والدین برای 
سرمایه گذاری آموزشی نتوانستند از این آستانه عبور کنند. 
به همین دلیل حتی با تزریق سرمایه فیزیکی یا کمک های 

خارجی، پیشرفتی پایدار رخ نداد.

به یاد »گری بکر« که تحلیل اقتصادی را به 
سایر قلمرو ها توسعه داد

اهمیت بی همتای سرمایه انسانی

امیررضا انگجی
پژوهشگر توسعه

یادداشت

 لوفنگ معتقد 
است : »۵00 

سال گذشته 
تاریخ جهان 

نشان می دهد 
که یک قدرت 
صنعتی هرگز 
وقتی توسط 

یک قدرت 
مالی به چالش 

کشیده شده 
شکست 

نخورده است، 
حتی زمانی که 

آن قدرت مالی 
یک هژمون 

جهانی نیز 
باشد«

حداکثرگرایی صنعتی چین از نگاه  »لو فنگ«

یک قدرت صنعتی هرگز 
به »ابرَقدرت مالی« نمی بازد

 
لو فنگ استاد نام آشنا دانشکده 
حکمرانی دانشگاه پکن است و در 
سیاست صنعتی، نوآوری فناوری 
و توسعه تخصص دارد. نظریه های 
تأثیرگذار لو در باب صنعتی سازی و 
توسعه او را به نوعی به فریدریش لیست 
یا الکساندر همیلتون معاصر تبدیل 

کرده است.
در مصاحبه اخیر )خلاصه ترجمه شده 
در ادامه( لو فنگ نظری را مطرح 
می کند که من آن را »حداکثرسازی 
صنعتی چین« می نامم. در زمانی که 
چین ابرقدرت تولیدی جهان است 
و با اتهام »مازاد ظرفیت« از سوی 
آمریکا و اتحادیه اروپا روبه روست، 
لو فنگ استدلال می کند که آنچه 
 چین نیاز دارد، توسعه صنعتی بیشتر

— نه کمتر— است. دو دلیل اصلی 
برای این دیدگاه وجود دارد.

ظرفیت صنعتی به عنوان محرک 
فناوری

اول اینکه داشتن پایه صنعتی بزرگ و 
متنوع پیش شرط کلیدی نوآوری علمی 
و فناوری است. او می گوید: »تنها پس 
از تبدیل شدن به یک قدرت صنعتی 

است که یک کشور می تواند به یک 
قدرت علمی بدل شود.« لو فنگ به 
نمونه های تاریخی آمریکا و ژاپن اشاره 
می کند، کشورهایی که با تولید انبوه 
کالاهایی که ابتدا در جای دیگری 
اختراع شده بودند )مثل خودرو( 
آغاز کردند. ظرفیت صنعتی که بعدها 
شکل گرفت، هم تقاضا و هم منابع 
لازم برای نوآوری علمی را فراهم آورد و 
شامل ایجاد صنایع کاملاً جدیدی مانند 

نیمه هادی ها، رایانه ها و نرم افزار شد.
لو فنگ استدلال می کند که هرچه 
»سامانه صنعتی یک کشور بزرگ تر 
تنها  نه  که   - باشد  متنوع تر  و 
بخش های مختلف را بلکه عوامل 
پشتیبان کننده ای مانند آموزش 
و تأمین مالی را نیز در بر می گیرد 
- سرعت پیشرفت فناوری آن کشور 
بیشتر خواهد بود. »روابطِ مکمل درون 
سامانه صنعتی این امکان را می دهد که 
پیشرفت های فناوری در یک بخش، 
پیشرفت در بخش های دیگر را نیز جلو 
ببرد. برای مثال، پیشرفت های چین 
در باتری های لیتیومی و حسگرهای 
لیدار، صنایع خودروهای برقی، پهپاد 
و روباتیک این کشور را از طریق چیزی 
که من آن را »اکوسیستم های فناوری-
صنعتی همپوشان« می نامم، تقویت 
کرده است. به نحو مشابه، لو فنگ 
معتقد است که پایه صنعتی گسترده 
چین از طریق حلقه بازخوردی مثبت 
بین کاربردهای صنعتی دنیای واقعی و 
مدل های بنیادی هوش مصنوعی، به 

چین در حوزه هوش مصنوعی برتری 
خواهد داد.

 
اکوسیستم های فناوری-صنعتی 

ِ چین همپوشان
ظرفیت صنعتی به عنوان منبع قدرت

دلیل دوم برای تقویت توسعه صنعتی، 
ارزش ژئوپلیتیک پایه صنعتی چین 
است. لو فنگ می گوید پایه صنعتی 
چین »بزرگ ترین منبع قدرت« و مشابه 
هژمونی دلار آمریکا یا نفت و گاز روسیه 
یک »دارایی راهبردی« است. اینکه 
سراسر جهان به توانمندی های تولیدی 
چین وابسته است و تکثیر این توانایی ها 
در جای دیگری تقریباً غیرممکن به نظر 
می رسد، چین را بخشِ غیرقابل انکاری از 

اقتصاد جهانی ساخته است.
این وابستگی به چین اهرم ژئوپلیتیکی 
برای آن فراهم می آورد؛ نقطه ای که 
در جنگ تجاری با آمریکا آشکار شد. 
تشدید تعرفه ها توسط رئیس جمهوری 
ترامپ علیه چین بازگشتی معکوس 
داشت و نشان داد که آمریکا تا چه 
اندازه به کالاهای تولیدشده در چین، 
مانند تلفن های هوشمند و باتری ها، 
وابسته است. کاخ سفید مجبور شد 
به سرعت معافیت هایی از تعرفه برای 
همین دسته بندی ها صادر کند. )چین 
نیز به طور آرام فهرست معافیت های 
تعرفه ای خود را منتشر کرد.( در طول 
زمان، چین تلاش کرده است وابستگی 
خود را به فناوری خارجی - به ویژه فناوری 
آمریکایی - کاهش دهد و در عین حال 

وابستگی بقیه جهان به چین را افزایش 
دهد.

مبارزه ای میان دو نظام
لو فنگ استدلال می کند که توسعه 
صنعتی چین در مواجهه با تشدید رقابت 
چین و آمریکا اهمیتی دوچندان یافته 
است. به جای تسلیم شدن در برابر اتهام 
»مازاد ظرفیت« و »بستن دست وپای 
خودمان با محدودکردن ظرفیت 
صنعتی«، لو می گوید چین باید هم در 
صنایع سنتی و هم در صنایع پیشرفته 
با جدیت پیش برود. این امر بویژه 
حالا حیاتی است چون او معتقد است 
»آمریکا در حال آماده شدن برای یک 

رویارویی با چین است .« لو فنگ رقابت 
آمریکا و چین را در نهایت یک رویارویی 
بین دو نظام می بیند: »سوسیالیسم 
صنعتی چین« در برابر »سرمایه داری 
مالی آمریکا«. آمریکا زمانی همچون چین 
امروز یک قدرت صنعتی بود، با نیمی 
از تولید جهانی و »مخزن دموکراسی« 
که مسیر جنگ جهانی دوم را تغییر 
داد. اما در انتقادی با طنین سیاسی در 
درون آمریکا، لو فنگ می گوید اقتصاد 
آمریکا به طور فزاینده ای »مالی سازی« 
شد، تحت سلطه منافع کوتاه مدت 
سرمایه گذاران وال استریت قرار گرفت 
و در نتیجه پایه صنعتی آمریکا تحلیل 
رفت. در مقابل، نظام سوسیالیستی 

چین تضمین کرد که منابع مالی به سوی 
حمایت از »اقتصاد واقعی« هدایت شود 
و چین را از مسیر معمولِ صنعتی زدایی 

بازدارد.
لو فنگ با بیانی جسورانه پایان می دهد: 
»۵۰۰ سال گذشته تاریخ جهان نشان 
می دهد که یک قدرت صنعتی هرگز وقتی 
توسط یک قدرت مالی به چالش کشیده 
شده شکست نخورده است، حتی زمانی 
که آن قدرت مالی یک هژمون جهانی نیز 
باشد.« به نظر لو، پاسخ به چالش های 
اصلی چین - رقابت راهبردی با آمریکا، 
حفظ پیشرفت فناوری، کندشدن 
اقتصادی، اشتغال - تقویت هرچه بیشتر 

توان صنعتی در همه اشکال آن است.

گزارش

کایل چان
ترجمه برزین جعفرتاش

اکوسیستم های فناوری-صنعتی همپوشانِ چین
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در سال های اخیر، بحران کمبود آب 
در جهان و بسیاری از مناطق کشور 
شدت گرفته است. هر روز با تأکید 
بیشتری شنیده می شود که همه 
باید همراه شوند تا این بحران را با 
مدیریت صحیح و صرفه جویی پشت 
سر بگذاریم؛ بحرانی که مردم در 
حل آن نقش پررنگی دارند. بصیر 
عرب شاهی که در یکی از کارخانه های 
تولید مواد غذایی کار می کند، درباره 
برای کنترل  انجام شده  اقدامات 
بحران آب می گوید: »ما فقط خبرهایی 
می شنویم؛ مثل اینکه دولت اعلام 
کرده طرح های انتقال آب اجرا خواهد 
شد یا تبلیغاتی درباره صرفه جویی 

می شود.  انجام 
تغییر  ما  وزمره  ر زندگی  در  اما 
محسوسی دیده نمی شود. شب ها 
آب قطع می شود و مشکلات همچنان 
پابرجاست. به نظر من هنوز اقدام 
جدی و ملموسی که مردم بتوانند آن 
را حس کنند انجام نشده است. با 
اینکه در اخبار گفته می شود دولت 
پروژه های سدسازی و انتقال آب را اجرا 
می کند، اما ما هیچ نشانه ای از آن در 

زندگی روزمره نمی بینیم.«
عرب شاهی با اشاره به اینکه همه 
صرفه جویی  برای  ناچارند  مردم 
زندگی  در  تغییراتی  آب  مصرف  در 
روزمره ایجاد کنند، می گوید: »قبلاً 
برای شستن ماشینم شیلنگ را باز 
در  راحت  خیال  با  و  می گذاشتم 
پارکینگ آن را می شستم. حتی در 
تابستان برای خنک کردن هوا جلوی 
خانه را آب پاشی می کردم. اما حالا 
دیگر این کارها را کنار گذاشته ام. 
ماشین را فقط با یک سطل آب تمیز 
می کنم. شب ها که آب قطع می شود، 
مجبوریم آب ذخیره کنیم، چون 
همسایه ها برای خرید مخزن همکاری 
نمی کنند.  این تغییرها سخت است، 
اما چاره ای جز پذیرفتن آن نداریم.«

او با اشاره به اینکه هر روز اخبار را 
دنبال می کند، می گوید: »وقتی آب 
نابود می شود و  نباشد، کشاورزی 
قیمت مواد غذایی افزایش می یابد. 
در این میان، کارگران بیشترین فشار 

را تحمل می کنند. 
شب ها که آب قطع می شود، حتی 
رعایت ساده ترین اصول بهداشتی 
دشوار می شود. پرسش من از مسئولان 
این است: آیا برنامه ای برای پایان دادن 

به این شرایط دارند یا نه؟«

 همه مسئولیم
و  آب  کمبود  از  شهروندان  نگرانی 
قطعی های شبانه در تهران همچنان 
ادامه دارد. در برخی محله ها یک 

شب در میان آب قطع می شود و 
خانه هایی که منبع ذخیره ندارند 
با مشکلات جدی روبه رو می شوند. 
احمدی مقدم، ساکن محله رسالت، 
درباره بحران کمبود آب که سال هاست 
وجود دارد و حتی تشدید هم شده 
است، می گوید: »به نظر من دلیل 
اصلی این است که هیچ اقدامی 
برای جبران برداشت بی رویه از منابع 
زیرزمینی انجام نمی شود و هر سال 
مجبوریم عمق چاه ها را بیشتر کنیم.«
این شهروند درباره مشکل کم آبی که 
از دولت های گذشته به دولت فعلی 
رسیده، می گوید: »این دولت هم مانند 
دولت های پیشین فقط بر صرفه جویی 
و کاهش مصرف مردم تأکید دارد. در 
حالی که طبق آماری که از تلویزیون 
اعلام شده، سهم مصرف خانگی کمتر 
از ۱۰ درصد کل مصرف آب کشور است و 
بخش عمده آب در کشاورزی مصرف 
می شود و بخشی هم در فرآیند انتقال 
هدر می رود. با این حال، قبض آب 
خانه ما در یک دوره تابستانی بیش از 
یک میلیون تومان شده، در حالی که 
نسبت به سال گذشته حتی کمتر 

مصرف کرده  بودیم.«
او درباره نقش شهروندان در بهبود 
وضعیت بحران آب می گوید: »به نظر 
من نهایت کاری که مردم می توانند 
انجام دهند، صرفه جویی در استحمام 
و مصرف روزانه آب است. مردم برای 
آب  از  نباید  و  خودر شست وشوی 
لوله کشی استفاده کنند. چون همه 
ما در برابر کمبود آب و کاهش سطح 

ذخایر زیرزمینی مسئولیت داریم.«
او با این اعتقاد که دولت در کنترل 
این مسأله نباید تنها باشد، انتقاداتی 
را نسبت به اقدامات شهرداری در 
سال جاری مطرح می کند و می گوید: 
در  خصوص  به   شهرداری  »نقش 
سال جاری خیلی کمرنگ بوده، این 
نهاد اقدامات اساسی راجع به مسائل 
انجام نمی دهد مثلاً برای همین 
موضوع کمبود آب فقط به کمتر 
کردن دفعات آبیاری فضاهای سبز 
بسنده کرده است! یا حتی تصمیمات 
اینکه در  نادرست تری گرفته مثل 
برخی از بولوارها درخت های کوچک 
را قطع کرده اند تا نیازی به آبیاری 
نداشته باشند! شاید این کار در مصرف 
آب صرفه جویی کند اما تبعات بدتری 

در پی دارد.«
حسین مددی کارمند و ساکن تهران 
است. او در مورد اقدامات خود برای 
صرفه جویی در مصرف آب این طور 
توضیح می دهد: »مدیریت مصرف آب 
در زندگی روزمره را جدی گرفته ام و در 
خانه و محل کار دقت ویژه ای روی این 

مسأله دارم و مدام به بقیه هم تذکر 
» . هم می د

به گفته  او، برخی از رفتارهای ساده 
مانند دوش گرفتن کوتاه تر، بستن 
شیر آب هنگام مسواک زدن و شستن 
دست ها، تأثیر زیادی در کاهش مصرف 
آب دارند و باید از ماشین لباسشویی 
فقط زمانی استفاده شود که ظرفیت 
آن پر باشد تا از هدررفت آب جلوگیری 
شود. حتی نشتی های کوچک آب در 
خانه می توانند در درازمدت باعث 
هدررفت مقدار زیادی آب شوند. به 
همین دلیل، هر زمانی که متوجه 
نشتی در لوله ها یا شیرآلات می شوم، 
بلافاصله لوله ها را تعمیر می کنم. به 
نظر من علاوه بر تلاش های مردم 
برای صرفه جویی، مسئولین باید در 
زمینه زیرساخت ها و لوله کشی های 
شهری توجه بیشتری داشته باشند. 
چون برخی از لوله ها قدیمی  هستند 
و سیستم های آبرسانی ممکن است 
به طور مکرر دچار نشتی شوند و این 

موضوع باعث هدررفت آب  شود.«
 

آب مایه حیات
نجم، مادر خانه داری که در برج ۲۰ 
طبقه زندگی می کند، از کاهش شبانه 
فشار آب گلایه دارد و می گوید: »زندگی 
ما مختل شده است. دولت تا به حال 
چه اقدام جدی کرده است؟ فقط 
وعده بوده یا کاری عملی هم انجام 
شده؟ چرا ما مردم هیچ وقت نتیجه 

را نمی بینیم؟«
 او می گوید: »هر شب با قطع یا افت 
آب، برنامه های خانواده به هم می ریزد، 
بچه ها که باید صبح زود به مدرسه 
بروند، دیگر نمی توانند شب ها مثل 
گذشته حمام کنند و لذا نظم زندگی 

تغییر کرده است.«
 : می گوید خسته  لحنی  با  نجم 
و  پاییز  می رود،  برق  »تابستان ها 
زمستان آب و گاز، انگار همیشه باید 

منتظر یک بحران تازه باشیم.« 
نجم با تأکید بر اینکه مردم همیشه در 
حد توان برای عبور از بحران ها کمک 
می کنند، می گوید: »من برای آبیاری 
گلدان های تراس از آب شست وشوی 
میوه ها استفاده می کنم. بچه ها را 
مجبور کرده ام زمان دوش گرفتنشان 
را کوتاه تر کنند. این تغییرها اول شاید 
سخت باشد، اما وقتی شب ها آب 
قطع می شود، می فهمیم آب واقعاً 
مایه حیات است و کمبود یا نبودش 
زندگی را خیلی سخت می کند. درست 
است که باید سال ها قبل مصرف 
درست آن را آغاز می کردیم، اما سؤال 
این است که تابستان ها برق می رود، 
زمستان ها آب و گاز؛ چرا هیچ برنامه 

پایداری برای مدیریت انرژی و آب 
ارائه نمی شود؟ چه زمانی قرار است 
این مشکلات به طور اساسی برطرف 
شود تا آب و برق دیگر اولین دغدغه 

مردم نباشد؟«
 

تا کی باید صرفه جویی کنیم؟
حسن زاده مادر دو فرزند و خانه دار 
است. او هم با طرح این سؤال که 
تا چه زمانی باید صرفه جویی کنیم، 
را  آب  مصرف  خانه  »در  می گوید: 
مدیریت می کنم. خانه ما حیاط دارد، 
هنگام آبیاری گل و گیاهان در حیاط از 
شیلنگ استفاده نمی کنم و با آبپاش 

به آنها آب می دهم.«
بحث  ر  د موزش  آ همیت  ا به  و  ا
صرفه جویی اشاره می کند و می گوید: 
»به فرزندانم یاد داده ام که همیشه 
پس از استفاده از آب، شیرها را ببندند 
و حتی در مواردی که ممکن است کمی 
آب هدر رود، به آنها تذکر می دهم که 
بدانند این موضوع حیاتی است و آن را 

نباید شوخی بگیرند.«
حسن زاده پیشنهاد می دهد که دولت  
علاوه بر فرهنگ سازی در جامعه، 
اقداماتی سراسری در کشور انجام دهد. 
او می گوید: »به  عنوان مثال، توزیع 
دستگاه هایی که میزان مصرف آب را 
نمایش دهند یا طرح های تشویقی 
روی قبوض آب برای مصرف کنندگانی 
که صرفه جویی چشمگیری داشتند، 

می تواند مفید باشد.«
این شهروند با اینکه همراهی خود 
این بحران را اعلام  از  برای گذر 
قت  و هیچ  «  : ید می گو  ، می کند
دوست ندارم بگویم خسته شده ام، 
اما همیشه سؤالی در ذهنم هست که 
تا چه زمانی می شود با صرفه جویی 
از خطر بی آبی در تهران گذر کنیم و 
این موضوع تا چه اندازه تهدیدکننده 
است، واقعاً تهران تا چند سال دیگر 

جایی برای زندگی نخواهد بود؟«
 

 در مورد بحران آب 
باید از مونولوگ به دیالوگ برسیم

آب کم است اما هنوز برخی هیچ 
نگرانی از کمبود آن ندارند و تصور 
ی  بها ب  آ ینه  هز ن  چو می کنند 
می کنند،  پرداخت  را  مصرفی شان 
حق دارند هر طور که می خواهند از 

آب استفاده کنند. 
اما بحران آب در جامعه ایرانی بیش از 
آن که یک مسأله زیست محیطی باشد 
یک مسأله اجتماعی و فرهنگی است. 
دکتر روح الله ساعی، جامعه شناس با 
بیان این مطلب به »ایران« می گوید: 
»این موضوع را معیارها و متغیرهایی 
و  الگوی مصرف  مانند شیوه های 
ارتباط  در  حکمرانی  سیاست های 
با آب نشان می دهد که مسأله آب، 

مسأله فرهنگی و اجتماعی است.«
 این جامعه شناس با اشاره به اینکه 
شاید بخشی از بحران آب به مشارکت 
کمرنگ مردم در ارتباط با نگاه صحیح 
به مصرف آب به وجود آمده، می گوید: 
»مردم باید به این نگاه برسند که اولاً 
مصرف آب چگونه باشد. ثانیاً آب به 
 عنوان یک ماده حیاتی اگر در جامعه 
به خطر بیفتد کل زیست جامعه به 
خطر خواهد افتاد. متأسفانه در این 
موارد بسیار ضعیف عمل شده است.«

ساعی با اشاره به عدم اطمینان 
از آینده آب و بحرانی که در جامعه 
ایرانی به وجود آمده به پیامدهای 
مختلف این بحران اشاره می کند: 
»یکی از این پیامدها ، کاهش اعتماد 
اجتماعی است که در ادامه می تواند 
به تنش های اجتماعی منتهی شود. 
این تنش ها می توانند خود را به 
اشکال مختلف از قبیل نابرابری در 

دسترسی به منابع نشان دهند به 
این معنا که قطعاً طبقات اجتماعی 
بالادست چه از نظر مادی و چه از نظر 
قدرت اجتماعی که دارند بیشترین 
دسترسی را خواهند داشت و طبقات 
پایین در نابرابری خواهند بود و این 
تنش اجتماعی را افزایش خواهد داد.«

این جامعه شناس می گوید: »یکی 
از پیامدهایی که به شکل مستقیم 
می بینیم و باز در ادامه اگر مدیریت 
صحیح انجام نشود، خواهیم دید، 
مهاجرت از مناطقی کم آب به مناطقی 
که نسبتاً آب مناسب تری دارد و از نظر 
جغرافیایی مناطق بهتری هستند، 
شکل خواهد گرفت. همین حالا 
از بخش های کشور  هم در برخی 
این موضوع قابل مشاهده است و 
متأسفانه مدیریت صحیح این موضوع 
یکی از مقوله های اساسی یا حلقه های 

مفقوده کشور است.«

وظیفه ما در روزهای کمبود آب 
چیست؟

این روزها سوژه اصلی بسیاری از 
دورهمی ها خشکسالی، کمبود آب و 
نبود بارش باران و برف است. محمدی 
زن جوانی که چند سالی را به قول 
خودش در خارج از کشور زندگی کرده 
است در این باره می گوید: »برخی 
کشورها با اینکه از نظر جغرافیایی در 
خشک ترین مناطق جهان قرار دارند 
و منابع آبی محدودی دارند و حتی 
رودخانه دائمی و دریاچه آبی هم 
ندارند با این حال توانسته اند کشور 
خود را توسعه دهند و بر مشکلات 
اقتصادی، زیست محیطی و معیشتی 
غلبه کنند. در حال حاضر این کشورها 
نه تنها مشکل کمبود آب ندارند، 
بلکه حتی از کشورهایی که منابع 
طبیعی بیشتری دارند نیز موفق تر 

کرده اند.« عمل 
او با مطرح کردن سؤالی می گوید: 
»کشور ما نمی تواند از تجربه چنین 
کشورهایی برای مقابله با بحران آب 
استفاده کند؟ آنها آزمون و خطاهای 
و  ند  اشته ا گذ سر  پشت  ا  ر خود 
راهکارهای پایداری اتخاذ کرده اند که 
می تواند بر مدیریت کم آبی و حتی 
ذخیره منابع آبی کشور تأثیر مثبت 

 » . رد ا بگذ
شیدایی که وارد این بحث شده با 
اشاره به اینکه ساکن مازندران است و 
تا به حال هرگز تا این اندازه کم بارشی، 
آلودگی و خشکسالی را تجربه نکرده، 
که آن  می گوید: »این طور نیست 
کشورها هیچ رودخانه ای نداشته 
باشند، آنجا هم منابعی وجود دارد که 
آب شرب شان از آن تأمین می شود، اما 
با مدیریت و اصول درست. باور کنید 
اگر خارجی ها شرایط ما را داشتند، 
از همین منابع به درستی استفاده 
می کردند. البته قبول دارم که این 
موضوع باعث نمی شود مسئولیت 

فردی مان را فراموش کنیم.«

 استرس نبود آب
نگرانی جدید مردم

هرچند این روزها در تهران برخی 
مناطق با قطعی آب مواجه هستند، 
اما هنوز برخی مناطق با این مشکل 
مواجه نشده اند. شبنم یکی دیگر از 
شهروندان تهرانی است. او هنوز با این 
چالش مواجه نشده، اما دائم درباره 
این موضوع مضطرب و نگران است. 
او می گوید: »کلی بطری و فلاسک 
مثل  مختلف  قسمت های  در  آب 
آشپزخانه، دستشویی و اتاق خواب 
برای زمان هایی که بی هوا قرار است 

آب قطع شود، کنار گذاشته ام.«
او حتی به زمزمه هایی درخصوص 

تخلیه تهران به دلیل کمبود آب اشاره 
می کند و می گوید: »این مسأله آنقدر 
برایم استرس زاست که گاهی فکر 
می کنم بهتر است به آن فکر نکنم، 
اما نمی شود به راحتی از کنار آن 
گذشت. برای همین من به عنوان یک 
شهروند تلاش می کنم حداقل ترین 
استفاده را از منابع آبی داشته باشم 
اما مهم ترین و اصولی ترین کار را باید 
مسئولان انجام دهند که از هدررفت 

آب جلوگیری شود.«
»من  می گوید:  دیگری  وند  شهر
و همسرم خیلی در طبیعت سفر 
می کنیم و راه های مقابله با کمبود 
آب را تجربه و در زندگی شهری هم از 
آن استفاده می کنیم. مثلاً همسرم 
شیرهای آب قدیمی خانه را با شیرهای 
آب با دریچه قطع و وصل خودکار 
عوض کرده است. با بچه ها قرار 
می گذاریم که اگر هزینه آب و برق از 
دفعه قبلی کمتر بیاید سفر جذابی را 
برنامه ریزی می کنیم و به این شکل 
قوانین کوچک محیط زیستی را به آنها 

آموزش می دهیم.«
اما حامدی نظر دیگری برخلاف 
این شهروند دارد. او معتقد است 
از آب کشور، در  9۰ درصد  از  بیش 
صنعت و کشاورزی مصرف می شود 
و صرفه جویی در مصرف آب شعار 
است. حامدی می گوید: »تأکید بر 
صرفه جویی شهروندان در مصرف آب، 
آدرس غلط است. با این روش علاوه 
بر اینکه احساس عذاب وجدان به 
مردم می دهند، باعث بیشتر شدن 
از مسئولان در  سوءمدیریت بعضی 

مدیریت مصرف آب می شود.«
او با بیان اینکه من یک شهروند عادی 
هستم و از اخباری که درخصوص آب 
و هوا می شنوم ناراحت می شوم، 
می گوید: »از این ناراحت می شوم 
که ما به عنوان شهروند عادی، هیچ 
وقت اصول حفاظت از محیط زیست 
را در دوران تحصیل آموزش ندیده ایم. 
فرهنگسازی در مدارس، دانشگاه ها و 
حتی صداوسیما در این زمینه صورت 
نگرفته. اما مدت هاست که پادکستی 
گوش می دهم که علت کم آبی 
ایران را توضیح می دهد. به همین 
دلیل الان اطلاعاتم نسبت به قبل 
بیشتر شده است. مثلاً اگر قبلاً از 
صادرات محصولات کشاورزی خوشحال 
می شدم، تازه فهمیده ام که ضررش 

بیشتر است.«
به اعتقاد او، مسئولان باید با هماهنگی 
یکدیگر، آموزش های اصولی و اساسی 
حفاظت از محیط زیست را از دوران 
کودکی در همه نهادینه و فرهنگسازی 
کنند. شعار دادن محض، کافی نیست. 
باید به طور کلی،  صرفه جویی در 
مصرف آب، برق، مواد غذایی و... با 
فرزندان مان تمرین شود. واقعیت 
این است که فهم درست از محدودیت 
منابع اگر از کودکی در ذهن فرد جا 
بیفتد، ماندگارتر، پایدارتر و مفیدتر 

خواهد بود.

 ترس کمبود آب به دلیل ترس 
از دست دادن بقاست

کمبود آب در کشور ما ابعاد گوناگونی 
دارد؛ یکی از مهم ترین آنها ایجاد 
ترس و نگرانی در میان مردم است. 
روان شناسان معتقدند این نگرانی 
باید از طریق عوامل درونی و بیرونی 
کنترل شود. مریم نظری، روان شناس، 
در گفت وگو با »ایران« درباره پیامدهای 
کم آبی که موجب اضطراب در جامعه 
شده است، می گوید: »همه ما به 
نوعی درگیر مشکلات ناشی از کم آبی 
هستیم. اضطراب های ناشی از این 
بحران به این دلیل است که افراد 

می دانند بقای آنها در خطر است؛ 
چراکه آب اولین نیازی است که 
این  را درک کرده اند.  انسان ها آن 
موضوع در فضای مجازی هم بازتاب 
گسترده ای دارد و همین حواشی، 
التهاب و اضطراب افراد را افزایش 
می دهد. اضطراب احساسی است که 
از فردی به فرد دیگر منتقل می شود.«
او با اشاره به اینکه مردم برای کاهش 
اضطراب باید اقداماتی انجام بدهند، 
می گوید: »به طور کلی وقتی نیازی 
برطرف می شود، اضطراب هم از بین 
می رود. بخشی از این فرآیند بیرونی و 
بخشی درونی است. در بخش بیرونی، 
اگر مثلاً آب در کشور وجود داشته 
باشد، این امر موجب کاهش اضطراب 
خواهد شد؛ مانند روز دوشنبه که 
باران بارید و جامعه را تا حدی آرام 
کرد. اما زمانی که چنین عامل بیرونی 
رخ نمی دهد، لازم است با تکیه بر 
عوامل درونی خود را آرام کنیم. مثلا، 
بهتر است بیش از حد پیگیر اخبار 
نباشیم. درست است که دوری از خبر 
واقعیت را تغییر نمی دهد، اما التهاب 

درونی را کاهش می دهد.«
این روان شناس با اشاره به تجربه 
نگرانی و ترس افراد در جنگ ۱۲ روزه 
و تجربه مشابه آن درباره ترس ناشی 
دوران  »در  می گوید:  آب،  کمبود  از 
جنگ هم چنین وضعیتی را تجربه 
کردیم. زمانی که نمی توانیم شرایط 
را تغییر دهیم، باید از خود بپرسیم 
مرور اخبار چه تأثیری بر من دارد؟ 
نکته دیگر این است که فکر کنیم چه 
کارهایی می توانیم برای آرامش خود 

انجام دهیم. 
برای مثال، در موضوع کمبود آب هر 
فرد می تواند به شیوه ای خود را آرام 
کند؛ یکی با صرفه جویی بیشتر، 
دیگری با ذخیره آب و... اگر ذهنیت 
ما این گونه است که با کوچکترین 
و  می ریزیم  بهم  ونی  بیر چالش 
فاجعه سازی می کنیم، باید به خود 
کمک کنیم تا نگرانی را از خود دور 
کنیم. بنابراین فردی که نگرانی های 
زیادی دارد در قدم اول باید ورودی های 

ذهن خود را مدیریت کند.«
صحبت های مردم گویای این موضوع 
است که بحران خشک شدن سدها 
و کمبود آب به یک دغدغه جدی و 
روزمره برای مردم تبدیل شده است. 
قطعی های شبانه آب، خاموشی های 
تابستان و...، زندگی را برایشان دشوار 
کرده است. مردم از دولت می خواهند 
برنامه ای شفاف و عملی برای مدیریت 

منابع و آینده کشور ارائه دهد. 
در سوی دیگر اما دولت هم تنها 
شنونده و نظاره گر این مشکلات نبوده 
است. اگر چه بحران های به ارث 
رسیده، تلنبار سالها غفلت ها یا 
ناکارآمدی های گذشته است، اما 
این واقعیت نافی مسئولیت پذیری 
مسئولان نیست. دولت چهاردهم در 
کنار اقداماتی مثل پروژه انتقال آب از 
سد طالقان به تهران به عنوان یکی 
برنامه های  راهبردی،  ح های  از طر
ی  ز سا نو نند  ما یگر  د ی  سعه ا تو
را در دستور کار  شبکه های قدیمی 
دارد. تدوین برنامه های نوین برای 
مدیریت مصرف شرب، تغییر الگوی 
کشت در کشاورزی و ترویج شیوه های 
نوین آبیاری، هوشمند کردن کنتورهای 
آب و ... از دیگر برنامه های در دست 

دولت است. 
اما آیا دولت به تنهایی می تواند از 
این مرحله عبور کند؟ همچنان که 
خود مردم هم در این گزارش تأکید 
داشتند، پاسخ منفی است. عبور از 
بحران آب همکاری و همراهی دیگر 

نهادها و مردم را نیز می طلبد. 

جامعه شناس: 
ارتباطات 

بین فردی در 
محله ها بویژه 

محله های 
قدیمی و سنتی 
بسیار تأثیرگذار 

است. 
ارتباطات چهره 

به چهره و 
تعاملاتی که 

در مساجد و 
قهوه خانه ها 

وجود دارد در 
بحث جامعه 

مدنی نقش 
اساسی دارند 

و برای تغییر 
الگوی مصرف 

به سمت الگوی 
صحیح از 

اهمیت ویژه ای 
برخوردارند

یک شهروند: 
هیچ وقت 

دوست ندارم 
بگویم خسته 

شده ام، اما 
همیشه سؤالی 

در ذهنم هست 
که تا چه زمانی 

می شود با 
صرفه جویی از 

خطر بی آبی 
در تهران 

گذر کنیم و 
این موضوع 
تا چه اندازه 

تهدیدکننده 
است، واقعاً 

تهران تا چند 
سال دیگر 

جایی برای 
زندگی نخواهد 

بود؟

 گروه گزارش/   پایتخت در بحرانی ترین پاییز  آبی دهه اخیر ایستاده 
است. سدهای تهران خالی تر از همیشه اند، فشار آب هر شب کاهش 
می یابد و هشدار جیره بندی بی پرده از زبان مسئولان اعلام شده 
است. پنج سال خشکسالی پیاپی، منابع آبی را در سدهای پنج گانه 
تهران به »حداقل تاریخی خود« رسانده و حالا مدیریت مصرف، 

ضرورتی حیاتی برای بقاست. کمبود آب دیگر فقط مسأله اقلیم 
نیست، آزمونی است برای حکمرانی و شفافیت، در شرایطی که امنیت 
غذایی، صنایع و انرژی کشور زیر سایه کم آبی به بحران آشکار بدل 
شده است. طرح انتقال آب از سد طالقان به تهران پروژه ای اضطراری 
با هدف کمک به دو استان تهران و البرز در مواجهه با بحران فعلی 
در کمتر از ۸ ماه اجرا شد. از طرفی شرکت آب و فاضلاب استان تهران 
با کاهش فشار آب، بویژه در شب ها، تلاش می کند منابع محدود را 
مدیریت کند؛ اقدامی که به گفته مدیرعامل این شرکت، استانداردی 

پذیرفته شده در جهان است. 

گزارش

 گزارش میدانی، تحلیل های جامعه شناسی و روان شناسی 
 و پیشنهادهایی برای مواجهه اصولی با یک بحران 

آب را، جور دیگر باید دید

ساعی، جامعه شناس با تأکید بر نقش مردم در مواجهه 
با بحران های اجتماعی می گوید: »به نظر می رسد باید 
یک تعامل دوسویه و بسیار هماهنگ بین شیوه های 
حکمرانی در کشور و بسط و گسترش آن در سطح جامعه 
به وجود آید. موضوع بحران آب باید از یک مسأله دولتی 
یا حاکمیتی به یک مقوله گفتمانی بین مردم تبدیل 
شود. یعنی باید در مورد آب از مونولوگ )تک گویی( به 
یک دیالوگ اجتماعی برسیم، یعنی آب باید به شکل 
گفتمانی که مردم آن را روزانه در ابعاد مختلف مطرح و 

در مورد آن بحث می کنند، دیده شود.«
این جامعه شناس با تأکید بر تسری این گفتمان در بین 
سطوح مختلف اجتماعی، توضیح می دهد: »این دیالوگ 
باید از مدارس و از سطح دانش آموزی تا سطوح مختلف 
دانشگاهی و حتی در اماکن عمومی و در مکان های 
مختلف تسری پیدا کند و در این میان رسانه ها نقش 
اساسی دارند. بنابراین، اولین پیشنهادی که از دید 
جامعه شناختی می توانیم مطرح کنیم این است که 
باید موضوع آب به یک گفتمان عمومی جامعه ایرانی 
تبدیل شود. اما در این گفتمان باید چه چیزهایی در 

نظر گرفته شود؟«
این جامعه شناس معتقد است: »ابتدا باید به نقش، 
اهمیت و ضرورت این نکته که آب به  عنوان یک ماده 
حیاتی چه نقشی را در جامعه می تواند داشته باشد و در 
ادامه به الگوهای مصرف توجه شود. پیشنهاد بعدی این 
است که الگوهای مصرف باید دستخوش تغییر شود.«

 او معتقد است: »متأسفانه در برخی زمینه ها شاهد 
مصرف گرایی هستیم، این فرهنگ غلط مصرف گرایی 
بیشتر به دلیل نعمت های مختلفی است که در ایران 
بوده و هست، مثل انرژی هایی که از آنها بهره می بریم. 

متأسفانه قدر و ارزش این ظرفیت ها را به دلیل عدم 
آگاهی ، عدم اطلاع رسانی و نیز نبود آموزش های 
مناسب نمی دانیم و شاهد رفتارهای ناصحیح در مصرف 

» . هستیم
ساعی توضیح می دهد: »تغییر شیوه های الگوی مصرف 
جزو مباحث اساسی است. باید از طرف سیستم های 
دولتی با سیستم های محلی و جامعه مدنی برای 
اطلاع رسانی محلی، هماهنگی شکل بگیرد. ارتباطات 
بویژه محله های قدیمی و  بین فردی در محله ها 
سنتی بسیار تأثیرگذار است. ارتباطات چهره به چهره 
و تعاملاتی که در مساجد و قهوه خانه ها وجود دارد در 
بحث جامعه مدنی نقش اساسی دارند و برای تغییر 
الگوی مصرف به سمت الگوی صحیح از اهمیت ویژه ای 

برخوردارند.«
 این جامعه شناس با بیان اینکه یکی از شیوه ها این 
است که سیستم دولتی، ناظر آب مصرفی اضافی محلات 
باشد و آن را به طور مستمر گزارش کند، می گوید: 
»جامعه مدنی باید آموزش ببیند و به افراد محلات 
آموزش دهند که چگونه مصرف درست داشته باشند.«

ساعی تأکید می کند: » شاید نگاهمان به آب اقتصادی 
باشد ولی آب اصلاً اقتصادی نیست بلکه به حیات 
جامعه بستگی دارد و آن را مستقیماً تحت تأثیر قرار 
می دهد، بنابراین مردم باید به این فرهنگ و فهم 
اجتماعی برسند که شاید امروز پول داریم و نسبت به 
مقدار مصرف خودمان بهای آن را پرداخت می کنیم، 
اما اگر اصولی مصرف نکنیم، دیگر آبی نیست که با 
پول بتوانیم آن را بخریم. بنابراین صحیح ترین مسیر و 
روش این است که اصولی مصرف کنیم و مصرف خود و 

اطرافیانمان را مدیریت کنیم.«

ـــرش بـ

نقش مردم در بحران آب



بیانیه انجمن سینماگران 
ایران درباره اتفاقات اخیر

انجمن بازیگران ایران به وقایع اخیر و 
حواشی آن که با دستگیری هنرمندان 
در یک مهمانی خصوصی خبرساز شد 

واکنش نشان داد.
این انجمن در بیانیه ای چنین نوشت: 
»انجمن بازیگران سینمای ایران با ابراز 
تأسف و نگرانی عمیق از اخبار واصله 
پیرامون بازداشت جمعی از همکاران 
ه  شناخته شد ن  ا هنرمند و  محترم 
کشور در یک میهمانی خصوصی و نحوه 
رسانه ای شدن آن، لازم می داند نکاتی 
را جهت تنویر افکار عمومی و تذکر به 

نهادهای ذی ربط اعام دارد:

 هم زمانی تلخ با احیای 
رویداد بین المللی سینمای ایران 

جای بسی شگفتی و دریغ است که 
درست در ایامی که »جشنواره جهانی 
فیلم فجر« پس از چند سال رکود 
و وقفه، با همت، پایداری و همدلی 
آحاد سینماگران کشور جانی دوباره 
گرفته و در حال برگزاری است، شاهد 
چنین برخورد قهری و پرهزینه ای 

. هستیم
در شرایطی که سینمای ایران با میزبانی 
از میهمانان، سینماگران و منتقدان 
برجسته خارجی، در تاش برای بازسازی 
چهره فرهنگی کشور است، رقم زدن 
چنین حواشی تلخی، آن هم در این 
مقطع حساس احیای جشنواره، به 
هیچ وجه زیبنده نام ایران و فرهنگ آن 
نبود. این اقدامات، جز ارائه تصویری 
به  هنرمندان  وضعیت  از  ناصواب 
جهانیان و تلخ کردن کام اهالی سینما 
که برای برپایی این رویداد کوشیده اند، 

حاصلی ندارد.

تساوی در برابر قانون
انجمن بازیگران سینمای ایران تصریح 
می کند که هنرمندان و بازیگران، تافته  
جدا بافته نیستند و همچون دیگر 
شهروندان، در برابر قانون برابرند. ما 
هرگز خواهان مصونیت قضایی برای 
تخلفات احتمالی نیستیم؛ اما آنچه 
مورد اعتراض شدید ماست، نحوه ورود 
به منزل شخصی، نقض حریم خصوصی 
و بدتر از آن، انتشار عجولانه اسامی 
و جزئیات پرونده در رسانه ها پیش 
از رسیدگی قضایی است. این اقدام 
مغایر با منشور حقوق شهروندی و اصل 
»محرمانه بودن تحقیقات مقدماتی« 
ترور شخصیت  بوده و هدفی جز 

هنرمندان ندارد.

 درخواست 
انجمن بازیگران سینمای ایران

یی  قضا لی رتبه  عا مسئولان  ز  ا ما 
و نهادهای نظارتی انتظار داریم با 
ورود فوری به این پرونده، با مسببان 
این برخورد غیرقانونی و کسانی که 
با گزارش های مغرضانه یا اقدامات 
خودسرانه، امنیت روانی جامعه هنری را 
برهم زده و خوراک تبلیغاتی علیه وجهه 
فرهنگی ایران فراهم کرده اند، برخورد 

قانونی نمایند.
حرمت و حریم خصوصی شهروندان 
-چه هنرمند و چه غیر هنرمند- خط 
قرمزی است که عبور از آن، پایه های 
اعتماد عمومی را سست خواهد کرد.«

استعفای پژمان بازغی
پژمان بازغی بازیگر سینما و رئیس 
انجمن بازیگران خانه سینما با انتشار 
متنی در صفحه شخصی خود در فضای 
مجازی از ریاست انجمن بازیگران خانه 
سینما کناره گیره کرد. بازغی در این 
متن نوشت: »اینجانب پژمان بازغی 
با این اطاعیه، پس از چندسال، 
استعفای خود را به  دلایل شخصی و 
کاری از سمت ریاست انجمن بازیگران 

اعام می کنم.« 
پس از استعفای پژمان بازغی، سام 
درخشانی نایب رئیس انجمن بازیگران 
هم با انتشار متنی استعفای خود را 

اعام کرد.

اخبار
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دکتر محمدعلی صفورا، مدرس 
ینکه  ا ن  بیا با  نیمیشن  ا
می توان انیمیشن را در سه 
حوزه سینمایی، تلویزیونی 

و کوتاه تجربی که جهان هر 
سه آنها با هم متفاوت است، 

تقسیم بندی کرد، گفت: »انیمیشن کوتاه 
تجربی بسیار در ایران جا افتاده و جوایز 
زیادی گرفته است. انیمیشن تلویزیونی هم 
که مسیر خودش را طی می کند. اما در این 
میان انیمیشن سینمایی به هر حال یکی از 
انواع بسیار سخت است به این دلیل که یک 
ساختار وسیع درام دارد و همه ابعاد و عناصر 
سینما لازم است در آن دیده شود. همچنین 
مخاطب شناسی درست انیمیشن سینمایی 
مهم است. اینکه چقدر در این حوزه ها 
توانمند هستیم، زیرساخت ها هم بسیار است 
که شامل جنبه های تکنیکی و فنی، شناخت 
جنبه های زیبایی شناسانه است و همچنین 
انیمیشن  است.  و سرمایه  اقتصاد  بحث 
سینمایی نسبت به انیمیشن تلویزیونی و 
کوتاه تجربی، عمر بسیار کوتاه تری دارد. حدود 

شاید ۱۵ تا ۲۰ سال است که انیمیشن های 
سینمایی در ایران ساخته شدند و هنوز لازم 
است که بیشتر درباره آن تجربه کرد تا نواقص 

برطرف شود.«
او با اشاره به اینکه موفقیت  انیمیشن در 
جذب تماشاگر به دو عامل شناخت مخاطب 
و نیازهای آن و قصه گویی درست و مناسب بر 
اساس مدیا وابسته است، بیان کرد: »اگر به 
این موارد توجه داشته باشیم، قطعاً انیمیشن 
می تواند با مخاطب وسیع ارتباط برقرار کند. 
نکته دیگری که باید اضافه کنم، این است که 
حتماً موضوع و ژانرهایی که مخاطب دوست 
دارد باید در آثار انیمیشن سینمایی باشد و 
هر کدام از این موارد اگر وجود نداشته باشد، 
قطعاً انیمیشنی که ساخته می شود، با مخاطب 
محدودتری ارتباط برقرار می کند. عناصر 
جذابیت در سینما و انیمیشن بسیار مهم است 
یعنی زمینه های فرهنگی و اجتماعی به اضافه 
عناصر جذابیت و دراماتیک در کنار یکدیگر 
می توانند باعث موفقیت اثر و گسیل مخاطب 
به سینماها شوند. به هر شکل انیمیشن 
مدیایی است که به همه عناصر بیانی سینما 

و انیمیشن و شناخت مخاطب نیازمند است 
تا بتواند به بهترین شکل با مخاطب خودش 

ارتباط برقرار کند.«
این مدرس دانشگاه با اشاره به اینکه 
استودیوهای تولید انیمیشن زیادی طی ۲۵ 
تا ۳۰ سال گذشته شکل گرفته است، مطرح 
کرد: »متأسفانه بسیاری از این شرکت ها و 
دفاتر کوچک به دلیل مسائل اقتصادی به 
حالت تعطیل درآمدند. چون انیمیشن ایران 
مستلزم حمایت مالی از سوی دولت است و 
در بخش خصوصی بودجه و سرمایه  به سمت 
انیمیشن آورده نمی شود. در این میان تعدادی 
استودیو هستند که توانستند با خارج از 
کشور ارتباط برقرار کنند و یا با داخل ایران 
و سازمان هایی که در واقع متولی ساخت 
انیمیشن هستند مانند تلویزیون، کانون 
پرورش فکری و... ارتباط  بگیرند و کار خود را 

گسترش دهند.«
صفورا افزود: »در حقیقت شرکت های بزرگ تر 
همچنان به کار خود ادامه می دهند. تعدادی 
شرکت  جدید طی ۵ تا ۱۰ سال گذشته هم 
شکل گرفته است که بیشتر تمرکزشان روی 
آثار سینمایی است. این شرکت ها توانستند 
از بخش خصوصی و سایر بخش های غیردولتی 

جذب سرمایه کنند و پس از اکران به فروش 
قابل توجهی نیز دست یابند و بودجه آثار 
بعدی خود را تأمین کنند. من معتقدم این 
چرخه که طی ۵ تا ۱۰ سال گذشته آغاز شده، 
روز به روز رشد می کند و شاید روزی برسد که 
انیمیشن سینمایی ما وابسته به نهادهای 
دولتی نباشد و بتواند در بخش خصوصی فعال 

شود و به سودآوری برسد.«
این استاد دانشگاه نقاط ضعف انیمیشن های 

ایرانی را عدم شناخت شکل روایت و قصه های 
جذاب برای مخاطب و همچنین در مواردی 
کارگردانی دانست و اظهار کرد: »به هر حال 
ایران نیروی متخصص در حوزه انیمیشن دارد 
و به لحاظ تکنولوژی و فنی توانسته است 
اتفاقات خوبی را رقم بزند و در مسیر صنعتی 
شدن است که اگر بتوانیم ضعف های خود 
را برطرف کنیم، به نتایج بهتری می رسیم.«

برش

ح شد در گفت و گوی »ایران« با متخصصان پویانمایی مطر

انیمیشن‌ایرانی؛‌فرصت‌ها‌و‌تهدید‌ها

رضا ارژنگی: انیمیشن در ایران 
هرگز متولی خصوصی نداشته است

رضا ارژنگی، نویسنده 
و کارگردان انیمیشن 
 » ز یو « یی  سینما
روزها در  این  که 

سر  سرا ی  سینماها
اکران  حال  در  کشور 

نیم  از  بیش  استقبال  با  و  است 
میلیون مخاطب روبه رو شده، یکی 
از مهم ترین موانع ساخت انیمیشن 
در ایران را کمبود نیروی متخصص 
دانست و عنوان کرد: »عزیزان در ادامه 
مسیر تمایل پیدا می کنند شرایطی 
را برای خودشان به وجود بیاورند که 
دیگر در ایران فعالیت نکنند یعنی یا از 
ایران بروند و به استودیوهای خارجی 
بپیوندند و یا در ایران باشند و با داخل 
کار نکنند و با خارج از کشور همکاری 

باشند.« داشته 
او ادامه داد: »تورم و مسائل مالی نیز 
از دیگر موانع ساخت انیمیشن است. 
در حقیقت متعهد ماندن به برآورد 
هزینه بسیار سخت است. ناگفته نماند 
که من در این زمینه مانع خاصی در 
اکران نمی بینم. البته که نگاه عمومی 
به انیمیشن در ایران این است که 
اثر برای بچه هاست یعنی عماً ما در 
گیشه سینماها می بینیم که مقابل 
اسم انیمیشن نوشته شده است برای 
کودک و نوجوان. شاید بتوان گفت به 

اثر انیمیشن نگاه کارتونی می شود.«
کارگردان »یوز« با بیان اینکه موفقیت 
انیمیشن ایران ابتدا به ساکن مرهون 
انتخاب سوژه مناسب است، گفت: 
»ابتدا باید داستانی روان و ساده با 
شخصیت هایی که بچه ها بتوانند با 
آن ارتباط برقرار کنند، داشت. اگر 
بخواهیم انیمیشن های ایرانی پیشرفت 
کنند، باید شرایطی فراهم شود تا 
بتوانیم با انیمیشن های خارجی رقابت 
کنیم یعنی مخاطب ایرانی حق انتخاب 
بین انیمیشن داخلی و خارجی داشته 

باشد.«
ارژنگی معتقد است که چیزی به اسم 

استودیو انیمیشن در ایران وجود ندارد و 
اگر از نظر فنی با یک استودیو استاندارد 
در خارج از کشور مقایسه کنیم، متوجه 
می شویم که اصولاً نمی توان به معنای 
استودیو  را  کلمه اسم شان  واقعی 
گذاشت بلکه تجمعات کوچکی هستند 
به اسم استودیو که تعدادی هنرمند دور 
هم جمع می شوند؛ چند نفر مستقر و 
چندین نفر به صورت دورکاری فعالیت 
و شروع به ساخت انیمیشن می کنند. 
حتی اگر به لحاظ هنری نگاه کنیم، 
امکاناتی نیاز است به عنوان مثال 
رندر فارم عظیم الجثه و قوی که ما 
نداریم چون مختصات انیمیشن هنوز 
آنقدر بزرگ نیست و طبعاً تکنولوژی 

هم نداریم.«
که  نماند  »ناگفته  داد:  ادامه  او 
عاقه مندان به حوزه انیمیشن و کسانی 
که در این بخش فعالیت می کنند، روز 
به روز بیشتر می شود. البته نگرانی 
بسیار بزرگی هم به اسم هوش مصنوعی 
وجود دارد. در زمان های قدیم کسی که 
عاشق انیمیشن بود به سرعت وارد این 

حوزه می شد اما الان از خود می پرسد 
آیا من روی انیمیشن سرمایه گذاری کنم 
در صورتی که ممکن است تا چند ماه 
دیگر هوش مصنوعی تمام نرم افزارها 
را خنثی کند. من معتقدم این فکر 
اشتباه است چراکه هیچ چیز جای 
خاقیت انسان را نخواهد گرفت و 
هوش مصنوعی در نهایت برای کمک و 
دستیاری به ما خواهد پیوست ولی این 

نگرانی همیشه وجود دارد.«
نویسنده انیمیشن »یوز« درباره نقاط 
قوت ساخت انیمیشن در ایران اظهار 
کرد: »تیم هایی که شروع به ساخت 
انیمیشن می کنند، خوشبختانه درباره 
مدت زمان ساخت، سختی کار و چه 
بسا هزینه حساب و کتاب جزء به جزء 
نمی کنند و اگر بخواهند منطقی برخورد 
کنند، هیچ وقت انیمیشن نمی سازند. 
در حالی که در خارج از کشور برای 
انیمیشنی بسیار ساده حساب و کتاب و 
سپس سرمایه گذاری می کنند. در ایران 
کمی قضیه فرق می کند و ما فقط با 
عشق و امیدی که به این حرفه داریم، 

به تولید فکر می کنیم و می سازیم.«
او افزود: »درباره نقطه ضعف اصلی 
نیز باید بگویم که ما هنوز یک متولی 
قدر قدرت در انیمیشن ایران نداریم. 
همچنین نگاه همه به انیمیشن بچگانه 
است یعنی می گویند برای بچه هاست 
و آن را حتی در جشنواره های ایرانی 
هم جدی نمی گیرند و چون هیچ 
کس نگاه جدی به آن ندارد، پس 
فیلمنامه های جدی هم برایش نوشته 
نمی شود و این صنعت در کل آنقدری 
که باید جدی گرفته نمی شود و یکی 
از بزرگ ترین مشکاتش این است که 
از رقابت جهانی باز مانده است. در 
حقیقت اینکه انیمیشن های ایرانی 
بتوانند با قدرت وارد باکس آفیس 
خارجی شوند و بفروشند، هنوز آرزوی 

خیلی از افراد است.«
  

هادی محمدیان:
نیروی انسانی متخصص، نیاز اول 

انیمیشن سازی است 
 ، ن یا محمد ی  د ها

ز  نیمیشن سا ا
ثار  آ ساخت  که 
نظیر  طبی  پرُمخا

»فیلشاه«، »شاهزاده 
روم« و... را در کارنامه کاری 

خود دارد، با اشاره به اینکه ایران در این 
سال ها بسیار در حوزه ساخت انیمیشن 
پیشرفت کرده و تعداد زیادی از جوانان 
ایرانی که الان در این حوزه متخصص 
هستند و حتی تخصص شان با دیگران 
در بعضی از عرصه ها برابری می کند 
و حتی بالاتر از توانمندی های جهانی 
است، گفت: »این سرمایه بسیار بزرگی 
برای مملکت است. بسیاری از فعالان 
این حوزه الان در پروژه های داخلی کار 
می کنند و تعدادی نیز با پروژه های 

خارجی همکاری دارند.«
او ادامه داد: »مهم ترین چیزی که برای 
ساخت انیمیشن لازم است، نیروی 
انسانی و در واقع نیروی متخصص 
ساخت انیمیشن است که خوشبختانه 
در کشورمان زیاد داریم. انیمیشن 

گزارش

سپیده شریعت رضوی  
خبرنگار

مهم ترین 
چیزی که 

برای ساخت 
انیمیشن لازم 
است، نیروی 

انسانی و در 
واقع نیروی 

متخصص 
ساخت 

انیمیشن 
است که 

خوشبختانه 
در کشورمان 

زیاد داریم

صنعت های تک است و الان هوش 
مصنوعی در بیشترین جایی که بروز 
پیدا کرده، انیمیشن است و همیشه لبه 
تکنولوژی بوده. ساخت انیمیشن بسیار 
گران است و در حال حاضر یک سینمایی 
انیمیشن حداقل دو یا سه برابر اثر بیگ 
پروداکشن سینمایی رئال بودجه نیاز 
دارد. همچنین ساخت آن نیازمند سه 
سال زمان است و در واقع باید فریم به 
فریم فیلم را بسازند. ما نیروی متخصص 
داریم اما اینکه در فضایی کنار هم جمع و 
تبدیل به تیم شوند، یکی از موانع است.«

محمدیان تأکید کرد: »متأسفانه در این 
زمینه راه را اشتباه رفتیم. ما دنبال این 
بودیم آدم های سرمایه داری که صرفاً 
پول دارند، وارد این عرصه شوند؛ اعم 
از سازمان های دولتی یا خصولتی و با 
سرمایه گذاری آنها بتوانیم فیلم بسازیم. 
ما اگر بتوانیم به جوانان مستعدی 
که استعداد و تخصص شان واقعاً با 
متخصص های خارجی برابری می کند، 
کمک کنیم تا خودشان بتوانند شرکت 
دانش بنیان تأسیس و به شکل درست 
جذب سرمایه کنند )با وام های بلندمدت 
یا قرض های بدون بهره( قطعاً اتفاق 
بهتری رخ می دهد و باعث کم شدن 
هزینه ها و بهینه شدن مراحل مختلف 

تولید می شود.«
این انیمیشن ساز با اشاره به اینکه 
انیمیشن مدیوم بسیار جذابی است، 
گفت: »در دنیا انیمیشن ها در اکران  
پیشتاز هستند و این به دلیل جنس خود 
انیمیشن یعنی تفاوتش با دنیای رئال و 
خیال پردازانه و رویاگونه بودن است که 
باعث می شود مخاطب بیشتری وارد 
سینما شود. همچنین در این سال ها 
فیلم ها به لحاظ کیفی بسیار پیشرفت 
کرده اند. البته بعضاً آثاری بودند که 
کیفیت پایین شان باعث شده است 
اعتماد مخاطب به انیمیشن کم شود، 
اما اگر به صورت کلی نگاه کنیم، همه 
فیلم ها رشد نسبی داشتند و الان دیگر 
فیلم ضعیف نداریم. همچنین به مرور 
انیمیشن سازان متوجه این شده اند 
که مخاطب ایرانی چه چیزی دوست 
دارد و الزاماً این نیست که ما بخواهیم 
از آثار خارجی کپی کنیم چراکه دیگر 
امضای خودمان را در آثارمان داریم. 
ناگفته نماند اگر زیست ایرانی در آثار 
دیده و نوستالژی ها آورده شود، برای 
بچه ها جذاب است. همچنین کهن 
الگوها و قصه های افسانه ای داریم که 
بسیار جذاب است و مخاطب ایرانی آن 

را دوست دارد.«
محمدیان در ادامه صحبت های خود با 
اشاره به اینکه در حال حاضر متصدی 
اصلی انیمیشن، ارگان ها و شرکت های 
شبه دولتی و نیمه دولتی هستند و درباره 
دانش بنیان ها غفلت شده است، مطرح 
کرد: »البته استادیوهایی هستند که 
گردانندگان شان از ابتدا در حوزه انیمیشن 
فعالیت داشته و پله پله رشد کردند اما 
تعدادشان بسیار کم و موانع زیادی سر 
راه شان است. انگار که برخی دوست 
دارند به شکل لیبرال و سرمایه داری با 
شرکت ها برخورد کنند یعنی فرد پولداری 
باشد که تأمین بودجه اتفاق بیفتد و بقیه 
برایش کار بسازند. اگر کسی بخواهد 
خاف این مسیر برود، اذیت می شود. 
همچنین استودیوهای کوچک تر هم 
داریم که جوانان عاقه مند به انیمیشن 
با انگیزه بسیار و سودای ساخت اثر آن 
را برپا کردند اما حمایت های لازم از آنها 

» . د نمی شو
او یادآور شد: »متأسفانه ما نتوانستیم در 
این سال ها این ایده را پیاده کنیم که 
استودیوها را به ابرشرکت های بزرگ یا 
اصطاحاً کمپانی  تبدیل کنیم و متأسفانه 
استودیوهایی که فیلم های بلند ساختند 
و احساس کردند که این در و دیوار و 
کیس ها و سیستم هاست که انیمیشن را 
می سازد، عملکرد غلطی داشتند و هویت 
لازم برای استودیو و کمپانی نداشتند. 
همچنین رفتن افراد از شرکت ها باعث 
شد که آنها افت بسیار شدید پیدا کنند. 

بسیاری می گویند که در دنیا انیمیشن ها 
را به نام کمپانی ها می شناسند نه به 
نام کارگردان و عوامل. این مسأله برای 
استودیوهای چند هزار نفره که حمایت 
بسیار قوی از افرادش می کند و همه 
آدم ها دوست دارند در آن شرکت کار 
کنند، صدق می کند اما الان برای ما 
شدنی نیست. در کشور ما نیروی انسانی 
مهم است و هنوز آنقدر شبیه امریکا و 
شرکت های کشور لیبرال نشدیم که 

سرمایه دار و کمپانی مهم باشد.«
این انیمیشن ساز تأکید کرد: »در حال 
حاضر انیمیشن نه جزو هنر محسوب 
می شود و نه صنعت، در صورتی که 
هم هنر است هم صنعت. ما اگر به 
شرکت های دانش بنیان برویم، می بینیم 
که در بخش تکنولوژی و علم روز دنیا 
پیشرفته هستند و از آنها حمایت  خوبی 
می شود ولی از انیمیشن به آن شکل 
حمایت نمی شود چون آن را هنر محسوب 
می کنند. از سوی دیگر توقع حمایت 
از این حوزه به عنوان شاخه ای از هنر را 
داریم اما می گویند انیمیشن چون رندر، 
سیستم و... دارد، جزو هنر محسوب 

نمی شود.«
ز  ا ی  یگر د بخش  ر  د ن  یا محمد
صحبت های خود با اشاره به اینکه 
معتقد است انیمیشن در ایران واقعاً 
نقطه ضعف ندارد، عنوان کرد: »البته به 
این واقفم که به لحاظ داستان و تصاویر 
دچار مشکل هستیم اما نقطه ضعف 
در مقابل شرکت ها و فیلم های خارجی 
ندیدم. ۱۰ تا ۱۲ سال پیش این حرف را 
زدم و بسیار به من خرده گرفتند که حرف 
اشتباهی است. آن زمان گفتم که ما در 
ایران واقعاً بهترین شرکت های انیمیشن 
را داریم و اگر بودجه تولید انیمیشن در 
خارج از ایران را با فیلمی ایرانی مقایسه 
کنید، متوجه می شوید که بسیار متفاوت 
است. یعنی الان یک میلیون دلار هزینه 
تولید فیلم سینمایی در ایران است در 
صورتی که در دنیا کمتر از 7۰ تا ۸۰ میلیون 
دلار برای ساخت انیمیشن وجود ندارد. 
همچنین ما با رقم های ۲۰۰ و ۳۰۰ میلیون 

دلار هم مواجهیم.«
او ادامه داد: »آن زمان گفتم که ما به 
اندازه پول چای و قهوه شرکت خارجی 
فیلم ها را می سازیم و این توقع بسیار 
زیادی است که ما بخواهیم بدین شکل با 
آنها رقابت کنیم اما از آن طرف می بینیم 
که به لحاظ کیفیت تصویر و محتوا ما 
چیزی کم نداریم یعنی ما تقریباً الان 
رسیدیم به کیفیتی که اگر آثار را کنار 
هم بگذاریم، آنچنان تفاوتی ندارد. بله 
شاید ۱۰ تا ۲۰ درصد اختاف کیفیت 
داشته باشیم که دیگر از عهده حتی 
سخت افزارهای در ایران هم خارج است. 
به لحاظ نیروی انسانی بسیار پیشرفت 
کرده ایم و بهترین نیروهای دنیا را بدون 
اغراق داریم اما به لحاظ هزینه ها و 
بودجه  ما نمی توانیم رقابت کنیم اما به 
لحاظ کیفی واقعاً به جایی رسیدیم که 
مخاطب این حق را به خودش می دهد 
که ما را با آثار خارجی مقایسه کند. البته 
فراموش نکنیم ما محکوم به این هستیم 
که مخاطب را سرگرم کنیم. اینکه ما 
سختی کشیدیم، پول نداشتیم و با خون 
دل کار را ساختیم، ارتباطی به مخاطب 

ندارد که بخواهد آن را در نظر بگیرد.«
خود  سخنان  پایان  در  محمدیان 
خاطرنشان کرد: »تنها چیزی که مرا 
در سال ها فعالیت در حوزه انیمیشن 
که  است  این  می کند،  خوشحال 
توانستیم آدم های زیادی را در این حوزه 
داشته باشیم که لحظه به لحظه در 
حال افزایش است. حضور این جوانان 
بااستعداد و توانمند که انگار در ژن شان 
تاش و کوشش و انگیزه مضاعف و در 
ذهن شان شوق موفقیت وجود دارد، 
بسیار خوشحال کننده است و خستگی 
بین  از  را  بی مهری  ها  و  نامایمت ها 
می برد. به نظرم همین حضور بچه های 
مستعد، متخصص و باانگیزه باعث 
می شود سوء مدیریت و عدم توجه به 

این بچه ها جبران شود.«

لین  و ا که  قبل  هه  د یک  د  و حد ز  ا
ایران تولید  انیمیشن های سینمایی در 
شدند، کمتر کسی فکرش را می کرد در 
یک دهه، انیمیشن در کشور ما به چنین 
پیشرفتی برسد که بتواند با آثار کمدی روی 
پرده رقابت کند و رکوردهای متعددی را به 

بگذارد.  جا 
شاید بتوان گفت برخلاف کشورهای صاحب سینما که بیشتر اسم کمپانی 
مهم است تا آدم ها اما در ایران چنین پیشرفتی در عرصه انیمیشن مرهون 

تلاش های جوانان همین آب و خاک است. 
به همین بهانه، بر آن شدیم تا با سه نفر از فعالان این حوزه از جمله هادی 
محمدیان که ساخت آثاری پرفروش و پرمخاطب نظیر »فیلشاه« و »شاهزاده 
روم« را در کارنامه کاری خود دارد، رضا ارژنگی که این روزها با انیمیشن 
سینمایی »یوز« به عنوان پرفروش ترین انیمیشن سینمای ایران در سال 1404 
میزبان مخاطبان در سینماهاست و همچنین دکتر محمدعلی صفورا، مدرس 
دانشگاه درباره شرایط و موانع ساخت انیمیشن در ایران، دلایل موفقیت و 
عدم موفقیت انیمیشن های ایرانی در جذب مخاطب و فعالیت استودیوهای 

انیمیشن گفت وگو کنیم.

اگر بخواهیم 
انیمیشن های 

ایرانی 
پیشرفت 

کنند، باید 
شرایطی 

فراهم شود 
تا بتوانیم با 

انیمیشن های 
خارجی رقابت 

کنیم یعنی 
مخاطب ایرانی 

حق انتخاب 
بین انیمیشن 

داخلی و 
خارجی داشته 

باشد

عدم شناخت روایت و قصه های جذاب مهم ترین ضعف ماست



در روزهایی که سینمای ایران میان دوقطبی سود و سکوت معلق مانده، 
بازگشت دوباره مهدی کرمپور به صحنه  فرهنگی، نه فقط یک حضور که نوعی 
یادآوری است؛ یادآوری اینکه سینما بیش از آنکه صنعت باشد، حافظه جمعی 

یک جامعه است.
کرمپور از معدود فیلمسازانی است که هنوز باور دارد پیش از هر چیز باید طبقه 
متوسط را دید؛ همان طبقه ناخوش احوالی که همواره موتور معنایی سینمای 

ایران بوده است.
اکنون جشنواره جهانی فیلم فجر در شیراز برای او نه مراسمی تشریفاتی که فرصتی 
است برای تجربه دوباره »حضور فرهنگی«؛ حضوری کوچک اما ضروری. کرمپور از 
سینمایی سخن می گوید که در آن پیشنهاد مهم تر از پروداکشن است و فیلمساز 

از دل جامعه برمی آید، نه از دل مناسبات.
او داوری اش در بخش فیلم های اول را نوعی کشف دوباره جهان جوانی می داند؛ 

جهانی که شاید هنوز بتواند چراغی کوچک برای آینده روشن کند.

جشنواره 
امسال 

نسبت به 
قبل تغییراتی 

داشته اما 
در کل، آن را 

مثبت ارزیابی 
می کنم. 

با اینکه 
تولیدات 

سینما در این 
سال ها خیلی 
مطابق سلیقه 

من نبود، 
اما جشنواره 

فضایی 
است که 

می توان در آن 
جریان های 

تازه را دید

گفت‌وگو

حامد‌قریب
گروه فرهنگی
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»ایران«‌‌را‌در‌صفحه‌های‌مجازی‌دنبال‌کنید

‌اصغر‌نصیری
کارگردان‌سینما‌درگذشت

‌پایور ‌دست‌نویس‌های‌فرامرز
به‌نمایش‌گذاشته‌شد

‌افزایش‌سطح‌هوشیاری
رضا‌امیرخانی

خانه سینما از درگذشت اصغر نصیری 
کارگردان و تهیه کننده سینما خبر داده 

است.
خانه سینما درگذشت این هنرمند را به 
جامعه هنری تسلیت گفته و برای خانواده 
و بازماندگان آن مرحوم آرزوی صبر و 

آرامش دارد.
زنده یاد نصیری چند روز گذشته به 
دلیل مشکلات شدید تنفسی در بخش 
مراقبت های ویژه بیمارستان غیاثی 
بستری بود که شامگاه دوشنبه دار فانی 

را وداع گفت./ایسنا

یکی از دوستان نزدیک رضا امیرخانی 
در پیامی کوتاه نوشته است: »آقارضا 
حالش کمی بهتره و سطح هوشیاریش 

به 5 و نیم رسیده، خدا رو شکر.«
موضوع سطح هوشیاری رضا امیرخانی 
بعد از سانحه سقوط پرواز با پاراگلایدر 
و آسیب هایی که به او وارد شده، در 
حدود 48 ساعتی که از این اتفاق 
می گذرد مسأله نگران کننده ای بود و 
حالا افزایش سطح هوشیاری او، امیدها 
را برای بهبود وضعیت این نویسنده 

بیشتر کرده است./ایسنا

همزمان با اجرای کنسرت »راهی بزن...« 
توسط ارکستر سازهای ایرانی بنیاد رودکی 
و در گرامیداشت استاد فرامرز پایور 
موسیقیدان و نوازنده برجسته سنتور، 
مجموعه ای از اسناد و آثار ارزشمند این 
استاد فقید، در لابی تالار وحدت به نمایش 
درآمد. این نمایشگاه که با همکاری خانه 
پایور تدارک دیده شده، یکی از مهم ترین 
بخش های جنبی این برنامه است و قرار 
است برخی از مستندات ارزشمند مربوط 
به فعالیت های استاد پایور و گروه اساتید 

در معرض دید عموم قرار گیرد./ایران

نقل‌قول

نمی توانیم همکاری های مشترک مان را توسعه دهیم و رویای جهانی انسانی تر را از 
مسیر سینما متصور شویم، مگر با گسترش تولیدات مشترک؛ تولیداتی که شامل 
فیلم های سینمایی، مستند، پویانمایی و دیگر قالب های متنوع سینماست. امروز 
دغدغه ها و موضوعات مشترک بسیاری داریم و شخصیت هایی وجود 
دارند که می توانیم با تکیه بر آنها رابطه میان کشورها را تقویت کنیم، 
روایت های تازه ای از آنها خلق کنیم و طیف جدیدی از مخاطبان را جذب 
کنیم. همکاری های سینمایی میان ایران و دیگر کشورها می تواند به خلق 
روایت های تازه و جذب مخاطبان جدید کمک کند و زمینه ساز جهانی 

انسانی تر باشد.

صحبت‌های‌عباس‌صالحی‌وزیر‌فرهنگ‌و‌ارشاد‌در‌نشست‌
ویژه‌هیأت‌های‌خارجی‌حاضر‌در‌جشنواره‌جهانی‌فیلم‌فجر

همکاری‌های‌سینمایی‌ایران‌و‌کشورهای‌دیگر‌
‌ایجاد‌جهانی‌انسانی‌تر‌است زمینه‌سازِ

گفت‌وگوی‌»ایران«‌با‌مهدی‌کرمپور،‌کارگردان‌سینما‌در‌حاشیه‌جشنواره‌جهانی‌فیلم‌فجر-‌شیراز

 در این جشنواره می توان جریان های تازه را دید
نساخته‌اید.‌چه‌شد‌که‌از‌

فیلمسازی‌فاصله‌گرفتید؟‌این‌
اتفاق‌تصمیمی‌شخصی‌بود‌یا‌

شرایط‌تولید‌و‌موانع‌دیگر‌مانع‌از‌
‌تازه‌شد؟ ساخت‌آثار

در این سال ها چندین پروژه را جلو 
بردم. در خارج از ایران نمایشگاه عکس 
داشتم، ورکشاپ هایی برگزار کردم 
و فیلمنامه های مختلفی نیز نوشتم 
اما فیلمی نساختم. زیرا شرایط تولید 
آن طور که دوست داشتم، فراهم نبود. 
بارها پیشنهاد کار شد، حتی یکی ،دو 
مورد به پیش تولید هم رسیدیم اما با 
توجه به اینکه متفاوت از سلیقه ام بود، 
آنها را رها کردم. فیلم ساختن برای من 
زمانی معنا دارد که بتوانم اثری بسازم 
که دوستش داشته باشم؛ اگر قرار است 
فیلمی ساخته شود، دوست دارم اثری 
باشد که صحنه ها و دیالوگ هایش در 
حافظه جمعی اثر بگذارد. چنین کاری 
زمان و شرایط خاصی را می طلبد. در 
حالی که مدتی است، این موارد در 

سینمابرایم، کمتر فراهم است.

‌این‌سال‌ها‌شاهد‌غلبه‌ در
فیلم‌های‌کمدی‌و‌کاهش‌

‌اجتماعی‌یا‌مستقل‌ تولید‌آثار
بودیم.‌به‌عنوان‌فیلمسازی‌که‌
در‌سینمای‌جدی‌ایران‌فعال‌
بودید،‌دلیل‌این‌اتفاق‌را‌چه‌

می‌دانید؟
در یک دهه گذشته، بویژه از اوایل 
دهه 90، سرمایه به سمت سینمای 
کم خطرتر رفت و تلقی تهیه کنندگان 
هم تغییر کرد. اصالت ها و دغدغه های 
تهیه کننده ها نیز جای خود را به 
سود داد. حمایت هایی که قبلاً از 
سینمای هنری یا سینمای مستقلی که 
می خواست روی پای خودش بایستد 
و حرف خودش را بزند، قدری کاهش 

یافت.
از سوی دیگر، موج فیلم های پرفروش 
یا کمدی ادامه پیدا کرد. اینها الزاماً بد 
نیستند، اما سلیقه من برای ساختن 
نبودند. در نهایت، سیاست، سلیقه 
سرمایه گذار و شرایط اقتصادی جامعه  
می دهد و رخدادهای سینمایی را رقم 

می زند.

شما‌به‌سینمای‌مورد‌علاقه‌خود‌
اشاره‌کردید؛‌سینمایی‌که‌طبقه‌

متوسط‌را‌خطاب‌قرار‌می‌داد.‌
امروز‌وضعیت‌این‌طبقه‌و‌تأثیر‌

آن‌بر‌سینما‌را‌چگونه‌می‌بینید؟
سینمایی که مخاطبش معلمان، 
دانشجویان و اساتید دانشگاه باشد، 
امروز کمتر تولید می شود. حتی 
فیلم هایی که »اجتماعی« خوانده 
می شوند، مخاطبشان طبقه پایین 
جامعه است و بعضاً خشونت در آنها 

برجسته شده است.
اما در اصل، سینمای جهان برای طبقه 
متوسط است. گرانی بلیت و ورود 
نگاه تجاری افراطی باعث شده جریان 
فرهنگی  با مخاطب طبقه متوسط 
بی رمق شود و این اتفاق خوبی نیست.

‌ایران‌ از‌یک‌طرف‌جشنواره‌ها‌در
بر‌حضور‌سینماگران‌تأکید‌دارند‌

و‌از‌طرف‌دیگر‌فیلم‌ساختن‌
نیازمند‌حمایت‌های‌نهادی‌

است.‌فکر‌می‌کنید‌دلیل‌این‌دو‌
رویکرد‌متفاوت‌چیست؟

جهان(  جای  همه  )در  سینما 
اروپا،  در  است.  پرهزینه ای  کار 
فاندیشن هایی وجود دارند که از 
سینمای مستقل حمایت می کنند، 
چون اهمیت طبقه متوسط را درک 
می کنند. اما در ایران ابتدا باید طبقه 
متوسط به رسمیت شناخته شود تا 

تولیداتی که برای آنهاست معنا پیدا 
کند. در حال حاضر فیلم های مستقل 
کم بودجه ساخته می شوند، اما ساختار 
حمایتی کافی وجود ندارد. در عوض 
فیلم هایی که مخاطب دیگری دارند، 

بودجه جذب می کنند.

شما‌امسال‌داور‌بخش‌»فیوچر‌
فریم«‌هستید؛‌بخشی‌که‌

به‌فیلم‌های‌اول‌می‌پردازد.‌
‌این‌بخش‌ ارزیابی‌تان‌از

چیست؟
من همیشه بخش فیلم های اول و دوم 
را جذاب تر از بخش اصلی می دانم. در 
این بخش می شود دنبال کشف بود. 
ساختار مهم است، اما مهم تر از آن 
»پیشنهاد« فیلمساز است؛ اینکه چیزی 
تازه برای گفتن داشته باشد. در بخشی 
که داوری می کنم، چند فیلم خوب 
دیدم و فکر می کنم جشنواره در این 

بخش موفق بوده است.
در پایان باید بگویم از بازگشت به ایران، 
حضور در شیراز و جشنواره جهانی فیلم 
فجر بسیار خوشحالم. فکر می کنم 
این جشنواره می تواند قدمی کوچک 
اما مهم برای احیای جریان فرهنگی 

سینما باشد.

پس‌از‌مدتی‌دوری‌از‌فضای‌
سینمای‌جدی‌ایران،‌امسال‌
در‌جشنواره‌جهانی‌به‌عنوان‌

‌دارید.‌ابتدا‌از‌حال‌ داور‌حضور
و‌هوای‌این‌بازگشت‌بگویید‌و‌

اینکه‌جشنواره‌امسال‌را‌چگونه‌
ارزیابی‌می‌کنید؟

بعد از مدتی که دور بودم، خوشحالم 
که دوباره در جشنواره جهانی حضور 
دارم. جشنواره امسال نسبت به قبل 

تغییراتی داشته اما در کل، آن را مثبت 
ارزیابی می کنم. با اینکه تولیدات سینما 
در این سال ها خیلی مطابق سلیقه من 
نبود، اما جشنواره فضایی است که 

می توان در آن جریان های تازه را دید.

‌این‌سال‌ها‌با‌وجود‌اینکه‌آثار‌ در
پیشین‌شما‌مانند‌»پل‌چوبی«‌و‌
»چه‌کسی‌امیر‌را‌کشت؟«‌هنوز‌

در‌حافظه‌جمعی‌مخاطبان‌
‌دارد،‌فیلم‌تازه‌ای‌ سینما‌حضور

ما دیگر نمی توانیم انتظار گام های بزرگ داشته باشیم. باید قدم های 
ــداد فرهنگی کوچک در  کوچک اما مثبت برداریم. حتی یک روی
شهرستان می تواند اتفاق های بزرگ رقم بزند. برای همین، حضور 
در این جشنواره را وظیفه فرهنگی خودم می دانم. من چندبار برای 
داوری دعوت شدم اما قبول نکردم. امسال فکر کردم شرایط فرق 
کرده؛ حس کردم تحریم فرهنگی برای هنر و مردم خطرناک است. 
بنابراین حضورم را نقش کوچکی می دانم برای تداوم جریان فرهنگی.

‌فکر‌می‌کنید‌جشنواره‌ای‌مثل‌جشنواره‌جهانی‌فیلم‌فجر‌در‌
شیراز‌چه‌تأثیری‌می‌تواند‌بر‌بازگشت‌آن‌سینمای‌مغفول‌

داشته‌باشد؟

ـــرش بـ

 آیین اختتامیه چهل وسومین جشنواره 
جهانی فیلم فجر شامگاه گذشته با 
حضور سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، مسئولان استانی، رؤسای 
سینمایی، هنرمندان و میهمانان خارجی 
در مجموعه پردیس هنر شهر آفتاب شیراز 
برگزار شد. برنامه با تلاوت قرآن کریم و 
اجرای سرود ملی آغاز شد و سپس نماهنگی 
از فیلم های حاضر در بخش های مختلف 

جشنواره به نمایش درآمد.
با  مراسم،  مجری  حسنی،  فرزاد   
خوشامدگویی به میهمانان گفت: »این 
جشنواره با حضور هنرمندانی از سراسر 
دنیا، جهانی بودن را معنا کرد. سال ها 
در جست وجوی مکانی بودیم که روح 
شعردوستی ایرانیان در آن تجلی یابد و 
سرانجام این مقصد شیراز شد. در 
شکل گیری این رویداد، وزیر محترم ارشاد، 
ریاست سازمان سینمایی و دبیر جشنواره 
نقشی مهم داشتند. میهمانانی از سراسر 
جهان با مردم بی پیرایه ایران آشنا شدند. 

درود بر ایران و ایرانی.«
 

سخنان دبیر جشنواره
 روح الله حسینی، دبیر جشنواره در سخنانی 

گفت: »به  جای بیان تعداد فیلم ها، 
میهمانان و آمارها، ترجیح می دهم از 
احساسی بگویم که این روزها از جشنواره 
داشتم. در هنر، عدد مهم نیست؛ احساس 
مهم است. من امروز حس خوبی دارم، 
زیرا همراهانی داشتم که صادقانه کنارم 
بودند و فیلم هایی که دیدنشان جانبخش 
بود. شهر شیراز با گرمی و بخشندگی ما را 
پذیرفت و مردمانش نشان دادند چقدر 
زنده و مهربانند. اگر سینما نبود، چگونه 
می توانستیم در سه ماه چنین جمع شویم، 
بخندیم و ببینیم؟ امیدوارم لحظه های 

خوشی برای همه رقم بخورد.«
 

تجلیل از آلفرد یعقوب زاده
در ادامه، با حضور همایون اسعدیان، 
مهدی آشنا و روح الله حسینی از آلفرد 
یعقوب زاده عکاس برجسته جنگ تقدیر 
شد. یعقوب زاده گفت: »خوشحالم که در 
میان شما هستم و از مردم ایران به ویژه از 
آقای حسینی، آقای آشنا و برگزارکنندگان 

جشنواره تشکر می کنم.«
 

برگزیدگان بخش عکس و ویدیو
 سپس با حضور آلفرد یعقوب زاده، بهروز 

شعیبی و مجید سعیدی، برگزیدگان بخش 
عکس و ویدیو معرفی شدند:

 دیپلم افتخار بهترین فیلم 60 ثانیه ای: 
علی توسلی

غ بهترین عکس: سبحان فرج ون  سیمر
 

سخنان استاندار فارس
حسینعلی امیری استاندار فارس، در 
سخنان خود با استقبال از وزیر فرهنگ 
پاکستان و میهمانان خارجی گفت: »شیراز، 
شهری است که نامش با تمدن، هنر و 
معنویت گره خورده و دروازه ای برای شناخت 
عمیق تر ایران اسلامی است. سینمای ایران 
بدون پیوند با شعر قابل تعریف نیست و 
از همین رو، سینمای شاعرانه در این دوره 
جایگاهی کلیدی داشت. بخش زیتون 
شکسته بازتابی از ندای پایداری انسان در 

جهان پرآشوب امروز بود.«
 

برگزیدگان بخش »زیتون شکسته«
 دیپلم افتخار: »از زمین صفر« به 
تهیه کنندگی رشید مشهراوی )فلسطین، 

قطر، سوییس، دانمارک(
غ بهترین فیلم: »آنچه از تو مانده  سیمر
است« به کارگردانی شیرین دعبیس 

)آلمان، قبرس، فلسطین، اردن، یونان، 
قطر، عربستان(

 رشید مشهراوی در پیام ویدیویی گفت: 
»این جایزه مردم غزه را تشویق می کند که 
فیلم بسازند و باور کنند سینما می تواند 

نجات دهنده باشد.«
 

تجلیل از رضا میرکریمی
در ادامه با حضور سیدعباس صالحی، 
محمود کلاری و کمال تبریزی از رضا 

میرکریمی تقدیر شد.
میرکریمی گفت: »خوشحالم جشنواره 
جهانی فجر مستقل برگزار می شود و از اینکه 
این دوره در شیراز برگزار شد، خرسندم. 
بخشی از عمرم را برای این جشنواره 
گذاشته ام. سینما بهترین دستاورد ما پس 
از انقلاب است و سینمای ایران در منطقه 

سرآمد و در جهان صاحب سخن است.«
 

سخنان وزیر فرهنگ
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی در سخنانی رسمی گفت: »جشنواره 
جهانی فیلم فجر یادآوری هنری است که 
دیدن و متفاوت دیدن را به ما آموخته؛ 
هنری که روایت را در قاب معنا می نشاند و 

سید عباس 
صالحی: برای 

سینمای ایران 
و جهان و 

همه کسانی 
که به صلح، 

عدالت، 
معنویت 
و قدرت 

روایت ایمان 
دارند، آرزوی 

روشنایی و 
توفیق دارم. 

خداوند 
نگهدار ایران 

باشد

‌برگزار‌شد آیین‌اختتامیه‌چهل‌وسومین‌جشنواره‌جهانی‌فیلم‌فجر‌در‌شیراز

سینمای ایران آماده گام های بلندتر

میان تاریکی سالن و روشنایی پرده تجربه ای 
مشترک می آفریند. سینما لحظه ای انسانی 
است و سینمای شاعرانه ایران دریچه ای به 

این چشم اندازهاست.«
او با اشاره به همراهی ملت ایران با مردم 
فلسطین افزود: »در جنگ 12روزه ای 
که رژیم کودک کش صهیونیستی به راه 
انداخت، فرزندان رشید این سرزمین برای 
دفاع از امنیت و عزت ایران جان دادند. 
هنر نمی تواند در چنین روزگاری خاموش 
بماند. سینما باید راوی مقاومت باشد تا 
حافظه جمعی روشن بماند.«وزیر فرهنگ 
تأکید کرد: »باور داریم باید بر باورهای 
مشترک برای همکاری های بین المللی و 
تولیدات مشترک تکیه کرد. سینمای ایران 
آماده است گام های بلندتری بردارد.«  او در 
پایان گفت: »برای سینمای ایران و جهان و 

همه کسانی که به صلح، عدالت، معنویت و 
قدرت روایت ایمان دارند، آرزوی روشنایی و 

توفیق دارم. خداوند نگهدار ایران باشد.«
 

 برگزیدگان بخش »چشم انداز«
 جایزه ویژه هیأت داوران: »ریورستون« از 

سریلانکا )کارگردان: الیت راتنایک(
غ بهترین فیلم – مشترک:  سیمر

 »راند 13« از تونس )کارگردان: محمد 
علی نهدی – تهیه کننده: ملیک کوچباتی(

 »دو روی پاییز« از ایران، استرالیا، کانادا 
)کارگردان: روناک طاهر – تهیه کننده: امیر 

پروین حسینی(
 

برگزیدگان بخش »جلوه گاه شرق«
غ مشارکت و بهترین دستاورد   سیمر

هنری: »مرد آرام« – بهنوش صادقی

 جایزه ویژه هیأت داوران: »توافق« از 
مصر، قطر، آلمان، فرانسه و عربستان – 

کارگردان: محمد رشاد
غ بهترین فیلم: »جایی که   سیمر
درناهای سفید می رقصند« )روسیه( – 

کارگردان: مایکل لوکاچفسکی
 
 

برگزیدگان بخش بین الملل
»درس  فیلم:  بهترین  غ  سیمر  
آموخته ها« – بالینت سیملر )مجارستان(

غ بهترین کارگردانی: »مارس تا   سیمر
مه« – مارتین پاول رپکا )چک(

غ بهترین فیلمنامه: »به من نگاه   سیمر
کن« – النا کیسلوا، آندری کونچالوفسکی 
)کارگردان: ولادیمیر گراماتیکوف – 

روسیه(
غ مشارکت هنری: احمد مالک   سیمر

برای بازی در »بوی پدرم«
 جایزه ویژه هیأت داوران: »بازگشت 
رودخانه« – کارگردان ماساکازو کانکو 

)ژاپن(
 رائد فریدزاده، رئیس سازمان سینمایی 
نیز با قدردانی از همه عوامل گفت: 
»سینما راهی ساده برای شناخت یکدیگر 
است؛ تصویری که با چشم سر و شعری که 

با چشم جان دیده می شود.«
 آیین اختتامیه با اجرای محمد معتمدی 
دوره  چهل وسومین  و  یافت  پایان 
جشنواره جهانی فیلم فجر در شهر شیراز 

به کار خود پایان داد.
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